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Ο πνεύμονας της χερσονήσου του Ακάμα
πνίγεται καθημερινά στη σκόνη που προ-
καλούν οι γουρούνες και τα αυτοκίνητα.
Οι χωμάτινοι δρόμοι είναι πολύ στενοί,
ενώ από τη μια πλευρά υπάρχουν βράχοι
και πέτρες και από την άλλη χάσκει ο
γκρεμός. Τα σκουπίδια που αφήνουν οι
κατασκηνωτές και οι επισκέπτες είναι

εμφανή στα πλείστα παραλιακά σημεία.
Αυτοσχέδιες τουαλέτες, αντίσκηνα κάθε
μορφής και φουκούδες συνθέτουν το
σκηνικό της ανομίας. Στις περισσότερες
παραλίες δεν υπάρχουν σημαδούρες ώστε
να μην εισέρχονται τα ταχύπλοα σκάφη
με αποτέλεσμα να διατρέχουν άμεσο κίν-
δυνο οι λουόμενοι. Οικονομική, σελ. 4

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Ο Βρετανός κωμικός Τζον Κλιζ στην «Κ»
Στο κατώφλι των 80 πια ο Τζον Κλιζ μοιάζει να κινείται με άνεση μεταξύ
ζωής και θανάτου. Ο διάσημος Βρετανός κωμικός Τζον Κλιζ μιλάει στην
«Κ» για το χιούμορ και την πολιτική ορθότητα με αφορμή την παράστασή
του στο Ηρώδειο στις 20 Σεπτεμβρίου. Ζωή, σελ. 1

ΒΙΒΛΙΟ

Κυπριακό. Μια κοινωνιολογία του προβλήματος
Η βασική αναλυτική κατηγορία που διέπει το βιβλίο του Γρηγόρη Ιωάννου
«Ο Ντενκτάς στο Νότο. Η κανονικοποίηση της διχοτόμησης στην ελληνο-
κυπριακή πλευρά» είναι οι διαφορετικές τάσεις και εκφράσεις αυτού που
ονομάζεται διχοτομισμός. Ζωή, σελ. 3

ΧΟΡΟΣ

«Χίλιες Γέννες» μεταξύ ζωής και θανάτου
Η χορογράφος Μαρίνα Πογιατζή μιλάει για την παράσταση «Χίλιες γέννες»
που διερευνά το δίπολο «γέννηση-θάνατος». Η Μαρίνα λέει στην «Κ» στό-
χος της χορογραφικά δεν ήταν να τα αποδώσει κυριολεκτώντας, αλλά με
διάθεση εξερεύνησης, ασχολήθηκε με τις έννοιες μεταφορικά. Ζωή, σελ. 5

Το άνοιγμα Μακρόν 
προς τη Ρωσία
Η Οστ Πολιτίκ της Γαλλίας    

Ενισχυμένος από τη σύνοδο των G7, φαί-
νεται να ξεδιπλώνει τις ηγετικές του δυ-
νατότητες Γάλλος Πρόεδρος. Ο Μακρόν
μοιάζει να αναβιώνει τις προσφιλείς από
την εποχή του Ντε Γκωλ γαλλικές φιλο-
δοξίες για μια ανεξάρτητη Ευρώπη με
μεγαλύτερο ρεαλισμό. Σελ. 22

Brexit: έξι σενάρια 
έως την «ώρα μηδέν»
Μετά τον Οκτώβρη τι; 

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Μπόρις Τζόν-
σον έχει δηλώσει ότι προτιμάει να φύγει
η Βρετανία με μια επεξεργασμένη συμ-
φωνία για το Brexit, αλλά εάν αυτό απο-
τύχει θα είναι έξω από την πόρτα ούτως
ή άλλως. Οι εχθροί του έχουν ορκιστεί
ότι θα απομακρύνουν την πιθανότητα
εξόδου χωρίς συμφωνία. Σελ. 21

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι στοχεύσεις 
Η αντίστροφη μέτρηση που ξεκίνησε
την 9η Αυγούστου 2019 με τη συνάν-
τηση του Προέδρου Αναστασιάδη με
τον Τ/κ ηγέτη Μουσταφά Ακιντζί, για
μια ανανεωμένη προσπάθεια λύσης
του Κυπριακού, μπαίνει με την κάθοδο
Λουτ στη Λευκωσία, σε ένα πρώτο
στάδιο δοκιμής, με ζητούμενο συμ-
φωνία επί των όρων αναφοράς. Ωστόσο,
είναι γεγονότα όπως οι συνεχιζόμενες
τουρκικές προκλήσεις εντός ή στις πα-
ρυφές της ΑΟΖ της Κ.Δ., καθώς και η
κατάφωρη πρόκληση των Αμμοχω-
στιανών κυρίως, αλλά και όλων ημών
από την εκστρατεία Όζερσαι για εποι-
κισμό των Βαρωσίων ένδειξη έλλειψης
βούλησης για επίτευξη λύσης. Σε αυτή
τη συγκυρία οι τουρκικές στοχεύσεις
είναι εμφανείς: να πιέσουν τον Νίκο
Αναστασιάδη να εγκαταλείψει τις συ-
νομιλίες, πράγμα, ωστόσο, που η εφη-
μερίδα μας είναι σε θέση να γνωρίζει
ότι δεν θα το πετύχουν. 

ΣΑΒΒΑΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ

Θέμα αρχής η άρση
του εμπάργκο
από ΗΠΑ

Η άρση των απαγορεύ-
σεων που έχουν επι-
βληθεί στην Κύπρο από
τις ΗΠΑ θα συμβάλει
στο να δοθεί επιπρό-
σθετη αξία στην επιλο-

γή αγοράς εξοπλισμού από τις ΗΠΑ,
τονίζει στη συνέντευξή του στην «Κ» ο
υπουργός Άμυνας. Στον απόηχο της
άτυπης συνάντησης των Ευρωπαίων
ΥΠΑΜ, ο Σάββας Αγγελίδης αναφέρε-
ται στην ανάγκη συμβολής της Ε.Ε.
στη θαλάσσια ασφάλεια, αλλά και
στην εισήγησή του η Ανατολική Μεσό-
γειος να χαρακτηριστεί θαλάσσια πε-
ριοχή ενδιαφέροντος με παρουσία
πλοίων των κρατών μελών. Ο κ. Αγγε-
λίδης είναι ιδιαίτερα επικριτικός με
μερίδα αποστράτων της Ε.Φ. Σελ. 8

Αναρχία και ανομία στον Ακάμα
Σκουπίδια, γουρούνες, σκόνη και ανασφάλεια στο εθνικό πάρκο

Με συγκεκριμένες εισηγήσεις υπό μάλης
θα πάει στο Προεδρικό και στη συνάν-
τηση με τον Νίκο Αναστασιάδη η ηγεσία
του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου. Σε
μια προσπάθεια άρσης του αδιεξόδου
με τον ΟΑΥ ο ΠΙΣ έχει ετοιμάσει ολο-
κληρωμένη πρόταση για το ΓεΣΥ. Η «Κ»
έχει στη διάθεσή της την πρόταση που

ετοίμασε η Deloitte, η οποία τοποθετείται
με συγκεκριμένες εισηγήσεις στους έξι
βασικούς πυλώνες του ΓεΣΥ. Σκοπός των
εισηγήσεων η στήριξη του Συστήματος
Υγείας, η αποφυγή κατάρρευσης των
δημοσίων νοσηλευτηρίων, αλλά και η
αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας για
τους πολίτες. Σελ. 9

Ολοκληρωμένη πρόταση ΠΙΣ για ΓεΣΥ 
Θα παρουσιασθεί στη συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ

Τι συζήτησαν
Μητσοτάκης-Μέρκελ 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν είναι ο
πρώτος Ελληνας πρωθυπουργός που
συναντά η Αγκελα Μέρκελ. Θέλει,
όμως, να είναι, όπως είπε –σε συνέν-
τευξή του στη FAZ–, «αυτός που πα-
ρουσιάζει μια νέα Ελλάδα». Αυτή ήταν
και η βασική στόχευση της επίσκεψης
στο Βερολίνο. Η κ. Μέρκελ ήταν πλή-
ρως ενημερωμένη για τις πρώτες 50
ημέρες διακυβέρνησης της Ν.Δ. και
για την ταχύτητα με την οποία κινείται
ο κ. Μητσοτάκης. Σελ. 18 

ΠΑΙΔΕΙΑ

Τα 4 σημεία 
που φέρνουν κρίση
Οι εξετάσεις Τετραμήνων, το Σχέδιο
Αξιολόγησης των Εκπαιδευτικών, η
νέα δομή της ΟΑΠ και η απόφαση
των δημόσιων πανεπιστημίων να δε-
χτούν φοιτητές με κριτήριο την επι-
τυχία σε διεθνείς εξετάσεις, προκα-
λούν τριγμούς στο ήδη τεταμένο κλί-
μα. Οι τοποθετήσεις της ΟΕΛΜΕΚ
προκάλεσαν την αντίδραση του
Υπουργείου Παιδείας. Σελ. 15 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ

Το Νέο Κύμα θα
επηρεάσει το 2023
«Το Νέο Κύμα αποτελεί τη δεύτερη
ευκαιρία για να φτιάξουμε ένα σύγ-
χρονο κράτος, με βιώσιμα λυμένο το
Κυπριακό, με μία οικονομία διαφορε-
τική από τη σημερινή και μια κοινωνία
ίσων ευκαιριών, βασισμένη στη δημι-
ουργικότητα», λέει στη συνέντευξή
του στην «Κ» ο Κωνσταντίνος Χριστο-
φίδης, σημειώνοντας πως μέσα από
τον καταρτισμό ενός φιλόδοξου σχε-
δίου με επιστημονική τεκμηρίωση θα
παρουσιάσει το επόμενο διάστημα το
σχέδιο για την «Άλλη Κύπρο». Σελ. 10

Μετά την εκστρατεία της λεγόμενης κυβέρ-
νησης των Kατεχομένων υπό τον «ΥΠΕΞ»
Όζερσαι για εποικισμό της περίκλειστη
πόλης των Βαρωσίων, Τ/κ κτηματομεσίτες
προσέγγισαν Ε/κ ιδιοκτήτες μεγάλων περι-
ουσιών για να βολιδοσκοπήσουν τις προ-

θέσεις τους, αν επιθυμούν δηλαδή να πω-
λήσουν τμήματα ή και ολόκληρες περιουσίες.
Μέλος των οικογενειών Λόρδου, με το οποίο
επικοινώνησε η «Κ» επιβεβαίωσε τα τηλε-
φωνήματα, λέγοντας μας ότι Τ/κ μεσίτης
του τηλεφώνησε, πληροφορώντας τον ότι

μεγάλη τουρκική εταιρία ενδιαφέρεται να
αγοράσει δέκα ξενοδοχεία στο Βαρώσι. Ο
κ. Λόρδος απάντησε στον Τ/κ μεσίτη ότι
«ούτε με ένα δισεκατομμύριο ευρώ». Ανά-
λογες κρούσεις, όπως είπε ό ίδιος στην «Κ»,
έχουν γίνει και σε άλλους Βαρωσιώτες και

το επόμενο διάστημα θα διαφανεί ποιες θα
είναι οι προθέσεις του καθενός. Ο δήμαρχος
Αμμοχώστου Σίμος Ιωάννου ωστόσο σε πα-
ρέμβαση του στην «Κ»,  προτρέπει τους δη-
μότες του να μην προχωρούν σε πωλήσεις
των περιουσιών τους. Σελ. 3, 4

Στόχος εξαγορά 10 ξενοδοχείων στο Βαρώσι
Τ/κ μεσίτης βολιδοσκόπησε την οικογένεια Λόρδων εκ μέρους τουρκικής εταιρείας για τουριστική επένδυση

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Στο τρενάκι
του τρόμου
ΔΗΣΥ-Προεδρικό
Το δημοσίευμα του OCCRP και η επικοινω-
νιακή διαχείριση που ακολούθησε το Προ-
εδρικό κατέδειξαν πως κυβέρνηση και ΔΗΣΥ
βρίσκονται κάτω από ισχυρή πίεση. Σε αυτό
το πλαίσιο και η συνάντηση μάλιστα Άν-
τρου-Νικόλα ενίσχυσε τις ανησυχίες πως
στήνεται κοινό μέτωπο της Αντιπολίτευσης
απέναντι στους κυβερνητικούς χειρισμούς
μέχρι και το τέλος της πενταετίας. Σελ. 6

ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ

Με εσωκομματική
ουρά η συνάντηση 
Η δημοσιοποίηση της μυστικής συνάντησης
Άντρου Κυπριανού και Νικόλα Παπαδό-
πουλου προκάλεσε ποικίλες συζητήσεις.
Γίνεται λίγους μήνες πριν από το εκλογικό
συνέδριο του ΑΚΕΛ, κινητοποιώντας τις
συζητήσεις για το τι σκέφτεται να κάνει ο
κ. Κυπριανού. Σελ. 7

Ξενοδοχεία ε/κ ιδιοκτησίας στη χρυσή αμμουδιά της περίκλειστης πόλης των Βαρωσίων έβαλαν στο στόχαστρο Τούρκοι επιχειρηματίες με με-
σάζοντα στην ουσία τον Κουντρέτ Όζερσαϊ και αντάλλαγμα την «προεδρία» των Κατεχομένων, τον προσεχή Απρίλιο.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΝΕΟ ΠΟΛΕΜΟ: Ο ραδιοφωνικός σταθμός
της Βαρσοβίας μετά την ανακοίνωσιν των προτάσεων
του κ. Χίτλερ ανεκοίνωσεν εις ιδιαίτεραν εκπομπήν ότι
η πολωνική κυβέρνησις δεν είναι δυνατόν να θεωρήση
τας προτάσεις ταύτας ως βάσιν διαπραγματεύσεων. Η

πολωνική κυβέρνησις
πιστεύει ότι εφ’ όσον
τίθεται ως όρος προ-
καταρκτικός η άμεσος
επιστροφή του Ντάν-
τσιγκ εις την Γερμα-
νίαν, δεν ημπορεί να
γίνη λόγος περί ελευ-
θέρων διαπραγματεύ-

σεων. [...] Εξ άλλου, αρμοδία γερμανική προσωπικότης
εδήλου περί το μεσονύκτιον ότι δεν υπάρχει πλέον πε-
ριθώριον διά την αποδοχήν των γερμανικών προτάσεων.
Κατά πληροφορίας εκ Βερολίνου, ο Γερμανός καγκελ-
λάριος κ. Χίτλερ θα συγκαλέση αύριον (σήμερον) έκτακτο
συνεδρίασιν του Ράιχσταγκ διά να απευθυνθή δι’ αυτού
προς ολόκληρον τον Γερμανικόν λαόν περί των αποφά-
σεών του όσον αφορά τον τρόπον της ρυθμίσεως της
γερμανοπολωνικής διαφοράς.
ΓΕΡΜΑΝΟΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ: Η γερμανο-
σοβιετική συμφωνία έχει σημασίαν μόνον ως μέσον ασκή-
σεως πιέσεως επί των κρατών εκείνων και ιδίως της Πο-
λωνίας, που εξακολουθούν ν’ ανθίστανται εις τας αξιώσεις
της εθνικοσοσιαλιστικής πολιτικής εις την Ανατολικήν
Ευρώπην. Κατά μίαν αναλλοίωτον, παλαιάν μέθοδόν
του, το Ράιχ θέλει να δίδη πάντοτε εις το κράτος που
εποφθαλμιά την εντύπωσιν ότι απεμονώθη ή εκυκλώθη,
διά να το κάμη να αποκτήση βαθμιαίως συναίσθησιν της
αδυναμίας του και να χάση το ηθικόν του.

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
1.IX.1939

E νας επικοινωνιακός Ερντογάν ρω-
τούσε με απορία τον Πούτιν αν
το Su-57, που έβλεπε μπροστά

του, πετάει και αν οι Ρώσοι θα που-
λούσαν στη χώρα του τέτοια αερο-
σκάφη. Η ερώτηση φανέρωνε την
άγνοια του κ. Ερντογάν. Μόνο 10 πρω-
τότυπα υπάρχουν και ουσιαστικά η
μαζική τους παραγωγή αργεί, αφού η
ανάπτυξή τους δεν έχει ακόμα ολο-
κληρωθεί. Όχι τυχαία ο κ. Πούτιν πρό-
τεινε Τούρκοι πιλότοι να δοκιμάσουν
το παλαιό Su-30! Ούτε καν το ήδη επι-
χειρησιακό Su-35 το οποίο έχουν πα-
ραδώσει ήδη στην Κίνα και πούλησαν
και στην Αίγυπτο. Από τα πιο πάνω
καταδεικνύεται ότι η επικοινωνιακή
παράσταση του κ. Ερντογάν είχε άλ-
λους σκοπούς και όχι την αξιολόγηση
του Su-57. Ο πρώτος σκοπός είναι η
πίεση προς την πλευρά των ΗΠΑ για
τερματισμό της αναστολής της συμ-
μετοχής της Τουρκίας στο πρόγραμμα
των F-35. Να σημειωθεί ότι η συμμε-
τοχή αυτή θα τερματιστεί οριστικά
τον Μάρτιο του 2020 όταν ολοκληρωθεί
και η παράδοση από την τουρκική πο-
λεμική βιομηχανία όλων των εξαρτη-
μάτων των F-35 που έχει αναλάβει να
κατασκευάσει. Καθόλου τυχαία ότι η
ανάπτυξη των πυραύλων S-400 από
το τουρκικό προσωπικό επί του τουρ-
κικού εδάφους προγραμματίζεται για
μετά τις 2 Ιανουαρίου του 2020. Μέσα
στους επόμενους 4 μήνες η Τουρκία
θα επιδιώξει την παραλαβή των F-35
και την επιστροφή της στο πρόγραμμα
παραγωγής με αντάλλαγμα τη μη ανά-
πτυξη των S-400. Επιπρόσθετα η Τουρ-
κία σκοπεύει να αξιοποιήσει την αμε-
ρικανική πρόταση για συμφωνίες ελευ-
θέρου εμπορίου που θα επιτρέψουν
την ουσιαστική αύξηση του διμερούς
εμπορίου της με τις ΗΠΑ. Σε αυτό σκο-
πεύει η Τουρκία. Με στόχο να πετύχει
σημαντικά ανταλλάγματα παριστάνει
ότι έχει δήθεν άλλες επιλογές και ότι
ενδιαφέρεται για τα ρωσικά Su-35 και
τα ανέτοιμα Su-57. Εκτιμώ πως μία τέ-
τοια αγορά δεν είναι εφικτή αφού θα
οδηγούσε σε χρόνο μηδέν σε εφαρμογή
των κυρώσεων CAATSA από τις ΗΠΑ
με ολέθριες επιπτώσεις για την Τουρ-
κία. Σε επιβεβαίωση των πιο πάνω ο
Αμερικανός ΥΠΑΜ απέρριψε την όποια

σκέψη για παράδοση των F-35 στην
Τουρκία και παράλληλη αποθήκευση
ή μη ανάπτυξη των S-400. 

Πέραν όμως από το διαπραγματευ-
τικό παιχνίδι με τις ΗΠΑ η επίσκεψη
Ερντογάν αποσκοπούσε στη διασφά-
λιση της θέσης της Τουρκίας και των
στρατιωτών της στην Ιντλίμπ της Συ-
ρίας. Αυτή τη στιγμή 150 Τούρκοι στρα-
τιώτες ευρίσκονται αποκλεισμένοι από
τον συριακό στρατό στο παρατηρητήριο
Νο9 παρά το χωριό Μόρεκ. Ο κίνδυνος
να συλληφθούν και να γελοιοποιηθεί
η Τουρκία και ο Ερντογάν προσωπικά
είναι άμεσος. Ήδη έχουν υπάρξει οι
πρώτες ηχηρές παραιτήσεις πέντε Τούρ-
κων στρατηγών που διαφωνούν με την
πολιτική Ερντογάν στη Συρία. Στην
περιοχή του Μόρεκ έσπευσε, μετά από
τηλεφωνική έκκληση του Ερντογάν
προς τον Πούτιν που προηγήθηκε της
επίσκεψης στη Μόσχα, η ρωσική στρα-
τιωτική αστυνομία προς αποτροπή συ-
ριακή ενέργειας κατά των Τούρκων.
Στις δηλώσεις που ακολούθησαν τη
συνάντηση Πούτιν – Ερντογάν στο διε-
θνές αεροδρόμιο Zhukovsky όπου και
η αεροπορική έκθεση οι δύο άνδρες
επέμειναν στις θέσεις τους. Ο μεν Πούτιν
τόνισε ότι προέχει η ασφάλεια του συ-
ριακού στρατού και των ρωσικών εγ-
καταστάσεων και προσωπικού στη Συ-
ρία από τις επιθέσεις των ισλαμιστών.
Ο δε Ερντογάν ανέδειξε την ασφάλεια
του τουρκικού στρατιωτικού προσω-
πικού και την ασφάλεια των αμάχων.
Ο Ερντογάν φαίνεται να έδωσε νέες
υποσχέσεις στον Πούτιν για υλοποίηση
των υποχρεώσεων της Τουρκίας, όπως
προκύπτουν από τη συμφωνία του
Σότσι με αντάλλαγμα τηn προστασία
των τουρκικών δυνάμεων στη Ιντλίμπ
από τις συριακές δυνάμεις. Οι δύο άν-
δρες θα ξανασυναντηθούν σε 15 μέρες
στην Άγκυρα στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας της Αστάνα. Η κατάσταση είναι
ρευστή και επικίνδυνη, καθώς την επο-
μένη της επίσκεψης Ερντογάν συριακά
μαχητικά έριξαν βόμβες έξω από τον
μαντρότοιχο του τουρκικού στρατιω-
τικού παρατηρητηρίου Νο10.  

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγικού
Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο 2014-2018.

Οι αλήθειες πίσω από τη
συνάντηση Ερντογάν Πούτιν 

ΑΡΘΡΟ
Γράφει ο ΠΕΤΡΟΣ ΖΑΡΟΥΝΑΣ

1 Στη ζωή. Πώς τα φέρνει η άτιμη. Η
Healthy που αποκαθήλωσε τον Τάσσο

με την πλωτή μονάδα, να το αποκαθη-
λώνουν τα βίντεο και τα πάρτι. 

2 Στα νιντζάκια. Αυτό με τα χελωνάκια
δεν το πολυκατάλαβα. Ο Αβέρωφ εί-

ναι ο προστάτης τους ή ο δήμιός τους
στην Αργάκα; Μάλλον το πρώτο αν και
με το υψηλόν μικρόν, που θα έλεγε και η
Μαντάμ Σουσού, ποτέ δεν ξέρεις. 

3 Στην αδιάβροχη. Μπορεί να κατηγο-
ρούμε πολλούς για το στυλ τους, αλ-

λά η Ειρήνη έδωσε μαθήματα στον κα-
ταρράκτη της Κρήτου Τέρρας. Σικ σέξι
μαγιό, επιμελώς ατημέλητο wet look και
αδιάβροχο μακιγιάζ. Και όλα αυτά, αφού
πέρασε ποτάμια, γκρεμούς και σπηλιές.
Φετίχ και σεξ απίλ. 

4 Στο ενδιαφέρον. Οι G7 πρώτη φορά
είχαν τόσο ενδιαφέρον. H Μελάνια

και granny Μπριζίτ, ο Καναδός πρωθυ-
πουργός, και το τρελό ζεύγος από τη Βρα-
ζιλία, όταν μαζευτούν σε γκλάμουρ χώρο,
όπως αυτόν της Γαλλίας, κάνουν τους
αστέρες του Χόλυγουντ να μοιάζουν με
πρωταγωνιστές σειρές του Γεωργίου. 

5 Στο τρελό αγόρι. Είναι και ο Μπόρις.
Μετά τον Γέλτσιν η Ευρώπη απέκτησε

ξανά έναν άτακτο ηγέτη με το ίδιο όνομα.
Και είναι μόνο η αρχή. Τζόνσον & Τζόνσον. 

6 Στο μπαλάκι. Η Κεντρική και να θέ-
λει δεν μπορεί να δώσει τα ονόματα

των ΠΕΠ που έχουν ΜΕΔ. Λίγο το GDPR,
λίγο η μη αρμοδιότητα, η μπάλα είναι
στη Βουλή, αν θέλει να παίξει αυτό το
παιχνίδι Δημητράκη. Αν δεν θες μην πε-
τάς την μπάλα σε άλλο γήπεδο, γιατί
μπορεί να σου έρθει γκολ από τα εκατό
μέτρα. Έχεις και μια επιστολή στο γρα-
φείο σου. 

7 Στην Εικόνα. Θυμάστε που ο Γιαννά-
κης όταν έγινε ΥΠΕΞ ονομάστηκε σε

ένα βράδυ Ιωάννης; Πανίκο το σκέφτη-
κες λίγο το Παναγιώτης; 

8 Στις επιτυχίες. Η στήλη έλειπε σε
διακοπές και δεν μπόρεσε να συγχα-

ρεί τον γενικό εισαγγελέα για την τελευ-
ταία, μετά από πολλές άλλες, νίκη του
στα δικαστήρια με την αθώωση των
Μπουλούτα και Σία. Ο καημένος ο Ρίκ-
κος τι να κάνει άραγε; 

9 Στα γένια. Βέβαια αυτές οι νίκες του
Κωστάκη είναι νίκες και της στήλης,

η οποία πάντα πίστευε στις δυνατότητές
του, αλλά όταν εμείς τις καταγράφαμε
μας έλεγαν «αγορασμένους», «πιασμέ-
νους» και «προκατειλημμένους». Δι-
καιωμένους δεν θα μας πουν. 

1 0 Στην γκαντεμιά. Όχι Healthy μου,
κανείς δεν θα σε πιστέψει πως

όλα τα κακά μάς βρήκαν φέτος μετά που
ήρθε ο Μητσοτάκης. Τα κακά με τον Κυ-
ριάκο έπονται όταν θα αρχίσει να μας
παίρνει πίσω φοιτητές και να μας κλέβει
διαβατήρια από τους πύργους μας. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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Wet look… και όποιος αντέξει.

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Κοστούμι... Επιτρόπου έχουν ράψει κάποιες
κυρίες, ενδεχομένως και κάποιοι κύριοι, αλ-
λά δεν είναι σίγουρο ότι θα το φορέσουν. Η
Λήδα Κουρσουμπά ως γνωστόν αποχωρεί
από τη θέση της και αφήνει κενό σε δύο χαρ-
τοφυλάκια: Επίτροπος Προστασίας Δικαιω-
μάτων του Παιδιού και Επίτροπος Νομοθε-
σίας. Στον Λόφο τις τελευταίες ημέρες έγινε
χαμός, όπως μου λέει πηγή μου που γνωρί-
ζει από τα αιτήματα που έφθαναν πανταχό-
θεν από υποψήφιους. Άλλοι αυτοπροτείνον-
ταν για διορισμό μέσω γνωστών και φίλων,
άλλοι μέσω τηλεφωνημάτων και άλλοι ζη-
τώντας συνάντηση... 

Σύμφωνα με μία πληροφορία πρόταση ονό-
ματος έγινε και από στέλεχος κόμματος της
αντιπολίτευσης! Μαθαίνω ακόμα πως λόγο
στην επιλογή φέρεται να έχει και ο Φούλης,
ο οποίος ετοιμάζεται για θεαματική επάνοδο
και δραστηριοποίηση.

Ο Healthy, σύμφωνα με όσα μαθαίνω
ακούει, αλλά δεν απαντά, αρνούμενος να
δεσμευτεί, ιδιαίτερα μετά το τεράστιο ενδια-
φέρον που συγκεντρώνει το πόστο της
Κουρσουμπά. Είναι και ο μισθός καλός και οι
καιροί δύσκολοι... Μέχρι προχθές από τον
Λόφο δινόταν η εντύπωση ότι τελικά θα διο-
ριστούν δύο Επίτροποι, κάτι που είχε επιση-
μάνει ως ανάγκη και η Λήδα Κουρσουμπά και
φαίνεται πως ασπάζεται και η κυβέρνηση. Τα
ονόματα των τυχερών αναμένονται να ανα-
κοινωθούν σύντομα αλλά ο Healthy έχει ζη-
τήσει να τηρηθεί σιγή ιχθύος. Ο ίδιος δεν
αποκαλύπτει το παραμικρό για το θέμα και
αφήνει να τους τρώει όλους η αγωνία...

Από τον Λόφο μαθαίνω πως στις λίστες που
έχει μπροστά του ο Healthy αυτή την περίο-
δο ξεχωρίζουν δύο. Στη μία βρίσκονται τα
ονόματα των υποψηφίων για πλήρωση των
θέσεων Επιτρόπων και στην άλλη οι πιθανοί
αντικαταστάτες του Χάρη. Ο υπουργός Οικο-
νομικών αποχωρεί, σύμφωνα με όσα ακούω,
μάλλον τον Νοέμβριο, οπότε ο Healthy νιώ-
θει πως έχει ακόμα χρόνο για τον αντικατα-
στάτη του. Αντίθετα οι αντικαταστάτριες ή
αντικαταστάτες της Λήδας θα πρέπει να ανα-
κοινωθούν σύντομα, γιατί η πολυδύναμη Επί-
τροπος κανονικά μας αποχαιρετά στις 8 Σε-
πτεμβρίου.

Μια και μιλάμε για Επιτρόπους, με αγωνία
αναμένει και η Στέλλα Κυριακίδου, μαζί με

όλους τους άλλους Επιτρόπους της Ε.Ε. για
να μάθουν το χαρτοφυλάκιό τους. Η νέα
εβδομάδα θα είναι καθοριστική για τον δια-
μοιρασμό των χαρτοφυλακίων, αφού η πρό-
εδρος Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν αναμένει
ακόμα να ξακαθαρίσουν κάποια ονόματα
Επιτρόπων για να αποφασίσει ποιος Επίτρο-
πος θα λάβει ποιο χαρτοφυλάκιο. Πάντως,
και στη δεύτερη συνάντηση που είχε η Στέλ-
λα Κυριακίδου με την κυρία πρόεδρο επιβε-
βαιώθηκε πως υπάρχει και «χημεία» και συ-
ναντίληψη και «κέφι» για συνεργασία.
Η τελική λίστα με τους Επιτρόπους και τα
χαρτοφυλάκιά τους αναμένεται να ξεκαθαρί-
σει τέλος της νέας εβδομάδας ή αρχές της
επόμενης.

Στελέχη των οργανώσεων των αποδήμων
φέρονται να έχουν δυσαρεστηθεί από εκ-
πρόσωπο κόμματος με τον οποίο συνομίλη-
σαν. Οι θέσεις που διατύπωσε στο Κυπριακό
τους βρίσκουν, όπως ειπώθηκε, αντίθετους
και προκάλεσε την αντίδρασή τους. Και αυτό
δεν φαίνεται να είναι η πρώτη φορά...

Ανησυχία προκάλεσε στη Λευκωσία το tweet
του πρώην συμβούλου του Τραμπ Γιώργου
Παπαδόπουλου για την επίσκεψη του Τζο
Μπάιντεν στην Κύπρο το 2014, ενώ ήταν αντι-
πρόεδρος του Ομπάμα. Όπως ίσως θυμάστε
ο Τζο Μπάιντεν είχε επισκεφθεί τον Healthy
στο νοσοκομείο Mount Sinai όπου νοσηλευό-

ταν, ενώ κατά την επίσκεψή του στην Κύπρο
έγινε δεκτός με μεγάλες τιμές και ανέπτυξε
μεγάλη φιλία με την προεδρική οικογένεια
της Κύπρου. Έκτοτε θεωρείται και προσωπι-
κός φίλος του Healthy. Όπως έγραψε o γνω-
στός για τις περιπέτειές του στις ΗΠΑ Γιώρ-
γος Παπαδόπουλος: «Αν νομίζετε ότι ο
Μπάιντεν είναι διεφθαρμένος λόγω των επα-
φών του με τους Κινέζους, περιμένετε να μά-
θετε τι προσπάθησε να πετύχει μέσω αξιω-
ματούχων στην Κύπρο κατά τη διάρκεια της
επίσκεψής του ως αντιπρόεδρος. Δύο λέξεις:
Ενεργειακές επιχειρήσεις».

Η ανησυχία που προκλήθηκε στη Λευκωσία,
όπως μαθαίνω, δεν είναι γιατί υπάρχει κάτι
μεμπτό για τις ενέργειες του τότε αντιπρο-
έδρου και φίλου μας, Τζο αλλά για το ενδε-
χόμενο να εμπλακεί η Κύπρος στη νέα αντι-
παράθεση που εξυφαίνεται στις ΗΠΑ. Ο Τζο
φιγουράρει ως το φαβορί για τον αντίπαλο
του Τραμπ στις επόμενες προεδρικές εκλο-
γές, οπότε τα πράγματα σοβαρεύουν...
«Μόνο αυτό δεν ήθελε ο Αναστασιάδης, ιδι-
αίτερα αυτή την περίοδο» ανέφερε πηγή
μου από τον Λόφο.

ΚΟΥΙΖ: Ποιος προσπαθεί πολύ ώστε ο
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ που το Φθι-
νόπωρο επισκέπτεται την Ελλάδα να εντάξει
στο πρόγραμμά του και την Κύπρο; Και δηλώ-
νει μάλιστα αισιόδοξος;

« Άντε με το καλό να μας ξανάρθεις σαν πρόεδρος!»

Τα κοστούμια των νέων Επιτρόπων και
το παλιό ταξίδι του Μπάιντεν στη Λευκωσία...
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το άνοιγμα της περίκλειστης πόλης
των Βαρωσίων, πέραν των άλλων
ζητημάτων που ανακύπτουν και
αφορούν το καθαρά πολιτικό κομ-
μάτι και της κατάφωρης παραβία-
σης σειράς ψηφισμάτων του ΟΗΕ,
άνοιξαν και κύκλο συζήτησης σχε-
τικά με την πώληση ε/κ περιουσιών
σε τουρκικά κατά κύριο λόγο επι-
χειρηματικά κέντρα. Τα κέντρα αυ-
τά είναι λογικό να επιθυμούν να
εκμεταλλευτούν περιουσίες, ιδίως
στο παραλιακό μέτωπο της πόλης.
Έτσι το τελευταίο διάστημα, μετά
και τις διαδικασίες που εκκίνησε
ο Κουντρέτ Οζερσάι για άνοιγμα
της πόλης υπό τ/κ διοίκηση, Τ/κ
μεσίτες ή εκπρόσωποι Τούρκων
επιχειρηματιών προσέγγισαν Ελ-
ληνοκύπριους ιδιοκτήτες μεγάλων
περιουσιών για να βολιδοσκοπή-
σουν τις προθέσεις τους, αν επι-
θυμούν δηλαδή να πωλήσουν τμή-
ματα ή και ολόκληρες περιουσίες.
Μέλος των οικογενειών Λόρδου,
με το οποίο επικοινώνησε η «Κ»,
επιβεβαίωσε τα τηλεφωνήματα,
λέγοντάς μας ότι Τ/κ μεσίτης του
τηλεφώνησε, λέγοντάς του ότι με-
γάλη τουρκική εταιρεία ενδιαφέ-
ρεται να αγοράσει δέκα ξενοδοχεία
στο Βαρώσι. Το μέλος της οικογέ-
νειας απάντησε στον Τ/κ μεσίτη
με τη χαρακτηριστική φράση «ούτε

με ένα δισεκατομμύριο ευρώ»,
πράγμα που εξέπληξε τον μεσά-
ζοντα. Ανάλογες κρούσεις, όπως
είπε στην «Κ», έχουν γίνει και σε
άλλους Βαρωσιώτες και το επόμενο
διάστημα θα διαφανεί ποιες θα
είναι οι προθέσεις του καθενός και
εν πολλοίς εξαρτάται από τις δια-
θέσεις και την κατάσταση του κα-
θενός από αυτούς. Είπε, δε, ότι σε
κάθε περίπτωση η περιουσία της
οικογένειας στην Αμμόχωστο είναι
αδιαπραγμάτευτη, η πόλη ανήκει
στους Βαρωσιώτες, έτσι ήταν και
έτσι θα μείνει.

Να υπάρξει αντίδραση
Ο νομικός Αχιλλέας Δημητριά-

δης μιλώντας στην «Κ» σχετικά με
το ζήτημα είπε ότι πρέπει να υπάρ-
ξει κάποια αντίδραση στις κινήσεις
που γίνονται για άνοιγμα των Βα-

ρωσιών και η μόνη αντίδραση,
όπως τόνισε, που μπορεί να υπάρξει
σε θέμα διεκδίκησης είναι προ-
σφυγή με σχέδιο στην «Επιτροπή
Ακινήτων» για απώλεια χρήσης και
αποκατάστασης της περιουσίας.
Στο Βαρώσι, όπως εξήγησε ο κ. Δη-
μητριάδης, δεν υπάρχει χρήστης,
ο οποίος να ισχυρίζεται ότι είναι
δική του η περιουσία, σε αντίθεση
με τις άλλες περιοχές των Κατεχο-

μένων. Για τούτο, μπορεί ο ιδιο-
κτήτης να ισχυριστεί ότι αν ανοίξεις
την πόλη και αφού έχω κάνει αί-
τηση για την περιουσία μου θα
πρέπει να μου το δώσεις πίσω, «αν
δεν το κάνεις αυτό, τότε δεν υπάρ-
χει πραγματική θεραπεία, κάτι που
παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα». 

Ο κ. Δημητριάδης θεωρεί ότι
οτιδήποτε γίνεται στα Κατεχόμενα,

ως υποτελής τοπική διοίκηση της
Τουρκίας, χρεώνεται στην Τουρκία,
εξ ου και ότι η Τουρκία είναι υπό-
λογη για παραβιάσεις ανθρωπίνων
δικαιωμάτων. 

Η «Επιτροπή Ακινήτων», σε ερώ-
τηση αν μπορεί να σταθεί διεθνώς
ο κ. Δημητριάδης απάντησε ότι ως
αποτέλεσμα της υπόθεσης Δημό-
πουλου το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
την αποδέχθηκε ως εσωτερικό έν-

δικο μέσο της Τουρκίας. Άρα αυτό
που πρέπει να εξεταστεί πια είναι
η αποτελεσματικότητα αυτής της
επιτροπής, όχι η νομιμότητά της.
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι
κάτοχοι περιουσιών θα πρέπει να
τακτοποιήσουν τα ζητήματα που
αφορούν τις περιουσίες τους, υπό
την έννοια ότι θα πρέπει οι τίτλοι
ιδιοκτησίας των φυσικών προσώ-
πων να μεταβιβαστούν σε ζώντες
κληρονόμους κτλ. Εάν δε αφορά
νομικά πρόσωπα, εταιρείες κτλ.,
τότε αυτές οι εταιρείες θα πρέπει
να επικαιροποιήσουν τα στοιχεία
τους. Για τούτο θα πρέπει οι ιδιο-
κτήτες να προβούν σε διορισμούς
διευθυντών, μετόχων και άλλες
ενέργειες, ώστε να έχουν δικαίωμα
απαίτησης. Ο κ. Δημητριάδης θε-
ωρεί ότι πρέπει πλέον όλοι οι εμ-
πλεκόμενοι θεσμικοί να ξεκινήσουν
έναν δημιουργικό διάλογο, και οι
κάτοχοι των περιουσιών να βάλουν
σε τάξη τα της περιουσίας τους.
Αφού γίνουν όλα αυτά, λέει, τότε
θα αποφασίσουν πώς θα διαχειρι-
στεί ο καθένας την περιουσία του,
διεκδικώντας απώλεια χρήσης και
αποκατάσταση.

Ψάχνουν
να αγοράσουν
10 ξενοδοχεία
στο Βαρώσι
Τ/κ κτηματομεσίτης βολιδοσκόπησε
την οικογένεια Λόρδων για εξαγορά στην
περίκλειστη εκ μέρους τουρκικής εταιρείας 

Ήταν έως και αναμενόμενο πως το ερντογανικό μπλοκ των ντιβέλοπερ θα ενδιαφερόταν για να μετατρέψει την περίκλειστη σε Μαϊάμι με καζίνα. Ο Κουντρέτ Οζερσάι θεωρείται ο πολιτικά καταλληλότερος ατζέντης της όλης επιχείρησης. 

Κάποια ξενοδοχεία στην περίκλειστη χρησιμοποιούνται ως καταλύματα ανάπαυσης και διακοπών από τους στρατιωτικούς και τις οικογένειές τους από το 1974.

Τούρκοι και Τ/κ δημοσιογράφοι ποζάρουν μπροστά από το ξενοδοχείο Golden Sands την Πέμπτη, με τον Κουντρέτ
Οζερσάι, στη μέση, ο οποίος παριστάνει πλέον τον γκαουλάιτερ των Βαρωσίων.  

Η κάθοδος Λουτ θα κρίνει και το Βαρώσι

Από την πλευρά του ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Πρόδρομος
Προδρόμου είπε ότι είναι ενήμε-
ρος για τη φημολογία αυτή, ωστό-
σο, δεν υπάρχει ακόμη συγκροτη-
μένη ενημέρωση. Στο ζήτημα αυ-
τό, όπως εν γένει στο Κυπριακό,
είπε ο κ. Προδρόμου, την απάντη-
ση θα την περιμένουμε μετά την
Κυριακή, αν δηλαδή με την επί-
σκεψη της Τζέιν Χολ Λουτ προχω-
ρήσει η διαδικασία και πάμε για
συνομιλίες, και ότι αυτό το θέμα
δεν θα υφίσταται πλέον. Το ουσια-
στικό είναι, όπως χαρακτηριστικά
είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,
να δούμε αν θα προχωρήσουν οι

διαπραγματεύσεις. «Σε περίπτω-
ση που γίνουν συνομιλίες η Αμμό-
χωστος είναι δεδομένο ότι θα επι-
στρέψει υπό ε/κ διοίκηση. Για την
Αμμόχωστο ειδικά είναι κλειδί αν
θα γίνουν διαπραγματεύσεις».
Από την πλευρά του ο νεοεκλε-
γείς δήμαρχος Αμμοχώστου, Σί-
μος Ιωάννου, τόνισε ότι γνωρίζει
ότι έχουν υπάρξει προσεγγίσεις.
Από την πλευρά του ο Δήμος Αμ-
μοχώστου, όπως λέει, αφού πρό-
κειται για ιδιωτικές υποθέσεις,
δεν μπορεί να αναμειχθεί. «Ο Δή-
μος απλώς προτρέπει τους δημό-
τες του να μην προχωρούν σε πω-
λήσεις των περιουσιών τους».

������

Τις τελευταίες ημέρες Ε/κ
επιχειρηματίες και κάτο-
χοι περιουσιών προσεγγί-
ζονται από Τ/κ για βολι-
δοσκόπηση των προθέσε-
ών τους σχετικά με την
πώληση ξενοδοχείων ή
άλλων περιουσιών.

Αχιλλέας Δημητριάδης (νομικός):
«Σημαντικό οι κάτοχοι περιουσιών να
τακτοποιήσουν σχετικά ζητήματα,
π.χ. τίτλοι ιδιοκτησίας φυσικών προ-
σώπων να μεταβιβαστούν σε ζώντες
κληρονόμους κτλ.

Σίμος Ιωάννου (Δήμαρχος):
«Ο Δήμος Αμμοχώστου απλώς προ-
τρέπει τους δημότες του να μην προ-
χωρούν σε πωλήσεις των περιου-
σιών τους», λέει ο νεοεκλεγείς δή-
μαρχος της πόλης.

Ένα από τα διαμάντια της Αμμοχώστου το 1974 ήταν και το ξενοδοχείο GOL-
DEN SANDS, στην εξαγορά του οποίου προσβλέπουν τα τουρκικά κεφάλαια.  
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Αισθήματα αγανάκτησης, οργής,
λύπης και απογοήτευσης εκφρά-
ζουν τρεις επιφανείς Αμμοχωστια-
νοί για την κατάσταση που δημι-
ουργείται πέριξ των Βαρωσίων.
Πρόκειται για τον πρέσβη Ε.τ. Θε-
όφιλο Β. Θεοφίλου, τον πρώην πρό-
εδρο του Ανωτάτου Δικαστηρίου
Δημήτριο Χ. Χατζηχαμπή και τον
πρώην Δικαστή του ΕΔΑΔ Γεώργιο
Κ. Αρέστη, οι οποίοι εξέδωσαν σχε-
τική ανακοίνωση στην οποία ση-
μειώνονται και τα ακόλουθα ση-
μαντικά: «Εκφράζουμε αγανάκτηση
και οργή για τις νέες μονομερείς
και παράνομες ενέργειες της τ/κ
ηγεσίας στην περίκλειστη περιοχή
της Αμμοχώστου με ενθάρρυνση
και υποστήριξη της κατοχικής δύ-
ναμης. Λύπη και απογοήτευση για
την αδράνεια της κυβέρνησής μας
και άλλων αρμοδίων που με την
ολιγωρία και τις παραλείψεις τους
άφησαν την πρωτοβουλία στους
κατακτητές δίνοντάς τους ακόμη
μια φορά την ευκαιρία να προωθή-
σουν περαιτέρω τα άνομα σχέδιά
τους σε βάρος της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και των νόμιμων κατοί-
κων της Αμμοχώστου.

Αντί της επιστροφής της πόλης
στους νόμιμους κατοίκους της όπως
προνοούν η Συμφωνία Υψηλού Επι-
πέδου της 19.5.1979 και τα Ψηφί-
σματα 550 και 789 του Συμβουλίου
Ασφαλείας, γινόμαστε μάρτυρες
νέων παρανομιών και παραβιάσεων

σε βάρος θεμελιωδών δικαιωμάτων
τους. Οι εισβολείς που λεηλάτησαν
συστηματικά όλη την πόλη, που
οικειοποιήθηκαν και εκμεταλλεύον-
ται παράνομα τα σπίτια και τις πε-
ριουσίες που βρίσκονται έξω από
την περίκλειστη περιοχή, ξεδιάν-
τροπα και προκλητικά περιοδεύουν
μαζί με τους υποτελείς τους την
περίκλειστη περιοχή προετοιμά-
ζοντας την αρπαγή και τον σφετε-
ρισμό και των περιουσιών που γλύ-
τωσαν μέχρι τώρα. Παραβιάζοντας
περιφρονητικά το Σύνταγμα και
τους Νόμους του κράτους, τα Ψη-
φίσματα των Η.Ε., τις Διεθνείς Συμ-
βάσεις που κατοχυρώνουν τα ατο-
μικά δικαιώματα, καταφρονώντας
ξετσίπωτα κάθε έννοια δικαίου. Οι
κατακτητές που κούρσεψαν την
πόλη μας, που την έκλεισαν στο
συρματόπλεγμα και την κράτησαν
όμηρο αφήνοντάς την να κατα-
στραφεί και ερημωθεί από το πέ-
ρασμα του χρόνου και τα στοιχεία
της φύσης, σε συνεργασία με τους
Τ/κ άρπαγες και σφετεριστές θα
την ανοίξουν και θα την προσφέ-
ρουν για ανάπτυξη σε ρέκτες Τούρ-
κους επιχειρηματίες επειδή βρί-
σκεται στην «επικράτειά» τους.

Πριν δυο χρόνια, μετά την απο-
τυχία των συνομιλιών στο Κραν
Μοντάνα, είχαμε ετοιμάσει και
υποβάλει στους αρμοδίους τη γνω-
στή πρότασή μας για την επιστρο-
φή της Αμμοχώστου. Μια νέα, εμ-

πλουτισμένη, ισορροπημένη αλλά
και γενναιόδωρη για τους Τ/Κ συμ-
πατριώτες μας που θα επωφελούν-
ταν μεγάλως από την εφαρμογή

της. Κατά την παρουσίασή της εί-
χαμε υπογραμμίσει και την τακτική
σκοπιμότητα για την υποβολή της
που θα προλάμβανε και παρεμπό-

διζε μονομερείς ενέργειες και νέα
τετελεσμένα από μέρους της Τουρ-
κίας. Η δική μας πλευρά δεν είχε
τίποτε να χάσει ακόμα και σε πε-
ρίπτωση απόρριψής της από την
Τουρκία και την τ/κ ηγεσία. Εκείνοι
θα έμεναν εκτεθειμένοι ενώπιον
των Η.Ε., της Ε.Ε. και της διεθνούς
κοινής γνώμης από την απόρριψη
μιας τέτοιας πρότασης. Θα έμεναν
εκτεθειμένοι ακόμη και στα μάτια
μεγάλης μερίδας Τ/κ συμπατριωτών
μας που θα στερούνταν των πολ-
λαπλών ωφελημάτων από την εφαρ-
μογή της και πιθανό να αντιδρού-
σαν εναντίον της ηγεσίας τους.
Και θα τους ήταν πολύ δύσκολο-
αν όχι αδύνατο-να προχωρήσουν
με δικά τους μονομερή και παρά-
νομα μέτρα για το άνοιγμα της πό-
λης μετά που θα είχαν απορρίψει
μια πρόταση αυτού του περιεχο-
μένου. Είχαμε τότε μια μοναδική
ευκαιρία να ενεργήσουμε νόμιμα
και εποικοδομητικά σύμφωνα με
τις απαιτήσεις των Ψηφισμάτων
του Σ.Α. και τη Συμφωνία Υψηλού
Επιπέδου. Η επίσημη υποβολή της
πρότασης μας θα γέμιζε το κενό
της διακοπής των συνομιλιών για
περισσότερο από δυο χρόνια και
θα συνέβαλλε στη δημιουργία κλί-
ματος εμπιστοσύνης υποβοηθητι-
κού στην επανέναρξη τους. Για λό-
γους που μας είναι άγνωστοι και
ακατανόητοι, η κυβέρνησή μας
παρέλειψε να ενεργήσει όταν και

όπως έπρεπε και με τρόπο που θα
ικανοποιούσε και τους Αμμοχω-
στιανούς. Αυτό που δεν είχε την
πρόνοια και τη σοφία να κάμει η
κυβέρνησή μας νόμιμα, σωστά και
δίκαια το πράττει τώρα η ούτω κα-
λούμενη κυβέρνηση του κατοχικού
καθεστώτος εντελώς παράνομα,
ενάντια στις πρόνοιες των Ψηφι-
σμάτων του Σ.Α. και της Συμφωνίας
Υψηλού Επιπέδου καταστρέφοντας
έτσι τις προσπάθειες οικοδόμησης
εμπιστοσύνης και υποσκάπτοντας
τις προοπτικές επανέναρξης των
συνομιλιών.

Κάτω από την πίεση αυτής της
πολύ επικίνδυνης κατάστασης, ζη-
τούμε από την κυβέρνηση να εξη-
γήσει πειστικά γιατί δεν προχώρησε
στην υποβολή της πρότασης μας
παρά τις διαβεβαιώσεις που μας
είχαν δοθεί  και να αναλάβει, έστω
και τώρα, την πρωτοβουλία των
ενεργειών στο θέμα της Αμμοχώ-
στου θέτοντας επίσημα στο τραπέζι
την πρότασή μας με οποιεσδήποτε
προσθήκες ή διαφοροποιήσεις θε-
ωρεί αναγκαίες. Η μινιμαλιστική
προσέγγιση της υιοθέτησης ΜΟΕ
για τη σύσταση  επιτροπής τεχνο-
κρατών που θα περιέλθει την πόλη
για να δει την κατάστασή της δεν
αποτελεί λύση και δεν αφαιρεί την
πρωτοβουλία από την άλλη πλευρά
που πράττει ήδη από μόνη της αυτό
που εισηγήθηκε η πλευρά μας με
τον κατάλογο των 21 ΜΟΕ.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο φωτογραφικός φακός επέστρεψε
στην κλειστή πόλη της Αμμοχώ-
στου, 45 χρόνια μετά την τουρκική
εισβολή. Στις παραλίες που πριν
από περίπου μισό αιώνα ξεχώριζαν
οι αναλογικές φωτογραφικές μη-
χανές των τουριστών και όσων
ήθελαν να απαθανατίσουν μια από
τις ομορφότερες, τουριστικές πε-
ριοχές της Κύπρου, ο δημοσιογρα-
φικός φακός τώρα εισήλθε για να
αποτυπώσει ηλεκτρονικώς μια πόλη
μνημείο απάνθρωπης ομηρίας
αναγκαστικής εγκατάλειψης  και
προσφυγιάς. Μιας πόλης που λει-
τουργεί πια στα τουρκικά σχέδια
σαν αιχμάλωτος προς ανταλλαγή
ή και σαν επιχειρηματικό σχέδιο
για τη δημιουργία ενός θερέτρου
τύπου Μαϊάμι ή και Λας Βέγκας
στην Ανατολική Μεσόγειο.  

Σε μια περίοδο που τα βλέμματα
είναι στραμμένα στη νέα προσπά-
θεια στο Κυπριακό και οι εξελίξεις
τρέχουν η δεξιά  «κυβέρνηση» Τα-
τάρ, σε σύμπραξη με την Άγκυρα
όπως αφήνεται να φανεί δρομολογεί
το σταδιακό άνοιγμα της κλειστής
πόλης της Αμμοχώστου. Τη στιγμή
που πάνω στη «χρυσή άμμο» του
Βαρωσιού στρώνονται τα νέα τουρ-
κικά σχέδια, η «κυβέρνηση» διορ-
γάνωσε μια πρώτη επίσκεψη στο
Βαρώσι, με ομάδα Τ/κ και Τούρκων
δημοσιογράφων που επιλέχθηκαν
με μεγάλη προσοχή από το «Γρα-
φείο Πληροφοριών» και παρά έν-
τονες διαμαρτυρίες πολλών Τουρ-
κοκύπριων δημοσιογράφων. 

Το παρασκήνιο
Το εγχείρημα της επίσκεψης ξε-

κίνησε με αφορμή άρθρο γνώμης

του διευθυντή της τ/κ εφημερίδας
«Κίμπρις»: «Το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών ανέβαλλε την επίσκεψη της
Ένωσης Τύπου. Ανακοίνωσε ότι η
είσοδος των δημοσιογράφων θα
επιτραπεί μετά τις εργασίες της
καταγραφής των περιουσιών»,
έγραψε πρόσφατα στη στήλη του
ο έμπειρος δημοσιογράφος Αλί
Μπατουράι, διαμαρτυρόμενος διότι
το Βαρώσι έγινε χώρος περιήγησης
Τούρκων επισήμων και  εστίασε
σε δύο σημαντικά ζητήματα. Πρώ-
τον, εξωτερίκευσε την πικρία του
για το γεγονός ότι εκπρόσωποι μιας
ξένης κυβέρνησης, της Τουρκίας,
το τελευταίο διάστημα φωτογρα-
φίζονται και κάνουν επικοινωνιακό
show στους δρόμους του Βαρωσιού,

τη στιγμή που οι ίδιοι οι Τουρκο-
κύπριοι δεν έχουν τη δυνατότητα
να εισέλθουν στην κλειστή πόλη
και δεύτερον, ήγειρε ζήτημα για
το είδος της υποστήριξης και βοή-
θειας που θα δώσει η Τουρκία στην
τ/κ πλευρά μετά το άνοιγμα του
Βαρωσιού.  

«Μια φωνή μέσα μου έλεγε»
Μια άλλη τ/κ δημοσιογράφος,

η Φατμά Κισμίρ, υπήρξε από τους
δημοσιογράφους που την Πέμπτη,
λόγω και της  δημόσιας παρέμβασης
Μπατουράι κατόρθωσε να μπει
στην περίκλειστη πόλη. «Μας ζη-
τήθηκε να αποφασίσουμε σε 3 ή
4 ώρες να κάνουμε διαπίστευση
για να πάμε στο Βαρώσι», σημειώνει

η κ. Κισμίρ και μιλάει για την εμ-
πειρία της από την επίσκεψη: «Προ-
σευχήθηκα έξω από την μεγάλη
εκκλησία για την επιστροφή όλων
στις οικίες τους. Μια φωνή συνεχώς
μέσα μου έλεγε ότι έπρεπε να ζη-
τήσω συγγνώμη και συγχώρεση.

Λες και έφταιγα που πήγα εκεί!
Σπασμένα παράθυρα, κτίρια που
αποσυντίθενται, χόρτα, σημάδια
που έχουν σβηστεί ή ακόμα δια-
βάζονται, λες και πρόκειται για
πλατό μιας ταινίας», σημειώνει και
προσθέτει: «Για μια στιγμή, νόμιζα
ότι δεν μπορούσα να μιλήσω σαν
τα ακίνητα στον περιβάλλοντα χώ-
ρο.  Ήταν σαν να υπήρχε μια κραυ-
γή σιωπής παντού».

Η κ. Κισμίρ μας επισημαίνει ότι
κατά τη διάρκεια της επίσκεψης
επιχείρησε να ζωντανέψει στη μνή-
μη της εικόνες από το παρελθόν.
Κατοικίες γεμάτες με ανθρώπους,
ξενοδοχεία με τουρίστες, δρόμοι
«ζωντανοί», μια άλλη Αμμόχωστος,
ένα άλλο Βαρώσι: «Παρά τα χρόνια

που έχουν περάσει και τα κτίρια
που έχουν καταστραφεί, το Βαρώσι
διατηρεί όλη τη δόξα του», λέει
συγκινημένη και καταλήγει: «Αυτή
η άμμος περιμένει τους νόμιμους
ιδιοκτήτες της. Οι πέτρες, τα σκου-
ριασμένα σίδερα, λένε, «δεν θα σε
κατηγορήσω, θα επιστρέψω στον
παλιό μου εαυτό, αρκεί να επιστρέ-
ψεις».

Σε εκείνη την πόλη, ως δημο-
σιογράφος φωτογράφησα κάτι, το
οποίο, δεν μπορούσε να περάσει
απαρατήρητο. Πώς μπορούν τα
αφυδατωμένα λουλούδια να αντι-
στέκονται στον πόνο ανάμεσα σε
ερείπια και να μην ξεθωριάζουν;
Ανοίγουν ξανά τα φύλα τους. Πε-
ριμένουν ένα νέο άγγιγμα». 

Γιατί δεν αξιοποιήθηκε η πρότασή μας για το Βαρώσι
Το «κατηγορώ» τριών επιφανών Αμμοχωστιανών, των οποίων η εμπεριστατωμένη εισήγηση για την πόλη αγνοήθηκε 

Πριν δυο χρόνια, μετά το Κραν Μοντάνα, είχαμε υποβάλει στους αρμοδίους
τη γνωστή πρότασή μας για την επιστροφή της Αμμοχώστου. Για λόγους που
μας είναι άγνωστοι η κυβέρνησή μας παρέλειψε να ενεργήσει όταν και όπως
έπρεπε. Αυτό που δεν έκαμε νόμιμα η κυβέρνηση μας, το πράττει τώρα παρά-
νομα η ούτω καλούμενη κυβέρνηση των Κατεχομένων, υπογραμμίζουν οι
τρεις επιφανείς Βαρωσιώτες. Η φωτογραφία της περασμένης Πέμπτης, από
την περίκλειστη. 

Σαν να υπήρχε μια κραυγή σιωπής παντού
Μαρτυρίες στην «Κ» Τουρκοκυπρίων δημοσιογράφων που μπήκαν την Πέμπτη στην περίκλειστη πόλη μετά από 45 χρόνια  

Τη στιγμή που πάνω στη χρυσή άμμο του Βαρωσιού στρώνονται τα νέα τουρκικά σχέδια, η «κυ-
βέρνηση» Τατάρ,  διοργάνωσε μια πρώτη επίσκεψη στο Βαρώσι, ομάδας Τ/κ και Τούρκων δημοσιο-
γράφων που επιλέχθηκαν από το «Γραφείο Πληροφοριών» και με γκαουλάιτερ τον Όζερσαι.  

«Σ’ εκείνη την πόλη, ως δημοσιογράφος φωτογράφησα κάτι, το οποίο, δεν μπορούσε να περάσει
απαρατήρητο. Πώς μπορούν τα αφυδατωμένα λουλούδια να αντιστέκονται στον πόνο ανάμεσα σε
ερείπια και να μην ξεθωριάζουν; Ανοίγουν ξανά τα φύλα τους. Περιμένουν ένα νέο άγγιγμα». 
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«Παρά τα χρόνια που
έχουν περάσει και
τα κτίρια που έχουν
καταστραφεί, το Βαρώσι
διατηρεί όλη τη δόξα
του», λέει συγκινημένη
η Φατμά Κασμίρ. 



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     5Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ ΗΚυριακή 1 Σεπτεμβρίου 2019

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Τα κρίσιμα ζητήματα, «ασφάλεια-
εγγυήσεις» και «πολιτική ισότητα»,
προώρισται να κρίνουν το μέλλον
μιας ομοσπονδιακής λύσης περί
τα τέλη του 2019 καθότι από την
9η Αυγούστου, στο Κυπριακό λει-
τουργεί ένα χρονοδιάγραμμα, με
πλαίσια εντός των οποίων οι εμ-
πλεκόμενες πλευρές καλούνται να
συμφωνήσουν κυρίως στα δύο κε-
φάλαια κλειδιά που θα ανοίξουν
την πύλη της λύσης εάν και εφόσον
τα βρουν μέχρι τον Ιανουάριο του
2020, όταν θα δημοσιοποιηθεί και
η έκθεση των Ηνωμένων Εθνών
επί της οποίας θα εμφανίζονται
όλα τα μέχρι εκείνης της συγκυρίας
πεπραγμένα. Τουτέστιν, συμφωνία
επί των όρων αναφοράς, τριμερής
με τον γ.γ. του ΟΗΕ, άτυπη διά-
σκεψη και διάσκεψη που θα ορι-
στικοποιήσει τη συμφωνία λύσης.
Στην πορεία αυτή υπάρχουν αρκετά
προβλήματα που θα μπορούσαν
και να μην εμφανίζονται ως τέτοια,
αν οι εμπλεκόμενοι εμφανίζονταν
αποφασισμένοι να προχωρήσουν
σε μια λύση, όπως είπε στην «Κ»
ξένη διπλωματική πηγή. Η ίδια πη-
γή παρουσίασε ως παράδειγμα την
«αποστολή Όζερσαϊ στο Βαρώσι»,
όπως είπε χαρακτηριστικά, σημει-
ώνοντας ότι τη στιγμή που η κ.
Λουτ βρίσκεται καθ’ οδόν προς την
Κύπρο σε μια προσπάθεια υλοποί-
ησης του τελευταίου ψηφίσματος
των Η.Ε., η παράνομη είσοδος στο
Βαρώσι εγείρει ένα εμπόδιο στη
διαδικασία λύσης. Σημαντικά προ-
βλήματα παρατηρούνται και σε άλ-
λα πεδία, ωστόσο, σε αυτά υπάρ-
χουν μεγαλύτερα περιθώρια δι-
πλωματικών ελιγμών. Αυτή η άπο-
ψη ξεχωρίζει τόσο στην Άγκυρα
όσο και στην τ/κ ηγεσία, τη στιγμή
που η στενή συνεργάτιδα του γε-
νικού γραμματέα του ΟΗΕ, Τζέιν
Χολ Λουτ επιστρέφει στην Κύπρο

για να κλείσει το κεφάλαιο των
ορών αναφοράς. Εν μέσω σημαν-
τικών εξελίξεων και σε αντίθεση
με την Άγκυρα, στην οποία ξεχω-
ρίζει ο τόνος της απαισιοδοξίας, ο
Μουσταφά Ακιντζί διατηρεί τις ελ-
πίδες του για μια γρήγορη διαδι-
κασία λύσης. 

Διαφορετικές προσεγγίσεις
Υπάρχει ομοθυμία στο τοπίο

των όρων αναφοράς, διαπιστώνει
πηγή στη Λευκωσία, η οποία προ-
σθέτει ότι πρέπει να γίνει προετοι-
μασία καθότι τα στοιχεία είναι εκεί
και είναι γνωστά. Η προετοιμασία
χρειάζεται να γίνει ακόμα και στη
διατύπωση, όπως μας ελέχθη, από
την ίδια πηγή. Από την άλλη και
για τον Μουσταφά Ακιντζί ακόμη
εξακολουθούν να υπάρχουν οι κα-
τάλληλες προϋποθέσεις για να ξε-
περαστεί το αδιέξοδο αρκεί, όπως
λέει δημοσίως, να επιθυμεί το ίδιο
ο Νίκος Αναστασιάδης. Μέχρι την
περασμένη Παρασκευή, παρά το
γεγονός ότι υπογράμμιζε ότι μέχρι
στιγμής δεν έχει ξεκαθαρίσει το
ζήτημα της τριμερούς συνάντησης
και της άτυπης πενταμερούς διά-
σκεψης, η τ/κ ηγεσία εξακολου-
θούσε να στοχεύει και να ελπίζει
για ένα θετικό αποτέλεσμα, το
οποίο θα έρθει να αλλάξει με ριζικό
τρόπο τα δεδομένα στο Κυπριακό. 

Πιθανή επιτυχία των νέων επα-
φών των δυο ηγετών με τον γενικό
γραμματέα του ΟΗΕ και της άτυπης
πενταμερούς διάσκεψης θα άνοιγε
τον δρόμο για μια τελική συνεν-
νόηση στο Κυπριακό, η οποία θα
οδηγούσε στα νέα δημοψηφίσματα,
ενδεχομένως στα μέσα του επόμε-
νου έτους, σύμφωνα με ενημερω-
μένη τ/κ πηγή. Ωστόσο, σε αντί-
θεση με την περίοδο 2015-2017, η
τ/κ ηγεσία επιλέγει να κρατήσει
«μικρότερο καλάθι», με το σκεπτικό
ότι η ε/κ πλευρά έχει τροποποιήσει
τις θέσεις και τις διεκδικήσεις της

σε πολλά ζητήματα, γεγονός που
έχει χαλάσει το θετικό κλίμα στις
συνομιλίες την τελευταία διετία. 

Το τουρκικό χαρτί 
Στην Άγκυρα το γενικό κλίμα

είναι διαφορετικό. Η πλειοψηφία
των Τούρκων διπλωματών και αξιω-
ματούχων εκτιμά ότι Λευκωσία και
Αθήνα έχουν λάβει προ πολλού τις
αποφάσεις τους για το Κυπριακό
και το ζήτημα της ΑΟΖ και ότι οι
Έλληνες διπλωμάτες πιστεύουν
ότι ένας ελληνοτουρκικός συνε-
ταιρισμός στην Κύπρο δεν θα έχει
μέλλον. Γι’ αυτό τον λόγο, στη Λευ-
κωσία ξεκίνησε η συζήτηση για
εναλλακτικά σχέδια, ιδέα που δεν
απορρίπτεται από την Άγκυρα,
όπως δεν απορρίπτεται επισήμως
και η φόρμουλα της ομοσπονδίας.
Βασική τουρκική επιθυμία είναι
πλέον το ξεκαθάρισμα του τοπίου
στο Κυπριακό, το συντομότερο δυ-
νατόν, καθώς οι εξελίξεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή τρέχουν με ιλιγ-
γιώδεις ρυθμούς. Πρόκειται για το
νέο μότο της τουρκικής διπλωμα-
τίας, το οποίο αναμένεται να ξε-
καθαρίσει στα Κατεχόμενα, κατά
τη διάρκεια της νέας επίσκεψής
του ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου.
Ωστόσο, αυτά που εμφανίζονται
ως η διπλωματική επιφάνεια της
τουρκικής πολιτικής στο Κυπριακό
επί της ουσίας έχουν πίσω τους
και ουρά, η οποία έχει ένα βασικό
στόχο: Να εξαναγκάσει τον Νίκο
Αναστασιάδη να μην παρακαθίσει
σε συνομιλίες ή ακόμα και τώρα
που το έπραξε με την 9η Αυγούστου
ως αρχή να τις εγκαταλείψει. Και
αυτά που χρησιμοποιούνται ως
ένας τέτοιος μοχλός είναι οι τουρ-
κικές προκλήσεις στην ΑΟΖ και οι
επί του εδάφους των Βαρωσίων
συντονισμένες παράνομες «επι-
χειρήσεις» ή και αποστολές Όζερ-
σαϊ. Με την εκτίμηση αυτή που
βρίσκει σύμφωνες και ξένες διπλω-

ματικές πηγές στη Λευκωσία, συμ-
φωνεί και υψηλά ιστάμενη ε/κ πηγή
η οποία δήλωσε στην «Κ», λακω-
νικά: «Έχουν γνώση οι φύλακες».

Τουρκικές διαφωνίες 
Παρά τις διαφορετικές αναλύσεις

τους, τ/κ ηγεσία και Άγκυρα συμ-
φωνούν ως προς τα βασικά σημεία
διαφωνίας. Για την τουρκική πλευ-
ρά, σε σχέση με το μοντέλο της
ομοσπονδίας, την παρούσα στιγμή
υφίστανται μεγάλα προβλήματα
στο πεδίο της πολιτικής ισότητας,
στις εγγυήσεις, στο εδαφικό, στο
περιουσιακό και στο μέλλον των
πολιτών της Δημοκρατίας της Τουρ-
κίας στην σχεδιαζόμενη Ενωμένη
Κυπριακή Ομοσπονδία. Η τουρκική
πλευρά χαρακτηρίζει ως «ζωτικής
σημασίας» τόσο για τους Τ/κ όσο

και για την Τουρκία, τα πρώτα δύο
πεδία, ενώ στα άλλα πεδία εξακο-
λουθούν να υφίστανται περιθώρια
διπλωματικών ελιγμών. Σε ό,τι αφο-
ρά την πολιτική ισότητα, τόσο ο
κ. Ακιντζί όσο και η Άγκυρα επι-
μένουν ότι δίχως την αποτελεσμα-
τική συμμετοχή των τ/κ σε όλες
τις δομές και υπηρεσίες του νέου
δικοινοτικού κράτους και φυσικά
την εκ περιτροπής προεδρία η Ενω-
μένη Κυπριακή Δημοκρατία δεν
πρόκειται να λάβει σάρκα και οστά.
Για να συμβεί αυτό, η ε/κ πλευρά
καλείται να αναθεωρήσει τη γραμ-
μή της, μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα. Πηγή που γνωρίζει πολύ
καλά τα δρώμενα στο τουρκικό
Προεδρικό, επισημαίνει ότι τα θέ-
ματα της πολιτικής ισότητας και
των εγγυήσεων είναι διαφορετικά.
Ανεξάρτητα από τις συζητήσεις
για τις εγγυήσεις, που αφορούν κυ-
ρίως τις τρεις εγγυήτριες δυνάμεις,
η ε/κ πλευρά καλείται να αποδείξει
εμπράκτως ότι υιοθετεί και απο-
δέχεται την αρχή της πολιτικής
ισότητας. Σε ό,τι αφορά το μέλλον
των τουρκικών εγγυήσεων, η τουρ-
κική πλευρά επαναλαμβάνει τη
γνωστή θέση της, ότι εναλλακτικές
φόρμουλες υπάρχουν, όπως λ.χ.
την παραμονή της Τουρκίας ως εγ-
γυήτρια δύναμη του βόρειου τμή-
ματος του νησιού ή την εξέταση
του περίφημου όρου «sunset cla-
use», αρκεί η ε/κ πλευρά και η Ελ-
λάδα να μην τηρήσουν μαξιμαλι-

στική στάση στις συζητήσεις που
ακολουθούν. Τέλος, στα άλλα ανοι-
χτά κεφάλαια όλες οι πηγές τονί-
ζουν ότι υπάρχουν περισσότερα
περιθώρια ελιγμών, με την τουρκική
πλευρά να αποδέχεται και να τονίζει
ότι σε περίπτωση λύσης η επιστρο-
φή σημαντικών εδαφών και περι-
ουσιών στην ε/κ πλευρά θα πρέπει
να θεωρείται δεδομένη, και αυτό
παρά την πρόσφατη απόσυρση του
χάρτη της τ/κ πλευράς. 

Το ζήτημα της ΑΟΖ 
Στη νέα περίοδο η Άγκυρα λαμ-

βάνει υπόψη της και άλλες δύο εξε-
λίξεις, οι οποίες επηρεάζουν άμεσα
την προσπάθεια αναζήτησης λύσης
στο Κυπριακό. Στην κυπριακή ΑΟΖ
υπάρχουν νέα δεδομένα και στην
Ανατολική Μεσόγειο, κυρίως στη
Συρία, αναδύονται νέοι συσχετισμοί
δυνάμεων. 

Σε ό,τι αφορά το πρώτο ζήτημα,
οι τουρκικές πηγές επιμένουν στο
γεγονός ότι η πιο λογική λύση για
το νέο πρόβλημα που έχει προκύψει
στα ανοιχτά της Κύπρου είναι μια
συμβιβαστική λύση, η οποία κυρίως
θα κατοχυρώσει τον κομβικό ρόλο
της Τουρκίας στον ενεργειακό χάρ-
τη της περιοχής, ως η χώρα που
θα μεταφέρει μελλοντικά το φυσικό
αέριο της Ανατολικής Μεσογείου
στην Δύση. Για την Τουρκία το ιδα-
νικότερο σενάριο περιλαμβάνει
και την ενεργή εμπλοκή και της
Ελλάδας σε αυτό το εγχείρημα. 

Ο μοχλός πίεσης 
και η ομοθυμία 
Αναστασιάδη-Ακιντζί 
«Ασφάλεια-εγγυήσεις» και «πολιτική ισότητα», προώρισται να
κρίνουν το μέλλον μιας ομοσπονδιακής λύσης περί τα τέλη 2019
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«Σε περίπτωση λύσης η
επιστροφή σημαντικών
εδαφών και περιουσιών
στην ε/κ πλευρά θα πρέ-
πει να θεωρείται δεδομέ-
νη, και αυτό παρά την
πρόσφατη απόσυρση
του χάρτη της τ/κ πλευ-
ράς», σύμφωνα με τουρ-
κική πηγή. 

Αυτά που εμφανίζονται ως η διπλωματική επιφάνεια της τουρκικής πολιτικής στο Κυπριακό επί της ουσίας έχουν πίσω
τους και ουρά, η οποία έχει ένα βασικό στόχο: Να εξαναγκάσει τον Νίκο Αναστασιάδη να μην παρακαθίσει σε συνομι-
λίες ή ακόμα και τώρα που το έπραξε με την 9η Αυγούστου ως αρχή να τις εγκαταλείψει.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Παράλληλα με την έναρξη της νέας
διαδικασίας στο Κυπριακό, η Άγκυρα
Σε στενή συνεργασία με την «κυ-
βέρνηση» Ερσίν Τατάρ επιμένει
στην αυστηρή ρητορική της για το
ζήτημα της ΑΟΖ και ετοιμάζει νέες
κινήσεις, με απώτερο στόχο την
άσκηση πίεσης στη Λευκωσία. Με
αυτές τις κινήσεις Τούρκοι διπλω-
μάτες και αξιωματούχοι πιστεύουν
ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά θα
υποχρεωθεί να εστιάσει στην πο-
λυπόθητη, τελική συμβιβαστική λύ-
ση στο ζήτημα του φυσικού αερίου. 

Τα νέα βήματα της Άγκυρας στην
κυπριακή ΑΟΖ δρομολογούνται ανε-
ξάρτητα από τις εξελίξεις στο Κυ-
πριακό, με τους Τούρκους διπλω-
μάτες και αξιωματούχους να απο-
φεύγουν να τοποθετηθούν στην
παρούσα φάση για το πιθανό απο-
τέλεσμα της νέας διαδικασίας στο
Κυπριακό. Λίγο πριν από την έναρξη
της νέας διαδικασίας, υψηλόβαθμος
Τούρκος διπλωμάτης τόνιζε στην
«Κ» ότι στη νέα διαδικασία για την
Τουρκία μαζί με την ομοσπονδιακή
λύση θα τεθούν επί τάπητος όλες
οι φόρμουλες για την επίλυση του
Κυπριακού, καθώς και για τη δημι-
ουργία νέων μοντέλων συνεργασίας
ανάμεσα στις δύο κοινότητες. 

Ανεξάρτητα, λοιπόν, από τις εξε-
λίξεις στη Λευκωσία και στη Νέα
Υόρκη, οι Τούρκοι διπλωμάτες και
αξιωματούχοι ενορχηστρώνουν τα

νέα βήματα της τουρκικής πλευράς
στα ύδατα της Κύπρου. Όλες οι
νέες πρωτοβουλίες λαμβάνονται
σε στενή συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Εθνικής Άμυνας της Τουρκίας
και φυσικά ύστερα από την σχετική
έγκριση του τουρκικού Προεδρικού.
Από την πλευρά του, το τουρκικό
Προεδρικό εκπέμπει μηνύματα
απαισιοδοξίας ως προς την προ-
οπτική εξασφάλισης συμβιβαστικής
λύσης στο αμέσως επόμενο διά-
στημα στο ζήτημα της κυπριακής
ΑΟΖ. «Πώς να καταλήξουμε σε συμ-
φωνία, όταν η ελληνοκυπριακή
πλευρά, με την υποστήριξη δυτικών
συμφερόντων, τηρεί αδιάλλακτη
στάση, δεν αποδέχεται ακόμη και
την συζήτηση της τ/κ πρότασης
για το φυσικό αέριο», σημειώνει
στην «Κ» πηγή που γνωρίζει πολύ
καλά τα δρώμενα στο τουρκικό
Προεδρικό Μέγαρο. Η ίδια πηγή
τονίζει χαρακτηριστικά ότι το γε-
γονός ότι η ηγεσία του Νίκου Ανα-
στασιάδη μέχρι στιγμής δεν φαί-
νεται να λαμβάνει πλήρως υπόψη
της τις προειδοποιήσεις και προ-
τάσεις της ηγεσίας του Μουσταφά
Ακιντζί, η οποία επιμένει στην ομο-
σπονδιακή φόρμουλα για την επί-
λυση όλων των προβλημάτων, «μιλά
από μόνο του». 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του προ-
αναφερομένου απαισιόδοξου τό-
νου, η Τουρκία στέλνει στην Κύπρο
το τουρκικό ερευνητικό σκάφος
«Ορούς Ρέις» και την ίδια στιγμή

το «Μπαρμπαρόσα» εντατικοποιεί
τις έρευνές του στα νότια της Κύ-
πρου. Παράλληλα, συνεχίζονται οι
εργασίες των υπόλοιπων τουρκικών
σκαφών, υπό την προστασία του
παρέχει το τουρκικού Πολεμικού
Ναυτικού. 

Οι νέες «αδειοδοτήσεις»
Ένα ζήτημα που απασχολεί αυτό

το διάστημα την τουρκική πλευρά
και κυρίως το «Υπουργείο Εξωτε-
ρικών» είναι το ενδεχόμενο παρα-
χώρησης νέων αδειών στην Ανώ-

νυμη Τουρκική Εταιρία Πετρελαίων
(ΤΡΑΟ) για διεξαγωγή εργασιών σε
νέες περιοχές. Το νέο βήμα προ-
βλέπει τη δημιουργία νέων ζωνών,
στις περιοχές που δεν καλύπτει η
προηγούμενη συμφωνία Τουρκίας
- «ΤΔΒΚ», της περιόδου της ηγεσίας
του Ντερβίς Έρογλου, πάνω στην
οποία στηρίζονται οι σημερινές
εργασίες της τουρκικής πλευράς.
Σύμφωνα με τα νέα τουρκικά σχέ-
δια, λοιπόν, η «ΤΔΒΚ» θα καθορίσει
δικά της οικόπεδα σε ολόκληρη
την Κύπρο, για τα οποία, στη συ-

νέχεια, θα παραχωρήσει νέες άδειες
στην τουρκική εταιρία. Με αυτόν
τον τρόπο, οι τουρκικές εργασίες
θα επεκταθούν σε όλη την Κύπρο,
με την προϋπόθεση φυσικά ότι
τους επόμενους μήνες οι δύο πλευ-
ρές δεν θα καταφέρουν να κατα-
λήξουν σε συμβιβασμό πρωτίστως
στο Κυπριακό, και φυσικά στο ζή-
τημα του φυσικού αερίου. 

Τι θα συμβεί σε περίπτωση που
τα ενδεχόμενα, νέα, υποτιθέμενα
τ/κ οικόπεδα «συγκρουστούν» με
τα οικόπεδα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, στα οποία σήμερα διεξά-
γουν εργασίες ξένες εταιρίες; Στην
τουρκική πρωτεύουσα οι πηγές
της «Κ» αποφεύγουν να τοποθε-
τηθούν επί του ζητήματος. Παρόλα
αυτά, μας προϊδεάζουν για το γε-
γονός ότι η Άγκυρα δεν πρόκειται
να τηρήσει επιθετική στάση απέ-
ναντι σε ξένες εταιρίες, οι οποίες,
τουλάχιστον σε πρώτη φάση, δεν
διεξάγουν εργασίες σε περιοχές
που διεκδικεί η Τουρκική Δημο-
κρατία. Στις υπόλοιπες περιοχές,
σύμφωνα πάντα με την οπτική γω-
νία της Άγκυρας, οι εργασίες των
ξένων εταιριών θα μπορούσαν να
συνεχιστούν μαζί με τις σχεδιαζό-
μενες τουρκικές εργασίες. 

Συμβιβαστική φόρμουλα
Τόσο στην Άγκυρα όσο και στα

Κατεχόμενα, πηγές που παρακο-
λουθούν από κοντά τις εξελίξεις
στην κυπριακή ΑΟΖ, επιμένουν

στο γεγονός ότι μια συμβιβαστική
φόρμουλα στο ζήτημα του φυσικού
αερίου αποτελεί μονόδρομο για
όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές. Δί-
χως αυτήν τη συμβιβαστική φόρ-
μουλα, ακόμη και αν βρεθούν ικα-
νοποιητικές ποσότητες φυσικού
αερίου στην περιοχή, καμία πλευρά
δεν θα είναι σε θέση να κατοχυ-
ρώσει πλήρως τα οικονομικά συμ-
φέροντά της. Αυτή είναι η επικρα-
τέστερη άποψη στην τουρκική
πλευρά. 

Σύμφωνα με την Άγκυρα και
την τ/κ πλευρά, ο διάλογος και ένα
νέο πλαίσιο συνεννόησης και συ-
νεργασίας θα εγκαινίαζε στην ευ-
ρύτερη περιοχή νέα δεδομένα, κα-
θώς και κερδοφόρα κοινά εγχειρή-
ματα. «Όταν αναφερόμαστε στα
κυπριακά ενεργειακά κοιτάσματα
αναφερόμαστε σε ολόκληρη την
Κύπρο. Στον νότο, στον βορρά, στα
ανατολικά και δυτικά παράλια
έχουν κοινά συμφέροντα οι δυο
κοινότητες του νησιού. Με μια συμ-
φωνία, οι ε/κ αυτομάτως θα έχουν
την δυνατότητα να λάβουν σημαν-
τικές αποφάσεις και πρωτοβουλίες
και για τα βόρεια ύδατα του νησιού
(λ.χ. για τον σχεδιαζόμενο αγωγό
που θα καταλήγει στην Τουρκία).
Τι καλύτερο για μια κοινότητα που
έχει τη φιλοδοξία να αντιπροσω-
πεύσει μαζί με τους Τ/κ ολόκληρη
την Κύπρο στη διεθνή κοινότητα»,
καταλήγουν χαρακτηριστικά οι πη-
γές της «Κ». 

Τουρκική επιμονή για συμβιβαστική λύση
Εντατικοποιούνται οι ενέργειες της Άγκυρας στην κυπριακή ΑΟΖ, ανεξαρτήτως της νέας διαδικασίας στο Κυπριακό

Υψηλόβαθμος Τούρκος διπλωμάτης τόνιζε στην «Κ» ότι στη νέα διαδικασία,
για την Τουρκία μαζί με την ομοσπονδιακή λύση θα τεθούν επί τάπητος όλες οι
φόρμουλες για την επίλυση του Κυπριακού, καθώς και για τη δημιουργία νέων
μοντέλων συνεργασίας ανάμεσα στις δύο κοινότητες.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Η κάθοδος της Επιτροπής Χρημα-
τοοικονομικών Υπηρεσιών του
Αμερικανικού Κογκρέσου στην Κύ-
προ για να εξετάσει κατά πόσον η
Κύπρος λαμβάνει τα απαραίτητα
μέτρα, προκειμένου να εντοπίζον-
ται και να παρεμποδίζονται παρά-
νομες χρηματοοικονομικές δρα-
στηριότητες και η θετική δήλωση
που ακολούθησε από την πρόεδρο
της Επιτροπής για την πρόοδο που
σημείωσε η Κύπρος, έδωσε κάποιες
ανάσες στην κυβέρνηση και στον
ΔΗΣΥ. Και λέμε ανάσες ζωής γιατί
οι τελευταίες εβδομάδες αποτέλε-
σαν μάλλον τρενάκι του τρόμου
με άγνωστη πορεία για την κυβερ-
νώσα παράταξη.

Το κατά πόσο αυτό θα αποτε-
λέσει το τέλος μιας σειράς επικρί-
σεων είναι λίγο αμφίβολο, όπως
όλα δείχνουν, επί του παρόντος.
Και αυτό γιατί τα δημοσιεύματα
του OCCRP και η επικοινωνιακή
διαχείριση που ακολούθησε το
Προεδρικό κατέδειξαν πως ενώ κυ-
βέρνηση και ΔΗΣΥ βρίσκονται ακό-
μα στην αρχή της δεύτερης δια-
κυβέρνησής τους μπαίνουν επίση-
μα στην κόκκινη ζώνη. Κόκκινη
ζώνη γιατί οι αντιδράσεις πλέον
στους κυβερνητικούς χειρισμούς
δεν περιορίζονται στις γραπτές
ανακοινώσεις της Αντιπολίτευσης.
Η συνεννόηση Άντρου και Νικόλα
δείχνει πως δεν αποκλείεται ένα
κοινό μέτωπο απέναντι στους χει-
ρισμούς Αναστασιάδη, με ό,τι κι
αν αυτό συνεπάγεται για το πώς
θα κυβερνήσουν τα υπόλοιπα τρει-
σήμισι χρόνια. Έβγαλε στο φως
και συγκρούσεις που ξεπερνούν
την αντιπολίτευση και δείχνουν
ότι πολιτικά πρόσωπα, που απο-
τέλεσαν άλλοτε στενό περίγυρο
του Νίκου Αναστασιάδη, όπως ο
Ευρωπαίος επίτροπος Χρίστος Στυ-
λιανίδης, πλέον κρατούν αποστά-
σεις από τους πολιτικούς χειρισμούς
της κυβέρνησης. 

Οι αρχικές εκτιμήσεις 
Η αλήθεια είναι πως το Προ-

εδρικό είχε δεδομένο πως διαρρέ-
οντας αφενός το άρθρο της «Guar-
dian» σε κυπριακά ΜΜΕ, το οποίο
έλεγε πως το διαβατήριο στον Αλε-
ξάντερ Αμπράμοφ δόθηκε από την
κυβέρνηση Χριστόφια και επικα-
λούμενο αφετέρου άλλο δημοσί-
ευμα της πλατφόρμας OCCRP που
φωτογραφίζει τον Κύπρο Χρυσο-
στομίδη, θα έκλεινε συνοπτικά το
όλο θέμα από την αντιπολίτευση.
Στο κόμμα της Αριστεράς, όμως,
αποφάσισαν να το πάρουν μέχρι
τέλους, αποστέλλοντας καθημερινά
ανακοινώσεις που απαιτούσαν από
τον πρόεδρο να τοποθετηθεί ο ίδιος
επί του ζητήματος. Και αυτό κα-
θόλου τυχαία, καθώς η Εζεκία Πα-
παϊωάννου εκτίμησε πως οι άλλοτε
επαγγελματικές δραστηριότητες
του προέδρου και του οικογενει-
ακού του περίγυρου αποτελούν
την αχίλλειο πτέρνα του. Ένα ζή-
τημα που ενοχλεί όχι μόνο το ΑΚΕ-
Λικό ακροατήριο, αλλά και ευρύ-
τερη μερίδα πολιτών που φτάνει
μέχρι και στελέχη του Συναγερμού,
αν λάβουμε υπόψη τις τοποθετήσεις
του Ρίκκου Μαππουρίδη και του
βουλευτή Λάρνακας Ζαχαρία Ζα-
χαρίου στο πολύωρο πολιτικό γρα-
φείο του ΔΗΣΥ.

Ο οικογενειακός περίγυρος
Κάπως έτσι ήρθε μάλλον ως δώ-

ρο για το ΑΚΕΛ το «viral» βίντεο
με πρωταγωνιστή τον γαμπρό του

Νίκου Αναστασιάδη να προωθεί
την εταιρεία του, παρουσιάζοντας
την αλματώδη ανάπτυξη της Κύ-
πρου και την πολυτέλεια της Λε-
μεσού και δεν παρέλειψε να τοπο-
θετηθεί σε ανακοίνωση Τύπου ακό-
μα και γι’ αυτό, ψέγοντας την πα-
ρουσίαση της χλιδής στην οποία
ζει ο οικογενειακός περίγυρος του
Νίκου Αναστασιάδη.

Σε αυτό ακριβώς το περιβάλλον,
ο πρόεδρος της Δημοκρατίας επέ-
λεξε να τοποθετηθεί μέσω γραπτής
ανακοίνωσης για να κλείσει το ζή-
τημα. Θα πρέπει να σημειωθεί πως
οι συνεργάτες του, τον είχαν συμ-
βουλεύσει πως θα έπρεπε ο ίδιος
να δώσει απαντήσεις επί του ζη-
τήματος. Κάποιοι εξ αυτών εκτί-
μησαν πως τα αργοπορημένα αν-
τανακλαστικά της κυβέρνησης επί
του όλου ζητήματος, στοίχισαν
επικοινωνιακά και πολιτικά στην
κυβέρνηση. 

Το επικοινωνιακό αφήγημα
Στο επικοινωνιακό αφήγημα δό-

θηκε ιδιαίτερη έμφαση στη μυστική
συνάντηση Άντρου Κυπριανού και
Νικόλα Παπαδόπουλου, αλλά στη
δήλωση του γ.γ. του κόμματος ότι
προτεραιότητα για το ΑΚΕΛ είναι
η απομάκρυνση του Νίκου Ανα-
στασιάδη από την εξουσία. Θέλησαν
να στείλουν το μήνυμα πως οι επι-
θέσεις της αντιπολίτευσης έχουν
ως στόχο την αναρρίχηση του ΑΚΕΛ
στην εξουσία. Ο πρόεδρος δίδοντας
στη δημοσιότητα τα μέτρα που έλα-
βε η κυβέρνηση γύρω από το κλεί-
σιμο των εταιρειών «κέλυφος» και
υπογραμμίζοντας τις τότε αντιδρά-
σεις του ΑΚΕΛ για το ενδεχόμενο
πλήγματος των ρωσικών συμφε-
ρόντων, διαμήνυσε πως έχει εκλεγεί
με ισχυρή εντολή 57% και δεν πρό-
κειται να παραιτηθεί. 

Οι κυπριακές πένες
Το κατά πόσο η δήλωση του

προέδρου βοήθησε την κατάσταση

είναι ένα ζήτημα ανοικτό, δεδομέ-
νου ότι το Προεδρικό συνέχισε τις
τοποθετήσεις γύρω από το δημο-
σίευμα του OCCRP, αφήνοντας
κατά μέρος το τι γράφεται και θέ-
τοντας ζήτημα αξιοπιστίας των αρ-
θρογράφων. Σε άρθρο του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου Πρόδρομου
Προδρόμου φωτογραφίζεται συγ-
κεκριμένος Κύπριος δημοσιογρά-
φος που συνεργάζεται με την πλατ-
φόρμα και ανοίγει γι’ αυτόν θέμα
αναξιοπιστίας του, καθώς αναφέ-
ρεται σε ιστορικές αναφορές που
δεν αποτελούν όπως λέει «αθώες
παρεμφερείς ανακρίβειες». «Η ιδε-
οληψία την οποία μαρτυρούν τέ-
τοιες παραπλανητικές αναφορές
σημαίνει κάποια πράγματα και για

τις προθέσεις που κρύβονται πίσω
από την όλη απόπειρα. Φαίνεται
ότι στόχος δεν είναι τόσο η Κύπρος,
όσο ο πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Για τον σκοπό αυτό, αντί να ανα-
φέρονται στα πεπραγμένα της δια-
κυβέρνησής του –που οι ίδιοι ομο-
λογούν ότι διόρθωσαν τη φήμη της
Κύπρου– προσπαθούν να επανα-
φέρουν μια παλιά υπόθεση, η οποία
όμως έχει κριθεί, προσθέτοντας
πολύκροτες γενικολογίες και αό-
ριστες δυσφημιστικές αναφορές
σε ένα τοξικό “κοκτέιλ”» αναφέρει
χαρακτηριστικά στο άρθρο του ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Ήδη έχουν υπάρξει αντιδράσεις
ότι η κυβέρνηση στοχοποιεί δη-
μοσιογράφους και είναι ανοικτό

κατά πόσο θα βγει υπέρ της όλο
αυτό το εγχείρημα. Θα πρέπει να
σημειωθεί πως στο Προεδρικό δεν
άφησαν ασχολίαστο το ότι ο συγ-
κεκριμένος αρθρογράφος χρησι-
μοποιεί ως πηγή στο άρθρο του
στο άρθρο που αφορά τον κ. Χρυ-
σοστομίδη, τον γνωστό ιστορικό,
πρώην συνεργάτη στο Προεδρικό
επί διακυβέρνησης Αναστασιάδη
και νυν στενό συνεργάτη του Ευ-
ρωπαίου Επίτροπου Χρίστου Στυ-
λιανίδη, Μακάριο Δρουσιώτη.

Προειδοποιήσεις και ρήξη
Η πολιτική των πολιτογραφή-

σεων, πάντως, είχε προβληματίσει
αρκετά στελέχη πέριξ του Συνα-
γερμού και του Προεδρικού. Απο-

τέλεσε, μάλιστα, έναν από τους κύ-
ριους λόγους της ρήξης μεταξύ
προέδρου Αναστασιάδη και του
Ευρωπαίου Επίτροπου και πρώην
κυβερνητικού εκπροσώπου του Νί-
κου Αναστασιάδη, Χρίστου Στυ-
λιανίδη. Όταν για παράδειγμα το
2019 η Κομισιόν είχε προχωρήσει
σε αυστηρή προειδοποίηση για
την πολιτική των διαβατηρίων, ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε
κάνει δημοσίως λόγο για στοχο-
ποίηση της Κύπρου, αποδίδοντας
τη «στοχοποίηση» σε σκοπιμότητες
και ανταγωνισμό. Όπως μαθαίνει
η «Κ» ο Ευρωπαίος Επίτροπος είχε
επικοινωνήσει τηλεφωνικώς με
τον ίδιο, εκφράζοντας την έντονη
αντίθεσή του για τα περί στοχο-
ποίησης. Τηλεφωνική επικοινωνία
που διαμείφθηκε, όπως λέγεται,
σε υψηλούς τόνους. Όπως είναι
γνωστό ο κ. Στυλιανίδης είχε κρού-
σει εδώ και καιρό τον κώδωνα του
κινδύνου για την πολιτική των πο-
λιτογραφήσεων και την ανάγκη να
ληφθούν μέτρα από την κυβέρνηση
και για το οποίο υπήρχε για καιρό
διαφωνία με την κυβέρνηση. 

Το αν αυτό συνέβαλε στη ρήξη
της σχέσης των δύο ανδρών είναι
κάτι πολύ πιθανόν, όπως λένε πο-
λιτικοί κύκλοι. Ρόλο βεβαίως δια-
δραμάτισε και η αντίθεση του Χρί-
στου Στυλιανίδη για τους χειρι-
σμούς Αναστασιάδη από το Κραν
Μοντάνα και μετά. Μάλιστα, από
το Προεδρικό διαρρέεται πως ο
Χρίστος Στυλιανίδης δεν είχε βοη-
θήσει την κυβέρνηση στη διαχεί-
ριση της κρίσης που υπήρξε μετά
το ναυάγιο του Κραν Μοντάνα, αλ-
λά και στον προεκλογικό του 2018.
Κάτι βεβαίως που απορρίπτει το
περιβάλλον του Ευρωπαίου Επί-
τροπου.

Το πού θα φτάσει η ρήξη των
δύο μερών είναι ένα ζήτημα που
συζητείται εντόνως στα κομματικά
πηγαδάκια. Ο κ. Στυλιανίδης δεν
φαίνεται διατεθειμένος να επιστρέ-
ψει σύντομα πίσω στην Κύπρο μετά
και τη μη ανανέωση της θητείας
του. Έχει, όμως, ένα σημαντικό
έρεισμα τόσο στους συναγερμικούς
κύκλους, ακόμα και στους κύκλους
του ΑΚΕΛ για τον ρόλο που δια-
δραμάτισε την τελευταία πενταετία
με αρκετούς να τον βλέπουν ως πι-
θανό υποψήφιο για το 2023. Εν-
δεικτική και η ανακοίνωση που
εξέδωσε το ΑΚΕΛ με την ανακοί-
νωση του διορισμού της κας Κυ-
ριακίδου. Ανακοίνωση που εξήρε
το έργο του κ. Στυλιανίδη στην Κο-
μισιόν και επιδέχθηκε διαφόρων
ερμηνειών για το ενδεχόμενο στή-
ριξής του το 2023. 

Στο τρενάκι του τρόμου Προεδρικό-ΔΗΣΥ
Τα δημοσιεύματα του OCCRP και η δημοσιοποίηση συναντήσεων ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ προκάλεσαν ανησυχία στη δεξιά παράταξη

Στοχοποίησή του βλέπει ο πρόεδρος και υπενθυμίζει πως έχει επανεκλεγεί με ισχυρή εντολή.

Όσα διαμείβονται πάντως στον προεδρικό
λόφο και οι προεκτάσεις που προκάλεσαν τα
δημοσιεύματα του OCCRP έχουν ήδη προκα-
λέσει αμηχανία στον ΔΗΣΥ. Δεν είναι τυχαίο
το γεγονός ότι πλην της λιτής ανακοίνωσης
που υπογράμμιζε πως η «υιοθέτηση διαδι-
κτυακών δημοσιευμάτων που χωρίς τεκμη-
ρίωση προσπαθούν να πλήξουν την αξιοπιστία
της Κύπρου και του προέδρου της Δημοκρατίας
δεν βοηθούν τη χώρα μας, όπου ένας από
τους σημαντικότερους τομείς της οικονομίας
μας είναι ο χρηματοοικονομικός» απέφυγε
να τοποθετηθεί επί του ζητήματος.

Αυτό που φαίνεται πως ανησυχεί έντονα
τον Δημοκρατικό Συναγερμό είναι μήπως
όσα συμβαίνουν στο κυβερνητικό στρατόπεδο
διευκολύνουν ενδεχόμενη συνεργασία μεταξύ
ΔΗΚΟ και ΑΚΕΛ. Καθόλου τυχαία η ένταση

με την οποία ο ΔΗΣΥ προσπάθησε να «σκο-
τώσει» το όλο εγχείρημα, θυμίζοντας στο
ΑΚΕΛ πως το Κυπριακό βρίσκεται σε εξέλιξη
και υπογραμμίζοντας σε ανακοινώσεις πως
χωρίζει ιδεολογικά χάος τα δύο κόμματα. Αί-
σθηση προκάλεσε και η κίνησή τους να κα-

ταγγείλουν ως διαρροέα της μυστικής συ-
νάντησης «Άντρου - Νικόλα» το ΑΚΕΛ. Στον
Συναγερμό ανησυχούν πως αυτή η συνάντηση
θα αποτελέσει την απαρχή της απομόνωσής
του. Τόσο σε επίπεδο Βουλής, αλλά και στο
ενδεχόμενο η συνεργασία των δύο να απο-
κλείσει τον ΔΗΣΥ από τις όποιες συζητήσεις
τόσο για την προεδρία της Βουλής και στη
συνέχεια για την προεδρία της Δημοκρατίας,
αναβιώνοντας την απομόνωση που βίωσε το
ΑΚΕΛ μετά από το 2011 και μετά.

Η επικοινωνιακή τους διαχείριση πάντως
κάθε άλλο παρά προκάλεσε αμηχανία σε
ΔΗΚΟ και ΑΚΕΛ, με στελέχη ένθεν και ένθεν
να λένε σκωπτικά πως θα καθιερώσουν σε
εβδομαδιαία βάση τις συναντήσεις των δύο
πολιτικών αρχηγών, αφού προκαλεί πανικό
στο κυβερνών κόμμα.

Η συνάντηση τρομοκράτησε τον ΔΗΣΥ
������

Στον Συναγερμό φοβούνται
πως η συνάντηση ΔΗΚΟ-ΑΚΕΛ
αποτελεί την απαρχή του
αποκλεισμού του από συζητή-
σεις τόσο για την προεδρία της
Βουλής όσο και για την προεδρία
της Δημοκρατίας το 2023.

������

Το ΑΚΕΛ αντιλήφθηκε
πως οι επαγγελματικές
δοσοληψίες και η ζωή
του οικογενειακού περι-
βάλλοντος του προέδρου
αποτελούν κόκκινο πανί
τόσο για το ΑΚΕΛικό
ακροατήριο όσο και για
στελέχη του ΔΗΣΥ και το
αξιοποίησε πλήρως. 
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Μία απλή συνάντηση ή οι βάσεις
για συμμαχία με ορίζοντα τις προ-
εδρικές εκλογές του 2023; Αυτό
ήταν το ερώτημα που επαναλαμ-
βανόταν στους κομματικούς δια-
δρόμους μετά και την αποκάλυψη
της συνάντησης Άντρου Κυπριανού
και Νικόλα Παπαδόπουλου. Ο πρό-
εδρος του ΔΗΚΟ απέφυγε να κάνει
οποιαδήποτε δήλωση με τα στελέχη
του κόμματος, ωστόσο, να ξεκα-
θαρίζουν πως το κόμμα του Κέν-
τρου τους συναντάει όλους και συ-
ζητάει μαζί τους. Ο Άντρος Κυπρια-
νού και στελέχη του κόμματος ξε-
καθάρισαν πως στόχος του ΑΚΕΛ
είναι να απομακρύνει τον Νίκο
Αναστασιάδη και τον ΔΗΣΥ από
την εξουσία. Δήλωση που άνοιξε
συζητήσεις στα κομματικά πηγα-
δάκια για το πού το πάνε οι δύο
πολιτικοί άνδρες και κατέδειξε πως
η συνάντηση Άντρου Κυπριανού
και Νικόλα Παπαδόπουλου είχε
εσωκομματικές προεκτάσεις για
αμφότερους. 

Με πρόθεση να μείνει
«Είναι νωρίς να μιλάμε για τις

προεδρικές του ’23», αναφέρουν
κύκλοι στην Εζεκία Παπαϊωάννου,
ξεκαθαρίζοντας πως η συζήτηση
αφορούσε καθαρά το Κυπριακό.
Ποιο, όμως, είναι το κοινό έδαφος
μεταξύ ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ στο Κυ-
πριακό δεδομένου ότι μέχρι πρό-
σφατα ο γ.γ. του ΑΚΕΛ έλεγε πως
τα δύο κόμματα τα χωρίζει χάος;
Τα πάντα ρει και ουδέν μένει, σύμ-
φωνα με τον Ηράκλειτο και πολλά
έχουν αλλάξει από την προεκλογική
περίοδο του 2018 μέχρι και σήμερα,
τα οποία έχουν να κάνουν με τους
χειρισμούς του Νίκου Αναστασιάδη
τόσο στο Κυπριακό όσο και στα
της εσωτερικής διακυβέρνησης.
Η αναθέρμανση της σχέσης των
δύο έγινε τον περασμένο Οκτώβριο,
όταν οι δύο πολιτικοί αρχηγοί, μετά
από πρωτοβουλία του Νικόλα Πα-
παδόπουλου, βρέθηκαν και εξέ-
φρασαν τις ανησυχίες τους για όσα
ακούγονταν ότι συζητάει ο πρό-
εδρος περί εναλλακτικού σχεδίου
και το ενδεχόμενο εμφάνισης μιας

μορφής λύσης στο πρότυπο της
συνομοσπονδίας. Η ίδια συνάντηση
επαναλήφθηκε στο φως της δημο-
σιότητας, λίγο καιρό αργότερα στα
γραφεία του ΑΚΕΛ. Με αφορμή τις
εξελίξεις στο Κυπριακό, ανανέωσαν
το ραντεβού τους, μετά τη σύσκεψη
αρχηγών στη Λεμεσό. Εκεί επανέ-
λαβαν τις ανησυχίες τους για την
πορεία του εθνικού ζητήματος,
αλλά και την έλλειψη εμπιστοσύνης
τους προς το πρόσωπο του προ-
έδρου της Δημοκρατίας. Όπως ανα-
φέρουν πολιτικοί κύκλοι, σε ένα
σενάριο εμφάνισης άλλου πλαισίου
λύσης τα δύο κόμματα θα δημι-
ουργήσουν ανάχωμα και θα σχε-
διάσουν από κοινού την πορεία
τους. 

Η πρωτοβουλία
Υπάρχει, όμως, κάτι περισσότερο

από τις ανησυχίες στο Κυπριακό;
Η πρωτοβουλία του Άντρου Κυ-
πριανού δεν είχε συζητηθεί στο
Πολιτικό Γραφείο, είχε, όμως, κα-
ταγραφεί στη Γραμματεία η πρό-
θεσή του να διευθετήσει συνάν-
τηση με τον ΔΗΚΟϊκό πρόεδρο.
Αυτή η πρόθεση αποτελεί για πολ-
λούς την απαρχή μιας νέας προ-
σέγγισης από την ηγεσία του ΑΚΕΛ,
η οποία μέχρι πρόσφατα διέκρινε
χάος με τον Ενδιάμεσο. Αυτό ακρι-
βώς δεν πέρασε απαρατήρητο
στους ΑΚΕΛικούς κύκλους, καθώς
η πρωτοβουλία του Άντρου Κυ-
πριανού για συνεργασίες καταδει-
κνύει πως όχι μόνο δεν είναι έτοιμος
να συνταξιοδοτηθεί πολιτικά, αλλά
στρώνει το πλάνο συνεργασιών
για την επόμενη πενταετία, με τον
ίδιο ως κύριο συνομιλητή. 

Τα περί πολιτικής συνταξιοδό-
τησης δεν είναι βεβαίως τυχαία,
καθώς ο ίδιος έθεσε τέτοιο θέμα

σε συνέντευξή του στην «Κ» μετά
τις προεδρικές εκλογές, όταν ανέ-
φερε πως δεν θα διεκδικήσει επα-
νεκλογή του στο εκλογικό συνέδριο
του 2020. Στη συνέχεια βεβαίως
έσπευσε να κλείσει τη σεναριολογία
διαδοχής, υποστηρίζοντας πως τις
αποφάσεις του θα τις θέσει στα
συλλογικά όργανα. Κίνηση που για
κάποιους θεωρήθηκε απαραίτητη,
ούτως ώστε να σταματήσουν οι
όποιες εσωκομματικές συζητήσεις
και ενδεχόμενη εσωστρέφεια πριν
από τις ευρωεκλογές και για άλλους
τοποθέτηση που δείχνει ότι ο γ.γ.
του ΑΚΕΛ άρχισε να κάνει δεύτερες
σκέψεις για την πολιτική του συν-
ταξιοδότηση και να σκέφτεται το
ενδεχόμενο παραμονής του λίγο
ακόμα. Σε αυτό το πλαίσιο δεν θε-
ωρείται καθόλου τυχαία και η συ-
νάντηση με τον Νικόλα Παπαδό-
πουλο. Όχι επειδή έχουν καταλήξει
σε κάποιο πλάνο συνεργασίας,
αλλά γιατί στέλνεται το μήνυμα
ότι το ΑΚΕΛ είναι έτοιμο να ρίξει
γέφυρες και να πλησιάσει τον Εν-
διάμεσο. 

Το 2020 και η διαδοχολογία
Το τι σκέφτεται βεβαίως ο γ.γ.

του ΑΚΕΛ δεν αφήνει αδιάφορους
πολλούς εντός και πέριξ της Εζεκία

Παπαϊωάννου. Υπάρχουν τα στε-
λέχη που θεωρούν πως ο Άντρος
Κυπριανού ανέλαβε το τιμόνι σε
μία περίοδο δύσκολη και θα ήταν
άδικο να αποχωρήσει, έχοντας στο
βιογραφικό του μία σειρά από εκλο-
γικές ήττες. Ιδιαίτερα τώρα που το
κόμμα μπαίνει σε τροχιά ανάκαμ-
ψης και ο ίδιος αποτελεί το κύριο
αντίβαρο του Νίκου Αναστασιάδη.
Όπως λένε στελέχη η κόντρα των
τελευταίων ετών με τον Νίκο Ανα-
στασιάδη έχει προσθέσει στον κ.
Κυπριανού πολιτικούς και ηγετι-
κούς πόντους, με πολιτικούς κύ-

κλους εντός του ΑΚΕΛ, αλλά και
ευρύτερα, να τον πιέζουν να πα-
ρατείνει την παρουσία του στη
Γραμματεία και να διεκδικήσει το
2023 την Προεδρία της Δημοκρα-
τίας.

Υπάρχει, βέβαια, και η τάση εν-
τός του ΑΚΕΛ που υποστηρίζει πως
ο Άντρος Κυπριανού θα πρέπει να
αποχωρήσει τον Ιούνιο του 2020
από τη Γενική Γραμματεία. Όπως
επισημαίνουν, θα έχει κλείσει τον
κύκλο του στην ηγεσία του κόμ-
ματος θετικά, οδηγώντας το κόμμα
σε τροχιά ανάκαμψης και με αυτόν
τον τρόπο ίσως να αποτελέσει τον
υποψήφιο του ΑΚΕΛ για την προ-
εδρία. Τυχόν παραμονή του στη
Γραμματεία θεωρείται πως κλείνει
εν πολλοίς την πόρτα σε στελέχη
που ήδη θεωρούνται εδώ και καιρό
η φυσιολογική διαδοχή, όπως ο
Στέφανος Στεφάνου και ο Γιώργος
Λουκαΐδης, προκαλώντας σημαν-
τικό κενό στην επόμενη μέρα, χωρίς
βέβαια να αποκλείεται και η εμφά-
νιση τρίτου ενδιαφερόμενου. Όπως
σημειώνεται από πολλούς το εκλο-
γικό συνέδριο του 2020 είναι η ιδα-
νική συγκυρία για τον εκπρόσωπο
Τύπου του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφά-
νου να διεκδικήσει την ηγεσία του
κόμματος, ενώ τυχόν αναβολή μέχρι
και το επόμενο συνέδριο, στο οποίο
θα κλείνει τα 59 του χρόνια, πε-
ριορίζει κατά πολύ τις κινήσεις για
τις όποιες άλλες πολιτικές του φι-
λοδοξίες. Το ίδιο περίπου ισχύει
και για τον κατά τέσσερα χρόνια

νεαρότερό του Γιώργο Λουκαΐδη.
Αν και οι δύο δεν έχουν εκφράσει
δημοσίως το ενδιαφέρον τους για
τη Γραμματεία έχουν ήδη διαμορ-
φωθεί υποομάδες προτίμησης. Ο
κ. Στεφάνου, ο οποίος είχε έρθει
δεύτερος σε σταυρούς προτίμησης
στις βουλευτικές εκλογές στην
επαρχία Λευκωσίας, θεωρείται πως
έχει ιδιαίτερο έρεισμα στα συλλο-
γικά σώματα του κόμματος, ενώ ο
Γιώργος Λουκαΐδης διατηρεί πολύ
καλές σχέσεις με την κοινοβου-
λευτική ομάδα.

Σε αυτό το πλαίσιο η όποια συ-
νεργασία με τον ενδιάμεσο χώρο
θα εξαρτηθεί από την επόμενη
μέρα στο ΑΚΕΛ και από το ποιος
θα βρίσκεται στην εξουσία. Η φι-
λοσοφία της συνεννόησης ΑΚΕΛ-
ΔΗΚΟ βρίσκει πρόσφορο έδαφος
εντός του κόμματος της Αριστεράς.
Στις κομματικές ομάδες βάσης άλ-
λωστε είχε τεθεί έντονα η άποψη
πως το ΑΚΕΛ θα πρέπει να κινηθεί
αυτή την πενταετία με τέτοιον τρό-
πο ώστε να διώξει από την εξουσία
τον ΔΗΣΥ. Καθόλου τυχαίες και οι
δηλώσεις ότι προτεραιότητα του
κόμματος είναι να φύγει ο Νίκος
Αναστασιάδης και ο ΔΗΣΥ από την
εξουσία. Ενδεικτική αυτής της τά-
σης και η τοποθέτηση του μέλους
του Πολιτικού Γραφείου Χρίστου
Χριστοφίδη στο ραδιόφωνο του
«Πολίτη», όταν ανέφερε πως το
ΔΗΚΟ το ενώνουν πολλά περισσό-
τερα με το ΑΚΕΛ παρά με τον Νίκο
Αναστασιάδη. 

Με εσωκομματική
ουρά η συνάντηση
ΑΚΕΛ με το ΔΗΚΟ
Δείχνει τις προθέσεις παραμονής του ο Άντρος, ενώ ο Νικόλας
θα κληθεί να απαντήσει στο ερώτημα Βουλή ή προεδρία

Οι εξελίξεις στο Κυπριακό ή η στασιμότητα θα αποτελέσουν τον κύριο παράγοντα για το αν θα ευδοκιμήσει μια συνερ-
γασία μεταξύ των δύο κομμάτων. 

Κάθε άλλο παρά αρνητικά είδαν
στον πέμπτο όροφο του ΔΗΚΟ την
αποκάλυψη της συνάντησης του
Νικόλα Παπαδόπουλου με τον Άντρο
Κυπριανού, καθώς θεωρήθηκε μία
καλή ευκαιρία να ζυγίσει αντιδράσεις
σε μία περίοδο αναίμακτη. Η επί-
σημη τοποθέτηση είναι πως το ΔΗ-
ΚΟ συναντάται με όλες τις πολιτικές
δυνάμεις, μιας και αυτές είναι πάν-
τοτε χρήσιμες. Όπως είχε καταγρα-
φεί και στο παρελθόν από την «Κ»,
τις όποιες συνεργασίες θεωρούν
πως θα τις καθορίσουν οι βουλευ-
τικές εκλογές και το αποτέλεσμα
που θα έχει το κάθε κόμμα. Σήμερα
για παράδειγμα τα πράγματα έχουν
αλλάξει άρδην από την περίοδο του
2016. Τότε όλα συνηγορούσαν για
συνεργασία των κομμάτων του εν-
διάμεσου χώρου, καθώς το ποσοστό
τους ξεπερνούσε εκείνο του ΑΚΕΛ.
Το αποτέλεσμα των προεδρικών
εκλογών του 2018, αλλά και το τι
διαμείβεται στα κόμματα του Κέν-
τρου το τελευταίο διάστημα κατέ-
δειξαν πως ο ενδιάμεσος στην εξου-
σία, χωρίς άλλες πολιτικές συνέργιες
αποτελεί ένα πολύ δύσκολο σενάριο.
Το ερώτημα είναι κατά πόσο ο Νι-
κόλας Παπαδόπουλος είναι έτοιμος
να αλλάξει πλεύση και να προσεγ-
γίσει θετικά το ΑΚΕΛ, που μέχρι
προχθές το κατήγγειλε για επικίν-
δυνες υποχωρήσεις στο Κυπριακό.

Αυτό βέβαια θα εξαρτηθεί και από
το αποτέλεσμα των συνομιλιών. Αν
δηλαδή δεν υπάρχουν εξελίξεις στο
Κυπριακό ή στο ενδεχόμενο που
συζητείται άλλη μορφή λύσης, τότε
και για το ΔΗΚΟ και για το ΑΚΕΛ
θα είναι εύκολο να διαγραφούν οι
προηγούμενες πύρινες δηλώσεις
ένθεν και ένθεν.

Βουλή ή προεδρία
Το σίγουρο είναι πως ο Νικόλας

Παπαδόπουλος έχει ρίξει κατά πολύ
τους τόνους. Ίσως επειδή βρισκό-
μαστε πολύ μακριά από έναν προ-
εκλογικό ή γιατί το αποτέλεσμα του
2018 φαίνεται να τον έκανε να ανα-
θεωρήσει τη έντονη θέση του. Θα
πρέπει βέβαια σε αυτή την περίοδο
περισυλλογής να αποφασίσει κατά

πόσο θα μείνει εκτός της προεδρο-
λογίας για το 2023, βάζοντας παρα-
καταθήκη για το 2028 και να δει θε-
τικά την προεδρία της Βουλής. Ένα
τέτοιο σενάριο σίγουρα ευνοεί το
ΑΚΕΛ. Και αυτό γιατί θα έχει χρόνο
να δουλέψει σε βάθος χρόνου εντός
του ακροατηρίου του την υποψη-
φιότητα Νικόλα. Το σενάριο του Νι-
κόλα Παπαδόπουλου στην προεδρία
της Βουλής βολεύει βέβαια και τον
ΔΗΣΥ. Εδώ και καιρό άλλωστε ακού-
γεται στο παρασκήνιο πως ο Αβέρωφ
Νεοφύτου έχει κλειστή συμφωνία
με τον Νικόλα Παπαδόπουλο, με

στόχο να τον στηρίξει για την προ-
εδρία της Βουλής και αυτός με τη
σειρά του να στηρίξει τον Αβέρωφ
Νεοφύτου για την προεδρία του
2023. Σενάριο που απορρίπτουν
αναφανδόν στο ΔΗΚΟ και το εμπε-
ρικλείουν στα εσωκομματικά παι-
χνίδια εξουσίας του ΔΗΣΥ. 

Ένα σενάριο προσέγγισης ΔΗ-
ΚΟ-ΑΚΕΛ θεωρείται εντός του ΔΗ-
ΚΟ πως θα σταματήσει τις αντι-
δράσεις της δηκοϊκής βάσης που
βλέπει με ανησυχία τη μακροχρόνια
απομάκρυνση του κόμματος από
την εξουσία. Θεωρείται πως θα

αποδυναμώσει και τη Δημοκρατική
Παράταξη, η οποία όχι μόνο πα-
ρουσιάζει δυναμική, αλλά διαμορ-
φώνει ήδη ένα φιλόδοξο ψηφοδέλ-
τιο για τις βουλευτικές εκλογές. Το
ανοικτό παράθυρο συζητήσεων με
το ΑΚΕΛ θεωρείται πως θα κρατήσει
κοντά στελέχη που φλερτάρουν
με τη Δημοκρατική Παράταξη, αλλά
και άλλα δηκοϊκά μέλη, τα οποία
διατηρούν πολύ καλή σχέση με
τον Μάριο Καρογιάν. Θεωρείται
πως θα σταματήσει και την γκρίνια
που επικρατεί το τελευταίο διά-
στημα μεταξύ στελεχών που ανη-
συχούν για τις βουλευτικές εκλογές
και για το πολιτικό τους μέλλον.
Ενδεικτικές οι συνομιλίες που γί-
νονται στα κοινωνικά μέσα δικτύω-
σης, αφήνοντας αιχμές για το ποιοι
εκπροσωπούν το κόμμα στα τηλε-
οπτικά πάνελ. Σε αυτό το πλαίσιο
εντάσσεται ο αντιπρόεδρος του
ΔΗΚΟ Αλέκος Τρυφωνίδης, ο Μα-
ρίνος Μουσιούττας και ο πρώην
υποψήφιος του ΔΗΚΟ για τη δη-
μαρχία Στροβόλου Χρίστος Τσίγκης,
οι οποίοι αντιδρούν για την υπε-
ρεκπροσώπηση στελεχών στα
ΜΜΕ που βρίσκονται κοντά στον
Νικόλα Παπαδόπουλο και αποτε-
λούν σύμφωνα με τον κ. Τσίγκη το
«παπικό κονκλάβιο», όπως οι Άθως
Αντωνιάδης, Χρύσης Παντελίδης
και Γιώργος Σολωμού.
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Ο Άντρος Κυπριανού ανέ-
λαβε πρωτοβουλία έναρ-
ξης συνεργασιών τη στιγ-
μή που, όπως ανέφερε,
έχει σκοπό να φύγει από
την ηγεσία του ΑΚΕΛ.
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Η συνάντηση γίνεται σε
μία περίοδο που ο Νικό-
λας Παπαδόπουλος δέ-
χεται πιέσεις από τη δυ-
ναμική της Δημοκρατι-
κής Παράταξης και της
έναρξης εσωκομματικών
διαφωνιών ενόψει βου-
λευτικών εκλογών.

Περίοδος αποφάσεων για το πολιτικό μέλλον του Νικόλα

Υπάρχουν, όμως, κι εκείνοι που
βλέπουν με καχυποψία κάτι τέ-
τοιο και εξακολουθούν να μι-
λούν για χάος που χωρίζει τα
δύο κόμματα. Όπως σημειώνε-
ται από κομματικά στελέχη, το
ΑΚΕΛ θα πρέπει να μείνει συνε-
πές και προσηλωμένο στην επί-
λυση του Κυπριακού, κάνοντας
συνεργασίες με κοινωνικές
ομάδες πολιτών, που υποστηρί-
ζουν τη λύση και σε αυτό το
πλαίσιο να επιλέξουν και τον
υποψήφιο για την Προεδρία.
Φέρνοντας ακόμα κοντά, όπως
λένε, όχι μόνο ένα αριστερό
ακροατήριο, που είχε χάσει το
ΑΚΕΛ επί εποχής ΑΔΗΣΟΚ, αλλά
και το συναγερμικό προοδευτι-

κό ακροατήριο, που διαφωνεί
πλέον με τους χειρισμούς Ανα-
στασιάδη. Ενδεικτική η τοποθέ-
τηση του Νεοκλή Συλικιώτη σε
συνέντευξή του στον «Φιλελεύ-
θερο», που επεσήμανε πως η
πολιτική του Νίκου Αναστασιάδη
των τελευταίων χρόνων στο Κυ-
πριακό θυμίζει αυτήν του Νικό-
λα Παπαδόπουλου. Κίνηση που
ενόχλησε ΔΗΚΟϊκά στελέχη.
Παρόμοιες τοποθετήσεις που
πυροδότησαν το κλίμα έγιναν
και στο παρελθόν. Όταν για πα-
ράδειγμα κατά την κρίση στον
Συνεργατισμό, ο Γιώργος Λου-
καΐδης υπενθύμισε μέσω tweet
του τη συμπόρευση Αβέρωφ-Νι-
κόλα στην οικονομία. 

Αντιδράσεις για τη σύμπλευση

Αντιδράσεις από
τους σκληρούς

Το ανοικτό παράθυρο για
συνεργασία με το ΑΚΕΛ βε-
βαίως προκαλεί και σημαντι-
κές αντιδράσεις εντός του
ΔΗΚΟ. Πρόσωπα, όπως ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του κόμ-
ματος Παύλος Μυλωνάς και
ο βουλευτής Αμμοχώστου
Ζαχαρίας Κουλίας έχουν ήδη
εκφράσει διαφωνίες. Τις συ-
ναντήσεις βεβαίως παρακο-
λουθούν και οι άλλοτε σύμ-
μαχοι τού ΔΗΚΟ στις εκλο-
γές, όπως η Αλληλεγγύη, η
οποία έχει στείλει το μήνυμα
πως σε τέτοιες συνεργασίες,
δεν θα είναι συνοδοιπόρος.
Το ερώτημα βεβαίως είναι
ποιες είναι οι εναλλακτικές
των εν λόγω κομμάτων, δε-
δομένων και των ποσοστών,
που –βάσει δημοσκοπήσε-
ων– φαίνεται να έχουν αυτή
τη στιγμή. Έγκυρες πηγές,
πάντως, επισημαίνουν πως
θα γίνει προσπάθεια το επό-
μενο διάστημα ώστε να ανα-
ζωπυρωθεί η συμμαχία του
ενδιάμεσου χώρου. Το πόσο
αυτή έχει προοπτικές χωρίς
δεκανίκι, είτε από δεξιά είτε
από αριστερά, θα διαφανεί
το επόμενο διάστημα. 
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΟΜΑΡΑ

Η εκκρεμότητα με το εμπάργκο
όπλων αποτελεί ένα εμπόδιο στις
σχέσεις με τις ΗΠΑ, τονίζει στη
συνέντευξή του στην «Κ» ο υπουρ-
γός Άμυνας. Ο Σάββας Αγγελίδης
θεωρεί πως η επίτευξη ομοψυχίας
αποτελεί το καλύτερο όπλο αντι-
μετώπισης των τουρκικών προ-
κλήσεων. Συνάμα εμφανίζεται έν-
τονα ενοχλημένος από τον δημόσιο
λόγο κάποιων αποστράτων για τον
βαθμό αποτελεσματικότητας της
Εθνικής Φρουράς.

- Εντός της ΑΟΖ υπάρχουν τρία
τουρκικά πλοία και εικάζεται πως
θα έλθει και τέταρτο. Το υπουρ-
γείο Άμυνας πώς αντιμετωπίζει
την κατάσταση που έχει δημι-
ουργηθεί;

- Είναι γεγονός ότι εντός της ΑΟΖ
μας και εντός των χωρικών μας υδά-
των η Τουρκία, παραβιάζοντας κάθε
αρχή δικαίου και αγνοώντας τις προ-
τροπές της Ε.Ε. και της διεθνούς
κοινότητας, πραγματοποιεί παρά-
νομες γεωτρήσεις και σεισμικές
έρευνες. Αυτές οι ενέργειες εκ μέρους
της Τουρκίας, στην προσπάθειά της
να θέσει τετελεσμένα, είναι γεγονός
ότι δημιουργούν τεράστιο προβλη-
ματισμό και τυγχάνουν συνεχούς
παρακολούθησης με σκοπό την ορθή
αντιμετώπιση. Ειδικότερα τη στιγμή
που ο πρόεδρος της Δημοκρατίας,
κ. Αναστασιάδης, αναλώνει όλες
του τις δυνάμεις για επανέναρξη
του διαλόγου από εκεί που έμεινε
στο Κραν Μοντανά. Το Υπουργείο
Άμυνας βρίσκεται σε απόλυτο συν-
τονισμό με το υπουργείο Εξωτερικών
αλλά και με το υπουργείο Ενέργειας
και άλλες υπηρεσίες της Δημοκρατίας
έτσι ώστε να υπάρχει κοινή αντί-
δραση ανά πάσα στιγμή. Στην ουσία
ως Δημοκρατία καλούμαστε να δια-
χειριστούμε σε όλα τα επίπεδα τις
κατάφωρες παραβιάσεις των κυ-
ριαρχικών μας δικαιωμάτων, της
κυριαρχίας μας, την απρόσκοπτη
συνέχιση του ενεργειακού μας προ-
γράμματος, τη δημιουργία των κα-
τάλληλων συνθηκών για επανέναρξη
του διαλόγου, την αξιόπιστη ενη-
μέρωση των εταίρων μας στην Ε.Ε.
και τον τερματισμό στο τέλος της
ημέρας αυτήςτης παρανομίας. Είναι
για αυτόν τον λόγο που επαναλαμ-
βάνω ότι είναι επιβεβλημένο να
υπάρχουν συντονισμός και ταύτιση
των αρμοδίων.
- Αυτός ο συντονισμός στον οποίο
αναφέρεστε θα πρέπει να συμ-
περιλάβει και τα πολιτικά κόμ-
ματα;

- Όπως πολύ ορθά επισημαίνατε,
αυτή την περίοδο όσο ποτέ άλλοτε
θα πρέπει να υπάρχουν ομοψυχία,
ενότητα και συσπείρωση από όλα
τα πολιτικά κόμματα και όλοι να
βρεθούν δίπλα από τον Πρόεδρό
μας στην προσπάθεια που κάνει.
Βέβαια, μιλώ για το βασικό θέμα που
είναι η επανέναρξη του διαλόγου.
Σε σχέση με το ειδικό θέμα των πα-
ραβιάσεων από την Τουρκία αλλά
και της καθημερινής εκτόξευσης
απειλών από την Τουρκία, πιστεύω

ότι τα πολιτικά κόμματα έχουν ρόλο
να διαδραματίσουν. Θα πρέπει να
είναι ενήμερα για τις ενέργειές μας,
να ενημερώνουν με τη σειρά τους
τους συνεργάτες τους στη διεθνή
κοινότητα και να εκπέμπεται προς
τα έξω μια ταύτιση απόψεων και όχι
αμφισβήτηση των δικών μας ενερ-
γειών. Δεν σας κρύβω ότι μερικές
φορές ένιωσα απογοήτευση για κά-
ποιες αντιδράσεις από πολιτικά πρό-
σωπα για θέματα που άπτονται ζη-
τημάτων εθνικής ασφάλειας.
- Ποια είναι η αιχμή του δόρατος
για αντιμετώπιση της τουρκικής
προκλητικότητας;

- Εάν πρέπει να απαντήσω με μια
λέξη, τότε η απάντησή μου είναι η
ενότητα. Θα πρέπει με ψυχραιμία
και απόλυτο συντονισμό να αντι-
μετωπίσουμε αυτή την κατάσταση
μεταφέροντας την πραγματική ει-
κόνα στα κέντρα λήψεως αποφάσε-
ων. Αυτό έγινε στο πρόσφατο πα-
ρελθόν με επιτυχία αφού είχαμε τα
συμπεράσματα του Συμβουλίου και
την επεξεργασία στοχευμένων μέ-
τρων. Το ζητούμενο, όμως, είναι ο
τερματισμός της παρανομίας έτσι
ώστε να επικεντρωθούν οι ενέργειες
στην προσπάθεια επίλυσης του Κυ-
πριακού.
- Πώς αξιολογείτε τις συμμαχίες
που έχει συνάψει η Κύπρος με
τρίτες χώρες;

- Οι τριμερείς συμφωνίες απο-
δίδουν καρπούς. Πολλά δεν βγαί-
νουν προς τα έξω και η αλήθεια
είναι ότι δεν πρέπει να βγαίνουν
προς τα έξω. Θέλω να ξεκαθαρίσω
ότι η νέα τάξη πραγμάτων βασικά
επιβάλλει την ανάγκη για συνεχή
ανάπτυξη και διεύρυνση των σχέ-

σεών μας τόσο με χώρες της πε-
ριοχής όπου έχουμε κοινά συμφέ-
ροντα και κοινές αρχές και αξίες
όσο και με χώρες με τις οποίες ταυ-
τίζονται τα συμφέροντά μας στην
περιοχή. Η πραγματικότητα είναι
ότι αυτή μας η πολιτική εξυπακούει
θυσίες, αξιοπιστία και επένδυση.
Από την άλλη αξιολογώντας τα απο-
τελέσματα προκύπτει ότι η Κύπρος
έχει ρόλο να διαδραματίσει στην
περιοχή μας έτσι ώστε να διατη-
ρηθεί η σταθερότητα που είναι προ-
ϋπόθεση για την ειρήνη, ασφάλεια,
ανάπτυξη και ευημερία. Όσον αφο-
ρά τις γειτονικές μας χώρες, η συ-
νεχής ανάπτυξη σχέσεων και συ-
νεργασία σε τομείς όπως άμυνα και
ασφάλεια, ενέργεια, περιβαλλοντική
πολιτική για την κλιματική αλλαγή
αλλά και διπλωματία για προώθηση
πολιτικής, βρίσκεται στο επίκεντρο
της συζήτησης και τρίτων χωρών
που έχουν ενδιαφέρον για την ανα-
τολική Μεσόγειο. Ταυτόχρονα οι
χώρες της γειτονιάς μας επιδιώκουν
μέσω ημών να μεταφέρουν πολιτικά
μηνύματα προς την Ε.Ε. και να ανοί-
ξει ένας δίαυλος επικοινωνίας με
τα κράτη μέλη.
- Σε ευρωπαϊκό επίπεδο;

- Ισχυρές χώρες της Ε.Ε. όλο και
συχνότερα κάνουν έντονη την πα-
ρουσία τους στην περιοχή εφόσον
πετύχαμε με τη στρατηγική μας να
καθιερώσουμε την Κύπρο ως χώρα
όπου μπορούν να στηριχθούν για
υλοποίηση της στρατηγικής τους.
Την ίδια στιγμή, όμως, αντιλαμβά-
νονται ότι η στήριξή τους προς την
Κύπρο θα πρέπει να είναι συνεχής
και σταθερή. Τέλος, η εξωτερική
πολιτική μας σε συνδυασμό με την

εξωστρέφεια που επιδεικνύουμε
στον τομέα της άμυνας και ασφά-
λειας έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στη
συμπερίληψη της χώρας μας από
πλευράς των ΗΠΑ στη στρατηγική
τους για την ανατολική Μεσόγειο.
Τέτοιες στρατηγικές δεν δημιουρ-
γούνται από τη μια ημέρα στην
άλλη, εξ ου και επαναλαμβάνω ότι
χρειάζονται συνεχής προσπάθεια,
εργασία και σοβαρότητα.
- Οι σχέσεις με τις ΗΠΑ έχουν
αναβαθμιστεί, ωστόσο το εμ-
πάργκο υφίσταται. Μπορεί να
συνυπάρξει ο όρος «στρατηγικός
σύμμαχος» με συνέχιση του εμ-
πάργκο;

- Είναι γεγονός ότι η συνέχιση
της απαγόρευσης πώλησης όπλων
στην Κύπρο από τις ΗΠΑ είναι ένα
εμπόδιο στις σχέσεις με αυτή τη
χώρα. Με αυτό δεν εννοώ ότι η άρ-
ση θα μας κατατάξει αυτόματα ως
χώρα ενδιαφέροντος για τις ΗΠΑ
για πώληση εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων. Το βέβαιο είναι ότι
στον προγραμματισμό του υπουρ-
γείου Άμυνας για τα εξοπλιστικά
θα λάβει επιπρόσθετη αξία η επι-
λογή αγοράς εξοπλισμού από τις
ΗΠΑ. Ως εκ τούτου, αν και δεν είναι
αυτοσκοπός, εργαζόμαστε σκληρά
προς αυτή την κατεύθυνση εφόσον
η άρση της απαγόρευσης είναι και
θέμα αρχής. Η χώρα μας διασφα-
λίζει όλες τις δημοκρατικές αρχές
και αξίες έτσι ώστε να μην υπάρχει
ίχνος αιτιολογίας για παραμονή
αυτής της απαγόρευσης.
- Η Ε.Ε. μπορεί να έχει πιο ενεργή
παρουσία στην περιοχή;

- Στην άτυπη συνάντηση μού
δόθηκε η ευκαιρία στο θέμα που

τέθηκε προς συζήτηση για τον συν-
τονισμό ναυτικής παρουσίας να
αναδείξω ένα σημαντικό ζήτημα
που αφορά την ανατολική Μεσό-
γειο. Βασικά η όλη ιδέα αναφέρεται
στην ανάγκη συμβολής της Ε.Ε.
στη θαλάσσια ασφάλεια μέσω συν-
τονισμένης παρουσίας των πλωτών
μέσων των κρατών μελών στις θα-
λάσσιες περιοχές ενδιαφέροντος
και η ανταλλαγή πληροφοριών μέ-
σω ενός κέντρου. Η εισήγησή μου
ήταν ότι ως τέτοια περιοχή ενδια-
φέροντος θα πρέπει να χαρακτη-
ριστεί η ανατολική Μεσόγειος. Τα
κριτήρια που πρέπει να τεθούν
είναι τέτοια που βασικά αιτιολογούν
την εισήγησή μου. Τα δεδομένα
είναι γνωστά για την αν. Μεσόγειο.
Τόσο οι ανακαλύψεις φυσικού αε-
ρίου στην περιοχή και η δυνατό-
τητα για να καταστεί η περιοχή ως
εναλλακτική πηγή για κάλυψη των
αναγκών της Ε.Ε. όσο και η μετα-
νάστευση που τείνει να καταστεί
μάστιγα αλλά και η τρομοκρατία
και πειρατεία είναι εύλογα ικανοί
λόγοι για να χαρακτηριστεί η αν.
Μεσόγειος ως θαλάσσια περιοχή
ενδιαφέροντος και κατ’ επέκταση
να αναδειχθεί η Ε.Ε. ως σημαντικός
παράγοντας ασφάλειας. Σε σχέση
με αυτό το θέμα θέλω να ξεκαθα-
ρίσω ότι βρισκόμαστε μόλις στην
αρχή αυτής της ιδέας και η συζή-
τηση θα συνεχίσει στο στρατιωτικό
επιτελείο της Ε.Ε. Θα παρακολου-
θούμε την εξέλιξη και συνάμα θα
εργαστούμε προς αυτή την κατεύ-
θυνση για μια κατάληξη που θα
επηρεάσει θετικά τόσο την Κύπρο
όσο και την Ευρωπαϊκή Ένωση
στην ολότητά της.

Ο ΣΑΒΒΑΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Ζητήσαμε την παρουσία πλοίων
της Ε.Ε. στην Ανατολική Μεσόγειο

Ο υπουργός Άμυνας ζητεί ομοψυχία για θέματα εθνικής ασφάλειας την ώρα που οι διεθνείς συνεργασίες αποδίδουν καρπούς.

Ταυτόχρονα αναμένω ει-
δικά από ανθρώπους που
υπηρέτησαν στην Ε.Φ.
και  γνωρίζουν τη σοβα-
ρότητα των θεμάτων να
μην προβάλουν ζητήμα-
τα που επηρεάζουν αρ-
νητικά το φρόνημά μας. 

Η εφεδρεία ήταν από
τους πρωταρχικούς μου
στόχους και θέλω να πι-
στεύω ότι η εικόνα άλλα-
ξε. Συνεχώς αξιολογούμε
τα δεδομένα και αναλό-
γως λαμβάνουμε αποφά-
σεις για να πετύχουμε
καλύτερα αποτελέσματα.

Την ανάγκη συμπερίληψης της ανατολικής Μεσογείου στις θαλάσσιες περιοχές ενδιαφέροντος με την παρουσία πλω-
τών μέσων των κρατών μελών της Ε.Ε. εισηγήθηκε στην άτυπη συνάντηση των Ευρωπαίων ΥΠΑΜ ο Σάββας Αγγελίδης.

Αδιανόητες
οι δημόσιες
αναλύσεις
για την Ε.Φ.
- Πολλά λέγονται και γράφονται
για την Εθνική Φρουρά. Σε ποια
κατάσταση είναι η δύναμη;

- Μου δίνετε την ευκαιρία να
θίξω ένα θέμα που με απασχολεί
κατά διαστήματα και που δυστυχώς
διαπίστωσα ότι χρειάζεται πολλή
δουλειά ακόμη για να πετύχω ένα
ικανοποιητικό αποτέλεσμα. Είναι
αδιανόητο να διαβάζω και να ακούω
πολύ συχνά να γίνονται αναλύσεις
από διάφορα άτομα για την επιχει-
ρησιακή ικανότητα της Ε.Φ. Όλα
έχουν ένα μέτρο στη ζωή μας αλλά
όταν τα θέματα άπτονται εθνικής
ασφάλειας θα έπρεπε να είμαστε
όλοι πιο προσεκτικοί. Σέβομαι την
ευαισθησία και έγνοια όλων των
πολιτών μας. Ταυτόχρονα αναμένω
ειδικά από ανθρώπους που υπη-
ρέτησαν στην Ε.Φ. και γνωρίζουν
τη σοβαρότητα των θεμάτων να
μην προβάλουν ζητήματα που επη-
ρεάζουν αρνητικά το φρόνημάμας.
Η πόρτα του γραφείου μου είναι
πάντα ανοικτή για να συζητήσουμε
τους προβληματισμούς και ανη-
συχίες τους. Ερχόμενος στο ερώ-
τημάσου, απλώςθέλω να αναφέρω
ότι όλα έχουν σχέση με το επίπεδο
φιλοδοξίας και τις δυνατότητες.
Θα πρέπει να υπάρχει πάντοτε μια
ισορροπία ανάμεσα σε αυτά τα δύο.
Νοείται ότι καταλυτικό ρόλοπρέπει
να παίζει το γεγονός ότι βρισκό-
μαστε υπό κατοχή και δυστυχώς
η προκλητικότητα από την Τουρκία
συνεχώς κλιμακώνεται. Γίνεται
κατά την άποψή μου ένα σοβαρός
και μεθοδικός προγραμματισμός.
Στα θέματα της άμυνας και ασφά-
λειας δεν χωρούν λάθη αλλά ούτε
και μεγαλοστομίες. Έμφαση δίνω
και στα στελέχη της Ε.Φ. και του
υπουργείου Άμυνας εφόσον πι-
στεύω ότι είναι πολλαπλασιαστής
δυνάμεων ο ανθρώπινος παράγον-
τας. Απερίφραστα αναφέρω ότι
αναβαθμίζεται συνεχώς η δύναμη.
- Το νέο σύστημα εφεδρείας απέ-
δωσε τα αναμενόμενα;

- Η εφεδρεία ήταν από τους πρω-
ταρχικούς μου στόχους και θέλω
να πιστεύω ότι η εικόνα άλλαξε σε
αυτόν τον τομέα. Βέβαια, συνεχώς
αξιολογούμε τα δεδομένα και ανα-
λόγως λαμβάνουμε αποφάσεις για
να πετύχουμε καλύτερα αποτελέ-
σματα. Στόχος μου είναι να καλ-
λιεργηθεί η ορθή νοοτροπία. Να
μη θεωρείται αγγαρεία και υπο-
χρέωση η παρουσία των εφέδρων
αλλά καθήκον προς την πατρίδα.
Είμαστε λαός με φιλότιμο και πι-
στεύω ότι οι αξιωματικοί μας θα
πρέπει να εκμεταλλευτούν περισ-
σότερο αυτόν τον παράγοντα. Συ-
νάμα πρέπει να πετυχαίνουμε τον
σκοπό της εφεδρείας που δεν είναι
άλλος από τηνετοιμότητα των εφέ-
δρων μας ανά πάσα στιγμή για να
φέρουμε εις πέρας την αποστολή
της Ε.Φ.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Ολοκληρωμένη πρόταση που δια-
τηρεί ζωντανές τις προοπτικές άρσης
του χάσματος που υπάρχει, μεταξύ
μεγάλης μερίδας του ιατρικού κό-
σμου με το υπουργείο Υγείας και
το ΟΑΥ, έχει ετοιμάσει ο Παγκύπριος
Ιατρικός Σύλλογος. Η πρόταση του
ΠΙΣ που έχει στην κατοχή της η
«Κ», θα παρουσιαστεί στη συνάν-
τηση της ηγεσίας του με τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, στις 12 Σε-
πτεμβρίου. Η πρόταση ουσιαστικά
γεφυρώνει τις διαφορές που κατα-
γράφονται μεταξύ ιδιωτών ιατρών
και ΟΑΥ, με αρνητικό αντίκτυπο
στο Γενικό Σχέδιο Υγείας (ΓεΣΥ). Η
πρόταση του ΠΙΣ που ετοιμάσθηκε
από την Deloitte στηρίζεται σε τρεις
πυλώνες. Την αποζημίωση των προ-
σφερόμενων ιατρικών υπηρεσιών,
την εποπτεία του Συστήματος Υγείας
αλλά και στην αξιολόγηση των βα-
σικών πυλώνων του ΓεΣΥ. Η πρό-
ταση, όπως τονίζεται από τον ΠΙΣ,
δεν μεταβάλλει τη φιλοσοφία του
Συστήματος Υγείας, ενισχύει τους
βασικούς πυλώνες του υφιστάμενου
σχεδιασμού και θέτει υπό συζήτηση
μια ενδιάμεση λύση για το ύψος της
αποζημίωσης ενός παρόχου υγείας,
που είναι συμβεβλημένος ή όχι με
το ΓεΣΥ. Ο ΠΙΣ εμφανίζεται έτοιμος
να άρει την αρνητική του στάση,
στη συμμετοχή των μελών του στο
ΓεΣΥ, εάν το υπουργείο Υγείας και
ο ΟΑΥ συμφωνήσουν σε βασικά ση-
μεία της πρότασης. Ενδεχόμενη
συμφωνία θα έχει θετικές επιδράσεις
και στον χώρο των ιδιωτικών νο-
σηλευτηρίων, η πλειοψηφία των
οποίων έχει τοποθετηθεί αρνητικά
στην ένταξή της στο ΓεΣΥ.

Στόχοι της πρότασης
Η 15σέλιδη πρόταση του ΠΙΣ πέ-

ρα από τις εισηγήσεις, πραγματο-

ποιεί μια σύγκριση του υφιστάμενου
πλαισίου του ΓεΣΥ με τον σχεδιασμό
που ο ίδιος προτείνει. Η σύγκριση
αφορά τα κεφάλαια: Καθολικότητα
του συστήματος, Αλληλεγγύη, Ελεύ-
θερη επιλογή, Ίση πρόσβαση, Υψη-
λή ποιότητα υπηρεσιών, Οικονομική
βιωσιμότητα. Η πρόταση του ΠΙΣ
στοχεύει στα εξής: 

- Οι πάροχοι υγείας να αποκτή-
σουν εμπιστοσύνη στο ΓεΣΥ.

- Στην απάλειψη του «τιμωρητι-
κού χαρακτήρα» του υφιστάμενου
σχεδιασμού, ειδικότερα για τον
ασθενή.

- Στην ολοκληρωμένη υλοποίηση
των δεσμεύσεων του κράτους απέ-
ναντι στους πολίτες.

- Στη διασφάλιση των κανόνων
της ελεύθερης αγοράς.

- Στη συνεχή βελτίωση και ανά-
πτυξη των υπηρεσιών υγείας.

- Στην ισότιμη αποζημίωση των
δικαιούχων και παρόχων υγείας.

Αποζημίωση 
Ο ΠΙΣ στο οικονομικό σκέλος

των ιατρικών υπηρεσιών προτείνει
όπως «το ύψος της αποζημίωσης

που λαμβάνει ένας πάροχος υγείας
συμβεβλημένος με το ΓεΣΥ να μπο-
ρεί να ακολουθεί τον ασθενή, ο
οποίος επέλεξε να λάβει υπηρεσίες
και από μη συμβεβλημένο πάροχο».
Η συγκεκριμένη πρόταση αλλά και
το παράδειγμα που παρατίθεται,
υποστηρίζεται πως δεν διαφορο-
ποιούν τον ετήσιο προϋπολογισμό
του ΓεΣΥ που παραμένει στα 995
εκατ. ευρώ ετησίως. Τι προτείνεται
από τον ΠΙΣ; Ο ΟΑΥ να καλύπτει
τα  της αξίας, ιατρικής πράξης και

η διαφορά να καλύπτεται από τον
ασθενή ή την επικουρική ασφάλισή
του, εάν έχει. Από την πρόσθετη
επιβάρυνση εξαιρούνται οι ομάδες
του πληθυσμού με πραγματικά οι-
κονομικά προβλήματα. Βασική πα-
ράμετρος της συγκεκριμένης πρό-
τασης είναι ΠΙΣ και ΟΑΥ να μοι-
ράσουν τη διαφορά που υπάρχει
σήμερα στην κοστολόγηση των
ιατρικών υπηρεσιών. Από πλευράς
ΠΙΣ υποστηρίζεται πως υπάρχει
ένα χάσμα της τάξης του 30% έως
40% στο κομμάτι της κοστολόγη-
σης. Εάν το ποσοστό της διαφοράς
μειωθεί στο 10% με 15%, ο ΠΙΣ θε-
ωρεί ότι ανοίγονται προοπτικές
για συνολική συμφωνία.

Τρόπος υπολογισμού
- €200 (Αξία ιατρικής πράξης με

βάση τις εκάστοτε ισχύουσες
τιμές) 

- €150 (Ποσό αποζημίωσης από τον
ΟΑΥ)

- €50 (Κάλυψη από τον ασθενή ή
από επικουρική ασφάλιση)

- €0 Μηδενική επιβάρυνση (κάλυψη
ασθενών) για οικονομικά ευά-

λωτες ομάδες του πληθυσμού. 
Ο ΠΙΣ προτείνει όπως οι συμ-

φωνημένες τιμές αποζημίωσης ια-
τρικών υπηρεσιών έχουν ισχύ για
περίοδο 2 χρόνων με δυνατότητα
επαναξιολόγησης μετά τα 2 χρόνια.
Επίσης, το ποσό αποζημίωσης του
ΟΑΥ να καταβάλλεται απευθείας
στον πάροχο υγείας για στήριξη
της ρευστότητας ασθενών.

Προϋποθέσεις
Η εισήγηση του ΠΙΣ προνοεί

και συγκεκριμένα μέτρα που πρέπει
να αποφασισθούν προκειμένου να
υλοποιηθούν οι προτεινόμενες πρό-
νοιες για την αποζημίωση. Το πιο
βασικό είναι να οριστικοποιηθούν
οι τιμές των υπηρεσιών, ανά ιατρική
πράξη και ανά ειδικότητα. Να πραγ-
ματοποιηθεί εξατομίκευση των πε-
ριγραφών των εν λόγω ιατρικών
πράξεων με βάση τα κυπριακά δε-
δομένα. Δημιουργία σχετικών πρω-
τοκόλλων σε συνεργασία με τις
Επιστημονικές Εταιρείες. Δημο-
σιοποίηση της συμφωνίας και τέλος
για τους ασθενείς που συγκαταλέ-
γονται στις ευάλωτες ομάδες να
καθοριστούν συγκεκριμένες ρυθ-
μίσεις για στήριξή τους. Παράλληλα
ο ΠΙΣ εισηγείται την παροχή φο-

ρολογικών κινήτρων σε ασθενείς
που θα επιλέξουν επιπρόσθετη
ιδιωτική ασφάλιση για υπηρεσίες
υγείας. Ο ΠΙΣ προς αντιμετώπιση
του φαινομένου κατάχρησης του
Συστήματος Υγείας, βάζει στο τρα-
πέζι θέματα προγραμματισμού για
διαχείριση του πιθανού αυξημένου
όγκου εργασίας καθώς και την
ανάγκη η παρεχόμενη υπηρεσία
να συνάδει με την αντίστοιχη απο-
ζημίωση. Προς διατήρηση του θε-
σμού  του προσωπικού γιατρού,
προτείνεται ο κάθε γιατρός να μην
μπορεί να χρεώσει άλλο ποσό πέραν
από αυτό που προνοείται από τους
κανονισμούς, η δε αποζημίωση να
καταβάλλεται μόνο από τον ΟΑΥ.

Εποπτικός έλεγχος
Από τα σημαντικά σημεία της

πρότασης ΠΙΣ για να επιτευχθεί
συμφωνία, η ύπαρξη ασφαλιστικών
δικλίδων. Εδώ οι ιδιώτες γιατροί
θέτουν τέσσερα ζητήματα:

- Σύσταση Εποπτικής Αρχής (Su-
pervisory Body) με συγκεκριμένους
όρους εντολής για να είναι σε θέση
να ρυθμίζει τους κανόνες της αγο-
ράς.

- Όροι εντολής: 
α. Παρακολούθηση των δεικτών

αποτελεσματικότητας.
β. Παρακολούθηση του όγκου

εργασίας.
γ. Ορθή εφαρμογή των πρωτο-

κόλλων και συμμόρφωση παρόχων
υγείας με αυτά.

δ. Υποστήριξη επιπρόσθετων
πρωτοβουλιών για ενίσχυση της
ποιότητας    παρεχόμενων υπηρε-
σιών (εκπαίδευση, ανάπτυξη).

- Απαραίτητη η συμμετοχή του
ΠΙΣ στην Εποπτική Αρχή.

- Της Αρχής δύναται να ηγείται
ο Επίτροπος Υγείας ο οποίος θα
διορίζεται από τον πρόεδρο της
Δημοκρατίας.

Με νέα πρόταση για ΓεΣΥ ο ΠΙΣ στο Προεδρικό
Η «Κ» αποκαλύπτει τις εισηγήσεις της ηγεσίας των ιδιωτών ιατρών για συμμετοχή τους στο σύστημα δημόσιας υγείας

������

Ο ΠΙΣ εμφανίζεται έτοι-
μος να αναθεωρήσει την
αρχική απόφασή του,
αναφορικά με το ΓεΣΥ,
εάν υπουργείο Υγείας και
ΟΑΥ συμφωνήσουν στο
κομμάτι αποζημίωσης
που προτείνει και στο σύ-
στημα εποπτείας εφαρμο-
γής των συμφωνηθέντων.

Οι προτάσεις του Παγκύπριου Ιατρι-
κού Συλλόγου θα παρουσιασθούν
στη συνάντηση που θα έχουν με τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας στο Προ-
εδρικό στις 12 Σεπτεμβρίου 2019.
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Συνέντευξη στη
ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Το Νέο Κύμα αποτελεί τη δεύτερη
ευκαιρία για να φτιάξουμε ένα σύγ-
χρονο κράτος, με βιώσιμα λυμένο
το Κυπριακό, με μία οικονομία δια-
φορετική από τη σημερινή και μια
κοινωνία ίσων ευκαιριών, βασισμένη
στη δημιουργικότητα», λέει στη συ-
νέντευξή του στην «Κ» ο πρώην
πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου και επικεφαλής του κινήματος
«Νέο Κύμα – Η Άλλη Κύπρος» Κων-
σταντίνος Χριστοφίδης, σημειώνον-
τας πως μέσα από τον καταρτισμό
ενός φιλόδοξου σχεδίου με επιστη-
μονική τεκμηρίωση θα παρουσιάσει
το επόμενο διάστημα το σχέδιο για
την «Άλλη Κύπρο». Κληθείς να σχο-
λιάσει αν ο στόχος είναι οι προεδρι-
κές εκλογές του 2023, αναφέρει πως
οι προεδρικές είναι μακριά, αλλά
σίγουρα οι ιδέες του κινήματος θα
επηρεάσουν τις προεδρικές εκλογές
του 2023. Μιλάει, επίσης, για την
πολιτική των πολιτογραφήσεων,
τις σκιές γύρω από τον πρόεδρο της
Δημοκρατίας και για το αν μετάνιωσε
και γιατί δεν υπέβαλε τελικά υπο-
ψηφιότητα το 2018. 

–Γιατί Νέο Κύμα; 
–Το Νέο Κύμα ήταν μουσικό κί-

νημα στην Ελλάδα, κινηματογρα-
φικό στη Γαλλία και πολιτιστικό κί-
νημα στις ΗΠΑ τη δεκαετία του ’60.
Συνέπεσε χρονικά με την ανεξαρ-
τησία της Κύπρου. όταν οι γονείς
μας είχαν την ευκαιρία να φτιάξουν
ένα σύγχρονο κράτος. Δυστυχώς,
δεν το κατάφεραν. Στη δεκαετία
του ’60 που ο κόσμος άλλαζε, εμείς
στην Κύπρο, εγκλωβισμένοι στο
δικό μας μικρόκοσμο, αδυνατούσαμε
να αποκωδικοποιήσουμε ορθολο-
γικά τις διεθνείς εξελίξεις. Το «Νέο
Κύμα – Η Άλλη Κύπρος» θέλει να
ξαναπιάσει το νήμα της δεκαετίας
του ’60 –την αισιοδοξία και την πί-
στη ότι ένας καλύτερος κόσμος είναι
εφικτός– κοιτάζοντας μπροστά.
Είναι ένα κοινωνικό κίνημα που θέ-
λει να κάνει την πατρίδα μας καλύ-
τερη. Στόχος του είναι η κινητο-
ποίηση της κοινωνίας για την ετοι-
μασία ενός νέου, οραματικού και
υλοποιήσιμου σχεδίου-προγράμ-
ματος για την Κύπρο, που αποσκοπεί
σε βαθιές αλλαγές, μεταρρυθμίσεις
και τομές που φέρνουν νέες προ-
οπτικές στην κυπριακή κοινωνία.
Το Νέο Κύμα αποτελεί τη δεύτερη
ευκαιρία για να φτιάξουμε ένα σύγ-
χρονο κράτος, με βιώσιμα λυμένο
το Κυπριακό, με μία οικονομία δια-
φορετική από τη σημερινή και μια
κοινωνία ίσων ευκαιριών, βασισμένη
στη δημιουργικότητα. 
–Όταν λέτε μία οικονομία δια-
φορετική από τη σημερινή; 

–Το σημερινό οικονομικό μον-
τέλο της Κύπρου είναι πολύ επικίν-
δυνο για την επιβίωση του κυπρια-
κού ελληνισμού. Και αυτό γιατί όταν
έχεις μία οικονομία που βασίζεται
σημαντικά στον τουρισμό σημαίνει
ότι η Τουρκία θα μπορούσε με διά-
φορες κινήσεις (π.χ. ένα θερμό επει-
σόδιο) να μας τον στερήσει. Κάτι
τέτοιο σημαίνει αυτόματα πτώση
του βιοτικού επιπέδου και φυγή αν-
θρώπων που θέλουν να ζήσουν κα-
λύτερα. Πρέπει να κτίσουμε μια οι-
κονομία, η οποία θα έχει και άλλα
χαρακτηριστικά, που θα παράγει
νέες καινοτόμες ιδέες και καινοτόμα
προϊόντα. Μπορούμε να γίνουμε η
Δανία του Νότου. Χάσαμε το 37%
του εδάφους μας, όμως το υπόλοιπο
63% το χρησιμοποιούμε σωστά;
Έχουμε, για παράδειγμα, γυρίσει
την πλάτη στο Τρόοδος που είναι
διαμάντι σε βιοποικιλότητα και θα
μπορούσε να ήταν μεγάλος αιμο-
δότης της οικονομίας. 
–Παρακολουθούμε στα κοινωνικά
μέσα δικτύωσης επαφές σας με
πρόσωπα. Σε ποιο στάδιο βρί-
σκεται η δημιουργία του Κινή-
ματος; 

–Έχουμε γράψει το «Νέο Κύμα
– Η Άλλη Κύπρος» ως μη κερδοσκο-
πική εταιρεία και τώρα βρισκόμαστε
στο στάδιο εγγραφής φίλων.
–Δηλαδή πού αποσκοπεί, αν δεν
είναι ένα πολιτικό κόμμα;

–Είναι ένα σύγχρονο κοινωνικό
κίνημα που επιδιώκει να φέρει κοντά
χιλιάδες ανθρώπους, χωρίς βεβαίως
αυτό να σημαίνει πως περιορίζεται

στον ρόλο μιας δεξαμενής σκέψης
που θα συζητά σε θεωρητικό επί-
πεδο. Στόχος, αντίθετα, είναι να
οδηγήσει σε συγκεκριμένα αποτε-
λέσματα. Ο βασικός στόχος του σχε-
δίου «Η Άλλη Κύπρος» είναι να δείξει
στους ανθρώπους της χώρας μας
ότι υπάρχουν και άλλοι δρόμοι, να
τους πείσει ότι υπάρχουν προοπτι-
κές, ότι μπορούμε να κάνουμε τα
πράγματα διαφορετικά και καλύτε-
ρα. Όλα αυτά, βέβαια, με επιστη-
μονική τεκμηρίωση. 
–Το όραμα ποιο είναι; 

–Προτείνουμε ένα καινούργιο
«brand name» για την Κύπρο. Σή-
μερα, η διεθνής κοινότητα μας γνω-
ρίζει ως μια χώρα με ήλιο και ωραίες
παραλίες αλλά, δυστυχώς, με πε-
ρίεργες τραπεζικές πρακτικές, χο-
ρήγηση διαβατηρίων σε πλούσιους
και αμφίβολες διαδρομές χρήματος.
Εμείς ψάχνουμε κάτι άλλο, κάτι δια-
φορετικό, το οποίο δεν θα συγκι-
νήσει μόνο τους Κύπριους αλλά,
και τους Ευρωπαίους συμμάχους
μας. Προτείνουμε στην κοινωνία
έναν καινούργιο και ενάρετο κύκλο
ανάπτυξης, στον οποίο θα συμμε-
τέχουν νέοι άνθρωποι, γιατί οι πιο
παραγωγικές δυνάμεις του τόπου
αυτήν τη στιγμή είναι έξω από τη
διαδικασία παραγωγής. 
–Πώς θα διασφαλίσετε πως η με-
λέτη σας δεν θα μείνει απλώς
στα χαρτιά; 

–Μια χώρα δεν αλλάζει μόνο με
εκλογές, μια χώρα αλλάζει με το να
ευαισθητοποιείς τους πολίτες της,
με το να μορφώνονται διαρκώς, με
το να εκτίθενται σε απόψεις έξω
από τα τετριμμένα, με το να τους
κάνεις να σκέφτονται εκτός πλαι-
σίου. Είναι σημαντικό να ακούσει
ο κόσμος εναλλακτικές απόψεις και
προτάσεις. Μόνο ο ενεργός πολίτης
είναι σε θέση να οραματισθεί και
να δράσει. Και πολλοί πολίτες μαζί
μπορούν να κάνουν τη διαφορά. 
–Μπορεί για παράδειγμα να πα-
ρουσιαστεί ως πρόγραμμα για
τις προεδρικές εκλογές του 2023;
Θα συμμετέχετε στις προεδρικές
του 2023;

–Οι εκλογές του 2023 είναι μα-
κριά. Δεν λειτουργούμε με ορίζοντα
τις εκλογές. Αν για παράδειγμα το
κίνημα καταφέρει να αλλάξει την
ανούσια θεματολογία των προεδρι-
κών εκλογών, θα έχει ήδη επιτύχει
μία μεγάλη νίκη. Εκείνο που μπορώ

να σας πω είναι πως οι ιδέες και
προτάσεις μας θα επηρεάσουν τις
εκλογές του 2023 και ευελπιστούμε
και πολλές εξελίξεις πριν από το
2023. Δεν θα είναι βέβαια εύκολο,
εξαιτίας των εθισμών των κομμάτων
σε πρακτικές διαπλοκής και του εγ-
κλωβισμού τους στην κατεστημένη,
ξύλινη σκέψη. Αλλά θα τολμήσουμε
να προσπαθήσουμε. 
–Αν είναι διαπλεκόμενα για ποιο
λόγο τους καλείτε να τα υλοποι-
ήσουν;

–Ένα μαζικό κίνημα, όπως φι-
λοδοξούμε να γίνουμε, είναι ένας
τεράστιος μοχλός πίεσης πάνω στην
κομματική και πολιτική εξουσία.
Έχουμε σχεδιάσει πρωτόγνωρους
τρόπους με τους οποίους η φωνή
των χιλιάδων μελών –που ελπίζω
πως θα έχουμε– θα ακούγεται. Τα
κόμματα ήδη γνωρίζουν, έστω κι
αν δεν τα συμφέρει να το ομολο-
γήσουν, ότι χάνουν έδαφος όταν
τα πράγματα δεν πηγαίνουν προς

τη σωστή κατεύθυνση. Το Νέο Κύμα,
με τις ιδέες και τις πρωτοβουλίες
του, αφενός θα θυμίζει στους πολίτες
ότι υπάρχουν δυνατότητες για μια
Άλλη Κύπρο, αφετέρου θα αυξάνει
με τη δράση του το κόστος στο πο-
λιτικό σύστημα, όταν τα συμφέρον-
τα του τόπου δεν εξυπηρετούνται.
–Θα έχετε δηλαδή λόγο και ρόλο
στις βουλευτικές του ’21;

–Δεν μίλησα για βουλευτικές του
’21.
–Για να μπορέσετε να αλλάξετε
το πολιτικό σύστημα θα πρέπει
να συμμετέχετε πρώτα σε αυ-
τό…

–Η συμμετοχή στο πολιτικό σύ-
στημα δεν γίνεται κατ’ ανάγκη με
εκλογές. Τα εκλογικά αποτελέσματα
πιστοποιούν κοινωνικές διεργασίες
που βρίσκονται σε εξέλιξη. Θυμη-
θείτε πόσο άλλαξαν τα ευρωπαϊκά
πανεπιστήμια μετά τα γεγονότα
του 1968, πόσο άλλαξε η πολιτική
θέση των μαύρων στις ΗΠΑ μετά

το κίνημα των πολιτικών δικαιω-
μάτων, κοιτάξτε τον ρόλο των πε-
ριβαλλοντικών κοινωνικών κινη-
μάτων κοκ. Η κοινωνία μας έχει αρ-
χίσει να αντιλαμβάνεται για παρά-
δειγμα ότι το σύστημα των πολλών
αιρετών και των συμβουλίων είναι
ένα σύστημα για να μπαίνουν σε
θέσεις «εξουσίας» εκατοντάδες κομ-
ματικά στελέχη, λαμβάνοντας επι-
δόματαχωρίςουσιαστική προσφορά.
Το κίνημά μας θα υπενθυμίζει κα-
θημερινά ότι το κράτος μας είναι
θεμελιωμένο στην αναξιοκρατία
που παράγει συνεχώς χαμένες ευ-
καιρίες και ανακυκλώνει τις χαμηλές
προσδοκίες. Πρέπει επιτέλους να
ξυπνήσουμε. Όταν αυτό συμβεί, θα
είναι εξαιρετικά δύσκολο για το πο-
λιτικό παιχνίδι να διεξάγεται με
όρους όπως τους σημερινούς. Όλα
ανατρέπονται αρκεί να μεταβληθεί
η συνείδηση των ανθρώπων.
–Κάποιοι ενδεχομένως να θεω-
ρήσουν αοριστολογία την «Άλλη
Κύπρο». Υπάρχουν συγκεκριμέ-
νες προτάσεις για την εσωτερική
και την εξωτερική πολιτική; 

–Δεν είμαι άνθρωπος που μένει
στη θεωρία. Προχωρώ σε πράξεις
και αυτό το έχω αποδείξει μέσα από
την πορεία μου στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου. Θέλουμε να δώσουμε ένα
ολοκληρωμένο και ουσιαστικό πε-
ριεχόμενο στη διακήρυξή μας. Όλοι
κάνουν διακηρύξεις όμως στο τέλος
σχεδόν όλοι κάνουν πίσω. Γιατί
υπάρχει ένα δυνατό σύστημα δια-
πλοκής και συμφερόντων σε όλα
τα επίπεδα. Γιατί τα κόμματα εν-
διαφέρονται για τις επόμενες εκλο-
γές και όχι για τις επόμενες γενιές,
και αυτή είναι η μεγάλη μας διαφορά. 
–Το πού βρίσκεται σήμερα το
Πανεπιστήμιο Κύπρου το θεω-
ρείτε ως δική σας προσωπική
επιτυχία;

–Φυσικά και όχι. Είναι αποτέλε-
σμα συνεργασίας και επιτυχία μιας
μεγάλης ομάδας. Είχα όμως την
τιμή να διαλέξω πολλά μέλη αυτής
της ομάδας και, κυρίως, είχα την
τιμή να ηγηθώ αυτής της προσπά-
θειας. Ο ηγέτης δίνει τον τόνο σε
έναν οργανισμό και, φυσικά, κρί-
νεται από το αποτέλεσμα. 
–Επειδή κάνετε λόγο για το κομ-
ματικό κατεστημένο, δεν είναι
λίγο αντιφατικό δεδομένου ότι
κι εσείς εκλεγήκατε με τη στήριξη
της Φοιτητικής Παράταξης του
ΔΗΣΥ, την Πρωτοπορία; 

–Εγώ ήμουν υποψήφιος πρύτα-
νης, όπως και άλλοι τρεις. Η Πρω-
τοπορία έκανε την επιλογή της μετά
από μία μεγάλη συζήτηση που εί-
χαμε. Δεν ήμουν κομματικό στέλε-
χος, ούτε είμαι. Άλλωστε έχω ασκή-
σει πολλές φορές κριτική σε όλα τα
κόμματα. Στη συγκεκριμένη περί-
πτωση έκανα αυτό που κάνω πάντα:
συνδιαλέγομαι. Τους εξέθεσα τις
απόψεις μου για το Πανεπιστήμιο
Κύπρου και τους έπεισα. Τους ευ-
χαριστώ που με επέλεξαν στη βάση
του ποιος θα εξυπηρετούσε καλύ-
τερα τα συμφέροντα του Πανεπι-
στημίου και όχι με κομματικά κρι-
τήρια. Δεν μου όφειλαν τίποτα όπως
και δεν τους οφείλω τίποτα. Εξάλλου
τότε, σας θυμίζω, είχαν την ευκαιρία
να επιλέξουν υποψήφιο που ανήκε
στο κόμμα τους. 
–Ποιες είναι οι θέσεις σας στο
Κυπριακό; 

–Χρειαζόμαστε βιώσιμη λύση,
άμεσα! Γιατί η μη βιώσιμη λύση ση-
μαίνει σκληρό σύνορο με την Τουρ-
κία που θα μας πληγώνει, θα μας
ταπεινώνει διαχρονικά και θα μας
στερεί τη δυνατότητα να γίνουμε
περισσότερο δημιουργικοί άνθρω-
ποι. Οι λαοί που δεν είναι ελεύθεροι,
δεν είναι ποτέ δημιουργικοί. 
–Είστε έτοιμος να συζητήσετε
άλλη λύση πέραν της ΔΔΟ;

–Αν μιλάτε για δύο κράτη ή συ-
νομοσπονδία, βεβαίως και όχι. Αν
μιλάτε για μία λύση, η οποία να απο-
μακρύνει τους ανθρώπους από τον
τόπο τους για πάντα, προφανώς όχι.
Μία λύση πρέπει να είναι καλύτερη
από αυτό που έχουμε σήμερα. Είναι,
βεβαίως, σημαντικό σε μία βιώσιμη
λύση να λαμβάνουμε υπόψη και
τον παράγοντα χρόνο. Είναι επίσης
λάθος να θεωρούμε αυτό που έχουμε
σήμερα δεδομένο. Αυτήν τη στιγμή
οι εξελίξεις είναι ραγδαίες, η γεω-
πολιτική αλλάζει, πλέουμε σε αχαρ-
τογράφητα νερά. 

Το Νέο Κύμα θα επηρεάσει τις προεδρικές
Μέσω ενός σχεδίου με επιστημονική τεκμηρίωση θα παρουσιάσουμε την «Άλλη Κύπρο», λέει ο Κωνσταντίνος Χριστοφίδης

–Έχει ανοίξει ένας κύκλος συζητήσεων
με αφορμή τα δημοσιεύματα του OCCRP
περί ξεπλύματος, αλλά και την πολιτική
των πολιτογραφήσεων. Πώς τα σχολιάζετε; 

–Το ξέπλυμα χρήματος είναι κάτι που μας
ταλανίζει εδώ και πολλά χρόνια. Από τα λεφτά
του Μιλόσεβιτς στη Σερβία, την Ουκρανία,
τη Ρωσία, όλοι ξεπλένουν ή ξέπλυναν. Τα πρό-
σφατα δημοσιεύματα που αναφέρονται στον
πρόεδρο της Δημοκρατίας δημιουργούν σο-
βαρό ζήτημα, γιατί εκθέτουν την Κύπρο διε-
θνώς. Δεν είναι μόνο ηθικό ή νομικό το ζήτημα,
έχει βαθιά πολιτική συνταγματική διάσταση.
Είναι ο πρώτος πολίτης του κράτους.
–Θα έπρεπε να παραιτηθεί δηλαδή;

–Είναι επιβεβλημένο να δοθούν συγκε-
κριμένες απαντήσεις. Έχει στηθεί, για την
προσφορά διαβατηρίων, ολόκληρη επιχείρηση,
εδώ και χρόνια. Δεν είμαι εναντίον της προ-
σφοράς διαβατηρίων, το κάνουν πολλές χώρες.
Όμως, δίνουν διαβατήρια σε επιστήμονες,
σε ανθρώπους που θα μπορέσουν να προ-
σθέσουν στο εθνικό εισόδημα της χώρας με
καινοτόμες επιχειρήσεις. Όχι σε εκείνους

που θα φέρουν μερικά χρήματα για να τα ξε-
πλύνουν από παράνομες δραστηριότητες και
αποκτώντας ευρωπαϊκό διαβατήριο να δια-
φύγουν τη δικαιοσύνη στις χώρες τους. Αυτό
που γίνεται με την εμπλοκή συγκεκριμένων
δικηγορικών γραφείων είναι άθλιο. Όπως
πολύ ενοχλητική είναι η υπερ-προβολή που
αναπτύσσεται μέσω των γυαλιστερών περιο-
δικών. Η αντουανετική λογική που το επιζητεί
είναι απλά προκλητική.

Οικογένειες πολιτικών προκαλούν 
–Αναφέρεστε στην οικογένεια του προ-
έδρου;

–Μιλάω για πολλούς... Τα μέλη προβεβλη-
μένων πολιτικά οικογενειών προκαλούν προ-
βάλλοντας τον χλιδάτο τρόπο ζωής τους. Η
στάση αυτή είναι προκλητική και δίνει την
εικόνα ματαιοδοξίας και ναρκισσισμού που
δεν τιμούν τον πολιτικό κόσμο. Οι ίδιοι φαί-
νεται πως δεν ενοχλούνται, η κοινωνία όμως
σημειώνει…
–Είχατε εκδηλώσει ενδιαφέρον για τις
προεδρικές εκλογές του 2018. Μετανιώ-

σατε που δεν υποβάλατε τελικώς υποψη-
φιότητα;

–Δεν μετάνιωσα, γιατί ήταν απόφαση που
πήρα μετά από σοβαρή σκέψη και θέλοντας
να ολοκληρώσω το έργο μου στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου ως πρύτανης. Είμαι πολύ ευτυχής γιατί
τον Δεκέμβριο του 2018 ήμουν παρών στα εγ-
καίνια της βιβλιοθήκης μας και άφησα στην
κρύπτη μία επιστολή για τους φοιτητές του
2089. Ήταν για μένα μια μοναδική στιγμή.
–Πιο σημαντικό από την προεδρία για
παράδειγμα;

–Εκείνη τη στιγμή θεώρησα ότι ήθελα να
παραμείνω εκεί που ήμουνα. Το Πανεπιστήμιο
ήταν για μένα πολύ σημαντικό, ήταν θέμα
ηθικής να ολοκληρώσω ένα έργο που ανέλαβα.
Ακούστηκαν τότε πολλά περί συναλλαγών
και υποσχέσεων για να μην είμαι υποψήφιος,
τα γεγονότα και η συνέχεια βέβαια διέψευσαν
όλες τις φήμες. 
–Ψηφίσατε τον Νίκο Αναστασιάδη το
2018;

–Αυτό αφήστε το όπως κάθε πολίτης να
κρατήσω για μένα. 

Να δώσουν πολιτογραφήσεις σε επιστήμονες 

Δεν είμαι εναντίον της
προσφοράς διαβατη-
ρίων, το κάνουν πολλές
χώρες. Όμως, δίνουν
διαβατήρια σε επιστήμο-
νες, σε ανθρώπους που
θα μπορέσουν να προ-
σθέσουν στο εθνικό ει-
σόδημα της χώρας με
καινοτόμες επιχειρήσεις.
Όχι σε εκείνους που θα
φέρουν μερικά χρήματα
για να τα ξεπλύνουν. 

Τα μέλη προβεβλημένων
πολιτικά οικογενειών
προκαλούν προβάλλον-
τας τον χλιδάτο τρόπο
ζωής τους. Η στάση αυτή
είναι προκλητική και δί-
νει την εικόνα ματαιοδο-
ξίας και ναρκισσισμού.

Δεν είμαι άνθρωπος που μένει στη θεωρία. Προχωρώ σε πράξεις και αυτό το έχω αποδείξει μέσα από την πορεία μου
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.
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Τι θα κάνουν οι Αμμοχωστιανοί;
Η είσοδος Τ/κ δημοσιογράφων στην κλει-
στή πόλη της Αμμοχώστου προκάλεσε και
συνεχίζει να προκαλεί σφοδρές αντιδρά-
σεις, από πλευράς Αμμοχωστιανών κυρίως.
Η πρόκληση του αισθήματος των κατοίκων
της κλειστής πόλης είναι δεδομένη και υπό
αυτό το πρίσμα δικαιολογημένος ο καταιγι-
σμός αισθημάτων αγανάκτησης. Το ερώτημα
όμως και η απορία είναι άλλη. Αν π.χ. το
επόμενο διάστημα ο λεγόμενος υπουργός
Εξωτερικών του καθεστώτος των Κατεχομέ-
νων, πολύς και μάγκας Κουντρέτ Όζερσαϊ
προσκαλέσει τα Μέσα Ενημέρωσης από τις
ελεύθερες περιοχές να τα ξεναγήσει στην
κλειστή πόλη τι θα γίνει; Θα πρέπει να αντα-
ποκριθούν στο κάλεσμα της κατοχής; Γιατί η
πρόκληση είναι πρόκληση και δεν έχει να
κάνει μόνο με το ποιος είναι επισκέπτης, αλ-
λά κυρίως με αυτόν που θεωρεί εαυτόν οι-
κοδεσπότη που προσκαλεί και ξεναγεί τους
φιλοξενούμενούς του. Οι κάτοικοι της Αμμο-
χώστου σε μια τέτοια περίπτωση θα απο-
θαρρύνουν τα ε/κ ΜΜΕ να μπουν στην πό-
λη, με οικοδεσπότη τον Κουντρέτ Όζερσάι ή
θα το περάσουν στα ψιλά;

••••
Περί προκλήσεων
Μιας και μιλάμε για προκλήσεις των Τούρ-
κων στην Αμμόχωστο. Το 2014 με πάθος
προσπαθούσα να πίσω έναν αξιωματικό της
Εθνικής Φρουράς για την κραυγαλέα πρό-
κληση της Τουρκίας να στείλει το πλοίο
«Μπαρμπαρός» να κάνει έρευνες μέσα στην
κυπριακή ΑΟΖ. Ήταν η πρώτη φορά και μά-
λιστα το πλοίο σε κάποιες περιπτώσεις ήταν
ορατό από τη Λεμεσό. Ο εν λόγω αξιωματι-
κός με άκουγε με μια εκνευριστική ηρεμία.
Όταν σε κάποια στιγμή κόπασε ο επιθετικός
μου λόγος, γύρισε και μου είπε. «Σε ενοχλεί
που η Τουρκία έφερε άλλο ένα πλοίο στην
περιοχή και αντιδράς. Το σύμβολο της κατο-
χής στον Πενταδάκτυλο το θυμόμαστε ή το
μάτι μας έχει εξοικειωθεί στην εικόνα;»
Απάντηση δεν έδωσα, αλλά θύμωσα με τον
εαυτό μου που έδειξα να το έχω ξεχάσει.
Όσο μεγάλη πρόκληση ήταν η είσοδος στην
κλειστή πόλη το ίδιο είναι και με την Καρπα-
σία, την Κερύνεια και τη Μόρφου.

••••
Στο ακουστικό
Οι καλοκαιρινές διακοπές τελείωσαν και
κάποιοι στην κυβέρνηση, λένε οι πληροφο-
ρίες, κάθονται σε αναμμένα κάρβουνα. Του-
λάχιστον δύο μέλη του Υπουργικού Συμβου-
λίου επέστρεψαν στη Λευκωσία και οι κε-
ραίες τους είναι στραμμένες προς το Προ-

εδρικό Τα σενάρια περί ανασχηματισμού
δεν έχουν κοπάσει. Εκτός από τον υπουργό
Οικονομικών, άλλο ένα μέλος της κυβέρνη-
σης θεωρεί ότι θα δει την πόρτα της εξόδου
από το Προεδρικό. Και να φανταστεί κανείς
πως πριν από ένα χρόνο περίπου ήταν από
τα αγαπημένα πρόσωπα του Νίκου Αναστα-
σιάδη. Αν τελικά επιβεβαιωθούν οι φόβοι
του θα είναι και μήνυμα σε όσους θα μεί-
νουν. Τελικά την καλύτερη επιλογή έκανε ο
Μάριος Δημητριάδης. Αποκρατικοποίησε το
λιμάνι της Λεμεσού, ξεκίνησε τις διαδικα-
σίες για το λιμάνι της Λάρνακας και αποχώ-
ρησε κύριος. 

••••
Ναι, ο Αρχιεπίσκοπος
Ένα θέμα που συζητήθηκε πολύ εσχάτως
ήταν το γεγονός ότι η Εκκλησία της Κύπρου
επέτρεψε να γίνει κηδεία με την τέφρα ενός
αποθανόντος επιφανούς και ευκατάστατου
ομογενούς, ο οποίος βοήθησε την πατρίδα,

αλλά και πολύ κόσμο. Του εξ Αθηαίνου Νίκου
Μουγιάρη. Στην Παλαιά Διαθήκη η καύση
των σωμάτων θεωρείται συνέπεια εγκλημα-
τικής πράξης και αποτελεί ποινή, τιμωρία και
ατίμωση. Στην Καινή Διαθήκη με τον εντα-
φιασμό του Ιησού Χριστού εξαγιάστηκε η τα-
φή των νεκρών ως σωστή πράξη αντιμετώπι-
σης των κεκοιμημένων χριστιανών, οι οποίοι
οφείλουν να είναι μιμητές του Χριστού. Η δε
Εκκλησία μας διδάσκει ακόμη ότι το σώμα
του χριστιανού ανθρώπου είναι «Ναός του
Θεού» και κατοικητήριο του Παναγίου Πνεύ-
ματος και ότι ο άνθρωπος αγιάζει με την ψυ-
χή και με το σώμα του. Όλα τα παραπάνω τε-
λούν υπό την αναίρεση ενός αρχιερέα στην
προκειμένη περίπτωση του αρχιεπισκόπου
Κύπρου Χρυσόστομου Β’. Για τον Προκαθή-
μενο της Εκκλησίας φαίνεται πως ο βίος του
ομογενούς Νίκου Μουγιάρη ξεπερνούσε τη
πάγια και αυστηρή θέση της Εκκλησίας στο
θέμα καύσης νεκρών. 

••••

Όχι, ο Τριμυθούντος
Η Ιερά Μητρόπολη Τριμυθούντος που αρ-
νήθηκε την ταφή της τέφρας του επιφανούς
ομογενούς φαίνεται πως δεν έλαβε υπόψη
της την προσφορά του εκλιπόντος. Ο αρχιε-
πίσκοπος που έδωσε άδεια φαίνεται επίσης
πως έθεσε πάνω από τη Σύνοδο το έργο του
εκλιπόντος. Ο Μακαριότατος θα πράξει το
ίδιο αν ένας άλλος απλός χριστιανός αφήσει
τα εγκώμια και οι συγγενείς του αποφασί-
σουν την καύση της σορού του;

••••
Κληρικοί μνηστήρες
Λίγο η παραίτηση του τέως Κιτίου, λίγο οι
εκλογές για νέο μητροπολίτη το εκκλησια-
στικό ρεπορτάζ επέστρεψε δριμύτερο. Απέ-
χει από τις δόξες του παρελθόντος, αλλά
φαίνεται να έχει προοπτικές. Άλλο ένα πε-
ριστατικό παρόμοιο με αυτό του μητροπολί-
τη Μόρφου χρειάζεται για να φουντώσουν
τα αίματα στην Ιεραρχία. Εκτός και αν κάνει

την έκπληξη ο Μακαριότατος και ακολουθή-
σει το παράδειγμα του πρώην Κιτίου. Την
ερχόμενη Πέμπτη θα πραγματοποιηθεί η τα-
κτική συνεδρία της Ιεράς Συνόδου για την
Ιερατική Σχολή. Ωστόσο, στην ατζέντα θα
παρεισφρήσουν και άλλα ζητήματα. Επειδή
κάποιους κληρικούς μπορεί να τους ενδια-
φέρει, ο μητροπολίτης Πάφου δεν φαίνεται
να βιάζεται να ορίσει βοηθό του, στη Χωρε-
πισκοπή Αρσινόης, θέση που παραμένει κε-
νή μετά από την εκλογή του Νεκτάριου στη
Μητρόπολη Κιτίου. Οι πληροφορίες επιμέ-
νουν πως από τους ενδιαφερόμενους, ο
ένας είναι στην Αρχιεπισκοπή και μάλιστα
κοντά στον Μακαριότατο. 

••••
Γιατί Κυπραίες; 
Εγώ δεν θα ασχοληθώ με τα high politics
που λένε των υψηλών δωμάτων της πολιτι-
κής, αλλά μια απορία την έχω κι αφού μου
δώσανε χώρο να παίξω μπάλα θα το κάνω
το σουτ μου. Είναι δηλαδή ρε παιδιά πράγ-
ματα του κόσμου αυτά που ακούμε. Μας ζή-
τησε λέει ο υπουργός Εξωτερικών της Ρω-
σίας να δώσουμε διαβατήρια σε δύο φίλες
του; Κι εμείς τα δώσαμε. Ε, τι να κάναμε;
Καλά και οι φίλες του Λαβρόφ γιατί ήθελαν
να γίνουν Κυπραίες και δεν ζήτησαν να γί-
νουν Γαλλίδες, Γερμανίδες, Ιταλίδες ή έστω
Σπανιόλες; 

Ο Κουντρέτ, ο αρχιεπίσκοπος και ο Λαβρόφ

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Τι θα κάνουν οι Βαρωσιώτες στην περίπτωση που ο Κουντρέτ Όζερσάι θα προσκαλέσει και τα ε/κ ΜΜΕ να μπουν στην πόλη; Θα αποθαρρύ-
νουν μια τέτοια ενέργεια ή θα το περάσουν στα ψιλά; 

Οι διακρατικές σχέσεις ως προς ένα
σημείο τουλάχιστον είναι απολύτως
όμοιες με το σεξ: είναι πάντα κα-
λύτερο όταν προκύπτουν ως απο-
τέλεσμα της αμοιβαίας επιθυμίας
των δύο μερών (ή και περισσοτέ-
ρων) και όχι ως αποτέλεσμα συμ-
βιβασμού και υποχρέωσης. Αυτό
ήταν, κατά τη γνώμη μου, το νόημα
της πρόσφατης επίσκεψης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στο Βερολίνο
και των επαφών του με τους εκεί
ιθύνοντες.

Η αξία του Τσίπρα για τους Γερμα-
νούς ήταν το προϊόν ενός ανήθικου
συμβιβασμού από πλευράς του:
ήταν ο ηγέτης μιας ανατρεπτικής
δύναμης, ο οποίος υποχρεώθηκε
να συμβιβαστεί (the historic kolo-
toumba) όταν κατάλαβε ότι, δια-
φορετικά, θα έχανε την εξουσία
που απολάμβανε ως κυβέρνηση. Ο
Μητσοτάκης, αντιθέτως, ψηφίστη-
κε από τους Ελληνες ως πρωθυ-
πουργός ακριβώς επειδή προέταξε
τη βελτίωση των σχέσεών μας με
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Για
τον Τσίπρα, η λεγόμενη εποικοδο-
μητική συνεργασία –και ειδικά
στον τομέα των οικονομικών με-
ταρρυθμίσεων– σήμαινε παραχω-
ρήσεις και υποχωρήσεις έναντι
των όσων περίμεναν οι ψηφοφόροι
του. Για τον Μητσοτάκη και την
κυβέρνησή του, η συνεργασία με
τη Γερμανία σημαίνει πρόοδο, είναι
η πραγματοποίηση προγραμματι-
κών θέσεων με τις οποίες εξελέγη,
όχι ελιγμός που τον υπαγορεύει η
ανάγκη.

Αυτή ήταν η ειδοποιός διαφορά και
εξηγεί σε μεγάλο βαθμό τις αντι-
δράσεις της αντιπολίτευσης: ο μεν
Αλέξης ζήλεψε, η δε Φώφη, ως συ-
νήθως δεν κατάλαβε – και το ΚΚΕ

δεν έχει καμία σημασία. Οποιος
διαβάσει προσεκτικά την κριτική
στην επίσκεψη Μητσοτάκη, που
διετύπωσαν διάφοροι παράγοντες
του ΣΥΡΙΖΑ, διαπιστώνει ότι η αν-
τιπολίτευση καταλογίζει στην κυ-
βέρνηση της Ν.Δ. και ότι δεν ακο-
λουθεί ακριβώς την πολιτική του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και ότι δεν τηρεί κατά
γράμμα τις θέσεις που υποτίθεται
ότι είχε ως αντιπολίτευση.

Πώς συμβιβάζονται δύο τόσο δια-
φορετικές οπτικές γωνίες, απορώ.
Είναι προφανές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πάσχει
από μια (παροδική, είμαι βέβαιος)
σύγχυση προσωπικότητας: δεν έχει
συνειδητοποιήσει ακόμη αν είναι
αντιπολίτευση, κυβέρνηση ή τι
ακριβώς. Το ΠΑΣΟΚΙΝΑΛ, πάλι, πε-
ρίμενε προφανώς μια επανάληψη
του γνωστού έργου: ο κατάλογος
με τα παράπονα και τα απαράγρα-
πτα δίκαια, η σκληρή μάχη, στο
τέλος ματωμένοι αλλά θριαμβευτές
κ.λπ. Περισσότερο χαρακτηριστική
ίσως είναι η καχυποψία που εκ-
φράζει η ανακοίνωση για τη συ-
νεργασία στον τομέα των μεταρ-
ρυθμίσεων.

Στην πραγματικότητα, αυτό που δεν
καταλαβαίνει το ΠΑΣΟΚΙΝΑΛ σχε-
τικά με τις οικονομικές μεταρρυθ-
μίσεις είναι κάτι απλό: Η Γερμανία
ήταν πάντα πρόθυμη, από την αρχή
της ελληνικής κρίσης, να συμβάλει
στην αλλαγή των δομών της ελλη-
νικής οικονομίας, έχοντας η ίδια
αποκτήσει πολύτιμη τεχνογνωσία
στα ζητήματα της μετάβασης από
τον σοσιαλισμό στην ελεύθερη οι-
κονομία, λόγω της γερμανικής ενο-
ποίησης. Εμείς δεν ήμασταν ποτέ
πρόθυμοι να διερευνήσουμε τρό-
πους για να ανοίξουν οι κλειστές
αγορές. Κάθε σχετική αλλαγή, κάθε

μικρή υποχώρηση του κράτους
ήταν για εμάς σχεδόν εθνική υπο-
χώρηση. (Ενας Χαρακόπουλος πα-
ραιτήθηκε κάποτε για τα γάλατα...)
Ο σκοπός του Μητσοτάκη, λοιπόν,
ήταν να τους δείξει στο Βερολίνο
ότι αυτό άλλαξε. Η δεδηλωμένη θέ-
ση του είναι, άλλωστε, ότι στη σχέ-
ση μεταρρυθμίσεων και ελαφρύν-
σεων αυτό που προέχει είναι οι με-
ταρρυθμίσεις: αυτές είναι το μέσον

προς τις ελαφρύνσεις και όχι αν-
τιστρόφως.

Οι Βρετανοί –και ιδίως τώρα, στην
έφοδο για το Brexit– μνημονεύουν
συχνά μια φράση που αποδίδεται
στον Τσώρτσιλ, ότι «είμαστε στην
Ευρώπη, αλλά δεν ανήκουμε στην
Ευρώπη» (we are in Europe not of
Europe). Το μήνυμα του Μητσο-
τάκη στο Βερολίνο είναι ότι εμείς

είμαστε στην Ευρώπη και, επίσης,
ανήκουμε στην Ευρώπη. Στο κάτω
κάτω, πρέπει να έχει γίνει κοινός
τόπος έπειτα από τόσα χρόνια χα-
μένα ότι η Ελλάδα χωρίς τη συμ-
μετοχή της στην Ευρώπη δεν νο-
είται. Ακριβέστερα, νοείται αλλά
ως κάτι πολύ διαφορετικό από τη
δημοκρατική, ανοιχτή κοινωνία
που ξέρουμε σήμερα, με όλα τα
φρικτά ελαττώματά της.

Αυτά συμβαίνουν, βέβαια, στην κο-
ρυφή, αλλά για να προχωρήσουν
παρακάτω και το καλό κλίμα στη
σχέση των δύο κυβερνήσεων να
γίνει πράξη και με τη μορφή επεν-
δύσεων, στις οποίες ελπίζει η ελ-
ληνική πλευρά, χρειάζεται χρόνος
και συνέπεια. Οι επενδύσεις δεν
προσελκύονται με νεύματα από
την κορυφή, αλλά με την αλλαγή
του οικονομικού και επιχειρημα-
τικού περιβάλλοντος. Πολλοί απο-
ρούν με την ακατάπαυστη δραστη-
ριότητα που επιδεικνύει ο Μητσο-
τάκης ως πρωθυπουργός. Κάνει
πολύ καλά, εφόσον η δραστηριό-
τητα αυτή κινητοποιεί την κυβέρ-
νησή του και εφόσον οι προσπά-
θειες όλων τους κατατείνουν στην
απελευθέρωση της ελληνικής οι-
κονομίας.    

ΥΓ.: Αναφέρομαι παραπάνω στη
βαθύτατα παρεξηγημένη από τον
χώρο του ΠΑΣΟΚΙΝΑΛ έννοια της
οικονομικής ανάπτυξης. Προς επίρ-
ρωση, σας παραπέμπω στην ανα-
κοίνωση του Γιώργου Παπανδρέου,
ο οποίος, με διαφορά φάσεως με-
ρικών ημερών, εμφανίσθηκε ενο-
χλημένος από τις αστυνομικές επεμ-
βάσεις στις καταλήψεις των Εξαρ-
χείων και εξαπέλυσε το παρακάτω
τουίτ: «Οταν το προσφυγικό ανα-
τίθεται στο ΥΠΡΟΠΟ, η διαχείριση
θυμάτων πολέμου αλλά και διακι-
νητών μετατρέπεται από ανθρω-
πιστική προστασία και ανάπτυξη
σε ποινική υπόθεση και αστυνομική
επιχείρηση». Θεωρεί, δηλαδή, την
παρουσία προσφύγων σε καταλή-
ψεις «ανάπτυξη». Τι να πω – μήπως
η νομιμοποίηση της φαρμακευτικής
κάνναβης; Δεν ξέρω…

Και είμαστε και ανήκουμε
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Σεργκέι Λαβρόφ

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργ-
κέι Λαβρόφ, ο οποίος εκτός των άλλων
βγάζει κυπριακά διαβατήρια σε συγγε-
νείς, φίλους και γνωστούς.

Ο διάκοσμος, τα πρόσωπα, τα φορέματα, ακόμη και το φέρετρο(;) με τη σημαία και τα λουλούδια, με κάνουν να διαι-
σθάνομαι ότι το έθνος προετοιμάζεται ψυχολογικά, ηθικά και, βεβαίως, αισθητικά για τον εορτασμό του 2021, που δεν
αργεί. (Το στιγμιότυπο είναι από την ορκωμοσία Πατούλη.) 
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Στην «Πολιτεία» του Πλάτωνα ο Σωκράτης
συζητάει περί Δικαιοσύνης και Δικαίου με
τον Κέφαλο, έμπορο και τον γιο του Πολέ-
μαρχο. Δίκαιο, λέει ο Πολέμαρχος, είναι να
δίνει κανείς πίσω τα οφειλόμενα. Με το πνεύ-
μα αυτό αναμένεται να ενεργεί ένας καλός

έμπορος στις δοσοληψίες του, δίκαιο είναι να κάνει κανείς
καλό στους φίλους και κακό στους εχθρούς. Σε άλλο
κεφάλαιο της «Πολιτείας» ο Σωκράτης συζητάει με τον
Γλαύκωνα, ο οποίος λέει ότι η Δικαιοσύνη είναι προϊόν
αδυναμίας, διότι εάν είχαν εξασφαλισμένη την ατιμωρησία,
και οι δίκαιοι και οι άδικοι, θα έκαναν όλοι τα χειρότερα
εγκλήματα για να κορέσουν τη φιληδονία τους. Η Δικαιοσύνη
συνεπώς δεν ανταποκρίνεται σε κάποια καθαρή ψυχική
διάθεση, αλλά σε βιασμό της θελήσεως, είναι συμβιβασμός
που επιτρέπει τη δύσκολη συνύπαρξη του συλλογικού με
το ατομικό και τίποτε άλλο. Ο Σωκράτης λέει, ότι η Δι-
καιοσύνη έχει να κάνει όχι με το φαινομενικό, αλλά με
την αλήθεια, και αναρωτιέται πώς είναι δυνατόν ο δίκαιος,
που είναι καλός, να προξενεί κακό βλάπτοντας τους εχθρούς;
Το δίκαιο κατά τον Σωκράτη είναι μια ηθική αξία ασυμβί-
βαστη με το άδικο και το κακό. Η άσκηση του δικαίου δεν
μπορεί να οδηγεί στην αντιδικία, ότι όχι μόνο δεν πρέπει
να αδικούμε, αλλά και να μην ανταποδίδουμε την αδικία,
«ου δει αδικείν, ουδέ ανταδικείν αδικούμενος» (Κρίτων).
Η αρχή, λοιπόν, της συμβατικής ηθικής, να ωφελείς τους
φίλους και να βλάπτεις τους εχθρούς, ναυαγεί μέσα στην
ίδια την επιφανειακή της προσέγγιση, που δεν αντέχει
ούτε στο κριτήριο της γνώσης ούτε στο κριτήριο του
αληθινά καλού. Η ηθική στο επίπεδο της δοσοληψίας,

ερμηνευόμενη έτσι, οδηγεί
τον άνθρωπο στην ύβρη της
πλεονεξίας. Τι είναι τελικά
η Δικαιοσύνη και το Δίκαιο;
Μήπως ταυτίζονται; Το Δί-
καιο σήμερα έχει παραμείνει
να ορίζεται ως αυτό που γρά-
φουν οι νόμοι και ερμη-
νεύουν τα δικαστήρια. Το
ποιος είναι ο νομοθέτης και

το ποιος ο δικαστής έχει τεράστια σημασία. Στην αρχαία
Αθήνα του Περικλή και του Κλεισθένη, νομοθέτες ήταν
όλοι οι πολίτες, καθώς επίσης και οι δικαστές ήταν
κληρωτοί πολίτες. Σήμερα τους νόμους νόμοθετούν οι
συνήθως επαγγελματίες πολιτικοί/βουλευτές και ερμη-
νεύουν τους νόμους οι επαγγελματίες δικαστές οι οποίοι
διορίζονται από άλλους δικαστές. Η Νομική δεν είναι
επιστήμη με την κλασική σημασία του όρου, αφού δεν
μπορείς να αποδείξεις κάτι πέραν πάσης λογικής αμφιβολίας
πειραματικά. Φυσικά και υπάρχει μεθοδολογία για τον
τρόπο που θα πρέπει να γίνονται οι ερμηνείες των νόμων,
αλλά στην τελική είναι απλώς θέμα ερμηνείας των συγ-
κεκριμένων ανθρώπων/δικαστών. 

Κλασική περίπτωση είναι η απόφαση της Ολομέλειας
του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην υπόθεση Νικολάου
16/12/92, στην οποία πέντε δικαστές είπαν ότι είναι αν-
τισυνταγματικός ο Νόμος περί ίδρυσης Οικογενειακών
Δικαστηρίων και πέντε ότι δεν είναι. Άλλη περίπτωση
είναι η υπόθεση Αποστόλου 18/11/11 στην οποία ο δικαστής
του Ανωτάτου Κωνσταντινίδης ανέτρεψε μια παράνομη/νό-
μιμη επί της ουσίας πρακτική, που ετηρείτο από όλους
ανεξαιρέτως για 21 ολόκληρα χρόνια και αφορούσε τα
φυλακιστήρια επί υποθέσεων διατροφής.

Χαρακτηριστική, επίσης, η απόφαση του Ανωτάτου
Δικαστηρίου στην υπόθεση της εκ μητρογονίας πρόσφυγα
Βρούντου, η οποία τελικά ανατράπηκε από το Ευρωπαικό
Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου τον Οκτώβρη
του 2015. Μάλιστα, στο κείμενο της απόφασης του Ανω-
τάτου Δικαστηρίου γίνεται ρητή αναφορά πως τα 3
Ανώτατα Δικαστήρια της Ελλάδας έχουν διαφορετική
προσέγγιση όσον αφορά το ίδιο θέμα, δηλαδή του κατά
πόσο θα πρέπει το Δικαστήριο να παρεμβαίνει θετικά και
να αποκαθιστά την αρχή της ισότητας όταν την παραβιάσει:
Δεν υπάρχουν θέσφατα, ούτε ιερά κείμενα και ερμηνείες
τους, αλλά άνθρωποι που τα ερμηνεύουν και φυσικά εμ-
περιέχει τις προσωπικές τους απόψεις, προκαταλήψεις
ακόμα και σκοπιμότητες. Δεν υπάρχουν θεοί επί γης και
όλοι κρίνονται. Το ιδεατό και ιδανικό είναι όπως υπάρχει
Δικαιοσύνη, ήτοι το Δίκαιο να μην αποκόπτεται από το
ηθικό και αυτό που ωφελεί τον άνθρωπο και την πόλη,
την κοινωνία ως σύνολο και όπως το ηθικό δέον να ταυ-
τίζεται με το νόμιμο, αλλά δυστυχώς σήμερα η πραγμα-
τικότητα μάς δείχνει ότι μάλλον ισχύει το αντίθετο.

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος.

Τι είναι Δικαιοσύνη
και τι Δίκαιο

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

«Μηδέν κακόν αμιγές καλού», και οι πυρ-
καγιές στον Αμαζόνιο ξύπνησαν τα καλά
ανακλαστικά του Υπουργείου Μεταφορών,
το οποίο ανακοίνωσε μέσω του «Π» ότι
θα φυτέψει 10 εκατ. δέντρα κατά μήκος
του οδικού δικτύου της Κύπρου. Στόχος

να μειωθούν οι εκπομπές ρύπων από τα καυσαέρια,
άρα θα έχουμε και έμμεσο κέρδος, αφού σήμερα πλη-
ρώνουμε πολλά εκατομμύρια στο χρηματιστήριο ρύπων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προηγήθηκαν εξαγγελίες
Λευκωσιατών για να φυτέψουν 300 χιλιάδες δέντρα
στην πρωτεύουσα και των Πάφιων για να φυτέψουν
100 χιλιάδες δέντρα. Καλές οι εξαγγελίες, αλλά πρέπει
να γίνουν με επιστημονικό τρόπο και σίγουρα όχι στα
κουτουρού και απαραιτήτως όχι σύμφωνα με τις επιθυμίες
των «φίλων» των δέντρων. Να φυτευτούν κυπριακά
δέντρα, τα οποία αντέχουν στις ασθένειες, έχουν βαθιές
ρίζες, δεν είναι φυλλοβόλα και σίγουρα χρειάζονται
πολύ λιγότερο νερό. Οι τριμιθιές, οι τεράστιες (χαρουπιές)
τα κυπαρίσσια, τα πλατάνια, ελιές και άλλα δέντρα,
μπορούν εύκολα να αναγεννήσουν περιβαλλοντικά την
Κύπρο. Και για φράκτες στους δρόμους να φυτευτούν
παπουτσοσυκιές, οι οποίες είναι πιο αποτελεσματικές
και από τα κάγκελα. Η Λευκωσία και άλλες πόλεις του
νησιού γέμισαν με αφρικανικούς φίκους, οι οποίοι είναι
ωραία δέντρα και προσφέρουν μεγάλη σκιά, με το τε-
ράστιο μέγεθός τους. Η φύτευση άρχισε με την ίδρυση
της Κυπριακής Δημοκρατίας και λέγεται ότι ήταν επιθυμία
του αρχιεπισκόπου Μακα-
ρίου, ο οποίος έφερε τα
δέντρα από τις Σεϋχέλλες,
όπου εξορίστηκε από τους
Βρετανούς. Ωστόσο, σύμ-
φωνα με γεωπόνους τα
δέντρα δεν είναι κατάλλη-
λα για την Κύπρο, αφού οι
ρίζες τους είναι επιφανει-
ακές και κατάλληλες για
τα τροπικά κλίματα. Απο-
τέλεσμα είναι να σηκώ-
νουν τα πεζοδρόμια, με με-
γάλα θύματα τους ανθρώ-
πους με κινητικά προβλήματα. Ακόμη οι φίκοι παράγουν
μικρούς μαύρους καρπούς, τους οποίους τρώνε τα πουλιά
της Αφρικής. Στην Κύπρο οι καρποί πέφτουν στο έδαφος
και προκαλούν μια «βρωμερή» εικόνα. Τη νύφη καλούνται
στο τέλος της ημέρας να πληρώσουν οι πολίτες, για να
ανακατασκευαστούν και να καθαριστούν τα πεζοδρόμια.
Τα ίδια ίσως και χειρότερα κακά προκαλούν και οι
ακακίες, οι οποίες δεν επιτρέπουν σε κανένα άλλο
δέντρο να μεγαλώσει δίπλα τους. 

Πριν από μερικά χρόνια έγιναν «επικοί» αγώνες για
να μην κοπούν γέρικα δέντρα στην Αγλαντζιά, κατά
την κατασκευή του νέου δρόμου. Έγιναν τότε αρκετές
«αλχημείες» και αλλαγές σχεδιασμών, ώστε να ικανο-
ποιηθούν οι διαμαρτυρόμενοι, οι οποίες στοίχισαν πα-
νάκριβα στους φορολογούμενους. Σήμερα στην περιοχή
του δρόμου, αλλά και του παρακείμενου κτηρίου του
Πανεπιστημίου (πρώην παιδαγωγικής) παρ’ όλες τις
βροχές του χειμώνα, μερικά πεύκα ξεράθηκαν. Άνθρωπος
του Τμήματος Δασών, στην κουβέντα πάνω, είπε ότι
αυτά θα παθαίνουμε όταν αποφασίζουν οι πολιτικάντηδες
και όχι οι τεχνοκράτες. Πρέπει να κόβονται, είπε, μερικά
δέντρα για να παίρνουν «αέρα» τα υπόλοιπα. Αλλά ποιος
τολμά, είπε, να κόψει και ένα κλωνί και άρχισε τους
«μυκτηρισμούς» για το κατάντημα, το αίσχος, της οδού
Κυριάκου Μάτση στη Λευκωσία. Μικροσυμφέροντα,
μικροχώροι στάθμευσης, εμποδίζουν εδώ και δεκαετίες
την «απελευθέρωση» του δρόμου. 

Στις καλές πρωτοβουλίες για φύτευση δέντρων πρέπει
να εμπλακούν πρώτα οι μαθητές, γιατί αποτελεί η
φύτευση μάθημα ζωής, όπως θυμούνται οι μεγαλύτεροι
στην ηλικία. Να εμπλακούν οι στρατιώτες, φυτεύοντας
περιοχές εντός και εκτός στρατοπέδων. Να εμπλακούν
οι άνεργοι, οι μετανάστες και κυρίως να τεθεί το όλο
θέμα σε εθελοντική βάση. Ακόμη να κληθούν μεγάλες
επιχειρήσεις και εταιρίες να πληρώσουν για την αγορά
των φυτών και με αντάλλαγμα να βάλουν τις δικές τους
πινακίδες δίπλα στα δέντρα. Και όπως λένε και οι ινδιάνοι:
«Τη γη δεν την έχουμε κληρονομήσει από τους προγόνους
μας, αλλά την έχουμε δανειστεί από τα παιδιά μας…»
Και για να ζήσουν τα παιδιά μας, χρειάζονται καθαρό
και όχι μολυσμένο αέρα.

Εκριζώστε
τους φίκους

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Ο Τάκης ήτανε γύρω στα 45,
έμοιαζε όμως δέκα χρόνια με-
γαλύτερος. Σταμάτησε το δι-
πλοκάμπινό του στην άκρη
του δρόμου και μας έγνεψε
να μπούμε μέσα. Το αμάξι μας

είχε μείνει από μπαταρία, για ώρα περι-
μέναμε κάποιος να σταματήσει για να μας
μεταφέρει στην Αργάκα όπου και θα βρί-
σκαμε κάποιο μηχανικό. «Μην το ψάχνεις,
ο κόσμος φοβάται πια» είπε όταν τον ευ-
χαριστήσαμε που εκείνος δεν φοβήθηκε.
«Σας έκοψα με το μάτι ότι δεν είστε από
κείνους που πάνε γυρεύοντας» είπε και
γέλασε δυνατά.

Ο Τάκης γελούσε δυνατά, όπως μιλούσε
και δυνατά, λες και για ώρα έψαχνε παρέα
να μοιραστεί τη διαδρομή του. Ζούσε στην
Ίνεια, αλλά δούλευε στον Πωμό, κατα-

σκεύαζε πεζοδρόμια, αυτή ήταν η δουλειά
του. Είχε μόλις σχολάσει, θα έκανε είπε
μια στάση για μπύρες με κάτι συναδέλφους
και μετά θα πήγαινε στο σπίτι. «Δεν έχεις
ιδέα, φίλε μου» είπε «τι πάει να πει να δου-
λεύεις σε αυτό τον ήλιο για ένα μεροκά-
ματο». «Εσείς, τι δουλειά κάνετε;» ρώτησε,
«δημοσιογράφος» απάντησα, «σκηνοθέτης»
απάντησε ο φίλος μου και αισθανθήκαμε
ταυτόχρονα μια μικρή ντροπή που το επάγ-
γελμά μας δεν ήταν από κείνα που χαράσ-
σουν στο πρόσωπο σημάδια βασάνου. «Κι
αυτά εδώ τα πεζοδρόμια που βλέπετε εγώ
τα έφτιαξα» συνέχισε ο Τάκης λες και το
είχε ανάγκη να αποδείξει πως ήταν χρήσιμη
η μάχη που έδινε καθημερινά με τον ήλιο.
«Πού υπηρέτησες στρατό;» ρώτησε τον
φίλο μου, εκείνος υπηρέτησε είπε στο
Σταυροβούνι, ήθελε να γίνει καταδρομέας,

αλλά τώρα αρνείται να πάει έφεδρος, «κι
αυτό δεν σημαίνει πως δεν είμαι πατριώτης
φίλε μου, μη με παρεξηγήσεις, αλλά το με-
ροκάματό μου ποιος θα μου το καλύψει,
έχω δύο παιδιά να ταΐσω, αυτά ποιος τα
λογαριάζει» είπε, «δεν πάω κι ας με τιμω-
ρήσουνε, δεν με νοιάζει, κι άμα είναι θα
τους πω και για τον άλλο τον συνάδελφο
που τον αφήσανε μεσάνυχτα από τον στρα-
τό και πήγε και τράκαρε, σκοτώθηκε, ήτανε
ο άνθρωπος κουρασμένος από τη δουλειά,
ξέρεις τι πάει να πει να δουλεύεις στον
ήλιο», επανέλαβε, «πήγε που λες να κάνει
το καθήκον του και στο τέλος πέθανε, πού
να βρει το δίκαιο του πλέον, πού να βρει
κανείς το δίκιο του, δεν υπάρχει δίκαιο, ο
καθένας βλέπει μόνο το δικό του, και όλοι
αυτοί που μας κυβερνούν το δικό τους βλέ-
πουνε, σιγά να μη γνοιαστούν που πέθανε

ο άλλος, γιατί κλείνανε τα μάτια του από
την κούραση, μας έχουνε χεσμένους με
το συμπάθιο, δεν είναι για να εμπιστεύεσαι
κανέναν τους, ζούνε σε άλλο πλανήτη,
εσύ θα τα ξέρεις καλύτερα που είσαι και
δημοσιογράφος, μας βρήκανε τόσα κακά
κι αυτοί το βιολί τους, το μόνο που τους
γνοιάζει είναι το προεδριλίκι, κι εμείς αρνιά
που πάμε και τους ψηφίζουμε για ν’ αγο-
ράζουνε λιμουζίνες και να παριστάνουν
πως κάνουνε το καθήκον τους, κανένας
πια δεν κάνει το καθήκον του, μόνο από
μας γυρεύουνε καθήκον, πες και συ, δίκαιο
δεν έχω, δεν έπρεπε κανένας μας να ψη-
φίσει, μόνο έτσι θα καταλάβαιναν πως κα-
ταντήσαμε να μην ξέρουμε πού να έχουμε
πίστη, καμία πίστη δεν έχουμε πλέον». Τα
είπε όλα με μια ανάσα και ύστερα μας απο-
χαιρέτησε με μια σφικτή χειραψία και ένα

«δεν βαριέσαι» και «άμα δεν βιάζεστε ελάτε
να πιούμε μαζί μια μπύρα». 

Το Τάκη τον γνώρισα την ίδια μέρα που
στα σόσιαλ μίντια κυκλοφορούσε το βίντεο
με τον γαμπρό του προέδρου να διαφημίζει
τη χώρα μας προκειμένου να προσελκύσει
πλούσιους Κινέζους επενδυτές (μιλώντας
ακόμα και κινέζικα). Και αυτές οι τόσο αν-
τιφατικές πραγματικότητες, η μια βουτηγ-
μένη μέσα στο ψέμα της και η άλλη να
στάζει μόνο αλήθειες, μου προκάλεσαν
μια βαθειά θλίψη. Για το πού καταντήσαμε,
για το πού μας κατάντησαν και για την
καταδίκη αυτού του τόπου στη διά βίου
πλαστογράφηση της αλήθειας του, προ-
κειμένου αυτή να χωρέσει όπως-όπως σε
κινέζικους υποτίτλους. 

Πλαστές πραγματικότητες
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Όταν η κοινωνία ζητούσε απαντήσεις
για τα δημοσιεύματα που συνδέουν
το «άλλοτε» δικηγορικό γραφείο
του Νίκου Αναστασιάδη και τον
ίδιο ως δικηγόρο με το ρωσικό δί-
κτυο ξεπλύματος μαύρου χρήματος

Troika Laundromat, για τον πρόεδρο και τον
περίγυρό του ήταν μία συνηθισμένη αυγου-
στιάτικη Τετάρτη. Είχε δει βεβαίως τα δημοσι-
εύματα και είχε στείλει γραμμή στο Προεδρικό
για το πώς θα τα χειρίζονταν επικοινωνιακά.
Ως λιβελογραφήματα που δεν έχουν να κάνουν
με καμία παραβίαση του νόμου. Έστειλε, μάλιστα,
το μήνυμα πριν να συνεχίσει ανενόχλητος τις
διακοπές του, πως αυτή η είδηση ήταν παλιά
και αν ενοχλούσε τον κόσμο, τότε δεν θα τον
ψήφιζε με ισχυρή εντολή στην Προεδρία το
2018 για δεύτερη συνεχόμενη θητεία. 

Εκείνη η Κυριακή, λοιπόν, που ο Νίκος Ανα-
στασιάδης επανεκλεγόταν στο ανώτατο αξίωμα
με τη στήριξη του 57% των πολιτών, αποτελούσε
την αφετηρία μιας νέας πολιτικής κατάστασης.
Όχι μόνο επειδή πρώτη φορά στα ιστορικά της
Κύπρου εκλεγόταν πολιτικό πρόσωπο χωρίς την
επίσημη στήριξη άλλου κόμματος πλην του
δικού του, αλλά και για τα όσα είχαν προηγηθεί
κατά την πρώτη διακυβέρνηση. Μία πενταετία,
που, όσο κομψά και αν θέλουμε να το θέσουμε,
ήταν σκανδαλώδης από την αρχή. 

Ήταν για παράδειγμα το σοκ που προκλήθηκε
στην είδηση της εκροής καταθέσεων από τους
συμπέθερους, ήταν στη συνέχεια το φιλέτο της
πρώτης κυρίας, αλλά και οι δουλειές του «άλλοτε»
δικηγορικού γραφείου με τη Ryan Air. Ήταν
όμως και τα ζητήματα διακυβέρνησης και των
επιλογών του. Από το μπάχαλο του συμβολαίου
της διοικήτριας και τη σύγκρουση συμφερόντων
της, μέχρι και τη φυλάκιση του βοηθού γενικού
εισαγγελέα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Δεν ήταν, λοιπόν, μία πενταετία που αποτε-
λούσε υγιεινό περίπατο πρώτα και κύρια για
μας. Αυτή η ισχυρή εντολή του 57% θα μπορούσε
να αποτελέσει το μήνυμα μιας καθαρής αρχής
ή έστω να εκληφθεί από τον ίδιο ως μία δεύτερη
ευκαιρία για να κυβερνήσει σωστά. Αν λάβουμε
υπόψη το πώς εξελίσσεται η θητεία του, το 57%
μετατρέπεται στη μεγαλύτερη παγίδα για τον
ίδιο και την πολιτική του πορεία. 

Γιατί δεν μπορεί να αποτελεί την απάντηση
σε όλα τα σκανδαλώδη που διαμείβονται εδώ

και ενάμιση χρόνο και αλλάζουν δραματικά τα
δεδομένα στο πολιτικό και κοινωνικό σκηνικό.
Και μιλάμε για δραματική αλλαγή δεδομένου
ότι το 57% δεν γνώριζε τα περί συζήτησης άλλων
πλαισίων λύσης, τα οποία δεν απέρριψε ποτέ
κατηγορηματικά. Ούτε πως το Κυπριακό θα άλ-
λαζε πορεία, με τις εξαγγελίες Οζερσάι για την
Αμμόχωστο και την «εισβολή» τουρκικών πλοίων
στην ΑΟΖ. Ούτε όμως για την κατάρρευση του
Συνεργατισμού και όσα ακολούθησαν γνώριζαν
όσοι τον ψήφιζαν το 2018.

Κυρίως όμως δεν γνώριζαν πως το 57% θα
αποτελούσε την αρχή της ασυδοσίας. Όσο
χοντρό κι αν ακούγεται, τόσο χοντροειδή είναι
όσα συμβαίνουν από τον ίδιο και τον οικογενειακό
του περίγυρο. Οι εκροές των καταθέσεων από
τους συμπέθερους, οι εξυπνακισμοί του γαμπρού
του μετά το κούρεμα καταθέσεων, όταν αναρ-
τούσε φωτογραφία έξω από τις ATM και διεμήνυε
πως λεφτά υπάρχουν για όλους. Τα κουβανέζικα
πάρτι της Ινούς την ίδια μέρα που ο Αντόνιο
Γκουτιέρες ευχόταν καλή τύχη σε Κύπριους του
Βορρά και του Νότου και οι λαμπερές φωτογρα-
φήσεις στις Σεϋχέλλες, όταν στην παιδεία μαι-
νόταν κρίση. Και βεβαίως το τελευταίο περι-
στατικό με το βίντεο της Λεμεσού που αναπτύσ-
σεται συνεχώς με πρωταγωνιστή τον γαμπρό
του προέδρου. 

Θα πει κάποιος πως η προσωπική ζωή του
καθενός θα πρέπει να μείνει εκτός της όποιας
πολιτικής διένεξης. Και θα συμφωνούσαμε, εάν
οι ίδιοι δεν έσπευδαν να διαφημίζουν τόσο προ-
κλητικά έναν παράλληλο κόσμο χλιδής, που
απέχει κατά πολύ από αυτόν που ζει η πλειοψηφία
των Κυπρίων ως αποτέλεσμα των χειρισμών
του Νίκου Αναστασιάδη. 

Τα λέγαμε και πριν από έναν χρόνο πως είναι
καιρός ο πρόεδρος να τους επαναφέρει στην
τάξη. Και αυτό δεν αφορά μόνο τον κ. Αναστα-
σιάδη, αλλά και το κυβερνών κόμμα για το οποίο
ο Νίκος Αναστασιάδης τείνει να μετατραπεί
από ατού σε βαρίδι. Και αν η συμπεριφορά του
προέδρου έπληγε τον ίδιο και το κυβερνών
κόμμα, ίσως να μην το συζητούσαμε καν. Το
ζήτημα είναι πως η εικόνα της ασυδοσίας συμ-
παρασύρει κι εμάς μαζί του. Και σίγουρα όλο
αυτό δεν είμαστε διατεθειμένοι να το ανεχτούμε
για ακόμα τρεισήμισι χρόνια. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Στον δρόμο της ασυδοσίας

economidoum@kathimerini.com.cy

Γυναίκες ακολουθούμενες από μάγισσες, θεραπέυτριες και σαμάνους συγκεντρώθηκαν μπροστά από το
Μνημείο της Επανάστασης στην Πόλη του Μεξικού προκειμένου να λάβουν μέρος σε σύναξη εναντίον της
βίας κατά των γυναικών, κατά τη διάρκεια του νέου φεγγαριού.  
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Σύμφωνα με γεω-
πόνους τα δέντρα
δεν είναι κατάλληλα
για την Κύπρο,
αφού οι ρίζες τους
είναι επιφανειακές
και κατάλληλες για
τα τροπικά κλίματα.
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Το δίκαιο κατά τον
Σωκράτη είναι μια
ηθική αξία ασυμ-
βίβαστη με το άδι-
κο και το κακό.
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Στη γραμμή μεταξύ Ελ-
λάδας και Τουρκίας,
και μεταξύ Ιταλίας και
Λιβύης, συναντώνται
δύο κόσμοι, μετριέται
η αποφασιστικότητα

της Ευρώπης να προστατεύσει τα
αποκτήματα του πολιτισμού της.
Αυτό το σύνορο δεν αφορά μόνο την
προστασία της εδαφικής ακεραιότη-
τας των μελών της Ε.Ε. ούτε μόνο τη
φύλαξη από παράνομες εισόδους με-
ταναστών και προσφύγων. Εχει να
κάνει με το ποια κοινωνία βρίσκεται
πίσω από τα σύνορα. Αφορά κάθε
χώρα της Ε.Ε., όχι μόνο αυτές που
βρίσκονται στην περιφέρεια και,
όπως πολύ σωστά επισήμανε ο πρω-
θυπουργός στο Βερολίνο, «επιμερί-
ζονται όλο το βάρος της διαχείρισης
του προσφυγικού προβλήματος».
Αφορά το πώς η Ε.Ε. βλέπει τον εαυτό
της και ποιες αρχές προβάλλει στον
κόσμο. Σήμερα είναι φανερό ότι η
Ε.Ε. δεν έχει πετύχει να διαχειριστεί
το πρόβλημα των συνόρων επαρκώς,
όσον αφορά τους πρόσφυγες, ούτε
λύθηκε το πρόβλημα με τις συμφωνίες
με την κυνική Τουρκία και τη χαώδη
Λιβύη. Οταν δεν υπάρχει θεσμική
λύση, κυριαρχούν ο αυτοσχεδιασμός

και η προχειρότητα. Μένει στην κάθε
χώρα –όπως τη δική μας– να κάνει
ό,τι μπορεί να αντεπεξέλθει, με τις
δικές της μεθόδους και αδυναμίες.
Τελευταίως, η συζήτηση για την προ-
στασία συνόρων τείνει να κυριαρ-
χείται από την αντίληψη ότι η αν-
θρώπινη συμπεριφορά προς μετα-
νάστες και πρόσφυγες ισούται με εγ-
κατάλειψη των όπλων ή προδοσία.
Στις ΗΠΑ, ο Τραμπ μεταφέρει πόρους
από την πολιτική προστασία και από
άλλους ευαίσθητους τομείς για να
προωθήσει την κατασκευή τείχους
στα σύνορα με το Μεξικό. Παιδιά χω-
ρίζονται από τους γονείς τους και
στοιβάζονται ασυνόδευτα σε στρα-
τόπεδα, θύματα μιας πολιτικής επι-
λογής με ψηφοθηρικούς στόχους.
Στην Ευρώπη, χώρες που δεν αντι-
μετωπίζουν άμεσο πρόβλημα με εισ-
ροές προσφύγων αρνούνται να συμ-
μετάσχουν σε συλλογική λύση. Η
Ιταλία –τουλάχιστον όσο ο Σαλβίνι
ήταν ο ισχυρός άνδρας της κυβέρ-
νησης– επιχείρησε να αποσπάσει
την αλληλεγγύη των εταίρων με το
να αρνείται σε μετανάστες να απο-
βιβαστούν σε ιταλικό έδαφος. Οι πο-
λιτικές αυτές μπορεί να έχουν προ-
σωρινό αποτέλεσμα αλλά δεν λύνουν

το πρόβλημα ούτε στα σύνορα ούτε
εντός αυτών.

Οταν οι πρόσφυγες και μετανάστες
φθάνουν κατά εκατοντάδες κάθε μέ-
ρα, όπως συμβαίνει πάλι στα νησιά
του Αιγαίου, το πρόβλημα γίνεται
εκρηκτικό. Η κυβέρνηση διαμαρτυ-
ρήθηκε στην Τουρκία προχθές, ενώ
ο πρωθυπουργός συγκάλεσε το ΚΥ-
ΣΕΑ χθες. Ομως, όποιες αποφάσεις
ληφθούν σε πολιτικό και διπλωματικό
επίπεδο, άμεση προτεραιότητα είναι
η διαχείριση των ανθρώπων που ήδη
βρίσκονται στα νησιά. Οχι μόνο για
τους ίδιους και τους εργαζομένους
σε δομές που δεν επαρκούν, αλλά
για τους κατοίκους των νησιών και
την κοινωνία μας. Οταν η Μόρια χω-
ράει 3.000, ενώ σήμερα οι έγκλειστοι
ξεπερνούν τις 10.000, όταν οι εργα-
ζόμενοι εκεί ενημερώνουν ότι δεν
υπάρχουν γιατροί ούτε αστυνομικοί
και απευθύνουν έκκληση για άμεση
βοήθεια, δεν υπάρχει χρόνος για χά-
σιμο.

Η κυβέρνηση βρήκε μια κατάστα-
ση που ήταν αποτέλεσμα μακρόχρο-
νης ολιγωρίας. Ομως, οι αριθμοί φθά-
νουν στα σημεία-ρεκόρ του 2016 και
σήμερα είναι ευθύνη αυτής της κυ-
βέρνησης να διαχειριστεί το ζήτημα

με πιο αποτελεσματικό και πιο αν-
θρώπινο τρόπο από την προηγούμε-
νη. Αυτό απαιτεί και την επιτάχυνση
διαδικασιών παροχής ασύλου ή επα-
ναπατρισμού αλλά και πολιτισμένες
συνθήκες διαβίωσης. Μεγαλοστομίες
όπως «η Ελλάδα δεν είναι ξέφραγο
αμπέλι», ως δικαιολογία στέρησης
ιατρικής και άλλης φροντίδας σε με-
τανάστες, είναι απαράδεκτες και αδι-
κούν όλους τους Ελληνες. Η εκλογική
πλειοψηφία ήρθε από ανθρώπους
που ήθελαν καλύτερη κυβέρνηση,
όχι μία με μέλη που έχουν ιδεοληψίες
εξίσου ζημιογόνες με αυτές της προ-
ηγούμενης. Ευτυχώς, υπάρχουν ικανοί
και φιλόδοξοι άνθρωποι στην κυβέρ-
νηση και στον κρατικό μηχανισμό
που θέλουν να βελτιώσουν την κα-
τάσταση. Η προσπάθεια απαιτεί απο-
φασιστικότητα, επιμονή και άμεση
κινητοποίηση υπηρεσιών, φορέων
και πολιτών. Δεν χρειάζονται περισ-
σότερα χρήματα, μόνο καλύτερη δια-
χείριση πόρων. Ο σεβασμός προς
τους συνανθρώπους μας, η απόδειξη
ότι κανόνες μπορούν να εφαρμόζονται
με αποφασιστικότητα και ανθρωπιά
ενισχύουν τη δική μας χώρα, τον
δικό μας πολιτισμό. Είναι τα δικά μας
σύνορα.

Σύνορα του πολιτισμού
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Οι παρτιτούρες 
της ορχήστρας

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Υπάρχουν στιγμές
που ο σκληρός πυ-
ρήνας ενός κόμμα-
τος, που επί μεγάλο
χρονικό διάστημα
τελούσε υπό την πίε-

ση να αποδεχθεί προσαρμογές,
συμβιβασμούς, χάριν της ενότητος
και διατηρήσεως της εξουσίας, εν-
τέλει επαναστατεί, προβάλλοντας
εντόνως τα ιδιαίτερα στοιχεία της
ιδιοσυστασίας του. 

Ολα αυτά βεβαίως υπό την προ-
ϋπόθεση ότι υπάρχει ηγέτης ικανός
να εκφράσει με όρους πολιτικούς
την ανατρεπτική αυτή ροπή, που
επί της ουσίας δεν είναι τίποτε

άλλο από ένα ισχυρό αίτημα επι-
στροφής σε ένα σύστημα αρχών
και αντιλήψεων επί τη βάσει των
οποίων συγκροτήθηκε μια πολιτική
παράταξη. Από την άποψη αυτή,
ό,τι συμβαίνει στη Βρετανία σήμερα
είναι επιβεβαίωση ότι το πνεύμα
των Τόρις εξακολουθεί όχι απλώς
να υφίσταται, αλλά μάχεται με στό-
χο να επαναπροσδιορίσει την πο-
λιτική φυσιογνωμία του Ηνωμένου
Βασιλείου. Τίποτε από αυτά δεν
θα είχε ασφαλώς συμβεί εάν δεν
υπήρχε ο κ. Μπόρις Τζόνσον, ο ση-
μερινός πρωθυπουργός αυτής της
χώρας. Ωστόσο, το φαινόμενο δεν
περιορίζεται μόνον στη Βρετανία,
διότι ανάλογες ροπές –επιστροφής,
με άλλα λόγια, στην αφετηρία της
γεννήσεως της «αμερικανικής αυ-
τογνωσίας»– είχαν εκδηλωθεί στις
ΗΠΑ. Πριν από δέκα χρόνια, τον
Φεβρουάριο του 2009, έκανε την
εμφάνισή του το κίνημα του Tea
Party – ευθεία αναφορά στο 1773,
όταν οι κάτοικοι της Βοστώνης αν-
τιδρώντας στην απόφαση του βρε-
τανικού Κοινοβουλίου να επιβάλει

φορολογία στο τσάι, έριξαν το φορ-
τίο στη θάλασσα, δίνοντας, από
μιαν άποψη, το έναυσμα της Αμε-
ρικανικής Επαναστάσεως. 

Το Κίνημα του Τσαγιού δεν είχε
ιδεολογική συνοχή, είχε περιστα-
σιακούς ηγέτες, αλλά ριζοσπαστι-
κοποίησε σημαντικό τμήμα των
Ρεπουμπλικανών και, εάν δεν είχε
προϋπάρξει, ο κ. Ντόναλντ Τραμπ,
που δεν ανήκε στην συγκεκριμένη
κίνηση, δεν θα είχε πιθανόν ανα-
δειχθεί σε πρόεδρο των ΗΠΑ.

Στη γειτονική μας Τουρκία κάτι
αντίστοιχο συνέβη με τον κ. Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν, που, παρακάμ-
πτοντας  την «πολιτική παρένθεση»
των διαδόχων του Μουσταφά Κε-
μάλ, κατάφερε να επανασυνδέσει
σημαντικότατο τμήμα των πολιτών
της χώρας του με το αυτοκρατορικό,
μουσουλμανικό της παρελθόν.

Οι τρεις προαναφερθέντες ηγέ-
τες δεν έχουν καμία συνάφεια με-
ταξύ τους, πέρα από το γεγονός
ότι απευθύνονται ευθέως στους
πολίτες των χωρών τους, αντιμα-
χόμενοι τους «ενδιάμεσους», με
άλλα λόγια το «κατεστημένο», στην
εθνική, «ευρωπαϊκή» ή παγκοσμιο-
ποιημένη του εκδοχή, ανάλογα
προς την περίπτωση.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το
«κατεστημένο» είναι ένας χρήσιμος
μηχανισμός για κάθε ηγέτη που
ασκεί την εξουσία, αλλά δεν είναι
δυνατόν να τον υποκαταστήσει,
διότι η δυναμική εκπορεύεται μό-
νον από τη σφαίρα της πολιτικής.
Είναι σαφές επίσης ότι οι πολιτικές
εθνικής αυτοεπιβεβαιώσεως ενέ-
χουν ασφαλώς κινδύνους. 

Αλλά εάν υπάρχουν ηγέτες –
κάθε άλλο παρά αριστεροί πολιτι-
κά– που λειτουργούν με τρόπο
ανατρεπτικό και χαρακτηρίζονται
από τους αντιπάλους τους «λαϊκι-
στές», αυτό οφείλεται στο γεγονός
ότι επιχειρήθηκε ομογενοποίηση
ιδεολογική, εθνική, ακόμη και δια-
τροφική. Με άλλα λόγια, κάτι σαν
σοβιετοποίηση, με ετοιματζίδικο
κοστούμι Αρμάνι. Κάποιοι, ωστόσο,
προτιμούν τη Savile Row ή ταπει-
νότερα ραφτάδικα, διότι απλού-
στατα απεχθάνονται κάθε μορφή
ομοιομορφίας.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Η  επιφυλλίδα επιτρέπεται να αι-
θεροβατεί – είναι φιλολογικό είδος,
δεν πειθαρχεί στις απαιτήσεις επι-
καιρότητας της ειδησεογραφίας.

Στην οργάνωση και στη λειτουρ-
γία του ελλαδικού κράτους, ποια
δεδομένα δεν είναι ελληνικά, δεν
τα γέννησε η σοφία της ανάγκης,
η εμπειρική παράδοση του Ελλη-
νισμού; Είναι πολλά, ας ξεχωρίσου-
με τρία: Ο διακοσμητικός ρόλος
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δηλαδή
το συγκεντρωτικό κράτος. Επίσης,
η προτεραιότητα δάνειων ιδεολο-
γημάτων (όχι της επιχώριας ανάγ-
κης) στην άσκηση της πολιτικής.
Και η αλλοτρίωση του εκκλησια-
στικού κοινωνικού θησαυρίσματος
σε «επικρατούσα θρησκεία».

Η θρησκεία συνήθως είναι θε-
σμοποιημένη αγοραπωλησία: κά-
ποιοι πουλάνε, κάποιοι αγοράζουν.
Πωλούνται χρηστικά ωφελιμοθη-
ρικά προτάγματα, αγοράζονται πα-
ρηγορητικές ψευδαισθήσεις. Το
κράτος κατοχυρώνει τη συναλλαγή,
διότι του εξασφαλίζει λιγότερο φόρ-
το δουλειάς για την αστυνομία και
τα δικαστήρια. Αλλοτριώνει θεσμικά
σε θρησκεία (σε ατομοκεντρικό
νομικισμό και ηθικοπλαστική προ-
παγάνδα, δηλαδή σε «κήρυγμα»)
την ανατροπή της θρησκείας, που
είναι ο εκκλησιαστικός γιορτασμός
της ζωής. 

Παραβλέπει το κράτος ότι μπρο-
στάρηδες στη Γιορτή της Εκκλησίας
είναι ο ληστής, η πόρνη, ο άσωτος.
Στη θέση της τολμηρής απελευθε-
ρωτικής ανατροπής, το κράτος αν-
τιτάσσει ένστολους υπαλλήλους
της δημόσιας τάξης και του καθω-
σπρεπισμού.

Οι θρησκευτικοί υπάλληλοι του

κράτους διαβαθμίζονται – οι υψη-
λόβαθμοι είναι ογδόντα δύο (82)
«μητροπολίτες». Πώς επιλέγονται;
Πρέπει να είναι άγαμοι (όχι έμπειροι
μοναστικής άσκησης, απλώς απάν-
τρευτοι). Να έχουν και πτυχίο «πα-
νεπιστημιακής» Θεολογικής Σχολής.
Με ποια διαδικασία εκλέγονται;
Μόνο με παρασκήνιο – η ψηφοφο-
ρία είναι μυστική, οι εκλέκτορες
δεν αιτιολογούν την ψήφο τους.
Πρόκειται για το απόλυτο της αυ-
θαιρεσίας.

Η μετάβαση από τη βαθμίδα του
«πρεσβυτέρου» (ιερέα) στη βαθμίδα
του μητροπολίτη επισκόπου συνι-
στά υπαρκτική μετάλλαξη, κυριο-
λεκτική – από σερνάμενη κάμπια
σε χρυσοστολισμένη πεταλούδα.
Το ασήμαντο, καλογεροφορεμένο
«παπαδάκι» μεταμορφώνεται ακα-
ριαία σε πρίγκηπα, γίνεται αφέντης,
δεσπότης, μπορεί και τριανταπεν-
τάρης αλλά σεβασμιότατος, όλοι
γονατίζουν μπροστά του και τον
προσκυνούν.

Συχνά διαχειρίζεται χρήματα
πολλά, αλλά τον άνθρωπο τον αλ-
λάζει κυρίως η δύναμη, η εξουσια-
στική ισχύς, το ακαταμάχητο κύρος
του αξιώματος. Και μαζί, το αιφνίδιο
της ριζικής μεταβολής. Ο φτωχός,
χιλιοταπεινωμένος στις σημερινές
συνθήκες «παπάς», που τον έχει
λιώσει η μοναξιά και η περιθωριο-
ποίηση, «εξαίφνης» γίνεται οικο-
δεσπότης επισκοπικής έπαυλης,
συχνά διώροφης ή τριώροφης, με

κήπο, ανθοκομική ποικιλία, υπη-
ρετικό προσωπικό, ένα ή και «στό-
λο» αυτοκινήτων, με οδηγό ή οδη-
γούς, μάγειρα, οικονόμο.

Αυτή η ονειρώδης «μεταστοι-
χείωση» κερδίζεται με ένα πτυχίο
Θεολογικής, που το παίρνει πια σή-
μερα ο πάσα ένας. Το μεγαλωμένο
συνήθως στην ένδεια, συμπλεγμα-
τικό χωριατόπουλο, χωρίς εμπειρία
και εθισμούς στην αστική συμπε-
ριφορά, μεταφυτεύεται σε συνθήκες
και όρους άρχοντα. Επίσημα δείπνα,
συνεχής συγχρωτισμός με τους
σκληροπετσωμένους της εξουσίας,
αλισβερίσια μυθικών κονδυλίων,
περίγυρος αδίστακτων κερδομα-
νών.

Και όταν «λειτουργεί», τα πα-
ραισθησιογόνα κορυφώνονται: Ο
χθεσινός «Μήτσος», «Κώτσος» ή
«Παναγής» ντύνεται ακέραιη τη
στολή τού άλλοτε απόλυτου μο-
νάρχη της «οικουμένης»: Σάκο αυ-
τοκρατορικό και μανδύα με «ουρά»,
μίτρα και σκήπτρο επίσης του «άρ-
χοντος και δεσπότου βασιλέως»,
με τον διάκονο να του κρατάει την
«ουρά». 

Αυτά όλα, με καταιγιστικούς
τους πολυχρονισμούς και άφθονο
το θυμίαμα, όχι στον καθεδρικό,
της πρωτεύουσας του κράτους ναό,
αλλά και στο τελευταίο κουτσοχώρι
όπου ιερουργεί «δεσπότης».

Από όλα αυτά τίποτε δεν είναι
ανάγκη να αλλάξει στην ιεροτελε-
στία, αρκεί να λείψει το ψέμα και
η αφόρητη αδικία. Είναι πρόκληση
και μάλιστα βάναυση, άνθρωποι
τόσο ελάχιστων προσόντων ή και
κραυγαλέα ανύπαρκτης σοβαρό-
τητας να έχουν μεταβάλει ένα τε-
ράστιας δυναμικής λειτούργημα

σε λαχείο, που μεταμορφώνει θλι-
βερούς σπιθαμιαίους σε υπερευ-
νοημένους μεγιστάνες. Το μυστικό
για να μην χαθεί τίποτα και όλα να
μεταμορφωθούν, είναι να προταχθεί
η δίψα και ανάγκη για ανθρώπινη
ποιότητα.

Ανοίξτε την ετήσια έκδοση «Δί-
πτυχα της Εκκλησίας της Ελλάδος»,
όπου απογράφονται τα βιογραφικά
σημειώματα όλων των μητροπολι-
τών. Είναι ίλιγγος: για τη συντρι-
πτική πλειονότητα, τα προσόντα
εξαντλούνται στο πτυχίο της Θε-
ολογικής και σε θητεία ιεροκήρυκα,
δηλαδή αμειβόμενου προπαγανδι-
στή. Με αυτά τα δύο «εφόδια» γί-
νεσαι από πληβείος άρχοντας πο-
λυζήλευτος. Ακόμα και υπουργό
σήμερα δεν σε κάνουν με ένα πτυ-
χίο και κάποια θητεία προπαγαν-
διστή. Δεσπότη, αν έχεις αποδείξει
ότι είσαι (και θα παραμείνεις) πει-
θήνιος, σε χειροτονούν.

Μέσα από διαβλητές και εξορ-
γιστικά άδικες διαδικασίες εκλογής,
το «σώμα» των επισκόπων-μητρο-
πολιτών στο ελλαδικό κρατίδιο έχει
να επιδείξει (αλλά δεν το κάνει) και
κάποια δείγματα εξαιρετικής αν-
θρώπινης ποιότητας. Είναι μια μει-
ονότητα πολύτιμη, αλλά μάλλον
ανενεργός συνοδικά. Θα ήταν εν-
διαφέρον να μελετήσει κανείς ποιοι
παράγοντες ή ποιοι συντελεστές
παγιδεύουν αυτή την ποιότητα
στην ατολμία. Είναι πρόβλημα που
πιστοποιείται σε πολλούς κομβικής
λειτουργίας θεσμούς στο παρακ-
μιακό μας Ελλαδέξ.

Ασυγκρίτως οδυνηρότερη από
την πλημμυρίδα της ανικανότητας
και φαυλότητας, είναι η παραλυτική
ατολμία της ποιότητας.

«Βδέλυγμα σε τόπο άγιο»

Είναι φανερό ότι σε
αυτή την κυβέρνηση
υπάρχουν δύο είδη
υπουργών και στελε-
χών. Εκείνοι που
έχουν εκλεγεί με

σταυρό ή έχουν κομματικά «ένση-
μα» και εκείνοι οι οποίοι δεν είναι
εκλεγμένοι και «προσελήφθησαν»
επειδή ο πρωθυπουργός πιστεύει
ότι μπορούν να κάνουν καλά τη
δουλειά τους. Εχω την αίσθηση ότι
η επιτυχία της κυβέρνησης θα εξαρ-
τηθεί σε μεγάλο βαθμό από την επί-
τευξη της ισορροπίας ανάμεσα στα
δύο είδη. Δεν θα είναι εύκολη υπό-

θεση. Οταν ο τεχνοκράτης δίνει μια
κατεύθυνση ή εντολή σε έναν εκλεγ-
μένο υπουργό, είναι πολύ πιθανό
να ακούσει «καλά, εσύ ποιος είσαι
που μου μιλάς έτσι, όταν εγώ έχω
πάρει Χ χιλιάδες σταυρούς;». Πρό-
κειται για παλιό και επαναλαμβα-
νόμενο φαινόμενο. Θα χρειασθεί
ιδιαίτερη συναισθηματική ευφυΐα,
κυρίως από την πλευρά των τεχνο-
κρατών, για να αποφευχθούν κρίσεις
και καβγάδες. Καλώς ή κακώς, η
χώρα δεν μπορεί να πάει μπροστά
μόνο από πολιτικούς ή μόνο από
τεχνοκράτες. Οι πολιτικοί θα ασχο-
λούνταν μόνο με ρουσφέτια και τη
συλλογή σταυρών χωρίς τους τε-
χνοκράτες. Και οι τεχνοκράτες θα
έκαναν μια τρύπα στο νερό χωρίς

τους πολιτικούς που μπορούν να
πουλάνε την πραμάτεια τους και
να λύνουν κόμπους στα έγκατα της
ελληνικής δημόσιας διοίκησης.

Ο πρωθυπουργός κινείται ευέ-
λικτα όταν σημειώνονται κόντρες.
Δεν υιοθετεί ακρίτως την άποψη
των μη εκλεγμένων υπουργών και
στελεχών του Μαξίμου, αλλά βρίσκει
το δίκιο κάπου στη μέση. Ορισμένοι
μη πολιτικοί υπουργοί έχουν ανα-
πτύξει πολιτικά ένστικτα που ξαφ-
νιάζουν, όπως ο αρμόδιος για την
ψηφιακή πολιτική, που πήρε έναν
έναν τους βουλευτές της Ν.Δ. δη-
λώνοντάς τους ότι η πόρτα του είναι
ανοικτή για αυτούς αν θέλουν να
ενημερωθούν ή να προτείνουν κάτι.
Αλλοι κινούνται είτε με ελαφρά αλα-
ζονεία, που είναι φυσιολογική στην
πρώιμη φάση που διανύουμε, είτε
με «ελβετική» τεχνοκρατική ψυ-
χρότητα που δεν χωνεύεται εύκολα
στα δικά μας μεσογειακά λημέρια.
Είναι κρίσιμο όμως να καταλάβουν
ότι καμία μεταρρύθμιση δεν πρό-
κειται να υλοποιηθεί αν δεν την
πάρει πάνω του ο αρμόδιος υπουρ-
γός. Τομές χωρίς πολιτική ιδιοκτησία
θα καταλήξουν σαν τα μνημόνια
που ψήφιζαν οι πολιτικοί μας επειδή
τους πίεζε η τρόικα και μετά έμεναν
στα χαρτιά.

Είναι πολύ θετικό ότι έπειτα από
πολλά χρόνια έχουμε μια κυβέρνηση
με ανθρώπους της αγοράς, τεχνο-
κράτες και μη πολιτικούς. Φαίνεται
μάλιστα από τις δημοσκοπήσεις ότι
οι πολίτες το θέλουν αυτό γιατί βα-
ρέθηκαν την πολιτική μας τάξη.
Περιμένουν όμως απτά αποτελέ-
σματα. Τα οποία θα έλθουν μόνο
αν η ορχήστρα τεχνοκρατών και
πολιτικών μάθει να παίζει συγχρο-
νισμένα και από την ίδια παρτιτού-
ρα. Πράγμα που εξαρτάται, σχεδόν
αποκλειστικά, από τον μαέστρο.

Δυνάμεις ανατροπής

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Τομές χωρίς πολιτική
ιδιοκτησία θα καταλή-
ξουν σαν τα μνημόνια
που ψηφίζονταν επειδή
πίεζε η τρόικα και μετά
έμεναν στα χαρτιά.

������

Το «κατεστημένο» δεν
είναι δυνατόν να υποκα-
ταστήσει τον ηγέτη, διότι
η δυναμική εκπορεύεται
μόνον από τη σφαίρα
της πολιτικής.
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Θλιβερή η παραλυτική
ατολμία της ποιότητας.
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Σ πάνια στην ιστορία του Κυ-
πριακού δεν επεδείχθη τόση
αδιαφορία για το μέλλον της

τόπου, τόσος κυνισμός απέναντι
στις επιπτώσεις που επιφέρει η
στασιμότητα πάνω στις σημερινές
και επόμενες γενιές των Ε/κ. Η
ομιλία του Ν. Αναστασιάδη στο
συνέδριο των αποδήμων στις 27
Αυγούστου εξέπληξε ακόμα και
όσους έχουν αντιληφθεί εδώ και
καιρό τι ακριβώς επιχειρεί στο Κυ-
πριακό και ποιες είναι οι απώτερες
επιδιώξεις του. Ειδικότερα σημεία:

Σημείο 1. Ν. Αναστασιάδης: «δεν
πρέπει να δεχθούμε λύση που θα
εγγυάται την ανασφάλεια του κυ-
πριακού ελληνισμού...»

Σχόλιο: Το Πλαίσιο Γκουτιέρες,
σημείο 1 και 2, απαντά με εξαιρε-
τικά πειστικό τρόπο το ζήτημα τό-
σο της ασφάλειας μέσα από τον
τερματισμό κάθε επεμβατικού δι-
καιώματος (πολυμερούς ή μονο-
μερούς), όσο και το ζήτημα της
αποχώρησης του τουρκικού στρα-
τού. Ο Ν. Αναστασιάδης το πέταξε
στον κάλαθο των αχρήστων, και,
τώρα, δύο χρόνια επικαλείται την
«ανασφάλεια των Ε/κ» για να προ-
καλέσει επιπρόσθετη ανασφάλεια.

Σημείο 2. Ν. Αναστασιάδης: «Μια
υπέρτερη δύναμη μέσα από το
όραμα της νέας οθωμανικής αυ-
τοκρατορίας, καταγράφει παρα-
νομίες...»

Σχόλιο: Αυτός είναι ο πολιτικός
που με τελείως διαφορετικά επι-
χειρήματα, στήριξε σχέδιο λύσης
του ΟΗΕ το 2004, το οποίο στα ζη-
τήματα της ασφάλειας επαναλάμ-
βανε τις πρόνοιες του συντάγματος
της Ζυρίχης! Προφανώς τότε δεν
υπήρχαν «οθωμανικά οράματα»,
πιθανώς ο ίδιος να είχε διάφορα
«οράματα», τα οποία απέκρυβε λό-
γω της γενικότερης επιρροής του

Γ. Κληρίδη. 
Σημείο 3. Ν. Αναστασιάδης: «Οι

παρανομίες της Τουρκίας δεν γί-
νονται ανεκτές από πολλές και
διαφορετικές χώρες...»

Σχόλιο: Τα τουρκικά ερευνητικά
πλοία γύρω από την Κύπρο από
δύο έγιναν τέσσερα. Συν Αμμό-
χωστος. Τόση αντίδραση!

Σημείο 4. Ν. Αναστασιάδης:
«Ύστερα από σειρά επιστολών
προς τον γ.γ., έχει γίνει κατορθωτό
να συναντηθούμε με τον Τ/κ ηγέ-
τη...»

Σχόλιο: Προηγήθηκε η εισήγηση
Ακιντζί στις 30 Απριλίου 2018 να
καταστεί το Πλαίσιο Γκουτιέρες
«στρατηγική συμφωνία» για τη
λύση. Ποια ήταν η απάντηση Ανα-
στασιάδη; 

Σημείο 5. Ν. Αναστασιάδης: «Στη
συνάντηση στις 9 Αυγούστου (με
τον Μ. Ακιντζί), υπήρξε τουλάχι-
στον μια διάθεση να ενθαρρύνουμε
τον γ.γ., να ενθαρρύνουμε τον διε-
θνή παράγοντα, έτσι ώστε να επα-
ναληφθεί ο διάλογος...». 

Σχόλιο: Πολύ σωστή η «διάθεση
να ενθαρρύνουμε» τον γ.γ. και τον
διεθνή παράγοντα, γιατί την ει-
σβολή την υφίσταται η Πορτογα-
λία. Γι’ αυτό όσο γίνεται πιο αργά,
να περάσει και αυτή η πενταετία
σε πνεύμα ενθάρρυνσης.

Σημείο 6. Ν. Αναστασιάδης: «φω-
νές λένε πως τάχα η δική μας πλευ-
ρά δεν πράττει όσα έπρεπε να πρά-
ξει...»

Σχόλιο: απολογισμός δράσης
για δύο χρόνια. Από το Κραν Μον-
τάνα μέχρι σήμερα. Με εγκύκλιο
Μαυρογιάννη στις 11 Ιουλίου 2017,
διέταξε τον τερματισμό της δράσης
των Τεχνικών Επιτροπών. Ο ίδιος
ο Αναστασιάδης μιλούσε για πλαί-
σιο Γκουτιέρες με πλαστή ημερο-
μηνία, την 4η Ιουλίου, κάτι που

δημόσια διέψευσε ο γ.γ. –υπάρχει
μόνο αυτό της 30ής Ιουνίου 2017.
Ο ίδιος ο πρόεδρος έλεγε ότι χά-
θηκαν πρακτικά. Σήμερα συναν-
τάται με την κα Λουτ, μπορεί να
την ρωτήσει αν, εν τω μεταξύ, βρέ-
θηκαν. Ανακάλυψε, εκ των υστέ-
ρων, «αποκεντρωμένη» ομοσπον-
δία, αφού πρώτα ανέβασε τον αριθ-
μό των αρμοδιοτήτων της σε «συν
10», σε σχέση με εκείνες που υπήρ-
χαν στις συγκλίσεις Χριστόφια-
Ταλάτ. Ενώ το 2017 δέχθηκε το
πακέτο για τη διακυβέρνηση με
εκ περιτροπής προεδρία και με
στάθμιση της ψήφου στο 20%, θυ-
μήθηκε το 2019 ότι το κοινοβου-
λευτικό σύστημα είναι προτιμό-
τερο...

Εν κατακλείδι: 
Αυτές οι συμπεριφορές οδήγη-

σαν την ε/κ ηγεσία σε πλήρη ανα-
ξιοπιστία στο διεθνές πεδίο γιατί
ο Ν. Αναστασιάδη δεν θεωρείται
αξιόπιστος παίκτης. Κούρασε με
τους τακτικισμούς του, προκάλεσε
οργή με τη διγλωσσία του, αφαιρεί
συμμάχους με τους τακτικισμούς
του. Διπλωμάτης με μεγάλη εμ-
πειρία στα ευρωπαϊκά ζητήματα
και με πλήρη συμμετοχή στον κύ-
κλο των διακοινοτικών συνομιλιών,
ερωτήθηκε αν επιθυμεί να εργα-
στεί ξανά στην ίδια θέση αν επα-
ναρχίσουν οι συνομιλίες στην Κύ-
προ. Απάντησε: «Όχι». Ερωτήθηκε:
«Αν αυτό είναι πολιτική εντολή»;
Απάντησε: «Θα προτιμήσω να πά-
ρω σύνταξη»!

Σε μια σπάνια έκρηξη αυτοκρι-
τικής ο Ν. Αναστασιάδης είπε
στους απόδημους και τα εξής: «Να
αφήσουμε τα διάφορα αφηγήματα
που μπορούν να εξυπηρετούν πο-
λιτικά, αλλά δεν ωφελούν εθνικά».
Προφανώς τα «εθνικά αφηγήματα»,
για παράδειγμα, ωφελούν τη συμ-

μετοχή του δικηγορικού του γρα-
φείου στη βιομηχανία πωλήσεων
με τα «χρυσά διαβατήρια». Πιθα-
νώς, επίσης, τα «εθνικά αφηγή-
ματα» να ωφελούν αν συνδέονται
με τις καταγγελίες της οργάνωσης
OCCRP, με ημερ. 14/8/2019 με τις
οποίες συνέδεσε «το δικηγορικό
γραφείο και τον κ. Αναστασιάδη
ως δικηγόρο με υπόθεση διαδρο-
μής 220 εκατ. δολαρίων, που θε-
ωρούνται από το OCCRP μέρος
των ύποπτων συναλλαγών ενός
δικτύου που το OCCRP ονομάζει
Troika Laundromat και είχε ως
σκοπό (σύμφωνα με το OCCRP)
μεταξύ 2007-13 το ξέπλυμα περί-
που 4,6 δισ. δολαρίων από εταιρείες
που συνδέονταν με τον Ρώσο ολι-
γάρχη και κάτοχο κυπριακού δια-
βατηρίου από το 2010 Αλεξάντερ
Αμπράμοφ», (εφ. «Πολίτης»,
19/8/2019).

Τι συνιστούν τα πιο πάνω; Ένας
πολιτικός που ταυτίστηκε εφάπαξ
με την «κληριδική σχολή» (2004),
τελικά είχε άλλη ατζέντα: μέσω
της ανάδειξης του τακτικισμού σε
επιστήμη και μέσω της διαρκούς
επίκλησης του «εθνικού καλού»,
να επιτύχει να ικανοποιήσει τις
προσωπικές του επιδιώξεις. Ο πρό-
εδρος μιας χώρας που τελεί υπό
κατοχή, μιας χώρας που αναζητεί
τη διεθνή και ευρωπαϊκή στήριξη,
εμφανίζεται στα μάτια ευρωπαίων
ηγετών στα Συμβούλια Κορυφής
ως ένας «πωλητής διαβατηρίων»,
και σε ξένα ΜΜΕ εμφανίζεται ότι
συνδέεται με περίεργες συναλλα-
γές. Αυτή είναι η εικόνα ενός προ-
έδρου που υποσχέθηκε λύση, αλλά
η προτεραιότητά του απεδείχθη
ότι αφορούσε πύργους και οικο-
γενειακές υποθέσεις...

www.larkoslarkou.org.cy

Οι Πύργοι της Βαβέλ! 
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Η Τζέιν Χολ Λουτ πραγματο-
ποιεί ίσως την τελευταία
της επίσκεψη στην Κύπρο.

Σκοπός η συνομολόγηση των
όρων αναφοράς που θα περιλαμ-
βάνουν το πλαίσιο Γκουτιέρες της
30ής Ιουνίου 2017, το κοινό ανα-
κοινωθέν Αναστασιάδη-Έρογλου
της 14ης Φεβρουαρίου 2014 και
τέλος τις υφιστάμενες συγκλίσεις
μέχρι και την διάσκεψη στο Κραν
Μοντάνα. Στην ουσία οι όροι ανα-
φοράς θα περιλαμβάνουν μόνο
επικεφαλίδες αναφορικά με τις
πτυχές του Κυπριακού.

Το αν η συνομολόγηση των
όρων αναφοράς είναι θετική εξέ-
λιξη ή όχι σίγουρα εξαρτάται από
το ποιος είναι ο στόχος μας. Αν
στόχος μας είναι το να υπάρχει
εν εξελίξει διαδικασία συνομιλιών
για συντήρηση του στάτους κβο
τότε η πιο πάνω συμφωνία είναι
ένα θετικό βήμα γιατί ανοίγει την
προοπτική για επανέναρξη των
συνομιλιών. Αν όμως στόχος είναι
η λύση του Κυπριακού τότε είτε
συμφωνήσουμε τους όρους είτε
όχι δεν έχει μεγάλη σημασία, κα-
θότι οι βασικές διαφορές και η
χαώδης διάσταση απόψεων με-
ταξύ των πλευρών παραμένει.

Δυστυχώς, το σημερινό σκη-
νικό και οι εκατέρωθεν δηλώσεις
δεν αφήνουν καμία ελπίδα ή προ-
οπτική επανένωσης της πατρίδας
μας. Η Τουρκία συνεχίζει τις προ-
κλήσεις, ο Τ/κ ηγέτης θέτει ως
κόκκινη γραμμή την πολιτική ισό-
τητα και εμείς συνεχίζουμε την
πολιτική του μηδέν στρατό, μηδέν
εγγυήσεις και πολιτική ισότητα,
όπως εμείς την αντιλαμβανόμαστε
και όχι όπως προνοούν τα ψηφί-
σματα των Η.Ε., οι υφιστάμενες
συγκλίσεις και γενικά οι συνταγ-
ματικές πρόνοιες ενός ομόσπον-
δου δικοινοτικού κράτους.

Όσον αφορά τη στάση που θα
τηρήσει η δική μας πλευρά, ο ΠτΔ,
με την πρόσφατη ομιλία του στο
συνέδριο των αποδήμων, ξεκα-
θάρισε τους άξονες της πολιτικής
του: «Είναι οι αξιώσεις αντί της
πολιτικής ισότητας για πολιτική
ανισότητα, κάτι που δεν επιτρέπει
την προοπτική και το μέλλον….
Αλλά και την ίδια ώρα δεν πρό-
κειται να δεχθώ να προχωρήσω
σε μια λύση που το μόνο που θα
εγγυάται είναι την ανασφάλεια
του Κυπριακού Ελληνισμού». 

Ανεξαρτήτως αν κάποιος συμ-
φωνεί ή διαφωνεί με τις θέσεις
του ΠτΔ θα πρέπει να τον πιστώσει
με συνέπεια και ειλικρίνεια. Σε
όλες του τις παρεμβάσεις, εδώ και
πάνω από δύο χρόνια, εκτός του
ότι αποφεύγει συστηματικά να
αναφερθεί στη μορφή λύσης ΔΔΟ,
δεν κρύβει τον προβληματισμό
του για το ότι μια λύση ΔΔΟ με
πολιτική ισότητα, όπως την αξιώ-
νει ο Τ/κ ηγέτης, θα είναι χειρότερη
από την υφιστάμενη κατάσταση.
Εμμέσως πλην σαφώς παραδέχεται
ότι υπό τις σημερινές συνθήκες
μη λύση είναι η δεύτερη καλύτερη

λύση και ουσιαστικά οι θέσεις του
συγκλίνουν περισσότερο με την
πολιτική του Τάσσου Παπαδόπου-
λου παρά με το ρεαλπολιτίκ του
Γλαύκου Κληρίδη. Μπορεί να επι-
διώκει λύση ΔΔΟ και να μην ευ-
σταθούν οι αιχμές ότι αλληθωρίζει
προς άλλους δρόμους, αλλά φαί-
νεται να υιοθετεί την πολιτική
του ΔΗΚΟ περί σωστού περιεχο-
μένου. Μάλιστα, προχωρά ένα βή-
μα παραπέρα και προσδιορίζει αυ-
τό το περιεχόμενο. Άλλωστε τι
άλλο μπορεί να σημαίνουν παλαι-
ότερες του δηλώσεις όπως, «Να
μην κινδυνέψει η Κυπριακή Δη-
μοκρατία να μετατραπεί σε κοι-
νότητα», η νέα έκδοση του «Δεν
παρέλαβα κράτος για να παραδώ-
σω κοινότητα», η ακόμα, «Και των
δύο κοινός στόχος ήταν η εξεύ-
ρεση μιας ειρηνικής, βιώσιμης και
λειτουργικής λύσης», αναφερό-
μενος στις σχολές σκέψης Κληρίδη
– Παπαδόπουλου. Επιπρόσθετα
οι πιο πάνω δηλώσεις αποτελούν
ένα έμμεσο αλλά σαφέστατο «Μέα
Κούλπα» για τη στάση που τήρησε
το 2004 σε σχέση με το σχέδιο
Ανάν. Οι πρόνοιες της λύσης που
σήμερα θεωρεί ότι εγγυώνται την
ανασφάλεια του κυπριακού ελλη-
νισμού περιέχονταν στο σχέδιο
των Η.Ε. το οποίο με πάθος, θάρρος
και σθένος υποστήριξε.

Στην αντίπερα όχθη του εσω-
τερικού μετώπου, το ΑΚΕΛ εδώ
και καιρό πήρε θέση και διαφωνεί
κάθετα. Ο ενδιάμεσος χώρος μπο-
ρεί να εκφράζει τις γνωστές ανη-
συχίες του, κυρίως για διαδικα-
στικά θέματα, άλλα οι πλείστοι,
πλην του ΕΛΑΜ, κινούνται στο
πλαίσιο των θέσεων του ΠτΔ.

Και ενώ όλοι, εν όψει των νέων
διεργασιών ξεκαθαρίζουν θέσεις,
προθέσεις, πολιτικές και στρατη-
γικές, δυστυχώς η περήφανη πα-
ράταξη του Γλαύκου Κληρίδη συ-
νεχίζει να αμφιταλαντεύεται με-
ταξύ των διαχρονικών αρχών και
αξιών του κόμματος στο Κυπριακό
και της ιδιότητας του κυβερνώντος
κόμματος, συνθέτοντας έτσι μια
κωμικοτραγική εικόνα. 

Σίγουρα ο Αβέρωφ Νεόφυτου
πάντα δηλώνει ευθαρσώς ότι επι-
διωκόμενη λύση είναι η ΔΔΟ, χω-
ρίς αστερίσκους και προϋποθέ-
σεις, αλλά ταυτόχρονα συμφωνεί,
τουλάχιστον δημόσια, με τις θέ-
σεις του ΠτΔ, εκπέμποντας έτσι
μια κραυγαλέα αντίφαση που τις
δύσκολες αυτές στιγμές όχι μόνο
προκαλεί σύγχυση, αλλά και υπο-
τιμά βάναυσα τη νοημοσύνη του
μέσου συναγερμικού ψηφοφόρου.
Το τέλος εποχής πλησιάζει. Τα
περιθώρια για μικροπολιτικές και
ήξεις αφήξεις θέσεις είναι ανύ-
παρκτα. Το ξεκαθάρισμα θέσεων
εν όψει των κρίσιμων εξελίξεων
είναι όχι μόνο απαραίτητο, αλλά
και επιβεβλημένο. 

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι
ειδικός προγραμμάτων
ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Ξεκαθάρισμα θέσεων
εν όψει κρίσιμων εξελίξεων

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Ο ταν το 2013 στο άκουσμα του
κουρέματος, σύσσωμοι δι-
κηγόροι, λογιστές, και λοιποί

παρατρεχάμενοι διερρήγνυαν τα
ιμάτιά τους για την πιθανή κατάρ-
ρευση του κλάδου χρηματοοικο-
νομικών υπηρεσιών της χώρας δεν
εννοούσαν τίποτα διαφορετικό
από τις υπηρεσίες που βλέπουμε
τις τελευταίες μέρες να κατηγο-
ρείται ότι παρείχε το δικηγορικό
Γραφείο Νίκος Χρ. Αναστασιάδη,
δηλαδή υπηρεσίες εγγραφής εται-
ρειών ξένων συμφερόντων στην
Κύπρο ή σε φορολογικούς παρα-
δείσους εκτός Ε.Ε., υπηρεσίες δια-
χείρισης και εκπροσώπησης των
εταιρειών αυτών, καθώς και διευ-
κόλυνση στην εκτέλεση συναλλα-
γών – ενίοτε μέσω τρίτων κυπρια-
κών εταιρειών και τραπεζών. Κι
όλα αυτά βέβαια με το αζημίωτο
για τα δικηγορικά/λογιστικά γρα-
φεία, έναντι της παροχής των λε-
γόμενων fiduciary services.

Ήδη από τη δεκαετία του ’90,

η Κύπρος, λόγω χαμηλού φορολο-
γικού, συντελεστή ήταν σε θέση
να προσελκύει μεγάλο αριθμό εται-
ριών και ξένων κεφαλαίων. Ήταν
τότε που άρχισε να γίνεται γνωστή
η χώρα ως ένα τεράστιο πλυντήριο.
Η απουσία ισχυρού νομικού πλαι-
σίου για anti-money laundering
άνοιξε τις ορέξεις των ξένων εται-
ριών και των ντόπιων συνεργατών
τους. Αν έμεναν στη θεμιτή εκμε-
τάλλευση του φορολογικού συν-
τελεστή, τότε τα ξένα κεφάλαια θα
μεταφράζονταν σε επενδύσεις στην
πραγματική οικονομία και σε νέες
θέσεις εργασίας. Αλλά οι δικηγόροι
κι οι λογιστές, που κυβερνούσαν
τη χώρα, είχαν άλλες προτεραιότη-
τες. Πακτωλοί χρημάτων κατέφτα-
ναν σε κυπριακές τράπεζες, περ-
νούσαν τους υποτυπώδεις ελέγχους
και στη συνέχεια χρησιμοποιούν-
ταν για τεράστιες συναλλαγές, όπου
επανεμφανίζονταν πλέον καθαρά
και νόμιμα. 

Με την ένταξη της χώρας στην

Ευρωπαϊκή Ένωση, το νομοθετικό,
κανονιστικό και εποπτικό πλαίσιο
άρχισε –αναγκαστικά– να σκλη-
ραίνει. Παρ’ όλα αυτά τα πλεονε-
κτήματα ένταξης στην Ε.Ε., αλλά
και στην ΟΝΕ το 2008, ήταν πολύ
μεγαλύτερα του ρίσκου για τους
διάφορους ολιγάρχες που έτρεχαν
να καθαρίσουν τα χρήματά τους. 

Το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος
αφορά συνήθως σε χρήματα που
προέρχονται από εγκληματικές ή
παράνομες δραστηριότητες, ή σε
αδήλωτα έσοδα που ακολουθούν
περίεργες διαδρομές για σκοπούς
φοροαποφυγής. Σήμερα, τα μαύρα
κι αδήλωτα χρήματα δεν φτάνουν
στη χώρα σε μαύρες σακούλες,
αλλά με διάφορα λογιστικά κόλπα,
που έχουν ως αποτέλεσμα την από-
κρυψη της αρχικής πηγής τους.
Δαιδαλώδεις εταιρικές δομές, αλ-
ληλοδανεισμοί, αυξήσεις μετοχικού
κεφαλαίου και εξαγορές εταιριών
ή άλλων παγίων είναι μερικά από
τα συνήθη τρικ.

Με βάση τα πιο πάνω, όντως το
δικηγορικό γραφείο του προέδρου
δεν φέρεται να διέπραξε κάποιο
ποινικό αδίκημα. Φέρεται να λει-
τούργησε εντός του κανονιστικού
πλαισίου που είχε υιοθετήσει τότε
η Κύπρος. Ενός διάτρητου πλαισίου,
στη διατήρηση του οποίου συνέ-
βαλε και ο ίδιος ο κ. Αναστασιάδης,
όντας πολιτικός για 35 τόσα χρόνια.
Κι εδώ ακριβώς μπαίνει η ηθική
και πολιτική διάσταση του ζητή-
ματος. Η άμεση εμπλοκή του προ-
έδρου στις εν λόγω υπηρεσίες δια-
κίνησης χρημάτων συνδέει πέραν
πάσης αμφιβολίας το πολιτικό προ-
σωπικό της χώρας με το αμφιλε-
γόμενο χρηματοοικονομικό σύ-
στημα. Όταν ο ίδιος ο –τότε– αρ-
χηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης και μετέπειτα πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας ηγείτο
ενός γραφείου που διατηρούσε και
διατηρεί πελατεία, η οποία φιγου-
ράρει σε λίστες με ύποπτες δια-
δρομές μαύρου χρήματος, είναι

φυσικό επόμενο να συνδέεται ολό-
κληρη η χώρα με τη διαφθορά και
το ξέπλυμα. Γιατί μας φαίνεται,
λοιπόν, περίεργη η αναφορά του
OCCRP ότι η κυπριακή οικονομία
καταστράφηκε εκ των έσω; Η άλλη
πιο πρόσφατη κατηγορία έρχεται
από το πρόγραμμα των διαβατη-
ρίων, οι εταίροι μας στην Ε.Ε. μάς
κατηγορούν για παραχώρηση υπη-
κοότητας σε πρόσωπα αμφιβόλου
ποινικού μητρώου, κοινώς σε διε-
φθαρμένους και εγκληματίες, όπως
τους χαρακτηρίζει η έκθεση της
Διεθνούς Διαφάνειας (Transparency
International EU & Global Witness,
10/2018). Η δε πρόταξη του επιχει-
ρήματος ότι το δικηγορικό ανήκει
πλέον στις θυγατέρες του προ-
έδρου, μόνο γέλωτα προκαλεί, κα-
θώς μόνο σε μη σοβαρές χώρες
αποσυνδέεται ο πλούτος των συγ-
γενών πρώτου βαθμού από τα Πο-
λιτικώς Εκτεθειμένα Πρόσωπα
(ΠΕΠ). Ιδιαίτερα όταν τα πρόσωπα
αυτά λαμβάνουν πολιτικές αποφά-

σεις, αποτέλεσμα των οποίων είναι
τα υπερκέρδη στις τσέπες των συγ-
γενών τους. Εξού κι η γελοιότητα
του κυπριακού «Πόθεν Έσχες».

Τώρα πλέον έχουμε πλήρη ει-
κόνα του κλάδου που προστα-
τεύουν ως κόρην οφθαλμού οι εθνι-
κοί δικηγόροι και λογιστές. Κι αν
σήμερα διατυμπανίζουν ότι ξεπε-
ράσαμε την οικονομική κρίση, τους
υπενθυμίζουμε ότι ουδεμία επέν-
δυση δεν έχει γίνει στην πραγμα-
τική οικονομία, γιατί ουδέποτε εν-
διαφέρθηκε το διαπλεκόμενο πο-
λιτικό σύστημα να δώσει κίνητρα
για την καινοτομία, την υιοθέτηση
νεών τεχνολογικών και τη δημι-
ουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας.
Η μόνη τους έγνοια είναι το «εθνικό
μας προϊόν». Ο αέρας των shell
companies, ο αέρας του διαβατη-
ρίου, το προϊόν του τίποτα και του
άρπα κόλλα. 

Ο κ. Πάνος Λοΐζου Παρράς είναι οικονο-
μολόγος.

Το εθνικό μας προϊόν
Του ΠΑΝΟΥ ΛΟΪΖΟΥ ΠΑΡΡΑ

Ο πρώην δημοσιογράφος του Radio Free Asia, Γιανγκ Σοθεαρίν με την οικογένειά του φτάνουν στο δικαστικό μέγαρο της Πνομ Πενχ της Καμπότζης. Ο Γιανγκ
Σοθεαρίν είχε συλληφθεί μαζί με τον συνάδελφό του Ουόν Τσιν με τις κατηγορίες της κατασκοπείας.
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Το πάρτι έχει στο μενού
άφθονο αλκοόλ

Τ ην εβδομάδα αυτή προβλη-
ματίστηκα έντονα για το αλ-
κοόλ που καταναλώνουν οι

ανήλικοι στη χώρα μας. Αφορμή
ήταν η δημοσίευση σε κοινωνικό
δίκτυο ενός φίλου που αναφερόταν
στην προσωπική του ιστορία, στο
πώς ξεκίνησε όταν ήταν έφηβος να
πίνει αθώα μια μπίρα και πώς τα
κατάφερε να ξεφύγει από τον εθισμό
αυτό. Η δημοσίευση έγινε με αφορ-
μή την επέτειο από την επιστροφή
του στον κόσμο χωρίς αλκοόλ. Ξαφ-
νιάστηκα από την εξομολόγησή
του. Ήταν ο πρώτος άνθρωπος που
άκουγα στην Κύπρο να παραδέχεται,
να δηλώνει την απεξάρτησή του
από το αλκοόλ. Είναι ένα πρώτο βή-
μα, σκέφτηκα, ήταν η θετική είδηση
της μέρας που διάβασα στο κατά
κόρον τοξικό περιβάλλον των κοι-
νωνικών δικτύων. Μιλώντας αρ-
γότερα με τον ίδιο, που επιβεβαί-
ωσε πως ψάχνουν έστω ακόμη
ένα απεξαρτημένο άτομο για να
ενισχύσουν τις δράσεις ενημέρω-
σης που ο ίδιος κάνει σε σχολεία
και αλλού. Αλλά δεν βρίσκουν. Το
γεγονός ότι δυσκολευόμαστε να
μιλήσουμε για τα προβλήματά
μας, ότι κρυβόμαστε, είναι ζήτημα,
αλλά όχι το μεγαλύτερο στην προ-
κειμένη. Το σημαντικότερο είναι
το πώς θα καταφέρουμε να κατα-
πολεμήσουμε και αυτήν τη γάγ-
γραινα που παραλύει, αργά αλλά
σταθερά, τη χώρα μας. Δεν θέλω
να υπερβάλλω ούτε να προκαλώ
πανικό, αλλά σκεφτείτε πόσο δύ-
σκολα θα καταφέρουμε ως κοινω-
νία να λειτουργήσουμε, αν οι γε-
νιές που έρχονται είναι κατεστραμ-
μένες λόγω του αλκοόλ. 

Μπορούμε να κάνουμε πολλά
και ουσιαστικά. Το πρώτο είναι
να διαπιστώσουμε το πρόβλημα.
Να σοκάρουμε και να ενημερώ-
σουμε. Να κατανοήσουμε πως το
να πίνουν τα παιδιά μας στα δε-
καπέντε ή και στα δεκατέσσερα
ένα ποτήρι μπίρα δεν είναι καθό-
λου αθώο. Να ξέρουμε πως ίσως
να είναι η αρχή ενός δρόμου κα-
ταστροφής. Είναι από τις φορές
που η αξία και η συνδρομή του
σπιτιού και της οικογένειας έχουν
τεράστια σημασία. Από εκεί και
πέρα, όντως οι προκλήσεις και οι
πειρασμοί είναι όντως αρκετοί.
Και είναι εδώ που χρειάζεται η
ουσιαστική και τολμηρή παρέμ-
βαση της πολιτείας. Η πώληση
αλκοόλ σε ανήλικους δεν γίνεται
να μην μπορεί να καταπολεμηθεί,
κολλώντας σε γραφειοκρατικά
κωλύματα που έχουν να κάνουν
με το ποιος έχει τη δικαιοδοσία
να παρέμβει. Όπως επίσης δεν γί-
νεται να βλέπουμε όλοι μας τα
open bar πάρτι που γίνονται με
διοργανωτές μαθητές, πελάτες
επίσης μαθητές και να σφυρίζουμε
αδιάφορα.

Κανενός τα συμφέροντα δεν
είναι πάνω από τα συμφέροντα

των παιδιών μας. Κι εμείς στα μα-
θητικά μας χρόνια, είκοσι χρόνια
πριν, πήγαμε σε αντίστοιχα πάρτι.
Είμαι σίγουρος πως γίνονταν και
προηγουμένως. Μπορεί όχι με το
δέλεαρ το σημερινό, αλλά σίγουρα
το αλκοόλ έρρεε και τότε άφθονο.
Και δεν είναι η ώρα να κάνουμε
τη συζήτηση για την ποιότητα
του αλκοόλ που πωλείται σε αυτές
τις συνάξεις και πώς συμβάλλει
στην καταστροφική αυτή πορεία.
Κανείς δεν είναι άμοιρος ευθυνών,
αλλά και κανείς δεν μπορεί να ρί-
χνει την μπάλα αλλού. 

Όσο κλισέ κι αν ακουστεί, ο
μίτος πάει και βρίσκει την αρχή
του κακού ή την αρχή για τη βελ-
τίωση στην παιδεία μας. Όχι αυ-
στηρά και μόνον την παιδεία που
περιορίζεται στην εκπαίδευση,
στο σχολείο, αλλά και αυτή που
επεκτείνεται στο σπίτι και στην
οικογένεια και στη βασική αρχή
που καταπολεμά τον ωχαδερφι-
σμό, το «κρύψε να περάσουμε»,
το εγωιστικό «αυτό το πρόβλημα
δεν θα αγγίξει το δικό μου σπίτι».
Βεβαίως και χρειάζονται ταυτό-
χρονα και παράλληλα να αυξηθούν
οι ποινές σε όσους πωλούν αλκοόλ
σε ανηλίκους, βεβαίως και χρει-
άζεται να βρούμε τον τρόπο να
σταματήσουμε αυτά τα open bar
parties. Γιατί το μόνο σίγουρο
είναι πως αυτά τα πάρτι σηματο-
δοτούν το τέλος της ελπίδας για
τη χώρα μας. Τόσο στεγνά, τόσο
ωμά, τόσο σκληρά.  

Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου είναι Βουλευ-
τής Λ/σίας, Εκπρόσωπος Τύπου ΔΗΣΥ.
twitter: @dmdemetriou

Ο δηγός  ο: (μτφ.) αυτός που
επηρεάζει ή ρυθμίζει τις
ενέργειες ή τη συμπεριφορά

των ανθρώπων. Πόσο ταιριάζει
αλήθεια ο πιο πάνω ορισμός στην
κυπριακή πραγματικότητα των τε-
λευταίων ημερών; Πόσες ζωές,
ενέργειες και συμπεριφορές επη-
ρεάστηκαν από τα πρόσφατα θα-
νατηφόρα τροχαία ατυχήματα;

Φτάσαμε ακόμα μια φορά στο
σημείο όπου οι τραγικές απώλειες
στους δρόμους της Κύπρου φαίνε-
ται να είναι αδύνατον να προβλε-
φθούν και να αποφευχθούν. Οι συ-
ζητήσεις επί του θέματος καταλή-
γουν σχεδόν πάντα στο απελπι-
στικό συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει
καμία πιθανότητα να αλλάξουμε
μυαλά ως λαός. Το γεγονός αυτό
σε συνδυασμό με τη γενικευμένη
αντίληψη των πολιτών ότι επικρα-
τούν ατιμωρησία και ανομία στους
δρόμους, γίνεται η ιδανική δικαιο-
λογία για τον κάθε ένα από εμάς
που είναι αναπόφευκτα μέρος του
προβλήματος

Η παγίδα των αριθμών στις ανα-
φορές για τα θέματα οδικής ασφά-
λειας είναι πάντα εκεί και ξεγελά
τους γνώστες του θέματος. Μετρά-
με συγκρούσεις, τραυματίες, νε-
κρούς, ημέρες, μοτοσυκλετιστές,
πεζούς, ορφανά. Οι αριθμοί, όμως,
είναι μόνο η βιτρίνα. Πίσω από
κάθε αριθμό κρύβεται μια ζωή. Κρύ-
βονται όνειρα. Χαρές και λύπες. Η
συνειδητοποίηση της ανθρώπινης
μορφής των αριθμών δεν έρχεται
πάρα μόνο όταν ένα δικό μας άτομο
γίνει μέρος αυτών. Η απώλεια από
τροχαίο ατύχημα είναι ένα ισχυρό

χτύπημα σε κάθε μέρος του σώμα-
τος, του οποίου ο πόνος δεν ξεπερ-
νιέται. Η άδικη θυσία μιας ζωής
στην άσφαλτο προκαλεί ανυπολό-
γιστη θλίψη και αφόρητες ενοχές
σε όσους εμπλέκονται στη σύγ-
κρουση και κατ’ επέκταση σε συγ-
γενείς και φίλους των θυμάτων. Το
ανούσιο και το άδικο της απώλειας
από τροχαίο αφήνει πολλά αν και
γιατί, με τα οποία παλεύουν για
πάντα. 

Οι παράγοντες που προκαλούν
τις αλλεπάλληλες απώλειες είναι
πάρα πολλοί και η ταυτόχρονη αν-
τιμετώπισή τους είναι όντως δύ-
σκολη και χρονοβόρα. Η ιδιαίτερα
ενοχλητική και αποκλειστική επίρ-
ριψη ευθυνών από την αστυνομία
στον ανθρώπινο παράγοντα και
τη νοοτροπία των οδηγών αποτελεί
ένα χαλί κάτω από το οποίο κρύ-
βονται ευθύνες και υποχρεώσεις
πολλών αρμοδίων. Οι χιλιάδες κα-
ταγγελίες από τις αναποτελεσμα-
τικές εκστρατείες των τελευταίων
χρόνων τροφοδοτούν τη συνέχιση
των λανθασμένων πρακτικών που
ακολουθούνται.

Υπάρχει, όμως, τελικά ελπίδα;
Υπάρχουν λύσεις και εφαρμόσιμες
ιδέες που μπορούν άμεσα να λει-
τουργήσουν καταλυτικά έτσι ώστε
να βγούμε από αυτό το τέλμα όπου
βρισκόμαστε; Θα ήταν αδιανόητο
ως άνθρωποι να δεχόμασταν ότι
δεν υπάρχουν, αφού εκ φύσεως
προσπαθούμε να επιβιώσουμε και
να επεκτείνουμε τη διάρκεια της
ζωής μας βελτιώνοντας παράλληλα
την ποιότητά της. Φυσικά και υπάρ-
χουν λύσεις και ας είναι όλα φαι-

νομενικά εναντίον μας αυτή τη
στιγμή. Η αλλαγή που θέλουμε και
επιζητούμε για την τραγική εικόνα
της οδικής καθημερινότητας της
χώρας μας, είμαστε πρώτα εμείς
οι ίδιοι. Μια μικρή αλλαγή στην
οδηγική συμπεριφορά του καθενός
μας θα φέρει σημαντικά αποτελέ-
σματα στη συνολική εικόνα. Πέραν
της ατομικής ευθύνης που έχουμε
απέναντι στην οικογένεια και στα
παιδιά μας να είμαστε σωστοί πο-
λίτες και οδηγοί (βλ. ορισμός), φέ-
ρουμε και τη συλλογική ευθύνη να
αντιδράσουμε ως κοινωνία απαι-
τώντας με επίμονο τρόπο τη βελ-
τίωση. Γνωρίζω ότι η προσπάθεια
μετακύλισης της ευθύνης στους
οδηγούς για τη βελτίωση του προ-
βλήματος  δεν είναι ιδιαίτερα προ-
σφιλής τακτική. Το ύφος και η μορ-
φή της ανάλυσης επιλέγεται, όμως,
ανάλογα με το ακροατήριο ή τους
αναγνώστες στους οποίους απευ-
θύνεται. Θέλω να πιστεύω ότι όσοι
επιλέξουν να διαβάσουν αυτό το
κείμενο έχουν διάθεση αυτοκριτι-
κής και αυτοβελτίωσης. Ότι μπο-
ρούν να οδηγήσουν μέσα στα όρια,
φορώντας ζώνη ή κράνος, αμυντικά,
χωρίς κινητό στο χέρι, χωρίς αλκοόλ
στο αίμα, με τα παιδιά στα κατάλ-
ληλα καθίσματα. Πρακτικές λύσεις,
άμεσα εφαρμόσιμες που σώζουν
χιλιάδες ζωές καθημερινά. Τις πιο
δύσκολες και χρονοβόρες λύσεις
πρέπει να τις απαιτήσουμε από
όσους επιλέξαμε να μας εκπροσω-
πούν και να νομοθετούν εκ μέρους
μας. 

Ο κ. Ιάσονας Σενέκκης είναι της Reaction

Να απαιτήσουμε λύσεις
από τους νομοθέτες
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Δεν γίνεται να βλέπουμε
όλοι τα open bar πάρτι
που γίνονται με διοργα-
νωτές μαθητές, πελάτες
επίσης μαθητές και να
σφυρίζουμε αδιάφορα. 

Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Σε τεντωμένο σχοινί λιγότερο από
μια εβδομάδα πριν την έναρξη της
νέας σχολικής χρονιάς βρίσκονται
οι σχέσεις ανάμεσα στο Υπουργείο
Παιδείας και τις Εκπαιδευτικές Ορ-
γανώσεις. Πέρα από τα κενά και
τις ελλείψεις που αναπόφευκτα θα
παρουσιάζουν τα δημόσια σχολεία
κατά τη μέρα έναρξης τους, οι σχέ-
σεις ανάμεσα στις δυο πλευρές βρί-
σκονται σε ιδιαίτερα χαμηλό επί-
πεδο συνεννόησης. Εντός της εβδο-
μάδας η Οργάνωση Ελλήνων Λει-
τουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΟΕΛ-
ΜΕΚ) τάχθηκε ανοικτά εναντίον
των προωθούμενων συστημάτων
Αξιολόγησης των μαθητών και εκ-
παιδευτικών, ως επίσης και στη
νέα δομή της Ομάδας Άμεσης Πα-
ρέμβασης (ΟΑΠ) που θα εφαρμόσει
το Υπουργείο από τον προσεχή Σε-
πτέμβρη.

Μέσω ανακοινώσεων της Ορ-
γάνωσης μάλιστα γίνεται ξεκάθαρα
λόγος για αντιπαιδαγωγικά μέτρα
που στρέφονται ενάντια στην ποι-
οτική εκπαίδευση των μαθητών,
αλλά και ασφυκτικά μέτρα έναντι
των καθηγητών. Η πρόθεση επίσης
των δημοσίων πανεπιστημίων να
δεχθούν φοιτητές μόνο με διεθνείς
εξετάσεις αποτελεί το κερασάκι
στην τούρτα.

Αναφορικά με το θεσμό των Τε-
τραμήνων, η ΟΕΛΜΕΚ κάνει λόγο
για σθεναρή στάση της Οργάνωσης
μαζί με άλλα οργανωμένα σύνολα
και η αντίθεσή της στην εξετασιο-
κεντρική φιλοσοφία του Υπουρ-
γείου για την αξιολόγηση του μα-
θητή με εξετάσεις στο τέλος των
τετραμήνων. Δεν περνάει απαρα-
τήρητη εξάλλου, η αναφορά σε
διαρκή εγρήγορση για λήψη απο-
φάσεων για το ζήτημα αυτό. Επι-
πρόσθετα η ΟΕΛΜΕΚ στο ζήτημα
που αφορά την τελική μορφή αξιο-
λόγησης των εκπαιδευτικών γίνεται
λόγος για «μια πολυδαίδαλη πρό-
ταση, που εμπεδώνει ακόμη πε-
ρισσότερο τον συγκεντρωτισμό
και τον διοικητισμό, με στόχο την
επιτήρηση και τον πειθαρχικό έλεγ-
χο των καθηγητικών συλλόγων και
κάθε εκπαιδευτικού ξεχωριστά.

Πρόκειται ουσιαστικά για ένα μον-
τέλο ασφυκτικού γραφειοκρατικού
ελέγχου και επιτήρησης, με προ-
φανή στόχο τη χειραγώγηση και
συμμόρφωση των καθηγητικών
συλλόγων και των εκπαιδευτικών.
Ταυτόχρονα, οι γραφειοκρατικές
διαδικασίες που περιλαμβάνει η
πρόταση ουσιαστικά αποπροσα-
νατολίζουν από το πραγματικό
έργο των σχολείων και των εκπαι-
δευτικών που είναι η διδασκαλία
και η μάθηση». Από τα πυρά της
ΟΕΛΜΕΚ δεν ξέφυγε ούτε το ζή-
τημα της ΟΑΠ, για το οποίο από
καιρό διαφάνηκε χάσμα στις σχέ-
σεις των δύο πλευρών, μιας και

στο σύνολό τους οι εκπαιδευτικές
οργανώσεις θεωρούν τις ενέργειες
του Υπουργείου ως αποδομητικές
προς έναν καθ’ όλα επιτυχημένο
θεσμό. Οι μαζικές παραιτήσεις εξάλ-
λου των μελών της ΟΑΠ, και οι ευ-
θείες βολές που εξαπέλυσαν οι πα-
ραιτηθέντες προς το πρόσωπο του
Κώστα Χαμπιαούρη για μονομερείς
πρακτικές και αποκλεισμό από το
διάλογο, πυροδότησαν ακόμη πε-
ρισσότερο τις σχέσεις.

Αντεπιτίθεται το Υπουργείο
Με διαδοχικές ανακοινώσεις το

Υπουργείο Παιδείας στρέφεται
ανοικτά εναντίον της ΟΕΛΜΕΚ,

την οποία εν πολλοίς κατηγορεί
για υποκρισία. Το Υπουργείο κα-
ταφέρεται μάλιστα εναντίον της
Οργάνωσης των καθηγητών, ισχυ-
ριζόμενο πως παρόλο που κάλεσε
δύο φορές τους εκπαιδευτικούς να
συμμετάσχουν σε επιμορφώσεις
για την εφαρμογή του θεσμού των
Τετραμήνων ώστε η αξιολόγηση
να εφαρμοστεί με τον καλύτερο
δυνατό τρόπο, η ΟΕΛΜΕΚ και τις
δύο αυτές φορές καλούσε τα μέλη
της να μην παραστούν στις επι-
μορφώσεις.

Απορρίπτει επιπρόσθετα τους
ισχυρισμούς της ΟΕΛΜΕΚ για
ασφυκτικά πλαίσια αξιολόγησης

των εκπαιδευτικών, χειραγώγηση
και συμμόρφωση των καθηγητικών
συλλόγων, αναφέροντας πως πραγ-
ματοποιήθηκαν συνολικά τέσσερις
συναντήσεις με εκπροσώπους της
ΟΕΛΜΕΚ, κατά τις οποίες κατα-
γράφηκαν οι απόψεις τους και επε-
ξηγήθηκε το πλαίσιο του Συστή-
ματος Αξιολόγησης. Κατά το Υπουρ-
γείο η Επιτροπή προέβη σε πολλές
αλλαγές στο περιεχόμενο της Πρό-
τασης, ώστε να υιοθετηθούν από-
ψεις των εκπαιδευτικών. Για την
δε ΟΑΠ, το Υπουργείο υπεραμύ-
νεται των αποφάσεών του και κα-
τηγορεί τις εκπαιδευτικές οργα-
νώσεις για άδικη και στοχευμένη

επίθεση προς το πρόσωπο του
υπουργού. Μπορεί επισήμως να
μην υπάρχει οποιαδήποτε αντί-
δραση επί του παρόντος εκ μέρους
των εκπαιδευτικών, αλλά σύμφωνα
με καλά πληροφορημένες πηγές
της «Κ» πρέπει να αναμένονται
εξελίξεις εξαιτίας της συνολικής
στάσης που τηρεί το Υπουργείο.

Oι διεθνείς εξετάσεις
Οι αποφάσεις του Πανεπιστη-

μίου Κύπρου και του ΤΕΠΑΚ να δε-
χτούν για το προσεχές ακαδημαϊκό
έτος φοιτητές που έχουν πετύχει
αποκλειστικά σε διεθνείς εξετάσεις
(GCE, Baccalaureate και άλλες), ήρ-
θε να προσθέσει περισσότερα μαύ-
ρα σύννεφα στον τομέα της παι-
δείας. Σύσσωμες οι εκπαιδευτικές
οργανώσεις και οι οργανωμένοι
μαθητές (ΠΣΕΜ) κάνουν λόγο για
αυθαίρετες και παράνομες ενέρ-
γειες των δύο πανεπιστημίων, οι
οποίες υποσκάπτουν το δημόσιο
σχολείο και παραβιάζουν την αρχή
της ισότητας. Γίνεται επίσης λόγος
κινήσεις που προάγουν την περαι-
τέρω ιδιωτικοποίηση της κυπριακής
εκπαίδευσης και υπονομεύουν τη
δημόσια εκπαίδευση της Κύπρου,
μη αποκλείοντας και σε αυτή την
περίπτωση λήψη μέτρων αντίδρα-
σης. Επισημαίνεται, μάλιστα, πως
για το συγκεκριμένο ζήτημα, οι εκ-
παιδευτικές οργανώσεις και οι μα-
θητές θα παραθέσουν συνέντευξη
Τύπου αύριο Δευτέρα (02/09), και
σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες
δεν αποκλείεται να προκληθεί κρί-
ση σε περίπτωση που δεν ανακα-
λέσουν τα δημόσια πανεπιστήμια
τις αποφάσεις τους.

Τα 4 καρφιά που φέρουν κρίση στην Παιδεία
Πηγές εντάσεων τα Τετράμηνα, η Αξιολόγηση των Εκπαιδευτικών, η Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης και οι διεθνείς εξετάσεις

Εκπαιδευτικές οργανώσεις και μαθητές θα παραθέσουν συνέντευξη Τύπου αύριο Δευτέρα (4/9), χωρίς να αποκλείεται κλιμάκωση των αντιδράσεων σε περί-
πτωση που δεν ανακαλέσουν τα δημόσια πανεπιστήμια τις αποφάσεις τους.

������

Κατηγορούν το Υπουρ-
γείο για γραφειοκρατικές
διαδικασίες που αποπρο-
σανατολίζουν από το
πραγματικό έργο των
σχολείων και των εκπαι-
δευτικών που είναι η δι-
δασκαλία και η μάθηση.



16 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ Κυριακή 1 Σεπτεμβρίου 2019

ΑΡΘΡΟ / Του ΑΝΔΡΕΑ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ

Το Κυπριακό και οι πολλαπλές προκλήσεις 

Ε νώ εν πολλοίς τα φώτα της
δημοσιότητας επικεντρώνον-
ται στις συνεχιζόμενες τουρ-

κικές παραβιάσεις στην ΑΟΖ της
Κυπριακής Δημοκρατίας παραμονές
ενός πιθανού νέου γύρου συνομι-
λιών, μια σειρά από άλλα σοβαρά
ζητήματα απαιτούν σωστή διαχεί-
ριση, καθώς, μεταξύ άλλων, επη-
ρεάζουν και τη διαπραγματευτική
ικανότητα της χώρας. Συγκεκρι-
μένα, ενώ συζητούμε το Κυπριακό,
δεν πρέπει να μας διαφεύγουν τα
δημογραφικά δεδομένα, η ευρωστία
ή η αδυναμία της οικονομίας, καθώς
και η ύπαρξη ή η απουσία ενός πει-
στικού αφηγήματος, αποτρεπτικής
ισχύος, κοινωνικής συνοχής και
αυτοπεποίθησης. Ενώ η σημασία
της διεξοδικής αξιολόγησης κάθε
θέματος ξεχωριστά είναι προφανής,
ταυτόχρονα δεν πρέπει να αγνο-
ούμε την ευρύτερη εικόνα η οποία
εξ ορισμού επηρεάζει το υπαρξιακό
ζήτημα του Κυπριακού. 

Κατ’ επανάληψιν έχουμε τονίσει

την τεράστια σημασία ενός ολο-
κληρωμένου αφηγήματος για το
Κυπριακό, το οποίο δημιουργεί εν-
τυπώσεις και επηρεάζει καταστά-
σεις εντός και εκτός Κύπρου. Με
το ίδιο σκεπτικό θα πρέπει να προ-
στατευθεί η εικόνα της Κυπριακής
Δημοκρατίας ως κόρη οφθαλμού
σε όλα τα επίπεδα.

Ήδη η Κύπρος έχει πληρώσει
ακριβό τίμημα από κατηγορίες για
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος. Η
προσπάθεια της δημιουργίας ενός
κράτους-πρότυπο στην Ανατολική
Μεσόγειο επείγει όσο ποτέ άλλοτε.
Αναπόσπαστο μέρος μιας τέτοιας
πολιτικής είναι η αναβάθμιση του
πολιτικού συστήματος, της δημό-
σιας διοίκησης και η αντιμετώπιση
της διαφθοράς.

Επιπρόσθετα, δεν μπορούμε να
αγνοούμε τον συνεχιζόμενο υβρι-
δικό πόλεμο της Τουρκίας εις βάρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αναμ-
φίβολα η συγκεκριμένη πολιτική
εν πολλοίς προδιαγράφει τους τουρ-

κικούς στόχους. Υπογραμμίζεται
συναφώς ότι η Άγκυρα ακολουθεί
μια αναθεωρητική πολιτική σε ανα-
ζήτηση ζωτικού χώρου. Τα δεδο-
μένα αυτά πρέπει να αντιμετωπι-
σθούν με μια πραγματιστική εξω-
τερική πολιτική, η οποία, εκτός
από τη σφυρηλάτηση συνεργασιών
σε διάφορα επίπεδα, θα στοχεύει,
μεταξύ άλλων, στην κατοχύρωση
ενός πολυδιάστατου ρόλου για την
Κυπριακή Δημοκρατία στην ευρύ-
τερη περιοχή με τρόπο που η χώρα
μας να καθίσταται χρήσιμη για διά-
φορα ζητήματα.

Παρά τις αντίξοες συνθήκες η
Κύπρος θα πρέπει αποφασιστικά
και με πραγματισμό να χειρισθεί
αποτελεσματικά όλα τα ζητήματα.
Καθοριστικής σημασίας είναι το
δημογραφικό. Ενώ ο δείκτης γονι-
μότητας είναι σε πολύ χαμηλά επί-
πεδα δυστυχώς πολλοί νέοι αναγ-
κάζονται να αναζητούν ευκαιρίες
σε άλλες χώρες. Επιβάλλεται η υιο-
θέτηση μιας ολοκληρωμένης πο-
λιτικής ούτως ώστε να διαφορο-
ποιήσουμε τα αρνητικά αυτά δε-
δομένα. 

Όλα αυτά αναδεικνύουν και τη
σημασία της οικονομίας. Τα τελευ-
ταία χρόνια η Κύπρος βίωσε μια
πρωτοφανή κρίση. Και παρά την
οικονομική ανάκαμψη δεν μπο-
ρούμε ούτε ευχαριστημένοι να εί-
μαστε ούτε να επαναπαυόμαστε.
Το πρόβλημα των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων θα πρέπει να επι-
λυθεί με το λιγότερο δυνατό κοι-
νωνικό κόστος. Παράλληλα για την
ύπαρξη ενός υγιούς τραπεζικού το-

μέα είναι σημαντικό να ενισχυθεί
ο δανεισμός νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων.

Είναι επίσης καθοριστικής ση-
μασίας να επέλθει ο εξορθολογισμός
των δημοσίων δαπανών και του
φορολογικού συστήματος λαμβά-
νοντας υπ’ όψιν αφ’ ενός την αρ-
χιτεκτονική της Ευρωζώνης και
αφ’ ετέρου τις αναπτυξιακές ανάγ-
κες της χώρας μας. Υπάρχουν και
άλλα θέματα, περιλαμβανομένων
των οικονομικών διαστάσεων του
ΓΕΣΥ, τα οποία θα πρέπει να τυγ-
χάνουν προσεκτικών χειρισμών.

Η συνεχής δημιουργία νέων θέ-
σεων απασχόλησης και η διαρκής
κινητικότητα του εργατικού δυνα-
μικού θα πρέπει να αποτελούν πάν-
τοτε βασικό στόχο του κράτους
και της εκάστοτε κυβέρνησης. Πέ-
ραν των αναγκαίων επενδύσεων
είναι επίσης σημαντικό να επέλθει
η διασύνδεση της εκπαίδευσης με
την αγορά εργασίας και την κοι-
νωνία. Ούτως ή άλλως η εκπαίδευση

θα πρέπει συνεχώς να αναβαθμί-
ζεται σε όλα τα επίπεδά της.

Είναι προφανές ότι όλες οι εκ-
φάνσεις του δημόσιου βίου επη-
ρεάζουν την αξιοπιστία, την απο-
τελεσματικότητα, την εικόνα της
χώρας, καθώς και την ικανότητά
της να εκπληρώνει τους στόχους
της. Λαμβάνοντας υπ’ όψη όλα τα
δεδομένα η Κυπριακή Δημοκρατία
καλείται να αντιμετωπίσει με επι-
τυχία τις προκλήσεις και να χαράξει
έναν δρόμο που να πείθει τους πο-
λίτες ότι οδηγεί σε ευοίωνο μέλλον.
Βασική προϋπόθεση για μια τέτοια
πορεία είναι μια αξιόπιστη ηγεσία,
η οποία να είναι σε θέση να αξιο-
ποιεί τη γνώση και να εμπνέει την
κοινωνία.

Ο καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους είναι
πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Ευρω-
παϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, καθώς
και του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών
και Διακυβέρνησης του Πανεπιστημίου
Λευκωσίας.

Του ΧΑΡΙΔΗΜΟΥ Κ. ΤΣΟΥΚΑ

«Τι είναι λοιπόν το Τσερνομπίλ;»,
ρωτά η διακεκριμένη συγγραφέας
(Νόμπελ Λογοτεχνίας 2015) Σβετ-
λάνα Αλεξίεβιτς στο συγκλονιστικό
βιβλίο της «Τσερνομπίλ» (Πατάκης).
Μια τεράστια τεχνολογική κατα-
στροφή; Όχι μόνο, κάτι παραπάνω,
απαντά. «Κάθε προηγούμενη εμ-
πειρία είναι απλώς ανεπαρκής». 

Η έκρηξη στο πυρηνικό εργο-
στάσιο του Τσερνομπίλ, στις 26
Απριλίου 1986, στην τότε Σοβιετική
Ουκρανία, είναι το μεγαλύτερο πυ-
ρηνικό ατύχημα στον κόσμο. Σκο-
τώθηκαν ή μολύνθηκαν χιλιάδες
άνθρωποι, ανατράπηκε άρδην η
ζωή εκατοντάδων χιλιάδων άλλων,
που εκτοπίστηκαν από την περιοχή,
και απειλήθηκε για πάντα η ίδια η
ύπαρξη της ζωής, σε ένα μέρος του
πλανήτη. Το Τσερνομπίλ συμβολίζει
και την εντυπωσιακή δύναμη και
την ολέθρια «ύβριν» της τεχνοεπι-
στήμης. Η πρόσφατη τηλεοπτική
σειρά «Τσερνομπίλ» (HBO), ακο-
λουθεί με ωμό ρεαλισμό και στοιχεία
μυθοπλασίας το περίγραμμα των
γεγονότων, πριν και μετά την έκρη-
ξη. Ένα κεντρικό πρόσωπο της
αφήγησης είναι ο δρ Βαλέρι Λεγ-
κάσοφ, διακεκριμένος χημικός, του
οποίου ο ρόλος ήταν καθοριστικός
στον περιορισμό των συνεπειών
της καταστροφής. Η σειρά έχει πολ-
λές πτυχές: πώς διακόπτεται βιαίως
η ζωή –τα όνειρα, τα σχέδια, η κα-
νονικότητα– χιλιάδων ανθρώπων,
θέματα οργάνωσης και διοίκησης
οργανισμών υψηλής αξιοπιστίας
(οργανισμών, δηλαδή, στους οποί-
ους ένα μικρό λάθος μπορεί να έχει
κολοσσιαίες συνέπειες), διαχείριση
κρίσεων, υπό τεράστια πίεση χρό-
νου και συνεπειών, το θέμα της
αλήθειας. Όλα είναι ενδιαφέροντα,
αλλά θα σταθώ εδώ στο τελευταίο. 

Όταν συνέβη το ατύχημα στο
Τσερνομπίλ, οι άμεσα εμπλεκόμενοι
επιδόθηκαν, όπως συνήθως γίνεται,
σε εκλογίκευση, επίρριψη ευθυνών,

και απόκρυψη. Η εκλογίκευση συ-
νιστά γνωστική αυτοάμυνα: αντι-
μετωπίζοντας ένα ασυνήθιστο πρό-
βλημα, οι εμπλεκόμενοι αναζητούν
μια αυτο-εξυπηρετική εξήγηση. Τις
πρώτες ώρες μετά το ατύχημα, λ.χ.,
αναφέρεται ότι οι μετρήσεις ραδιε-
νέργειας ήταν μόνο 3,9 Ρέντγκεν
την ώρα. Το γεγονός ότι το δοσί-
μετρο που χρησιμοποιήθηκε μετρά
μόνο χαμηλής έντασης ραδιενέργεια
προσπερνάται από τους διευθύ-
νοντες το εργοστάσιο. Αυτή η βο-
λική μέτρηση ταξιδεύει, διά της
γραφειοκρατικής οδού, μέχρι τα
ανώτατα σώματα λήψης αποφάσε-
ων. Οι αξιωματούχοι του Κρεμλίνου
καθησυχάζονται. Όλοι βολεύονται
– «η κατάσταση ελέγχεται». Όλοι;
Εκτός από τον Λεγκάσοφ. Ως ευ-
συνείδητος επιστήμονας, ειδικός
στους αντιδραστήρες τύπου RBMK
(όπως αυτοί του Τσερνομπίλ), είναι
υποψιασμένος. Θέτει τα σωστά ερω-
τήματα και διατυπώνει εναλλακτικές
υποθέσεις. Οι αξιωματούχοι ανα-
στατώνονται τόσο, ώστε να θέλουν
να τον ακούσουν. Ο Γκορμπατσόφ
τον στέλνει στο Τσερνομπίλ να δια-
πιστώσει τι συμβαίνει. Το επίπεδο

ακτινοβολίας αποδεικνύεται ότι
ήταν 15000 Ρέντγκεν την ώρα!

Σε μια σοβαρή κρίση οι εμπλε-
κόμενοι προσπαθούν συνήθως να
αποσείσουν τις ευθύνες – αλληλο-
κατηγορούνται. Το μοτίβο είναι
σταθερό – από την καταστροφή
του διαστημοπλοίου Τσάλεντζερ
στις ΗΠΑ το 1986, τη φονική έκρηξη
στο Μαρί στην Κύπρο το 2011,
μέχρι την καταστροφική πυρκαγιά
στο Μάτι Αττικής το 2018.

Εμπλεκόμενοι αποσείουν ευθύνες 
Ο κομματικός διευθυντής του

Τσερνομπίλ σπεύδει να πει: «εγώ
δεν φταίω, κοιμόμουν όταν έγινε
το ατύχημα». Ο άχρωμος αρχιμη-
χανικός κατηγορεί τον αναπληρωτή
του, υπεύθυνο για τη μοιραία άσκη-
ση ασφάλειας που οδήγησε στο

ατύχημα. Και ο αναπληρωτής, ένας
αντιπαθής bully, κατηγορεί τους
υφισταμένους του. Οι ανώτεροι κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι αποδέ-
χονται ασμένως την εξήγηση του
«ανθρώπινου λάθους» – δεν εγγίζει
την εξουσία τους.

Ωστόσο, ο Λεγκάσοφ και η συ-
νεργάτιδά του πυρηνική φυσικός
Ουλιάνα Χόμιουκ ανακαλύπτουν
ότι δεν ευθύνονται μόνο τα εγκλη-
ματικά λάθη των τοπικών υπευθύ-
νων, αλλά και η απόκρυψη πληρο-
φοριών αναφορικά με την προβλη-
ματικότητα των αντιδραστήρων
RBMK. Αν και δημοσιευμένη επι-
στημονική μελέτη είχε ήδη εντο-
πίσει, πριν από δέκα χρόνια, προ-
βλήματα στους συγκεκριμένους αν-
τιδραστήρες, εν τούτοις λογοκρίθηκε
και ο συγγραφέας της απολύθηκε.

Το κομμουνιστικό καθεστώς επέμενε
να προστατεύει, με κάθε κόστος,
την εικόνα της ισχυρής χώρας που
προπαγανδιστικά προέβαλε. Στη
δίκη για την απόδοση ευθυνών ο
Λεγκάσοφ εξηγεί επιστημονικά πώς
παρήχθη το ατύχημα. Με θάρρος,
όμως, πάει παραπέρα. Με αφορμή
την απόκρυψη των προβλημάτων
που παρουσίαζαν οι αντιδραστήρες
RBMK, καταγγέλλει τηδιάχυτη κουλ-
τούρα ψεύδους στη Σοβιετική Ένω-
ση. «Λέμε ψέματα επι ψεμάτων και
στο τέλος δεν θυμόμαστε ότι υπάρ-
χει αλήθεια». 

Το κομμουνιστικό καθεστώς δεν
νοιάζεται για την αλήθεια, μόνο
για την αυτοπροστασία του. Η αλή-
θεια είναι προσαρμόσιμη στις ανάγ-
κες του. Ο υποδιευθυντής της KGB
προτρέπει τον Λεγκάσοφ να περιο-

ρισθεί, στην κατάθεσή του στη
δίκη, στη θεωρία του «ανθρώπινου
λάθους». Έτσι θα «έχουμε την αλή-
θεια μας», λέει. Προσέξτε το «μας»:
αλήθεια είναι ό,τι «μας» συμφέρει,
όχι τι πραγματικά συνέβη.

Μπορούμε να ξέρουμε τι πραγ-
ματικά συμβαίνει; Ξέρουμε λ.χ. τι
προκάλεσε τη φονική έκρηξη στο
Μαρί, την καταστροφή στο Μάτι ή
την ελληνική χρεοκοπία;, λέει ο Λεγ-
κάσοφ. Πώς; Αλήθεια είναι, κατ’ αρ-
χάς οι εξουσίες, είτε ολοκληρωτικές
είτε δημοκρατικές, έχουν την τάση
να προβάλλουν τη δική «τους» εκ-
δοχή αλήθειας. Η αλήθεια όμως
υπάρχει, όποια εξήγηση αντιστοιχεί
αιτιακά στηφυσικήπραγματικότητα
– π.χ. «σε αντιδραστήρες RBMK, ο
γραφίτης επιταχύνει την αντιδρα-
στικότητα». Στην κοινωνική πραγ-
ματικότητα, όμως; Η αλήθεια υπάρχει
όσο πιστεύουμε σε αυτή, που θα πει:
όσο αποδεχόμαστε ένα κοινό πλαίσιο
αναζήτησής της, σε συνθήκες ελευ-
θερίας και αναστοχασμού. Όπως
παρατηρεί ο φιλόσοφος Ρίτσαρντ
Ρόρτι, «αν φροντίσουμε την ελευ-
θερία, η αλήθεια θα φροντίσει τον
εαυτό της». Αυτή είναι η σημαντι-
κότερη γνωσιολογική διαφορά της
δημοκρατίας από τον ολοκληρωτι-
σμό:η δημοκρατία είναι το πολίτευμα
που θεσμοποιεί την πολυφωνία και
τον σκεπτικισμό. Η εξουσιαστική
«αλήθεια» υπόκειται σε έλεγχο και
αμφισβήτηση. Το ίδιο ισχύει και
στην επιστήμη. Ο Λεγκάσοφ είναι
μεν κομμουνιστής, αλλά είναι και
σοβαρός επιστήμονας – διαθέτει
ηθικό σθένος, ρωτά, αμφισβητεί. Η
διανοητική του συγκρότηση είναι
πολυφωνική, έχει τονσπόρο της αμ-
φιβολίας μέσα του. Τα ανθρωπάκια
της νομενκλατούρας, αντιθέτως,
έχουν μόνο την επιθυμία της αυτο-
προστασίας. Τους είδαμε, άλλωστε,
και στο Μαρί και στο Μάτι.

Ο κ. Χαρίδημος Κ. Τσούκας (www.htsou-
kas.com) είναι καθηγητής στα Πανεπιστή-
μια Κύπρου και Warwick. 

������

Πέραν των αναγκαίων
επενδύσεων είναι επίσης
σημαντικό να επέλθει η
διασύνδεση της εκπαί-
δευσης με την αγορά ερ-
γασίας και την κοινωνία. 

������

«Ελευθερία είναι η ελευ-
θερία να λες ότι δύο συν
δύο ίσον τέσσερα. Αν αυ-
τό γίνει δεκτό, όλα τα άλ-
λα ακολουθούν».

Τζωρτζ Όργουελ, «1984». 

������

Οι εξουσίες, είτε ολοκλη-
ρωτικές είτε δημοκρατι-
κές, έχουν την τάση να
προβάλλουν τη δική
«τους» εκδοχή αλήθειας.
Η αλήθεια όμως υπάρχει. 

Το Τσερνομπίλ και το κόστος του ψέματος
Τι ήταν εκτός από μια τεράστια τεχνολογική καταστροφή και το μεγαλύτερο πυρηνικό ατύχημα στον κόσμο;

Σε μια σοβαρή
κρίση οι εμπλεκό-

μενοι προσπαθούν
συνήθως να απο-
σείσουν τις ευθύ-
νες - αλληλοκατη-
γορούνται. Το μο-

τίβο σταθερό, από
το Τσάλεντζερ στις

ΗΠΑ το 1986, στο
Μαρί της Κύπρου
το 2011, μέχρι το

Μάτι Αττικής το
2018. Η φωτογρα-

φία από το Σλά-
βουτιτς της Ου-

κρανίας προς τι-
μήν των εργατών
και των πυροσβε-
στών που έχασαν

τη ζωή τους στο
Τσερνομπίλ.

Οι πρώτες δραματικές στιγμές της έκρηξης του πυρηνικού αντιδραστήρα όπως αποτυπώθηκαν
στη μίνι τηλεοπτική σειρά «Τσερνόμπιλ» του καναλιού ΗΒΟ.

Στη δίκη ο Λεγκάσοφ εξηγεί επιστημονικά πώς παρήχθη το ατύχημα και καταγγέλλει τη διάχυτη κουλτούρα ψεύδους
στη Σοβιετική Ένωση: «Λέμε ψέματα επί ψεμάτων και στο τέλος δεν θυμόμαστε ότι υπάρχει αλήθεια». Στη φωτογρα-
φία σκισμένο πορτρέτο Σοβιετικού αξιωματούχου σε εγκαταλελειμμένο θέατρο στο Πριπιάτ του Τσερνομπίλ. 
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Τι συζήτησαν Μητσοτάκης - Μέρκελ 

Ικανοποίηση στο Βερολίνο από το δείγμα γραφής της νέας κυβέρνησης

Ο πρωθυπουργός επιχείρησε να σπάσει το στερεότυπο του Ελληνα που ζητάει χάρες, δίνοντας έμφαση στις μεταρρυθμίσεις

Στη συζήτηση  
έγινε αναφορά  
και σε ενδιαφέρον για 
το ελληνικό πρόγραμμα 
ιδιωτικοποιήσεων  
που θα μπορούσε  
να αφορά τη ΔΕΗ,  
τα ΕΛΠΕ και τη ΔΕΠΑ.

Η κ. Μέρκελ ρώτησε 
ακόμη και για τις 
εξελίξεις στην ΕΡΤ,  
με τον πρωθυπουργό 
να την ενημερώνει 
για το «ψαλίδι» στα 
τηλεοπτικά δικαιώματα 
του ποδοσφαίρου.

Η προσήλωση στις  
μεταρρυθμίσεις και η  
διαφορετική προσέγγι-
ση στο μεταναστευτικό 
συγκέντρωσαν τα θετικά 
σχόλια της γερμανικής 
πλευράς.

Η κ. Μέρκελ 

Γερμανικές 
-
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A 
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Δεν είναι
-

-
-

-
-

-

-

Θετικές προσδοκίες για το πλεόνασμα

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ
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Αμυντική συμφωνία με σταθερά βήματα
Απαραίτητη προϋπόθεση για την Αθήνα είναι τα στρατηγικά ανταλλάγματα και οι διασφαλίσεις από την Ουάσιγκτον

Στις συνομιλίες που θα 
έχουν τον Οκτώβριο, 
ο κ. Δένδιας θα θέσει 
υπ’ όψιν του κ. Πομπέο 
όλες τις προϋποθέσεις 
που εκτιμά η 
κυβέρνηση ότι πρέπει 
να εκπληρώνονται.

Η βάση 

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ
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Οι φρεγάτες

Ο Αλέξης 
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

Οι δύσκολες ισορροπίες

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

Ρίχνουν γέφυρες
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Ο ελιγμός του Αλέξη Τσίπρα για τον νέο ΣΥΡΙΖΑ

Ο τέως πρωθυπουργός 
επιδιώκει να πάρει 
τα «κλειδιά» από το 
βαθύ κόμμα με την 
εγγραφή νέων μελών, 
που θα αλλάξουν τις 
ισορροπίες. Ο κ. Τσίπρας 

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Τα υιοθετημένα
Ελληνόπουλα
του Ψυχρού
Πολέμου
Ψάχνουν απαντήσεις για το παιδοφύλαγμα

«Το μαζικό κύμα 
υιοθεσιών ήταν μια 
τρομακτική απώλεια  
για τη χώρα σας.  
Με μια έννοια ήταν  
ένα είδος brain drain», 
λέει η ελληνίστρια 
Γκόντα Φαν Στιν.

Φθινόπωρο 
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Της ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΣ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

Για την Γκόντα φαν Στιν
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«Θα ρωτούσα τη μητέρα μου γιατί με εγκατέλειψε»

«Αναζητώ τις ρίζες μου, 
σε αυτήν την ηλικία 
που βρίσκομαι θα ήθελα 
να υπάρξει κάποιο 
είδος ολοκλήρωσης 
της προσωπικής μου 
ιστορίας».

Η Ρούλα Μουστακάκη 
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Σύμφωνα - Ο Μέριλ Τζένκινς 
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Δίκοπο μαχαίρι

Brexit: έξι σενάρια έως την «ώρα μηδέν»

Η στρατηγική
του αδίστακτου
Μπόρις Τζόνσον

Ανοιχτό παραμένει το ερώτημα «πού θα καταλήξει η Βρετανία στις 31 Οκτωβρίου», ημέρα που θα εγκαταλείπει την Ενωση

Τι στάση θα κρατήσει 
η μέχρι σήμερα 
αδιάλλακτη ηγεσίας 
της Ε.Ε. και ποια 
θα είναι η απόφαση 
της βρετανικής 
Δικαιοσύνης.

Εκμεταλλεύεται  
τη διάσπαση  
της αντιπολίτευσης, 
φιλοδοξώντας  
να κερδίσει  
σε πρόωρες εκλογές.

Οι αντίπαλοι 

Του STEPHEN CASTLE 
THE NEW YORK TIMES

Διαδηλώσεις 

Του BENJAMIN MUELLER 
THE NEW YORK TIMES
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Καχύποπτος έναντι όλων ο Ερντογάν
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Η Οστ Πολιτίκ του Μακρόν 
και το άνοιγμα προς τη Ρωσία
Ενισχυμένος από τη σύνοδο του G7, ξεδιπλώνει τις ηγετικές του δυνατότητες

Οι πρωτοβουλίες  
που πήρε στην Μπια-
ρίτζ ανέβασαν το κύρος 
του, τόσο εντός όσο  
και εκτός Γαλλίας.

Ο Εμανουέλ Μακρόν

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Ο Μακρόν
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Ισορροπιστής σε έναν αβέβαιο κόσμο
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Ισραηλινά εμπόδια 
στην προσέγγιση 
ΗΠΑ - Ιράν
Βομβαρδισμοί σε Ιράκ, Συρία, Λίβανο

Ο Νετανιάχου κάνει 
ό,τι μπορεί για 
να τορπιλίσει μια 
συμφωνία Ουάσιγκτον 
και Τεχεράνης.

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ

O Ιρανός -
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 Με τη συμμετοχή 
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REUTERS

Η ιστορική επέτειος και τα διδάγματα
Ογδόντα χρόνια από την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, παραμένουν οι διαφωνίες για τους πρωταγωνιστές και τις ευθύνες τους

Τον ρόλο των μεγάλων  
δυνάμεων στη γιγάντωση 
του ναζιστικού καθε- 
στώτος της Γερμανίας  
εξηγεί σε άρθρο της  
η Ρωσίδα ιστορικός  
Νατάλια Ναροτσνίκαγια.



ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Κύπριοι και πρόστιμο
Ενθαρρυντική η πρώτη εικόνα των
αγώνων του νέου πρωταθλήματος, σε
σχέση με τη συμμετοχή κυπρίων παι-
κτών. Εικόνα που ασφαλώς σχετίζεται
και με τη διαφοροποίηση - αύξηση του
πρόστιμου για μη συμμετοχή δύο Κυ-
πρίων στην αρχική εντεκάδα. Μη βιαζό-
μαστε, ωστόσο, να θεωρήσουμε ως δε-
δομένη την εικόνα των πρώτων αγώνων
και ειδικά μην αρχίσουμε τους πανηγυ-
ρισμούς. Λόγω αναβολών, η εικόνα δεν
είναι ολοκληρωμένη, πολύ περισσότε-
ρο από τη στιγμή που οι περισσότερες
από τις μεγάλες ομάδες του πρωταθλή-
ματος δεν έχουν αρχίσει ακόμη την
προσπάθειά τους. Ομάδες που δεν…
φημίζονται τα τελευταία χρόνια για την
προτίμησή τους σε Κύπριους, ομάδες
που πολλές φορές έδειξαν, πως δεν λο-
γαριάζουν το πρόστιμο…

* * * * *  

Κύπριοι και ΑΕΚ
Άξιο απορίας το πώς εξελίχθηκε το σκηνι-

κό φέτος για τον διεθνή Κύπριο αμυντικό
Μάριο Αντωνιάδη. Από την ανανέωση της
συνεργασίας του με την ΑΕΚ για άλλα δύο
χρόνια, στον δανεισμό του στον Απόλλω-
να. Και από τη ξεκάθαρη πρόθεση της
ΑΕΚ για ενίσχυση με Κύπριους ποδο-
σφαιριστές αυτό το καλοκαίρι, στις τρεις
όλες κι όλες επιλογές ντόπιων ποδοσφαι-
ριστών στο ρόστερ. Είναι και το σοβαρό
ενδεχόμενο για συχνή επιβολή προστί-
μου για μη χρησιμοποίηση Κυπρίων στην
αρχική εντεκάδα, αλλά αυτό είναι θέμα
της διοίκησης Άντρου Καραπατάκη. Απ’
εκεί και πέρα, ο Μάριος Αντωνιάδης κα-
ταγράφει πλέον στο βιογραφικό του πα-
ρουσία σε τρεις από τις μεγάλες ομάδες
του κυπριακού ποδοσφαίρου!

* * * * *

Η ψυχραιμία που λείπει
Αν πρέπει να μιλήσουμε έξω από τα
δόντια για τα του Απόλλωνα, πρέπει να
πούμε πως είναι ένας οργανισμός που
στερείται ψυχραιμίας τη δεδομένη στιγ-
μή. Δεν αφορά αυτό τον αποκλεισμό
από την Αϊντχόφεν, που αντικειμενικά
ήταν το επικρατέστερο σενάριο, αλλά
τις κρίσεις που γίνονται για τις αποφά-

σεις που παίρνονται εντός ομάδας.
Μπορεί δημοσίως να μην το παραδεχ-
θεί κανείς, αλλά πέραν από τους οπα-
δούς απορίες έχουν και όλοι όσοι απο-
τελούν το οικοδόμημα. Η πηγή του κα-
κού είναι η απώλεια των πρωταθλημά-
των βέβαια, αλλά καλό είναι να υπάρχει
αντίληψη πως όσο τα νεύρα είναι τεν-
τωμένα τότε και οι αποφάσεις θα λαμ-
βάνονται με περισσότερες πιθανότητες
να μην είναι οι πρέπουσες. 

* * * * *

Συνεχίστε παιδιά
Ο Πιέρος βρίσκει τον εαυτό του με τα
γκολ που βάζει στην Κοπεγχάγη, ο Λαΐ-
φης παραμένει βασικός στη Σταντάρ
Λιέγης, ο Καρώ ξεκίνησε βασικός στη
Σαλερνιτάνα και τον παρακολουθούν
από τη Λάτσιο και οι Κάστανος, Γεωργί-
ου σε νέες ομάδες ελπίζουν πως θα πά-
ρουν τον χρόνο που σε Γιουβέντους και
Τότεναμ είναι ανέφικτο να βρουν αυτή
τη στιγμή. Όλοι τους είναι στελέχη της
Ανδρών και είναι εντυπωσιακό πως
στην κλήση δεν υπάρχει κανείς παίκτης
που να παίζει στην Ελλάδα. Παλιά ήταν
ο μόνος προορισμός για μας πλην ελα-

χίστων εξαιρέσεων. Πλέον τα παιδιά
μας πάνε να προκόψουν όπου παίζεται
ποδόσφαιρο στην Ευρώπη ή αλλού και
μπορούν να βρουν ανθρώπους να τους
πιστέψουν και να τους βάζουν. Αν εμείς
δεν έχουμε εμπιστοσύνη στα παιδιά
μας, να τα θαυμάζουμε από απόσταση
στο εξωτερικό. Ζούμε σε συνθήκες
ενωμένης Ευρώπης και οι ευκαιρίες
υπάρχουν για να προκόψεις. Συνεχίστε
παιδιά να μας εκθέτετε!

* * * * *

Υπάρχει πίστη
Είναι σίγουροι πως έφτιαξαν καλή ομά-
δα στην Ανόρθωση και δεν πτοούνται
από την κριτική που δέχονται για την ει-
κόνα των φιλικών και της αδυναμίας να
δημιουργήσει στην πρεμιέρα με την
ΑΕΛ. Βασικά, ο Κετσπάγια φτιάχνει μια
ομάδα με χαρακτηριστικά που δεν θα
είναι τόσο φαντεζί, αλλά σε βάθος χρό-
νου θα αποδειχθεί αποτελεσματική.
Όλοι ξέρουμε ποιος είναι και πόσο
«σφικτές» είναι οι ομάδες που φτιά-
χνει. Κρατάμε την αισιοδοξία όλων στα
ενδότερα και περιμένουμε να δούμε
αποτελέσματα.

Μέρες... μπάσκετ 

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Η καρδιά του μπάσκετ χτυπάει για τις επόμενες
εβδομάδες στην Κίνα για χάρη του Παγκοσμίου
Κυπέλλου της FIBA (31/8-15/9). Οι ανά την οι-

κουμένη φίλοι της πορτοκαλί θεάς περίμεναν πώς και
πώς το γεγονός, προσβλέποντες σε υπέροχο θέαμα
και ποιοτικό μπάσκετ. Προσδοκία που με βάση τα αν-
τικειμενικά δεδομένα θα μετατραπεί κατά πάσα πι-
θανότητα σε πραγματικότητα παρά τις απουσίες κά-
ποιων αξιόλογων παικτών από τον φετινό θεσμό. Με
τις ΗΠΑ πλέον να μη δείχνουν αχτύπητες, η κούρσα
για το χρυσό μετάλλιο μοιάζει να πλέον να είναι πιο
ανοιχτή από ποτέ, οι σημαντικές αποχωρήσεις πρω-
τοκλασάτων παικτών του NBA, φέρνουν αμφιβολίες
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, αλλά και περισ-
σότερες φιλοδοξίες στην ευρωπαϊκή ζώνη. Σερβία,
Ισπανία, Γαλλία, Ελλάδα αναμένεται να κάνουν τη ζωή
δύσκολη στους Αμερικανούς στις μάχες των μεταλλίων.
Υπάρχουν σημαντικές απουσίες καλαθοσφαιριστών,
όπως των Ρώσων Αλεξέι Σβεντ, Τιμοφέι Μοζγκόφ,
Τζοέλ Μπολομπόι, Ντμίτρι Κβοστόφ, των Ισπανών
Πάου Γκασόλ, Σέρχιο Ροντρίγκεθ, Σερτζ Ιμπάκα, Άλεξ
Αμπρίνες, Νίκολα Μίροτιτς και των Σέρβων Μίλος Τε-
όντοσιτς, Νίκολα Κάλινιτς, Νέμανια Νέντοβιτς και
Ντράγκαν Μιλοσάβλιεβιτς. 

Είναι γεγονός ότι αυτές οι απουσίες στερούν μέρος
της λάμψης του θεσμού. Όσον αφορά την Εθνική Ελ-
λάδας δεν είναι καθόλου τυχαίο που προπονητές και
αθλητικοί συντάκτες του μπασκετικού χώρου την ανα-
γάγουν ως εκ των φαβορί για μετάλλιο. Και μπορεί η
εμβέλεια να αυξάνεται λόγω της παρουσίας του Γιάννη
Αντετοκούμπο, αλλά δεν είναι μόνο αυτός. Στην ομάδα
υπάρχει το υλικό εκείνο που σχηματίζει μια ομάδα
πολλών κυβικών. Είναι η πρώτη φορά μετά από καιρό
που ο Έλληνας φίλαθλος αισθάνεται βάσιμα ότι αυτή
η ομάδα μπορεί να κάνει κάτι το θετικό. Και όταν λέμε
«θετικό» εννοούμε να καταλάβει μια θέση στο βάθρο.
Από τη στιγμή που οι Αμερικανοί για διάφορους λόγους
παρατάσσονται όπως παρατάσσονται δεν υπάρχει
ομάδα στον θεσμό που να θεωρείται αχτύπητη γι’
αυτή την Εθνική Ελλάδας. Ο Γιάννης Αντετοκούμπο,
ο Νικ Καλάθης και όλα τα άλλα παιδιά του ελληνικού
αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος καλούνται να δώ-
σουν στην αχανή ασιατική χώρα τη μάχη, όντες οι
εαυτοί τους σε όσο μεγαλύτερη διάρκεια γίνεται. Και
μετά θα γίνει ο απολογισμός. 

Όχι που θ’ αργούσε ο Τόμας Ντολ να
μπει στο στόχαστρο της κριτικής και
των προπονητών της κερκίδας. Λάθος
στήσιμο, λανθασμένες επιλογές παι-
κτών σε κάποιες θέσεις και αλλαγές
που δεν άλλαξαν τη ροή του αγώνα.
Υπενθυμίζουμε, του αγώνα κόντρα
στον Άγιαξ στο Άμστερνταμ... Είναι
ο ίδιος προπονητής, για τον οποίο
τα σχόλια τις προηγούμενες εβδομά-
δες… περιλάμβαναν χαρακτηρισμούς

περί μετρ της τακτικής, μιλούσαν για κινήσεις ματ
στον αντίπαλο προπονητή και κατέληγαν στον άνθρωπο
που… αναγέννησε την κατάλληλη και κρίσιμη στιγμή
την ομάδα του ΑΠΟΕΛ.

Εκπλήσσεται κάποιος από το σκηνικό των τελευταίων
ημερών και μετά τον αγώνα της περασμένης Τετάρτης
στην Ολλανδία; Μάλλον όχι. Ούτε η πρώτη, ούτε η τε-
λευταία φορά, ούτε ο πρώτος, ούτε ο τελευταίος προ-
πονητής ο Τόμας Ντολ που περνά μέσα σε σύντομο
χρονικό διάστημα από την αποθέωση στη μερική έστω
απαξίωση. Στην Ολλανδία και κόντρα στην Αϊντχόβεν,
βλέποντας τον Απόλλωνα αρχικά να διαχειρίζεται πολύ
καλά τον αγώνα, ο Σωφρόνης Αυγουστή ήταν «μάγκας»
προπονητής, που δεν φοβήθηκε τον αντίπαλο. Μέσα
σε λίγα λεπτά στο δεύτερο ημίχρονο, σοβαρά ατομικά
λάθη έφεραν τρία απανωτά γκολ για τους Ολλανδούς
και ο προπονητής του Απόλλωνα έγινε ξανά… λίγος
στην τακτική, ανήμπορος για το βήμα παραπάνω και
looser στα καθοριστικά και κρίσιμα παιχνίδια!

Σαφώς και σε μια αποτυχία, ο κάθε προπονητής
έχει το μερίδιο της δικής του ευθύνης και ίσως το με-
γαλύτερο από τους υπόλοιπους. Ούτε άλλοθι μπορεί
να αποτελεί, το γεγονός πως η κριτική που ασκείται
γίνεται εκ των υστέρων. Δουλειά του είναι, αυτή λογικά
πρέπει να είναι η δυνατότητα του και γι’ αυτό τον
λόγο προσλαμβάνεται, για να μπορεί να λειτουργεί
και να επιλέγει (σωστά) εκ των προτέρων. Στερείται,
ωστόσο, λογικής η αποθέωση και η απαξίωση από το
ένα παιχνίδι στο άλλο, από το πρώτο μέχρι το δεύτερο
ημίχρονο. Δεν είναι αποκλειστικό κυπριακό φαινόμενο,
στη χώρα όμως έχουμε σε πολλές περιπτώσεις φθάσει
στην υπερβολή. Φταίει ίσως η κουλτούρα μας, η πο-
δοσφαιρική μας παιδεία, το πάθος μας για το άθλημα,
στα σίγουρα όμως φταίει η μικρή μας… ποδοσφαιρική
κοινωνία, που επιτρέπει στους ξερόλες και στους προ-
πονητές της κερκίδας να… επεμβαίνουν, να επηρεάζουν
και κάποτε να καθορίζουν αποφάσεις!

Φταίμε και εμείς, στα ΜΜΕ, που επιτρέπουμε σε
μεγάλο βαθμό, να… ανθεί το φαινόμενο αυτό.

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Στη νήσο
των προπονητών!
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Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΗ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Η κλήρωση των ομίλων του Europa
League που έγινε νωρίς το απόγευμα
της Παρασκευής 30/8 στο Μονακό, εί-
ναι αρκετά καλή για τον πρωταθλητή
μας ΑΠΟΕΛ, ο οποίος θα έχει την προ-
οπτική διεκδίκησης της πρόκρισης
στους «32» της διοργάνωσης. Αντίπαλοί
του στον Α΄ όμιλο, θα είναι «το αφεν-
τικό του Europa League», η πέντε
φορές νικήτρια στην διοργάνωση, Σε-
βίλλη, η γνώριμη από τη «μονομαχία»
τους στον γ΄ προκριματικό γύρο του
Champions League, Καραμπάχ και η
Ντουντελάνζ από το Λουξεμβούργο.
Προκρίνονται στους «32» οι δύο πρώτοι
από τον κάθε όμιλο και οι «γαλαζοκί-
τρινοι» στην τέταρτη συμμετοχή τους
στους ομίλους του Γιουρόπα Λιγκ, στο-
χεύουν στον εφικτό στόχο, να συνε-
χίσουν στη διοργάνωση και μετά τον
Δεκέμβριο (13), όταν και θα ολοκλη-
ρωθεί η φάση των ομίλων. Έχουν
καλές πιθανότητες για να τα καταφέ-
ρουν αφού τόσο η Καραμπάχ, όσο και
η Ντουντελάνζ δεν είναι καλύτερες
από τον εκπρόσωπο της Κύπρου μας
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Αντί-
θετα, ο ΑΠΟΕΛ φαίνεται να υπερτερεί
και σε ποιότητα αλλά και σε εμπειρία.

Κάθε νίκη στον όμιλο ανταμείβεται
με €570.000 και η ισοπαλία με
€190,000. Οι ομάδες που θα προκρι-
θούν ως πρώτες στον όμιλο θα πάρουν
€1.500.000 και οι δεύτερες €1.000.000.

ΣΕΒIΛΛΗ
• Το αφεντικό της διοργάνωσης

Η Σεβίλλη θεωρείται και είναι υπερ-
δύναμη για το Europa League, καθώς
κέρδισε τρία συνεχόμενα (2014, 2015,
2016), και πέντε συνολικά. Εδρεύει
στην ομώνυμη πόλη της Ανδαλουσίας,
την πατρίδα του φλαμέγκο. Είναι το
παλαιότερο σωματείο της Ισπανίας,
που ασχολείται αποκλειστικά με το
ποδόσφαιρο. Κέρδισε παγκόσμια ανα-
γνώριση τα τελευταία χρόνια αφού
στο UEFA που έγινε Europa θριάμβευσε
πέντε φορές! Το 2006 και το 2007 με
τον Ράμος στον πάγκο και την τριετία
2014-2016 με τον Ουνάι Έμερι. Πέρσι
υπέστη ταπείνωση από τη Σλάβια Πρά-
γας στους «16» και σίγουρα θα θέλει
να επανέλθει δυναμικά στην κορυφή
της διοργάνωσης. Φέτος επέστρεψε
εκεί ο Μόντσι, τεχνικός διευθυντής
που κρύβεται πίσω από τις επιτυχίες
της και ήταν στη Ρόμα, με αποτέλεσμα
να προκύψουν αρκετές αλλαγές στο
ρόστερ της. Ξεκίνησε την Πριμέρα με
δυο στα δυο και το βράδυ της Παρα-
σκευής (30/8, 21:00) θα υποδεχθεί τη
Θέλτα με στόχο να φτάσει στο τρία
στα τρία. Σημαντικές προσθήκες αυτές
των Ντε Γιονγκ από PSV, Ρόνι Λόπες

από Μονακό και Κουντέ από Μπορντό.
Ο Τζορτάν από Έιμπαρ δεν μπορεί να
υποτιμηθεί, ενώ ήρθαν ακόμη οι Οκάμ-
πος (Μαρσέιγ), Τόρες (Πόρτο), Βέμπερ
(Άγιαξ). Αποχώρησαν οι Πρόμες, Μπεν
Γιεντέρ και Σαράβια ανάμεσα σε άλλους.
Τα χρώματα της ομάδας είναι το κόκ-
κινο και το λευκό, εξ ου και προσωνύμιο
«οι Ερυθρόλευκοι» («Los Rojiblancos»).
Τους εντός έδρας αγώνες της δίνει στο
γήπεδο «Ραμόν Σάντσεθ Πιθχουάν»,
χωρητικότητας 45.000 θεατών, που
πήρε το όνομά του από τον εμβληματικό
πρόεδρο που την υπηρέτησε για 17
χρόνια (1932-1942, 1948-1956). Η Σε-
βίλλη έχει κατακτήσει ένα πρωτάθλημα
Ισπανίας (1946), πέντε Κύπελλα Ισπα-
νίας (1935, 1939, 1948, 2007, 2010),
πέντε Κύπελλα ΟΥΕΦΑ/Γιουρόπα Λιγκ
(2006, 2007, 2014, 2015, 2016), που
αποτελούν ρεκόρ για τη διοργάνωση,
ένα Σούπερ Καπ Ισπανίας (2007) κι ένα
ευρωπαϊκό Σούπερ Καπ (2006).

ΚΑΡΑΜΠAΧ
• Την ξέρει και τον ξέρει

Ο ΑΠΟΕΛ είχε αντίπαλο την Κα-
ραμπάχ στο γ’ προκριματικό γύρο του
Champions League και την απέκλεισε.
Η πρωταθλήτρια Αζερμπαϊτζάν είχε
κερδίσει στο ΓΣΠ (1-2), όμως οι «γα-
λαζοκίτρινοι» ανέτρεψαν το σκορ του
πρώτου αγώνα μέσα στο Αζερμπαϊτζάν
(2-0) και πήραν μια σπουδαία πρόκριση
στα πλέι οφ όπου έπαιξαν με τον Άγιαξ
(0-0, 0-2) και αποκλείστηκαν. Οι Αζέροι
απέκλεισαν τη Λίνφιλντ, μπήκαν κι
αυτοί στο Europa και η τύχη τους
έφερε ξανά αντίπαλους. Μέχρι να ξα-
ναπαίξουν θα είναι και οι δυο ομάδες
πιο έτοιμες, ενώ ο Γερμανός προπο-
νητής Τόμας Ντολ θα ξέρει πολύ κα-
λύτερα την ομάδα από τότε που την
ανέλαβε παραμονές του επαναληπτικού

στο Μπακού. Οι Αζέροι έχουν ρίξει
χρήματα και έχουν επενδύσει σε παί-
κτες, καταφέρνοντας να κατακτούν
τα πέντε τελευταία χρόνια, σερί τα
πρωταθλήματα. Μάλιστα, πραγματο-
ποιούν και πολύ καλές πορείες στις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις, με συμμε-
τοχές σε ομίλους Τσάμπιονς Λιγκ (σεζόν
2018-19) και Γιουρόπα Λιγκ (2014-15,
2015-16, 2016-17), κερδίζοντας τον
σεβασμό των αντιπάλων τους.  Το
σήμα της ομάδας βασίζεται στο έμ-
βλημα της περιοχής Καραμπάχ (Κα-
ραμπάγ στα αζερικά), που είναι η το-
πική ράτσα αλόγου. Τα χρώμα της
είναι το μαύρο και το λευκό. Τα πα-
ρατσούκλια της είναι «Καβαλάρηδες»
και «Πρόσφυγες», ενώ οι φίλαθλοί της
την αποκαλούν «Μπαρσελόνα του
Καυκάσου», εξαιτίας των συνεχών επι-
τυχιών της στα τελευταία πέντε χρόνια. 

ΝΤΟΥΝΤΕΛAΝΖ
• Για δεύτερη φορά στους ομίλους

Είναι μόλις η δεύτερη συμμετοχή
της σε ομίλους του Europa League. Η
πρωταθλήτρια του Λουξεμβούργου κα-
τάφερε πέρσι το… ακατόρθωτο. Να
προκριθεί από την ψυχοφθόρο διαδι-
κασία των προκριματικών αφότου προ-
ηγουμένως έχει αποκλείσει τρεις πρω-
ταθλήτριες ομάδες. Καμία άλλη ομάδα
από τη μικρή χώρα της κεντρικής Ευ-
ρώπης δεν κατάφερε να δώσει το «πα-
ρών» σε ομίλους ευρωπαϊκού θεσμού,
ούτε φυσικά σε εθνικό επίπεδο έχει
καταγραφεί κάποια συμμετοχή. Είναι
ο δεύτερος από άποψη τίτλων σύλλογος
του Λουξεμβούργου πίσω από τη Ζένες
Ες. Στο «παλμαρέ» της έχει 15 πρωτα-
θλήματα και 7 κύπελλα. Έχει μόλις 28
χρόνια ζωής μιας και ως νεοσύστατη
F91 Dudelange προήλθε από τη συγ-
χώνευση τριών ομάδων της πόλης του

Ντουντελάνζ το 1991. ΑΠΟΕΛ και
Ντουντελάνζ θα ανταμώσουν ξανά στις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις έπειτα από
δύο χρόνια. Τη σεζόν 2017/18 οι γαλα-
ζοκίτρινοι είχαν επικρατήσει δύο φορές
με το ίδιο σκορ (1-0) της ομάδας από
το Λουξεμβούργο για τον β΄ προκριμα-
τικό γύρο του Τσάμπιονς Λιγκ. Σκόρερ
ήταν οι Μπερτόλιο στο ΓΣΠ και ο Ντε
Καμάργκο στο Λουξεμβούργο.

Από τον α’ προκριματικό γύρο του
Champions League άρχισε το φετινό
οδοιπορικό της Ντουντελάνζ στις ευ-
ρωπαϊκές διοργανώσεις. Αποκλείστηκε
από τη Βαλέτα Μάλτας με δύο ισοπα-
λίες (2-2 εντός έδρας και 1-1 εκτός)
και υποβιβάστηκε στο Γιουρόπα Λιγκ.
Προκρίθηκε επί της Σκεντίγια στον β’
προκριματικό γύρο του Europa League
(2-1 και 1-1), ενώ στον γ’ προκριματικό
γύρο επικράτησε δύο φορές της Νόμε
Κάλτζου Εσθονίας (3-1 και 1-0). Τελευ-
ταίο εμπόδιο στον δρόμο για τους ομί-
λους ήταν η Αραράτ Αρμενίας, την
οποία απέκλεισε στα πέναλτι, αφού
στο πρώτο παιχνίδι η Ντουντελάνζ
κέρδισε 2-1 και στον επαναληπτικό
οι Αρμένοι νίκησαν με το ίδιο σκορ.

Η βιομηχανική πόλη του Ντουντε-
λάνζ των μόλις 19.734 κατοίκων έχει
στο κέντρο της νότα… εικαστική.
Ένας κινηματογράφος δύο οθονών,
ένα εστιατόριο και μία βιβλιοθήκη. Το
Stade Jos Nosbaum που δέχεται μόλις
2.558 θεατές σαφώς δεν πληροί τις
προϋποθέσεις για μία ευρωπαϊκή διορ-
γάνωση. Άλλωστε, μιλάμε για την τρίτη
μεγαλύτερη πόλη της χώρας. Τα παι-
χνίδια των δύο τελευταίων προκριμα-
τικών πραγματοποιήθηκαν στο μεγα-
λύτερο στάδιο «Stade Josy Barthel»
της πόλης του Λουξεμβούργο στο οποίο
μπορούν να φιλοξενηθούν μέχρι και
9.000 φίλοι του ποδοσφαίρου.

ΑΠΟΕΛ: Πολύ καλή η προοπτική
πρόκρισης στους «32» του Europa 
Αντίπαλοί του η φημισμένη Σεβίλλη, η γνώριμή του Καραμπάχ και η Ντουντελάνζ

Ο ΑΠΟΕΛ φαίνεται να υπερτερεί και σε ποιότητα αλλά και σε εμπειρία τόσο από την Καραμπάχ, όσο καιαπό την Ντουντελάνζ.
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Expertise   Solutions   Value

www.pwc.com.cy

ΔΙΑΒΑΣΤΕ

1,44%

Dow JonesΜεταβολές εβδομάδας

X.A.
4,38% 2.2%

Nasdaq

-0,04%

Nikkei

0,78%

Dax

-0,27%

FTSE 100

4,41%

Πετρέλαιο

-0,87%

 €  /$

X.A.K.
4,38%

Κύπρος 0.33% 0.03%

Γερμανία -0.70% 0.05%

Γαλλία -0.42% 0.06%

Ιταλία 0.98% 0.63%

Ισπανία 0.09% 0.04%

Ιρλανδία -0.10% 0.06%

Ελλάδα 1.53% 0.41%

Ην. Βασίλειο 0.43% 0.08%

Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του HOLGER SCHMIEDING*

Οφθαλμόν αντί οφθαλμού. Ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
δήλωσε αργά την περασμένη Πα-
ρασκευή πως επιθυμεί να απο-
χωρήσουν οι αμερικανικές εται-
ρείες από την Κίνα και απείλησε
ότι θα αυξήσει τους δασμούς σε
κινεζικές εισαγωγές 250 δισ. δο-
λαρίων την 1η Οκτωβρίου, από
το 25% στο 30%. Είχε μόλις προ-
ηγηθεί η ανακοίνωση του Πεκί-
νου για τα αντίποινα στις προ-
ηγούμενες απειλές του Τραμπ
για τη φορολόγηση όλων των
υπόλοιπων εισαγωγών από την
Κίνα, που φθάνουν τα 300 δισ.
δολάρια. Η άμεση αντίδραση του
Τραμπ εντείνει την αβεβαιότητα
που ήδη επικρατεί και ενισχύει
τους κινδύνους στον παγκόσμιο
μεταποιητικό κλάδο. Εξαιτίας

της κλιμάκωσης του εμπορικού
πολέμου ΗΠΑ - Κίνας εν μέσω
του καλοκαιριού, αναπροσαρμό-
σαμε τις προβλέψεις για την ανά-
πτυξη στα μέσα Αυγούστου. Στο
βασικό σενάριο δεν αναμένεται
πια μια μερική επίλυση των εμ-
πορικών διαφορών νωρίτερα από
την άνοιξη του 2020. Οπότε, θα
επιδεινωθεί η επιβράδυνση της
παγκόσμιας βιομηχανίας μέσα
στο β΄ εξάμηνο του 2020, επη-
ρεάζοντας βαθμιαία και άλλους
κλάδους στις οικονομίες που είναι
περισσότερο εκτεθειμένες.

Εάν οι εμπορικές εντάσεις δεν
κλιμακωθούν περαιτέρω, τότε οι
βιομήχανοι θα συνηθίσουν στη
νέα κατάσταση. Εάν γίνει κάτι
τέτοιο, η κρίση θα εκτονωθεί
στην παγκόσμια βιομηχανία και

θα υπάρξει μια ανάκαμψη στη
συνέχεια. Ενας νέος γύρος δα-
σμών και αντιποίνων, όμως, θα
ενισχύσει τους κινδύνους που
ήδη διατρέχει η παγκόσμια οι-
κονομία. Βέβαια, όσο οι ΗΠΑ και
η Κίνα είναι έτοιμες να εισέλθουν
σε διαπραγματεύσεις, είναι πάντα
πιθανή η εύρεση μιας έστω και
μερικής λύσης στις μεταξύ τους
εμπορικές διαφορές. Οσο και αν
δεν το επιθυμεί η Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed), μια εξα-
σθένιση των οικονομικών συν-
θηκών από τις εμπορικές εντάσεις
μεταξύ των δύο χωρών θα ενι-
σχύσει σενάρια για μια μείωση
των επιτοκίων στο προσεχές μέλ-
λον.

Σε μια εφ’ όλης της ύλης συ-
νέντευξη στο γερμανικό FAS που

δημοσιεύτηκε την Κυριακή, ο
Γερμανός κεντρικός τραπεζίτης
Γενς Βάιντμαν αναφέρθηκε προ-
σεκτικά στο σενάριο άσκησης
μιας χαλαρής νομισματικής πο-
λιτικής. Βέβαια, δεν ανακοίνωσε
πως ο ίδιος θα ψήφιζε υπέρ μιας
μείωσης των επιτοκίων ή και
νέων μηνιαίων αγορών περιου-
σιακών στοιχείων. Ωστόσο, η
ήπια αναφορά του σε τέτοιας φύ-
σεως κινήσεις στέλνει ένα ξεκά-
θαρο μήνυμα: ακόμη και τα «γε-
ράκια» της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας (ΕΚΤ) δεν θα αποπει-
ραθούν να εμποδίσουν ένα νέο
πακέτο. Θα προσπαθήσουν απλά
να διαμορφώσουν τις λεπτομέ-
ρειες. Στη συνέντευξη, ο Βάιντμαν
σημείωσε πως η πολιτική της
ΕΚΤ για το κόστος δανεισμού

στην Ευρωζώνη δεν έχει φθάσει
ακόμη στο σημείο που δεν θα εί-
ναι αποτελεσματική από μια πε-
ραιτέρω μείωση του επιτοκίου
κάτω από το μηδέν. 

Παραμένουμε σταθεροί στις
προβλέψεις μας ότι η ΕΚΤ θα ανα-
κοινώσει πακέτο μέτρων στις 12
Σεπτεμβρίου, συμπεριλαμβανο-
μένης της μείωσης του επιτοκίου
αποδοχής καταθέσεων κατά 10
μονάδες βάσης σε συνδυασμό
με τον σχεδιασμό κάποιου συ-
στήματος για τη μείωση του βά-
ρους που επωμίζονται οι τράπεζες,
όπως και νέες αγορές περιουσια-
κών στοιχείων της τάξεως των
40 δισ. ευρώ τον μήνα.

* Επικεφαλής οικονομολόγος της
Berenberg Bank.

Η κλιμάκωση του εμπορικού πολέμου κινητοποιεί τις κεντρικές τράπεζες

Η καρδιά του Ακάμα απειλείται
απειλείται άμεσα με έμφραγμα. Ο
πνεύμονας της χερσονήσου πνί-
γεται καθημερινά στη σκόνη που
προκαλούν οι γουρούνες και τα αυ-
τοκίνητα. Οι χωμάτινες οδικές αρ-
τηρίες μόλις και μετά βίας επιτρέ-

πουν τη διέλευση -εκτός ελαχίστων
περιπτώσεων- ενός αυτοκινήτου,
καθώς από τη μια πλευρά υπάρχουν
βράχοι και πέτρες και από την άλλη
χάσκει ο γκρεμός. Τα σκουπίδια
που αφήνουν οι κατασκηνωτές και
οι επισκέπτες είναι εμφανή στα

πλείστα παραλιακά σημεία. Αυτο-
σχέδιες τουαλέτες, αντίσκηνα κάθε
μορφής, φουκούδες συνθέτουν το
σκηνικό της ανομίας. Οι τοπικές
αρχές ζητούν άμεσα την απαγό-
ρευση της διέλευσης τετράτροχων
στον Ακάμα, την επιδιόρθωση των

δρόμων, την τοποθέτηση προστα-
τευτικών κιγκλιδωμάτων και άλλα,
χωρίς ωστόσο να υπάρχει αντα-
πόκριση. Η αναρχία συνεχίζεται
και μέσα στη θάλασσα. Στις πε-
ρισσότερες παραλίες δεν υπάρχουν
σημαδούρες ώστε να μην εισέρ-

χονται τα ταχύπλοα σκάφη με απο-
τέλεσμα να διατρέχουν άμεσο κίν-
δυνο οι λουόμενοι. Η κατάσταση
αυτή δεν αναμένεται να διαφορο-
ποιηθεί ούτε το 2020, καθώς το
σχέδιο δράσης για τον Ακάμα θα
εφαρμοστεί το 2022. Σελ. 4

Το γράψαμε και το ξαναγράψαμε. Το είπαμε και το ξαναείπαμε. Το φωνάξαμε και το φωνάζουμε. Κινδυνεύουν ζωές από την έλλειψη
σημαδούρων στη θαλάσσια περιοχή του Ακάμα και προστατευτικά κιγκλιδώματα στους χωμάτινους και γεμάτους πέτρες και βράχους δρόμους. Η
χαρά και η μαγεία που προσφέρει το εθνικό πάρκο, ο πνεύμονας της χερσονήσου, κινδυνεύουν να μετατραπούν σε θρήνο για τις δεκάδες χιλιάδες
των εκδρομέων, οι οποίοι επισκέπτονται την περιοχή κάθε χρόνο. Πόσο κοστίζουν άραγε ένα στηθαίο στον δρόμο και μια σημαδούρα στη θάλασσα;
Σίγουρα όχι όσο μια ζωή. Χρειάζονται άμεσα και δραστικά μέτρα, ωστόσο αυτά δεν θα έρθουν πριν από το 2022, και την εφαρμογή του
Διαχειριστικού σχεδίου περιοχής. Το κακό, όμως, δεν αργεί να γίνει.

Από τη χαρά στον θρήνο, μια σημαδούρα δρόμος Δεν έρχονται 
στην Κύπρο 
μη κοινοτικοί 
ερευνητές
Ετοιμάζεται σχέδιο κινήτρων

Απαραίτητη προϋπόθεση για να
στελεχωθούν επαρκώς τα τέσ-
σερα νέα κέντρα αριστείας στην
Κύπρο, είναι να έρθουν και ερευ-
νητές από το εξωτερικό.  Ο λα-
βύρινθος των διαδικασιών που
απαιτείται για μη κοινοτικούς,
αποτελεί τροχοπέδη για να επι-
λέξουν τελικά την Κύπρο για
εργασία. Στα σκαριά σχέδιο κι-
νήτρων και δημιουργία «help
desk centre», μέχρι τέλος του
έτους. Σελ. 5

Εθελοντές
πρασινίζουν
την Κύπρο
Δεντροφυτεύσεις παντού

Πρωτοβουλίες για να πρασινί-
σουν την Κύπρο αναλαμβάνουν
εθελοντικά οι πολίτες. Ήδη
έχουν οργανώσει ομάδες σε διά-
φορες πόλεις με στόχο να πραγ-
ματοποιήσουν δεντροφυτεύσεις
σε όλες τις επαρχίες. Στις 17 Σε-
πτεμβρίου οι εθελοντές θα έχουν
συνάντηση στο Τμήμα Δασών
για ενημέρωση ως προς το είδος
των δέντρων που θα φυτευτούν.
Αρωγός και η πολιτεία. Σελ. 6

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

Ισραηλινοί επενδύουν
σε ακίνητα της Αθήνας
Ισχυρό ενδιαφέρον για την ελληνική αγορά
ακινήτων δείχνουν επενδυτές από το Ισραήλ.
Πρόσφατα, ισραηλινό fund αγόρασε από
τράπεζα 115 ακίνητα στην Αθήνα και σε διά-
φορα νησιά για βραχυχρόνια μίσθωση. Την
ίδια ώρα ένα άλλο ισραηλινό επενδυτικό τα-
μείο αγόρασε 19 κτίρια στην Αθήνα. Σελ. 12

ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πιάνουν τους στόχους
για τα κόκκινα δάνεια
Θετικά είναι τα μηνύματα από τις εποπτι-
κές αρχές και από τους διεθνείς οίκους για
τις προοπτικές των ελληνικών τραπεζών.
Οπως σημείωσε ο επικεφαλής του SSM Αν-
τρέα Ενρία, οι ελληνικές τράπεζες έχουν
επιτύχει τους στόχους για τον περιορισμό
των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Σελ. 8

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Παραμένει
το χάσμα
Δύσης και
Ανατολής

Σελ. 10

Σε αποσύνθεση το πάρκο του Ακάμα
Σκουπίδια, γουρούνες, σύννεφα σκόνης, αναρχία, ανομία και ανασφάλεια σε ξηρά και θάλασσα
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Τέλος καλό. Όλα καλά;
Μετά την ολοκλήρωση της πράξης μεταξύ της
Ireon Investments και της πρώην Λαϊκής Τράπε-
ζας αρχές Αυγούστου, παραμένει μόνο ένα ανοι-
χτό κεφάλαιο από τα εναπομείναντα περιουσια-
κά στοιχεία. Το 4,8% των μετοχών της Τράπεζας
Κύπρου. Το 9,6% των μετοχών που είχε η πρώην
Τράπεζα είχε πωληθεί στις 11.5.17 προς 3,05 ευ-
ρώ, συνολικά 21.467,720 μετοχές. Πλέον, η μετο-
χή διαπραγματεύεται στη μισή τιμή που είχαν
πωληθεί τότε, γύρω στα 1,60 ευρώ. Πάλι καλά
που είχαν πωλήσει τότε τις μισές μετοχές, παρά
την γκρίνια πολλών που δεν ήθελαν να τις πωλή-
σουν. Για τα διαδικαστικά, η διάθεση του 4,8%
των μετοχών θα αποφασιστεί από την Αρχή Εξυ-
γίανσης σε συνεργασία με τους συμβούλους δια-
χείρισης των μετοχών, την HSBC και Deutsche
Bank.

••••
Το κτήριο της Βουλής
Τελικά θα μετακομίσει σε νέες εγκαταστάσεις η
Βουλή; Ογδόντα εκατομμύρια προϋπολογίστηκε
το έργο, 120 ζήτησαν οι ενδιαφερόμενες εταιρεί-
ες και ο διαγωνισμός ακυρώθηκε. Πλέον το
Υπουργείο Μεταφορών περιμένει το πρόσταγμα
από τον πελάτη τους, για το αν θα προχωρήσουν
σε νέα προκήρυξη προσφορών, με νέα δεδομέ-
να και διαφορετικό σχεδιασμό. 

••••
Το κυπριακό λευκό τυρί
Εταιρεία εισάγει λευκό τυρί και το διοχετεύει ως
χαλούμι στην εγχώρια αγορά, ενώ έγινε λόγος
και για εισαγωγές λευκού τυριού, αλλαγή ονόμα-
τος και επανεξαγωγή του ως χαλούμι. Όλα στον

βωμό του κέρδους. Μη χάσουμε μόνο και τα
αβγά και τα πασχάλια. 

••••
Και ποπ και ΠΟΠ
Ποπ είναι το χαλούμι, και αυτό το δείχνουν οι
εξαγωγές μας. Έφτασαν σχεδόν τα 200 εκατομ-
μύρια ευρώ το 2018 και είναι από τα πλέον δημο-
φιλή εξαγώγιμα μας προϊόντα. Το θέμα είναι να
γίνει και ΠΟΠ για να μην τρέμουμε και τη σκιά

μας για περιπτώσεις όπως αυτήν της εταιρείας
στη Μεγάλη Βρετανία που μας κόστισε το εμπο-
ρικό μας σήμα. Πάντως, κάτι ψιθυρίζεται ότι
ίσως, λέμε ίσως, υπάρξουν εξελίξεις ακόμα και
τώρα, στην εκπνοή της θητείας Γιούνκερ. Οι δια-
βουλεύσεις συνεχίζονται με στόχο να ξεμπλοκά-
ρει η διαδικασία και να έχουμε σύντομα νεότερα.

••••
Μειώθηκε ή αυξήθηκε;
Η ανεργία στην Κύπρο μειώθηκε περαιτέρω στο
7% (6,5% για τους άνδρες και 7,5% για τις γυ-
ναίκες ή 31.000 άτομα στο σύνολο) τον Ιούλιο
του 2019, από 7,2% (32.000 άτομα) τον Ιούνιο
του 2019 και 8,3% (36 000 άτομα) τον Ιούλιο
του 2018, σύμφωνα με τη Eurostat, τη στατιστι-
κή υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τον δε
Ιούνιο η ανεργία μειώθηκε στο 6,5%. Αν ήταν
στο 6,5% τον Ιούνη και στο 7% τον Ιούλη αυτό
δεν είναι αύξηση; Τελικά να μας πει κάποιος αυ-
ξήθηκαν ή μειώθηκαν οι άνεργοι; Χάσαμε κάτι
στη μετάφραση ή τα παρουσιάζουμε όπως θέ-
λουμε; 

••••
Κατώτατος μισθός
Όχι τίποτε άλλο, αλλά να ξέρουμε και πόσο κον-
τά είμαστε στο να καθιερωθεί εθνικός κατώτατος
μισθός. Προϋπόθεση γι’ αυτό αποτελεί η μείωση
της ανεργίας κάτω από το 5%, όπως δήλωσε η
υπουργός Εργασίας. Στην οποία πρέπει να δώ-
σουμε για άλλη μια φορά τα εύσημα, αφού έσω-
σε την κατάσταση στην ξενοδοχειακή βιομηχα-
νία. Πέτυχε την κατ’ αρχήν συμφωνία για κατώτα-
το μισθό σε ανειδίκευτους, αλλά και μισθολογι-
κές αυξήσεις της τάξης του 5,5% μέχρι το τέλος
του.

Α Π Ο Ψ Η  Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ

Διπλωματικοί ελιγμοί,
λακωνικά συμπεράσματα

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Αειφόρος ή βιώσιμη
ανάπτυξη

Αειφόρος ή βιώσιμη ανά-
πτυξη καλείται η ανάπτυξη
που προγραμματίζεται και
υλοποιείται έχοντας ως
στόχο όχι μόνο την ικανο-
ποίηση των υφιστάμενων
αναγκών, αλλά και αυτών

που αφορούν στη μακροχρόνια περίοδο.
Με άλλα λόγια, τόσο ο σχεδιασμός όσο και
η εφαρμογή ενός αειφόρου ή βιώσιμου
πλάνου ανάπτυξης προϋποθέτουν την κά-
λυψη των βραχυπρόθεσμων αναγκών χω-
ρίς όμως να παραγνωρίζονται ή να τίθεν-
ται σε κίνδυνο οι ανάγκες του μέλλοντος.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus Bu-
siness School

Αλλάζουν τα φώτα και βάζουν LED στις κοινότητες. Πρόγραμμα με κόστος 15,3 εκατ. και κέρδος 24 εκατ. Καιρός ήταν να αρχίσουμε να
εξοικονομούμε. Και σε κόστος και σε ενέργεια.

Πρέπει να είναι η πιο λακωνική
ανακοίνωση συνάντησης G7 που
έχει υπάρξει ποτέ: Από δύο γραμ-
μές για το Ιράν, την Ουκρανία και
το Χονγκ Κονγκ. Τέσσερις προ-
τάσεις για το παγκόσμιο εμπόριο,
τέσσερις για τη Λιβύη. Και μία ει-
σαγωγική δήλωση ότι οι ηγέτες
«θα ήθελαν να υπογραμμίσουν
τη μεγάλη ενότητα και το θετικό
κλίμα των συζητήσεων».

Η δήλωση μετά τη συνάντηση
των ισχυρότερων οικονομιών του
κόσμου στο Μπιαρίτζ δεν θύμιζε
σε τίποτε προηγούμενες ανακοι-
νώσεις αντίστοιχων συναντήσε-
ων. Ηταν ένας ελάχιστος κοινός
παρονομαστής στον οποίο συμ-
φώνησαν οι ηγέτες, καθώς η γαλ-
λική προεδρία θεώρησε ότι κα-
λύτερα κάτι λιτό παρά μια επα-
νάληψη του περυσινού περιστα-
τικού, όταν ο Aμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ απέσυρε
με ένα tweet τη στήριξη των ΗΠΑ
στο ανακοινωθέν της συνόδου
του Κεμπέκ με το που επέστρεψε
στην Ουάσιγκτον.

Αυτή τη φορά, η γαλλική προ-
εδρία κινήθηκε με μεγάλη διπλω-
ματία στο παρασκήνιο ώστε να
επιτύχει κάποια πρόοδο. Τα αμε-
ρικανικά ΜΜΕ σημειώνουν τους
αριστοτεχνικούς ελιγμούς του
προέδρου Μακρόν, ο οποίος πρέ-
πει να ήταν ικανοποιημένος στη
συνέντευξη Τύπου που έδωσε με
τον πρόεδρο Τραμπ, όταν τον
άκουσε να λέει ότι ήταν «ένα με-
γάλο βήμα ενότητας» και ότι
«υπάρχει σημαντική συμφωνία
σε πολλά πολύ σημαντικά θέμα-
τα». Μεταξύ άλλων, είπε πως δεν
θα είχε πρόβλημα να συναντήσει
τον Ιρανό ηγέτη Χασάν Ροχανί
και ότι θα επανεκκινήσει τις δια-
πραγματεύσεις με την Κίνα – και
νομίζει πως θα υπάρξει συμφω-
νία.

Η δήλωση που θυμίζει περισ-
σότερο παλαιά κοινά ανακοινω-
θέντα ήταν για το εμπόριο. Και
σε αυτό σημειώθηκε πράγματι
πρόοδος: οι ηγέτες δήλωσαν μεν
ότι το G7 δεσμεύεται σε ένα ανοι-
κτό και «δίκαιο» εμπόριο, όρο που
έχει εισαγάγει ο πρόεδρος Τραμπ
στην ατζέντα, αλλά τόνισαν και
τη δέσμευσή τους στη σταθερό-
τητα της παγκόσμιας οικονομίας,
την οποία σημείωσαν ότι παρα-
κολουθούν στενά. Είναι δεδομένες
οι ανησυχίες ότι ο εμπορικός πό-
λεμος με την Κίνα πλήττει ήδη
τις πιο ανοικτές οικονομίες όπως
τη γερμανική, η οποία ήδη βρί-
σκεται σε ύφεση.

Πρόοδος φαίνεται ότι υπήρξε
και επί της ουσίας, καθώς ο πρό-
εδρος Τραμπ έδειξε σημάδια ότι

είναι έτοιμος να κάνει μια συμ-
φωνία με την Κίνα τρεις ημέρες
αφότου είχε ζητήσει από τις αμε-
ρικανικές εταιρείες να αρχίσουν
να φεύγουν από την Κίνα. Στο
τέλος της συνόδου και στεκόμενος
δίπλα στον πρόεδρο Μακρόν,
είπε ότι είχε «δεύτερες σκέψεις»
για την κλιμάκωση και εξέφρασε
την εμπιστοσύνη ότι μπορεί να
βρεθεί συμφωνία. Μάλιστα, χα-
ρακτήρισε τον Κινέζο ομόλογό
έναν σπουδαίο ηγέτη – ενώ τρεις
ημέρες πριν τον είχε χαρακτηρί-
σει εχθρό. Ο Γάλλος πρόεδρος
αξιοποίησε δύο «συμμάχους» του
κ. Τραμπ, τον απερχόμενο Ιταλό
πρωθυπουργό Τζουζέπε Κόντι
και τον νέο Βρετανό ομόλογό του
Μπόρις Τζόνσον, για να του πε-
ράσουν πιο αποτελεσματικά το
μήνυμα εναντίον του προστα-
τευτισμού και υπέρ της διεθνούς
συνεργασίας. Ετσι, το G7 επίσης
εξέφρασε την πρόθεση να μεταρ-
ρυθμίσει τον Παγκόσμιο Οργα-
νισμό Εμπορίου, ένα κρίσιμο ερ-
γαλείο για την ομαλή λειτουργία
του διεθνούς εμπορίου, και να
απλοποιήσει τα ρυθμιστικά εμ-
πόδια και τη διεθνή φορολογία
στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ.

Βεβαίως, αυτό το οποίο εντυ-
πωσίασε τα αμερικανικά μίντια
ήταν το ταξίδι του υπουργού Εξω-
τερικών του Ιράν Μοχάμεντ Ζαρίφ
στο Μπιαρίτζ, στο οποίο ο κ.
Τραμπ δεν αντέδρασε καθώς είχε
ενημερωθεί από τον κ. Μακρόν,
και το οποίο συνέβαλε στην αλ-
λαγή της στάσης του προς το
Ιράν. Αλλά το κερασάκι στην
τούρτα της επιτυχίας για τον Γάλ-
λο πρόεδρο ήταν η συμφωνία που
κλείνει τη διαμάχη της Γαλλίας
με τις ΗΠΑ για τη φορολόγηση
των μεγάλων εταιρειών νέας τε-
χνολογίας, αποφεύγοντας τους
δασμούς στα γαλλικά κρασιά με
τα οποία τον είχε απειλήσει ο
πρόεδρος Τραμπ.

Σχολιάζοντας τη στάση του
τελευταίου, το CNN εκτίμησε ότι
«οι άλλοι παρευρισκόμενοι ηγέτες
της συνόδου, πολλοί από τους
οποίους δεν βλέπουν πλέον τον
πρόεδρο των ΗΠΑ ως ηγέτη του
ελεύθερου κόσμου, έκαναν ό,τι
μπορούσαν για να κινηθούν κρα-
τώντας κάποιες αποστάσεις». Δεν
είναι όμως τόσο ότι τον παρέκαμ-
ψαν, όσο ότι τον κατεύθυναν. Το
ερώτημα είναι αν αυτή η σύμ-
πλευση μπορεί να συνεχισθεί με
την επιστροφή του κ. Τραμπ στον
Λευκό Οίκο. Ηδη το περιβάλλον
του τονίζει ότι οι «δεύτερες σκέ-
ψεις» που είπε ότι είχε σε σχέση
με την Κίνα ήταν για το αν έπρεπε
να είναι πιο... σκληρός.  

Σήμερα υπάρχουν μόνο δύο στον κόσμο:
η Νατζίν και η κόρη της, Φατού. Αυτή
η μικρή οικογένεια, που ζει στην Κένυα,
είναι ό,τι απέμεινε από ένα ολόκληρο
υποείδος: αυτό των βόρειων λευκών ρι-
νόκερων. Ακόμη και τώρα, όμως, που
οι μοναδικοί εκπρόσωποι του είδους
είναι δύο θηλυκά, οι επιστήμονες ευελ-
πιστούν ότι το εξαιρετικά απειλούμενο
είδος θα καταφέρει να επιβιώσει, αφού,
όπως ανακοίνωσαν την Παρασκευή,
κατέστη δυνατή η συλλογή ωαρίων από
τα ογκώδη ζώα. Πρόκειται για ένα ση-
μαντικό βήμα στην προσπάθεια να μην
εξαφανιστεί διά παντός το είδος.

«Καταφέραμε να συγκεντρώσουμε δέ-
κα ωοκύτταρα, πέντε από τη Νατζίν και
πέντε από τη Φατού, γεγονός που απο-
δεικνύει ότι και τα δύο θηλυκά εξακο-
λουθούν να παράγουν ωάρια. Ευελπι-
στούμε πως θα καταφέρουμε να διασώ-
σουμε αυτά τα υπέροχα ζώα», δήλωσε
ο ειδικός στη ζωική αναπαραγωγή Τόμας
Χίλντεμπραντ, του Ερευνητικού Ινστι-
τούτου Λάιμπντιτς για τα είδη ζωολογικών
κήπων και άγριας ζωής. Στόχος των ερευ-
νητών είναι να γονιμοποιήσουν τα ωάρια
με τα κρυοσυντηρημένα σπερματοζωάρια
δύο αρσενικών βόρειων λευκών ρινόκε-
ρων, του Σούνι και του Σαούτ, που δεν
βρίσκονται πλέον στη ζωή.

Εφόσον η προσπάθεια ευοδωθεί, το
έμβρυο που θα προκύψει μπορεί να εμ-
φυτευθεί στη μήτρα μιας παρένθετης

μητέρας, που θα ανήκει σε συγγενικό
υποείδος λευκού ρινόκερου, όπως είναι
οι νότιοι λευκοί ρινόκεροι, ώστε να το
κυοφορήσει και να το φέρει στον κό-
σμο.

Ο νότιος λευκός ρινόκερος είναι απα-
ραίτητος, επισημαίνουν οι ερευνητές,
γιατί η Νατζίν και η Φατού, που ζουν
στο κέντρο αγρίων ζωών Ολ Πετζέτα

της Κένυας, έχουν προβλήματα υγείας
που δεν τους επιτρέπουν να κυοφορή-
σουν. Ο διευθυντής του κέντρου, Ρί-
τσαρντ Βιν, δήλωσε ιδιαίτερα στενο-
χωρημένος που έχουν απομείνει μόνο
δύο βόρειοι λευκοί ρινόκεροι, απόδειξη
της καταστροφής που μπορεί να προ-
καλέσει ο άνθρωπος.

Αν και οι δυσκολίες που θα πρέπει να
υπερκεράσουν οι επιστήμονες προκει-
μένου να επιτύχουν τον στόχο τους είναι
πολλές, η επιτυχής συλλογή των ωαρίων
την περασμένη εβδομάδα –κάτι που έγινε
για πρώτη φορά στον κόσμο σε βόρειους
λευκούς ρινόκερους– τους γέμισε με αι-
σιοδοξία. «Ημουν εδώ πριν από πέντε
χρόνια, όταν διαπιστώσαμε ότι η Νατζίν
και η Φατού δεν θα μπορέσουν να ανα-
παραχθούν φυσιολογικά. Ετσι, αμέσως
καταλάβαμε ότι έπρεπε να στραφούμε
στην τεχνητή γονιμοποίηση», εξηγεί ο
Γιαν Στεϊσκάλ, του ζωολογικού κήπου
Ντβουρ Κραλόβε ναντ Λάμπεν της Τσε-
χίας.

Κατά τη διάρκεια της συλλογής των
ωαρίων, τα δύο θηλυκά ζώα αναισθη-
τοποιήθηκαν. Σύμφωνα με τους επι-
στήμονες, όλα πήγαν καλά και λίγο αρ-
γότερα τα ζώα συνήλθαν. Τώρα, τα ωάριά
τους πρόκειται να μεταφερθούν στην
Ιταλία, όπου με μεγάλη προσοχή οι ερευ-
νητές θα ξεκινήσουν τη διαδικασία γο-
νιμοποίησης και αισιοδοξούν ότι οι προ-
σπάθειές τους θα ευοδωθούν.

Οι επιστήμονες ευελπιστούν ότι θα σώ-
σουν το είδος.

Επιστημονική προσπάθεια διάσωσης 
του βόρειου λευκού ρινόκερου

ΠΑΡΙΣΙ. Τη μείωση της ταχύτητας πλεύσης
των πλοίων μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων
και κάθε εμπορικού σκάφους πρότεινε στη
διεθνή κοινότητα ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν,
σε μια προσπάθεια μείωσης των εκπομπών
καυσαερίων. «Για πρώτη φορά και με μεγάλη
επισημότητα θα δεσμευθούμε από κοινού με
τις ναυτιλιακές εταιρείες να μειώσουμε την
ταχύτητα πλεύσης των εμπορικών πλοίων.
Πρόκειται για μία από τις πλέον αποτελεσμα-
τικές μεθόδους μείωσης των καυσαερίων σε
παγκόσμιο επίπεδο», είπε το Σάββατο ο Γάλλος
πρόεδρος. Η ιδέα δεν αποτελεί καινοτομία. Η
Γαλλία είχε προτείνει το συγκεκριμένο μέτρο
στη Διεθνή Οργάνωση Ναυσιπλοΐας (OMI) τον
Απρίλιο του 2019. Τα εμπορικά πλοία και όσα
μεταφέρουν εμπορευματοκιβώτια χρησιμο-
ποιούν ένα από τα πιο ρυπογόνα καύσιμα στον
κόσμο. Το μαζούτ, γνωστό ως «μπάνκερ», είναι
παχύρρευστο, βραδύκαυστο, γεμάτο μεταλλικές
ενώσεις, στάχτη και κυρίως θείο. Σε πολλές
περιοχές του κόσμου, όπως η Βόρεια Ευρώπη
και οι ακτές της Βόρειας Αμερικής, τα πλοία
είναι υποχρεωμένα να χρησιμοποιούν άλλο
καύσιμο, με περιεκτικότητα θείου στο 0,1%,
από 3% που διαθέτει συνήθως αυτό το είδος
καυσίμου. Η μείωση της ταχύτητας των εμ-
πορικών πλοίων προκαλεί κατακόρυφο πε-
ριορισμό των εκπομπών καυσαερίων τους.
Μετά την κρίση του 2008, τα εμπορικά πλοία
είχαν μειώσει την ταχύτητά τους σε μια προ-
σπάθεια να εξοικονομήσουν καύσιμα – τακτική
γνωστή ως «slow steaming» (αργή πλεύση).
Ερευνα, που είχε δημοσιευθεί στην επιθεώ-

ρηση Frontiers in Marine science, επιβεβαίωσε
ότι μια μείωση της τάξης του 10% του παγ-
κόσμιου εμπορικού στόλου θα επέτρεπε πε-
ριορισμό 13% των εκπομπών καυσαερίων,
που ευνοούν το φαινόμενο της κλιματικής
αλλαγής. Την ίδια ώρα, η επιβράδυνση αυτή
περιορίζει σημαντικά την ηχορρύπανση των
ωκεανών, που πλήττει κατά προτεραιότητα
τις φάλαινες. Οι εφοπλιστικές εταιρείες έχουν
εκδηλώσει τη συμφωνία τους με την πρόταση
μείωσης των ταχυτήτων πλεύσης. Πολλά
κράτη, όπως η Ελλάδα, έχουν ταχθεί υπέρ της
γαλλικής πρότασης. Αλλες χώρες, όμως, εξέ-
φρασαν επιφυλάξεις. Η Δανία και η Ιαπωνία,
για παράδειγμα, θα προτιμούσαν να θέσουν
δικά τους όρια εκπομπών καυσαερίων, επι-
τρέποντας στα πλοία μεταφοράς εμπορευμα-
τοκιβωτίων να επιλέξουν αυτά τρόπους μείωσης
των εκπομπών. Επιφυλακτικές εμφανίζονται
και οι χώρες-παραγωγοί φρέσκων φρούτων.
Χιλή και Περού έχουν ήδη εκθέσει τις διαφωνίες
τους, λέγοντας ότι καθώς εξάγουν αβοκάντο,
κεράσια και μύρτιλο δεν μπορούν να μειώσουν
την ταχύτητα των πλοίων τους. Το ταξίδι από
το Βαλπαραΐσο στη Σαγκάη διαρκεί 33 ημέρες
με ταχύτητα 20 κόμβων, αλλά 44 ημέρες με
ταχύτητα 15 κόμβων.

Το συνολικό τονάζ των εμπορικών στόλων
δεν σταματά να αυξάνεται. Τον Ιανουάριο
του 2018, η συνολική χωρητικότητα των εμ-
πορικών πλοίων ανερχόταν σε 1,9 δισ. τόνους,
αυξημένη κατά 62 εκατ. τόνους σε σύγκριση
με το προηγούμενο έτος.

REUTERS

Αργή πλεύση πλοίων, περιορισμός 
των εκπομπών ρύπων

������

Κατέστη δυνατή η συλλογή
ωαρίων από δύο ζώα, τα
οποία θα γονιμοποιηθούν
με σπερματοζωάρια βόρει-
ων λευκών ρινόκερων.





4 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Τ Ο  Θ Ε Μ Α Κυριακή 1 Σεπτεμβρίου 2019

©
 2

01
9 

EY
GM

 L
im

ite
d.

 A
ll 

Ri
gh

ts
 R

es
er

ve
d.

 E
D 

N
on

e.

ey.com  #BetterQuestions

In the Transformative 
Age, do you compete 
or collaborate?

ative
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Μεταβαίνοντας από τα Λουτρά της
Αφροδίτης μέχρι τη Φοντάνα Αμο-
ρόζα χρειάστηκε να σταματήσουμε
ουκ ολίγες φορές, στη δική μας προ-
σπάθεια ή και των άλλων οδηγών
να περιμένουμε τα οχήματα με αν-
τίθετη κατεύθυνση και κυρίως να
περάσουν, χωρίς να κινδυνεύσει
κανείς να καταβαραθρωθεί στον
γκρεμό που βάθους 30 μέτρων που

συνοδεύει τον δρόμο σε όλη του
την έκταση. Μετά το τραγικό δυ-
στύχημα που σημειώθηκε τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο, που στοίχισε
την ζωή σε δύο Ρώσους τουρίστες,
η εικόνα στην περιοχή δεν έχει αλ-
λάξει ιδιαίτερα. Ο δρόμος παραμένει
γεμάτος πέτρες και βράχους, δεν
έχει τοποθετηθεί κανένα προστα-
τευτικό κιγκλίδωμα ή στηθαίο για
προστασία των οδηγών. Μόνη αλ-
λαγή είναι ότι σε δυο-τρία σημεία
διαπλατύνθηκε, τόσο όσο μόλις να

χωράει η διακίνηση οχημάτων αν-
τίθετης κατεύθυνσης αλλά και πάλι,
η διαπλάτυνση δεν έγινε σε όλη
την έκτασή του. Συνεπώς, τα ατυ-
χήματα είναι συχνό φαινόμενο μέσα
στο πάρκο του Ακάμα, αφενός επει-
δή δεν υπάρχουν βασικά μέτρα τα
οποία να εγγυώνται την ασφάλεια
των επισκεπτών, αφετέρου οι επι-
σκέπτες αψηφούν -θα έλεγε κανείς-
τον κίνδυνο και συνεχίζουν να δια-
σχίζουν απόκρημνους και κακοτρά-
χαλους δρόμους με τετράτροχες μο-
τοσυκλέτες. Κατά τη δική μας επί-
σκεψη στο σημείο γίναμε μάρτυρες
ενός τέτοιου ατυχήματος. Μοτοσυ-
κλέτα την οποία οδηγούσε νεαρή

τουρίστρια λοξοδρόμησε και παρα-
σύρθηκε στον γκρεμό, ευτυχώς χω-
ρίς την επιβάτιδά του, η οποία κα-
τάφερε να απομακρυνθεί έγκαιρα
από τη μηχανή της γλυτώνοντας
έτσι τη ζωή της. 

Καταυλισμοί και σκουπίδια
Καταφέρνοντας επιτέλους να πε-

ράσουμε αναίμακτα τον δρόμο Μα-
στισιές και Κακοσκάλι, η εικόνα που
αντικρίσαμε ήταν αποκαρδιωτική.
Οι πανέμορφες παραλίες του Ακάμα,
τις οποίες λέμε ότι προστατεύουμε
ως κόρη οφθαλμού, ήταν γεμάτες
με καταυλισμούς κατασκηνωτών
που λες και ξεφύτρωσαν πάνω στην

παραλία ακόμα και στις πιο απόκρυ-
φες γωνιές του Ακάμα. Παραδίπλα,
οι κατασκηνωτές είχαν στήσει αυ-
τοσχέδιους χώρους υγιεινής. Και
αυτοί χρησιμοποιούνται μόνο από
τους επισκέπτες που προνόησαν.
Δίπλα και ανάμεσα στις σκηνές ήταν
τοποθετημένες γεννήτριες για ηλε-
κτρισμό, φουκούδες, πυρσοί και ση-
μεία που είχαν μετατραπεί σε χώρους
σκυβάλων. «Δυο φορές τη βδομάδα
το αυτοκίνητο της κοινότητας διέ-
σχιζε το Κακοσκάλι και επισκεπτόταν
το πάρκο και καθάριζε τις παραλίες
από τα σκουπίδια που άφηναν πίσω
τους οι εκδρομείς. Μετά το θανα-
τηφόρο δυστύχημα, όμως, αποφα-

σίσαμε να σταματήσουμε, μέχρι να
διαπλατυνθεί ο δρόμος» δήλωσε
στην «Κ» ο κοινοτάρχης του Νέου
Χωριού Ακάμα, Ανδρέας Χριστο-
δούλου Μάχιμος, ο οποίος ανέλαβε
να μας ξεναγήσει στο πάρκο. Εξή-
γησε ότι εδώ και 45 χρόνια συνεχίζει
η άναρχη κατασκηνωτική δράση
στην περιοχή, ενώ οι κατασκηνωτές
δεν συμμορφώνονται στις προειδο-
ποιητικές πινακίδες τις οποίες έχει
αναρτήσει η κοινότητα. Τα δε δέντρα
και η θαμνώδης βλάστηση για την
οποία η περιοχή του Ακάμα θεωρεί-
ται ένας πνεύμονας οξυγόνου για
την Κύπρο, ήταν καλυμμένα από
σκόνη που άφηναν πίσω τους οι τε-

τράτροχες μοτοσυκλέτες. Κάτι πε-
ρισσότερο με ξερότοπο θυμίζει το
δασικό πάρκο.

Χωρίς ασφάλεια λουόμενοι
Η αναρχία συνεχίζεται και μέσα

στη θάλασσα. Συγκεκριμένα στη
Φοντάνα Αμορόζα και το Blue Lagoon
δεν υπάρχουν σημεία ειδικά για
λουόμενους και ξεχωριστά για τα-
χύπλοα σκάφη, με αποτέλεσμα οι
λουόμενοι να διατρέχουν σοβαρό
κίνδυνο για την ασφάλειά τους. Θυ-
μίζουμε το πρόσφατο παράδειγμα
στο Blue Lagoon με το ταχύπλοο
που έδεσε λίγα μέτρα από την ακτή
και δίπλα από ανήλικους λουόμενους.
Το αίτημα της κοινότητας Νέου Χω-
ριού για να τοποθετηθούν σημαδού-
ρες και να δημιουργηθεί νεκρή λω-
ρίδα στη θάλασσα ώστε να διασφα-
λίζεται η ασφάλεια των λουομένων
δεν φαίνεται να έχει επί του παρόντος
καμία ουσιαστική ανταπόκριση. 

Αδυναμία παρέμβασης
Οι τοπικές αρχές ζητούν άμεσα

την απαγόρευση της διέλευσης τε-
τράτροχων στον Ακάμα, την επι-
διόρθωση των δρόμων, τη χρήση
ηλεκτρικών λεωφορείων και εναλ-
λακτικών μέσων μεταφοράς ενώ
εισηγούνται η είσοδος του πάρκου
να κλείνει κάθε βράδυ για το κοινό. 

Η απάντηση του πλέον αρμοδίου,
υπουργού Γεωργίας και Περιβάλ-
λοντος, Κώστα Καδή, καθιστά σαφές
ότι η σημερινή εικόνα που παρου-
σιάζει ο Ακάμας θα είναι η ίδια και
το επόμενο καλοκαίρι και ενδεχο-
μένως μέχρι το 2022. Παρά τις αν-
τιδράσεις των κατοίκων των κοι-
νοτήτων του Ακάμα αλλά και μερίδας
ενσυνείδητων επισκεπτών, το κλειδί
στην αλλαγή, αναβάθμιση και ου-
σιαστική προστασία του χώρου, εί-
ναι το τελικό σχέδιο δράσης για τον
Ακάμα, το οποίο υπολογίζεται ότι
θα τεθεί για έγκριση ενώπιον Υπουρ-
γικού περί τις αρχές του 2020. Αυτό
δήλωσε στην «Κ» ο υπουργός Γε-
ωργίας και Περιβάλλοντος, Κώστας
Καδής, αν και παραδέχτηκε ότι η
αναρχία είναι το βασικό χαρακτη-
ριστικό της περιοχής. Εξήγησε ότι
από τη στιγμή που πρόκειται για
μία από τις σημαντικότερες περι-
βαλλοντικά περιοχές του τόπου,
δεν μπορεί να γίνει καμία επέμβαση,
χωρίς τη δέουσα μελέτη και βάσει
νομοθεσίας. Αυτή τη στιγμή γίνεται
δέουσα μελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων η οποία ολοκληρώνεται
εντός του 2019 ενώ σε εξέλιξη είναι
και η μελέτη για την οδοποιία, η
οποία επικεντρώνεται στα χαρα-
κτηριστικά του οδικού δικτύου που
θα εναρμονίζονται με τον χαρακτή-
ρα του πάρκου. 

Κάτοικοι της περιοχής επιχειρούν να ανασύρουν μοτοσυκλέτα, η οποία κατέ-
ληξε στον γκρεμό. Πρόκειται για ατύχημα με μόνο υλικές ζημιές, αφού η οδη-
γός της μοτοσυκλέτας πρόλαβε την υστάτη να απομακρυνθεί από το όχημα. 

Εξακολουθούν να υφίστανται τα προβλήματα υγιεινής και προσωπικής καθα-
ριότητας και φροντίδας. Στη φωτογραφία φαίνονται αυτοσχέδιοι χώροι υγιει-
νής που έφτιαξαν οι κατασκηνωτές.

Ο δρόμος της Μαστισιάς και του Κακοσκάλι είναι τα πιο επικίνδυνα σημεία στη
διαδρομή προς το Blue Lagoon. Πρόσφατα έχει διαπλατυνθεί μικρό μέρος του
δρόμου, ωστόσο και πάλι δεν επιλύει το πρόβλημα. 

Το εθνικό πάρκο Ακάμα σε αποσύνθεση
Αποδομείται από σκουπίδια, γουρούνες, σκόνη και αναρχία - Εν αναμονή του 2022 και την εφαρμογή του σχεδίου δράσης

Περίπου οκτώ εκατομμύρια ευρώ
εκτιμάται ότι θα είναι το κόστος
για τη δημιουργία των βασικών
υποδομών εντός του πάρκου. Την
Παρασκευή ο υπουργός Γεωργίας,
Κώστας Καδής, επισκέφθηκε την
περιοχή του Ακάμα για συνάντη-
ση με την ομάδα αρχιτεκτόνων,
οι οποίοι εμπλέκονται στον αρ-
χιτεκτονικό διαγωνισμό για τις
υποδομές που θα γίνουν στον χώ-
ρο. Βάσει του σχεδίου, θα υπάρ-
χουν επτά σημεία εισόδου στο
πάρκο, ενώ θα οριστεί αντίτιμο
εισόδου. Οι κατασκηνώσεις θα
γίνονται μόνο σε ενδεικνυόμενους
χώρους και θα οριστούν συγκε-
κριμένοι χώροι στάθμευσης. 

Σε κάποια σημεία του Ακάμα
η διακίνηση θα επιτρέπεται μόνο

με ειδικά αυτοκινητάκια τα οποία
θα παρέχονται από το Τμήμα Δα-
σών, άρα ο επισκέπτης θα μπορεί
να κυκλοφορεί με τα αυτοκινη-
τάκια του πάρκου και σε κάποια
σημεία μόνο πεζός ή με το ποδή-
λατο.  Ο κ. Καδής εξήγησε ότι έχει
εγκριθεί το προσχέδιο διαχείρισης
ενώ εκτιμάται ότι το 2020, μετά
την ολοκλήρωση των υπό εξέλιξη
μελετών θα είναι έτοιμο να κα-
τατεθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο
το τελικό σχέδιο για έγκριση. Στό-
χος είναι να διοχετεύονται οι επι-
σκέπτες σε συγκεκριμένους χώ-
ρους στους οποίους θα εξυπηρε-
τούνται και θα απολαμβάνουν
καλύτερα τον χώρο και παράλληλα
να αποτρέπονται αρνητικές επι-
πτώσεις στο περιβάλλον. 

Εργα οκτώ εκατομμυρίων

Η παραλία Κουφοτρύπης είναι η πιο μικρή παραλία στο πάρκο και αγαπημένος χώρος για κατασκηνώσεις και ψήσιμο
σούβλας.
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Τίποτε δεν θα αλλάξει
στο πάρκο του Ακάμα
φέτος, αλλά ούτε και 
το 2020. Το επόμενο 
καλοκαίρι ο Ακάμας 
θα παρουσιάζει την 
ίδια εικόνα, μέχρι 
να ολοκληρωθεί η υλο-
ποίηση του σχεδίου
δράσης το 2022. 

Πνίγηκε στη σκόνη των γουρούνων το εθνικό δασικό μας πάρκο. Οι τετράτρο-
χες μοτοσυκλέτες αναμένεται ότι θα επιτρέπονται μόνο σε συγκεκριμένα ση-
μεία του οδικού δικτύου του Ακάμα. Όλα αυτά φυσικά μετά το 2022.

Οι χρωματιστές σακούλες σκυβάλων στολίζουν το σκονισμένο τοπίο του εθνι-
κού δασικού πάρκου. Είναι τα σκουπίδια που αφήνουν πίσω τους κατασκηνω-
τές και επισκέπτες του Ακάμα. 
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Τέσσερα νέα κέντρα αριστείας ετοι-
μάζεται να φιλοξενήσει σύντομα
η Κύπρος, μεταξύ αυτών το Θα-
λάσσιο και Ναυτιλιακό Ινστιτούτο
Κύπρου το οποίο θα φιλοξενηθεί
στη Λάρνακα και το Κέντρο Ερευ-
νών Μοριακής Ιατρικής το οποίο
αναβαθμίζεται σε Κέντρο Αριστείας
στη Βιοϊατρική Έρευνα. Τα νέα
κέντρα αριστείας θα προστεθούν
στα ήδη υπάρχοντα ΚΙΟΣ και RISE.
Η εξέλιξη αυτή από τη μια δημι-
ουργεί την αίσθηση ότι υπάρχουν
εξελίξεις και γίνονται ενέργειες για
την αναβάθμιση της Κύπρου ως

προς τους τομείς της έρευνας και
της καινοτομίας. Από την άλλη,
ωστόσο, αυξάνει τις ανάγκες σε
ερευνητικό προσωπικό  το οποίο
θα στελεχώσει τα τέσσερα νέα κέν-
τρα. Ήδη για να καλυφθεί αυτό το
κενό αναμένεται ότι θα αναζητη-
θούν πόροι από το εξωτερικό. Ει-
σήγηση του επικεφαλής επιστή-
μονα, Κυριάκου Κόκκινου, είναι η
επιστημονική στελέχωση να κα-
λυφθεί με ποσοστό 30-40% με ει-
σαγωγή Κύπριων ή ξένων ερευνη-
τών, οι οποίοι θα μπορούν να ενι-
σχύσουν τα κέντρα αριστείας με
την εμπειρογνωμοσύνη σχολών
σκέψης του εξωτερικού. Αυτό θα
έχει ως αποτέλεσμα τη διεθνοποί-

ηση των ερευνητικών κέντρων του
νησιού.

Ειδική μεταχείριση
Η προσπάθεια επικεντρώνεται

στην προσέλκυση κοινοτικών και
μη κοινοτικών ερευνητών. Όσον
αφορά τους κοινοτικούς ερευνητές,
πέραν των μισθολογικών απολαβών
δεν υπάρχουν άλλα θέματα, αφού
οι διαδικασίες έλευσής τους στην
Κύπρο και έκδοσης άδειας εργασίας
και παραμονής δεν διαφέρουν από
αυτές που ισχύουν σε κάθε ευρω-
παϊκό κράτος. Το ζήτημα που υπάρ-
χει αφορά τους μη κοινοτικούς ερευ-
νητές, οι οποίοι θέλουν να εργαστούν
σε κέντρο αριστείας στην Κύπρο. 

Στην περίπτωση των ερευνητών
από τρίτες χώρες, τα πράγματα
διαφέρουν. Σειρά διαδικασιών και
εγγράφων απαιτείται σε κάθε πε-
ρίπτωση και είναι οι ίδιες διαδικα-
σίες όμοιες με αυτές που απαιτούν-
ται για κάθε ανειδίκευτο εργάτη.
Η Κύπρος πρέπει να προσπαθήσει
να προσελκύσει τα καλύτερα μυαλά
στη χώρα και ως εκ τούτου είναι
σε εξέλιξη σχεδιασμός κινήτρων.
Κάτι το οποίο γίνεται ήδη στην πε-
ρίπτωση της Βρετανίας, η οποία
εν όψει Brexit προχώρησε σε σχέδιο
έκδοσης βίζας επιστημόνων τρίτων
χωρών με ταχείες διαδικασίες, ώστε
να μη χάσει το επιστημονικό της
κύρος. 

Σύμφωνα με τον κ. Κόκκινο, ήδη
τους τελευταίους δύο μήνες είναι
σε εξέλιξη διαδικασία μελέτης για
το ποια κίνητρα θα δοθούν ενώ το
πακέτο κινήτρων αναμένεται να
ολοκληρωθεί μέχρι τέλος του 2019.
Ήδη κάποια επιμέρους ζητήματα
έχουν ξεκαθαρίσει, ανέφερε σχε-
τικά ο κ. Κόκκινος. Για παράδειγμα,
η δημιουργία κέντρου εξυπηρέτη-
σης του ερευνητικού κόσμου από
το εξωτερικό, το οποίο θα λειτουργεί
ως ένα «help desk centre» για τους
ερευνητές, το οποίο θα αφορά την
εξεύρεση κατοικίας, την παροχή
πληροφοριών για τα έγγραφα τα
οποία θα πρέπει να συμπληρωθούν,
καθώς και πληροφορίες για τις συν-

θήκες ζωής στο νησί. Αυτό, εξήγησε
ο κ. Κόκκινος, είναι κάτι το οποίο
μπορεί να ολοκληρωθεί μέχρι τον
Σεπτέμβριο. Ωστόσο, θα πρέπει να
προηγηθεί διαβούλευση τόσο με
το υπουργείο Οικονομικών όσο και
με το υπουργείο Εσωτερικών για
σειρά άλλων και πιο βασικών ζη-
τημάτων, όπως είναι η έκδοση βί-
ζας. Φυσικά η μεγαλύτερη πρόκλη-
ση είναι το αντικείμενο εργασίας
και το κατά πόσο το ερευνητικό
κέντρο στο οποίο θα κληθεί να ερ-
γαστεί ο ερευνητής τυγχάνει της

δέουσας αναγνώρισης ώστε να βελ-
τιώνει το βιογραφικό του. Στην
προσπάθεια προσέλκυσης ξένων
ερευνητών δεν θα μείνει αναξιο-
ποίητο το ατού της ποιότητας ζωής
στην Κύπρο και του χαμηλότερου
κόστους ζωής έναντι άλλων ευρω-
παϊκών χωρών, πιο ανεπτυγμένων
στην έρευνα και την καινοτομία.

Συν… Ευρώπη και χείρα κίνει
Υπενθυμίζεται ότι ήδη τρέχουν

οι διαδικασίες ίδρυσης υφυπουρ-
γείου έρευνας, καινοτομίας και ψη-
φιακής διακυβέρνησης, στο πλαίσιο
της προσπάθειας ψηφιακής ανα-
βάθμισης της χώρας. Τους προ-
ηγούμενους μήνες μάλιστα η Κύ-

προς απέκτησε τον πρώτο επικε-
φαλής επιστήμονά της και Εθνικό
Συμβούλιο Έρευνας και Καινοτο-
μίας. Η αυξημένη κινητικότητα που
καταγράφεται προς την έρευνα και
την καινοτομία είναι δεδομένη και
ίσως επιβεβλημένη, από τη στιγμή
που είναι γνωστό ότι γύρω στο 65%
της οικονομικής ανάπτυξης της Ευ-
ρώπης πηγάζει από την καινοτομία
ενώ η απόδοση της επένδυσης σε
έρευνα και καινοτομία είναι μεταξύ
10-30%. Την ίδια ώρα οι επιδόσεις
της Κύπρου την κατατάσσουν 16η
στον τομέα της καινοτομίας και 4η
από το τέλος στο κομμάτι έρευνας
και ανάπτυξης. Μιλώντας στην «Κ»
ο επικεφαλής επιστήμονας ανέφερε
ότι η δημιουργία ταυτότητας της
Κύπρου ως περιφερειακού κέντρου
έρευνας και καινοτομίας μέσω δρα-
στηριοτήτων ενίσχυσης της εξω-
στρέφειας του εθνικού συστήματος
έρευνας και καινοτομίας έτσι ώστε
να επιτευχθεί η προσέλκυση διε-
θνών επενδύσεων σε επιχειρήσεις
υψηλής τεχνολογίας. Σε πρόσφατη
συνέντευξή του στην «Κ» ο Γενικός
Διευθυντής της Έρευνας και Και-
νοτομίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
κ. Ζαν-Ερίκ Πακέ, ανέφερε εξάλλου
ότι οι δημόσιες και ιδιωτικές δα-
πάνες για την έρευνα και την και-
νοτομία της Κύπρου είναι χαμηλό-
τερες σε σχέση με τον μέσο όρο
της Ε.Ε. Συγκεκριμένα το ποσό
ανέρχεται περίπου στα 110 εκα-
τομμύρια ευρώ, και βρίσκει τη χώρα
στις χαμηλότερες θέσεις της Ε.Ε.
Στο πλαίσιο του προγράμματος χρη-
ματοδότησης «Ορίζοντας 2020»
έχουν εισρεύσει σε κυπριακούς ορ-
γανισμούς περίπου 160 εκατομμύρια
ευρώ, ενώ έχουν επιλεγεί τέσσερις
προτάσεις για χρηματοδότηση και
δημιουργία Κέντρων Αριστείας,
κάτι που ανεβάζει το ποσό σε πέραν
των 210 εκατομμυρίων ευρώ.

Βγαίνουν και εκτός Ευρώπης για ερευνητές
Σχέδιο παροχής κινήτρων για μη κοινοτικούς ετοιμάζει η κυβέρνηση,  έτοιμο μέχρι τον Σεπτέμβριο και help desk centre
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Τους τελευταίους δύο
μήνες είναι σε εξέλιξη
διαδικασία μελέτης για
το ποια κίνητρα θα δο-
θούν ενώ το πακέτο κι-
νήτρων αναμένεται να
ολοκληρωθεί μέχρι τέ-
λος του 2019. Το 65% της οικονομικής ανάπτυξης της Ευρώπης βασίζεται στην καινοτομία. Η Κύπρος έχει πολύ δρόμο μπροστά της

από τη στιγμή που κατατάσσεται 16η στον τομέα. 
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Δύσκολα έρχεται στην
Κύπρο ερευνητής από
τρίτες χώρες, αφού η
διαδικασία δεν διαφέρει
από ό,τι ισχύει για ανει-
δίκευτους εργάτες. 
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΘΟΔΩΡΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Το φαινόμενο της κλιματικής αλ-
λαγής έχει πάψει πλέον να θεωρεί-
ται μια απλή κινδυνολογία. Ιδιαί-
τερα τα τελευταία χρόνια λόγω της
κατάστασης με την υπερθέρμανση
του πλανήτη και το συνεπακόλουθο
λιώσιμο των πάγων, απειλείται η
βιωσιμότητα του πλανήτη. Μόνο
για φέτος το λιώσιμο των πάγων
στη Γροιλανδία και οι καταστρο-
φικές πυρκαγιές που εξακολουθούν
να μαίνονται αδιάκοπα στον Αμα-
ζόνιο, προκαλούν εύλογα το ερώ-

τημα ποιο θα είναι το μέλλον της
γης. Οι πρωτοβουλίες που αναλαμ-
βάνουν αρκετά κράτη αλλά και ορ-
γανωμένα σύνολα διεθνώς για με-
ταστροφή της επικίνδυνης αυτής
εικόνας, είναι συγκινητικές.

Στην Κύπρο έχουν αρχίσει να
δρομολογούνται πρωτοβουλίες για
ένα καλύτερο μέλλον. Ήδη εδώ
και μέρες έγινε γνωστή η πρόθεση
του υπουργείου Μεταφορών να
δεντροφυτεύσει το οδικό δίκτυο
της Κύπρου με ένα εκατομμύριο
δέντρα σε ορίζοντα δεκαετίας. Μια

άλλη δυναμική πρωτοβουλία ανα-
δύεται παρόλα αυτά τον τελευταίο
καιρό από ευαισθητοποιημένους
πολίτες του τόπου. Ομάδες εθε-
λοντών άρχισαν να οργανώνονται
σε επαρχιακό επίπεδο, βάζοντας
στόχο σε βάθος χρόνου και με με-
θοδικότητα να αλλάξουν τον πε-
ριβαλλοντικό χάρτη της Κύπρου
προς όφελος τουλάχιστον των επό-
μενων γενιών.

800 000 δέντρα για την Κύπρο
Όλα ξεκίνησαν από ένα δημο-

σίευμα που αφορούσε μια σημαν-
τική πρωτοβουλία από την Αιθιοπία
και τους κατοίκους της, οι οποίοι
φύτεψαν 350 εκατομμύρια δέντρα
σε μόλις μία ημέρα. Η είδηση αυτή
δεν πέρασε στα αζήτητα όπως συμ-
βαίνει στις πλείστες των περιπτώ-
σεων, αλλά αντιθέτως αποτέλεσε
ουσιαστικά το ερέθισμα για να ανα-
πτυχθεί μια πρωτοβουλία που σε
λιγότερο από δύο εβδομάδες προ-
σέλαβε παγκύπριες διαστάσεις,
όπως ανέφερε στην «Κ» μια εθε-
λόντρια του προγράμματος. 

Η συγκεκριμένη μάλιστα ομάδα
εθελοντών δημιούργησε και τη
δική της σελίδα σε μέσο κοινωνικής
δικτύωσης. Σε αυτό το πρώιμο στά-
διο το διαδίκτυο αποτελεί το κέντρο
συντονισμού ενώ έχει ήδη πραγ-
ματοποιηθεί και ανοικτή συνεδρία-
ση με πολύ ενθαρρυντικό αριθμό
παρευρισκομένων όπως μας ανα-
φέρθηκε. 

Την πρωτοβουλία της Λευκωσίας
ακολούθησαν και άλλες πόλεις, με
τις Λεμεσό, Λάρνακα και Πάφο να
οργανώνουν ήδη τις δικές τους
ομάδες επιλέγοντας ως ονομασία
τους τον αριθμό που αντιστοιχεί
γενικά στους κατοίκους της, ενώ
σε καλό δρόμο βρίσκεται και η σύ-
σταση ομάδας στην επαρχία Αμ-
μοχώστου. Κάθε ομάδα, όπως μας

ελέχθη, διατηρεί την αυτονομία
της, αλλά όλες χρησιμοποιούν το
ίδιο λογότυπο ως δείγμα του κοινού
τους σκοπού.

Όπως ανέφερε το μέλος της ορ-

γάνωσης, στόχος είναι να γίνουν
σωστά και μεθοδικά βήματα για
να μην αποτύχει μακροπρόθεσμα
το εγχείρημα. Για να θεωρηθεί εξάλ-
λου πετυχημένη η δεντροφύτευση,

απαιτείται για τα τρία πρώτα χρόνια
συστηματική συντήρηση, οπότε
όπως χαρακτηριστικά σημείωσε η
εθελόντρια «δεν πρόκειται για ένα
αγώνα ταχύτητας, αλλά ουσίας».
Σημείωσε παράλληλα πως γίνονται
ήδη ενέργειες για ευαισθητοποίηση
των τοπικών αρχών αλλά και του
ιδιωτικού παράγοντα, αρκεί ο τε-
λευταίος να έχει αποδεδειγμένη
περιβαλλοντική συνείδηση. Εξέ-
φρασε καταληκτικά την ευγνωμο-
σύνη των ομάδων προς την επί-
τροπο Περιβάλλοντος, Ιωάννα Πα-
ναγιώτου, για την αμέριστη στήριξή
της στην όλη προσπάθεια.

Βλέπουν Τμήμα Δασών
Η ανταπόκριση της κοινωνίας

των πολιτών στο κάλεσμα για δεν-
τροφύτευση της Κύπρου έχει φέρει
ήδη τα πρώτα θετικά αποτελέσμα-
τα, καθώς στις 19 Σεπτεμβρίου αν-
τιπροσωπεία όλων των ομάδων θα
έχει συνάντηση με το Τμήμα Δασών
για καλύτερη καθοδήγηση και κα-
θορισμό των επόμενων βημάτων.
Σημαντικός ο ρόλος του βουλευτή
των Οικολόγων, Χαράλαμπου Θε-
οπέμπτου, στην κινητοποίηση για
το συγκεκριμένο ζήτημα, καθώς
ανέλαβε μάλιστα να συνοδεύσει
τους εθελοντές στη συνάντηση.

Όπως ανέφερε ο κ. Θεοπέμπτου
σε συζήτηση που είχαμε, παρευ-
ρέθηκε αρχικά σε μια συνεδρία της
ομάδας Λευκωσίας, και ακολούθη-
σαν και άλλες πόλεις. «Ο ρόλος μου
ήταν καθοδηγητικός και κατατο-
πιστικός» όπως σημείωσε. Χαρα-
κτήρισε μεγαλεπήβολο το σχέδιο
καθώς πρόκειται για  ένα μεγάλο
αριθμό δενδρυλλίων. Ωστόσο, πα-
ρουσιάστηκε αισιόδοξος πως, αν
συνεχιστεί αδιάκοπα ο αγώνας, θα
έχει επιτυχία. Σημείωσε μάλιστα
πως τον έχουν προσεγγίσει ήδη
εταιρείες που θέλουν να βοηθήσουν

στο εγχείρημα αυτό και πως ο ίδιος
θα παραμείνει ενεργός υποστηρι-
κτής για εξεύρεση χρηματοδότησης
και εισφορών. Υποστήριξε παράλ-
ληλα πως στη συνάντηση της 17ης
Σεπτεμβρίου με τον Διευθυντή του
Τμήματος Δασών, οι ομάδες εθε-
λοντών θα τύχουν ενημέρωσης για
το τι είδους δέντρα ενδείκνυται να
δεντροφυτευθούν αλλά και όλες
οι απαραίτητες μέθοδοι. 

Ενεργοποίηση υπ. Γεωργίας
Η μαζική εθελοντική κινητο-

ποίηση έφτασε μέχρι και τα κυ-
βερνητικά δώματα, με το υπουργείο
Γεωργίας να εξετάζει ήδη τρόπους
για υποστήριξη της συγκεκριμένης
πρωτοβουλίας. Όπως ανέφερε ο
υπουργός Κώστας Καδής στην «Κ»,
την ερχόμενη εβδομάδα, στη συ-
νεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου,
προγραμματίζει να καταθέσει πρό-
ταση, σε μια προσπάθεια να συν-
τονίσει και να ενισχύσει όλες τις
πρωτοβουλίες. Υπερτόνισε μάλιστα
την ανάγκη αυτές οι προσπάθειες
να γίνονται συνετά για να μην απο-
τύχουν όπως ανάλογες του παρελ-
θόντος.

Συνέχισε λέγοντας πως «εμείς
θα συντονίσουμε όλα τα οργανω-
μένα σύνολα που έχουν εκδηλώσει
ενδιαφέρον για δεντροφυτεύσεις.
Θα τους εκπαιδεύσουμε ως προς
την όλη διαδικασία». Όσον αφορά
την οικονομική βοήθεια που μπορεί
να παράσχει η Πολιτεία προς αυτές
τις πρωτοβουλίες, υποστήριξε πως
«έχουμε ήδη κονδύλι για την πα-
ραγωγή δενδρυλλίων, το οποίο
μέσα στα επόμενα τρία χρόνια θα
πολλαπλασιαστεί. Από 60 χιλιάδες
τον χρόνο, φέτος γίνονται 130 χι-
λιάδες, του χρόνου 300 και στη συ-
νέχεια μισό εκατομμύριο για να
ανταποκριθούμε στις ανάγκες όλων
αυτών των πρωτοβουλιών».

Ο εθελοντισμός πρασινίζει την Κύπρο
Σημαντική συνεισφορά της επιτρόπου Περιβάλλοντος, πρωτοβουλίες και από υπ. Γεωργίας - Aυξημένο κονδύλι για δενδρύλια

������

Σταδιακή αύξηση των
κονδυλίων μέχρι και μι-
σό εκατομμύριο ευρώ
προανήγγειλε ο υπ. Γε-
ωργίας, Κώστας Καδής,
για παραγωγή δενδρυλ-
λίων με σκοπό να αντα-
ποκριθεί η Πολιτεία στις
ανάγκες όλων των πρω-
τοβουλιών.

Την 17η Σεπτεμβρίου οι εθελοντές συναντούν το Τμήμα Δασών, για να τύ-
χουν ενημέρωσης ως προς το τι είδους δέντρα ενδείκνυται να δεντροφυτευ-
θούν αλλά και για τα επόμενα βήματα.

Οι Ελληνες και οι Ελληνίδες κατα-
ναλώνουν περίπου 80 κιλά κρέας
έκαστος ή εκάστη ετησίως, ποσό-
τητα κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο
όρο, αλλά πολύ, πολύ μεγαλύτερη
από τον παγκόσμιο μέσο όρο (37
κιλά) και την ποσότητα που χρει-
άζονται τα ανθρώπινα όντα (από
μηδέν μέχρι 55 κιλά, ανάλογα με
το ποιος βάζει τους κανόνες).

Αυτό αποτελεί πρόβλημα για
διάφορους λόγους. Τρώμε πολύ πε-
ρισσότερο κρέας από ό,τι χρειαζό-
μαστε, πράγμα που οδηγεί σε σο-
βαρά προβλήματα υγείας, αλλά επι-
πλέον βοηθάμε και να λιώσει ο κό-
σμος μια ώρα ταχύτερα. Η κτηνο-
τροφία προκαλεί περίπου το 15%
των εκλύσεων αερίων που προκα-
λούν την υπερθέρμανση του πλα-
νήτη.

Το 9% του διοξειδίου του άν-
θρακα και το 37% του μεθανίου
που εκλύονται στην ατμόσφαιρα
από την ανθρώπινη δραστηριότητα
προέρχονται από διάφορα στάδια
της κτηνοτροφικής παραγωγής. Η

παραγωγή κρέατος είναι γενικά
εξαιρετικά σπάταλη και «βρώμικη»
διαδικασία. 

Το 40% της αγροτικής παραγω-
γής στις ανεπτυγμένες χώρες και
το ένα τρίτο της αρδεύσιμης γης
στον πλανήτη είναι αφιερωμένα
στην παραγωγή ζωοτροφών για
την κτηνοτροφία. Το 1/4 της δια-
θέσιμης επιφάνειας του πλανήτη
μας χρησιμοποιείται για να βοσκάνε
ζώα που μετά θα φάμε.

Μία από τις λύσεις που προτεί-
νουν οι επιστήμονες είναι η ραγδαία
αλλαγή στις διατροφικές συνήθειες
της ανθρωπότητας με τη δραστική
μείωση της κατανάλωσης κρέατος,
καθώς αυτή η διαδικασία παραγω-
γής τροφής είναι υπερβολικά αν-
θυγιεινή, βλαβερή και σπάταλη.
Υπάρχει όμως ένα πρόβλημα με
αυτή τη λύση: δεν τη θέλουμε. Το
κρεατάκι μάς αρέσει. Κι όχι μόνο
εμάς, σε όλο τον ανεπτυγμένο κό-
σμο τρώνε πολύ κρέας. Και όχι
μόνο εκεί: όσο οι αναπτυσσόμενες
χώρες μετατρέπονται σε ανεπτυγ-

μένες, τόσο υιοθετούν συνήθειες
που μοιάζουν με τις δικές μας, ακό-
μα και στα διατροφικά θέματα.
Οπότε τι θα μπορούσε να γίνει; 

Πρόσφατα απέκτησαν εντυπω-
σιακή δημοσιότητα δύο αμερικα-

νικές εταιρείες που παράγουν κιμά
χρησιμοποιώντας αποκλειστικά
φυτικές πρώτες ύλες. Η διαφορά
των δικών τους προϊόντων από τα
προηγούμενα χορτοφαγικά μπι-
φτέκια που διατίθενται εδώ και αρ-
κετά χρόνια είναι πως, αντίθετα
με εκείνα, υπόσχονται ότι έχουν
ολόιδια υφή και γεύση με τα αλη-
θινά μπιφτέκια. 

Η μία το κατάφερε αυτό χρησι-
μοποιώντας γενετικά τροποποι-
ημένη μαγιά για να παράγει μεγάλες
ποσότητες αίμης από ρίζες σόγιας
–η αίμη είναι που κάνει το κρέας
κόκκινο και ζουμερό–, η άλλη χρη-
σιμοποιώντας πρωτεΐνη από μπι-
ζέλια, κυτταρίνη από μπαμπού και
άλλα δεκαεννέα συστατικά (τίποτε
γενετικά μεταλλαγμένο – ως εκ
τούτου ο δικός της κιμάς είναι δια-
θέσιμος και σε ευρωπαϊκά σούπερ
μάρκετ). 

Δεν είναι ιδιαίτερα υγιεινά προ-
ϊόντα, ίσα ίσα, και παχυντικά είναι
και λιπαρά έχουν. Απλά δεν είναι
φτιαγμένα από ζώα. 

Θέλω εδώ να σας πω ότι έχω
δοκιμάσει και τους δύο κιμάδες –
τον πρώτο με τη μορφή κεφτέδων
στην Ουάσιγκτον και τον δεύτερο
με τη μορφή μπέργκερ στην αυλή
της αμερικανικής πρεσβείας στην
Αθήνα. 

Σας δηλώνω ότι ο (ομολογου-
μένως απαίδευτος και μη εκλεκτι-
κός) ουρανίσκος μου και στις δύο
περιπτώσεις δεν κατάλαβε καμία
διαφορά από τον κανονικό κιμά.
Δεν ξέρω αν όντως οι συγκεκρι-
μένες εταιρείες ή άλλες σαν κι αυ-
τές θα καταφέρουν να κατεβάσουν
αρκετά τις τιμές για να τινάξουν
στον αέρα τη βιομηχανία της κτη-
νοτροφίας, δεν ξέρω αν κάποτε θα
καταφέρουν να φτιάχνουν και ζου-
μερές, απαράλλαχτες μπριζόλες
από ρίζες, ούτε και πώς θα αντι-
δράσει η βιομηχανία της κτηνο-
τροφίας σε τέτοιες απειλές, αλλά
τουλάχιστον αισθάνομαι ότι έχω
δει (και έχω φάει) μια πιθανή, ρε-
αλιστική λύση στο πρόβλημα. 

Αυτό είναι σημαντικό, επειδή

αλλιώς το πρόβλημα δεν λύνεται.
Ο κόσμος δεν θα σταματήσει να
τρώει κρέας. Οσο δίκιο κι αν έχουν
οι βίγκαν και οι οικολόγοι, η ιδέα
ότι δισεκατομμύρια άνθρωποι θα
αλλάξουν συνήθειες και κουλτούρα
επειδή είδαν δυστυχισμένα κοτό-
πουλα σε ένα ντοκιμαντέρ αγνοεί
εντελώς το πώς λειτουργεί η αν-
θρώπινη φύση. 

Αν, δε, τους τρίψεις στα μούτρα
το ηθικό σου πλεονέκτημα και το
πόσο απάνθρωποι και φριχτοί πι-
στεύεις ότι είναι, πάει, όχι απλώς
δεν θα τους πείσεις να αλλάξουν
μυαλά, αλλά θα τους μετατρέψεις
και σε αιώνιους εχθρούς, δικούς
σου και όσων πιστεύεις. 

Αν όμως τους δείξεις ότι μπορούν
να αλλάξουν τον κόσμο χωρίς να
αλλάξουν πολλά πράγματα στον
εαυτό τους, αν τους σερβίρεις ένα
ζουμερό, ανθυγιεινό, πεντανόστιμο
μπιφτέκι, ολόιδιο μ’ αυτά που έχει
συνηθίσει, το οποίο όμως δεν βοη-
θάει να καταστραφεί ο κόσμος μας,
τότε κάτι μπορεί να γίνει.  

Περί κρεοφαγίας και κλιματικής αλλαγής
������

Μία από τις λύσεις που
προτείνουν οι επιστήμο-
νες είναι η ραγδαία αλ-
λαγή στις διατροφικές
μας συνήθειες με τη
δραστική μείωση της
κατανάλωσης κρέατος,
καθώς αυτή η διαδικα-
σία παραγωγής τροφής
είναι υπερβολικά ανθυ-
γιεινή, βλαβερή και
σπάταλη.
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Οι μεγαλύτερες  
αυξήσεις εντοπίζονται  
στις περιοχές που ανέ-
καθεν προσείλκυαν 
πολλούς φοιτητές.

Στα ύψη τα ενοίκια για φοιτητική στέγη
Υψηλότερα έως 34,6% σε σχέση με πέρυσι, ακόμη και σε περιοχές που δεν δίνονται ακίνητα για Airbnb
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Μείωση των NPEs 
κατά 2,4% σε επίπεδο 
τριμήνου και 13% σε 
ετήσια βάση βλέπει  
η Deutsche Bank για  
τις ελληνικές τράπεζες.

Σε υψηλό δεκαετίας 
οι προσδοκίες για την 
πορεία τους, σύμφωνα 
με έρευνα του Ινστι-
τούτου Μικρών Επιχει-
ρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ.

Οι ελληνικές τράπεζες πιάνουν
τους στόχους για κόκκινα δάνεια

Πιο αισιόδοξες οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Ικανοποιημένος ο επικεφαλής του SSM Αντρέα Ενρία – Θετική έκθεση από JP Morgan

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ
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ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Πρόγραμμα στήριξης
ελληνικών startup
επιχειρήσεων από τη Visa

Οι εταιρείες

Συνταξιούχοι 
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Η εικοσαετία που άλλαξε
ριζικά το ελληνικό
τραπεζικό σύστημα

Οι εξαγορές 
και οι συγχωνεύσεις 
στα τελευταία 
περίπου 20 χρόνια 
ξεπέρασαν τις 30.

Του ΑΛΕΚΟΥ ΛΙΔΩΡΙΚΗ
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Γενς Βάιντμαν, η επιστροφή του κυρίου «όχι σε όλα τα μέτρα στήριξης»

Αύξηση ηλικιωμένων, μείωση συντάξεων στην Ιαπωνία

Από τη στιγμή που  
δεν θα είναι ο επόμενος 
πρόεδρος της ΕΚΤ,  
ο Γερμανός τραπεζίτης 
επιστρέφει στις πάγιες 
απόψεις του.

Η πτώση του θα είναι 
συνάρτηση του ρυθ-
μού ανάπτυξης της ια-
πωνικής οικονομίας 
αλλά και των δημογρα-
φικών εξελίξεων.
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Oι αγορές 

Το πέσο έχει χάσει 
το 22% της αξίας του 
έναντι του δολαρίου 
από τις 11 Αυγούστου 
και ο πληθωρισμός 
βρίσκεται στο 55%.

Ο εφιάλτης 
της χρεοκοπίας
επέστρεψε 
στην Αργεντινή 
Ζητεί επιμήκυνση της αποπληρωμής 
του χρέους της, ύψους 101 δισ. δολ.
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Τα τελευταία χρόνια, 
η πορεία οικονομικής 
σύγκλισης μεταξύ 
ανατολικής και δυτικής 
Γερμανίας έχει 
ανακοπεί.

Παραμένει 
το χάσμα Δύσης
και Ανατολής
στη Γερμανία
Υψηλότερη ανεργία, χαμηλότεροι μισθοί
στα ανατολικά ενισχύουν την Ακροδεξιά

Μπορεί -

Η άνοδος 
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Τα εμβάσματα -

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

Απουσία μεγάλων εταιρειών 

Οι μετανάστες θα στείλουν φέτος στις χώρες τους 689 δισ. δολ.

Τα μεταναστευτικά  
εμβάσματα αποτελούν 
τη μεγαλύτερη πηγή 
εισροών κεφαλαίου 
στις αναπτυσσόμενες 
χώρες.

Ο όγκος -

Α.
Ρ.

Περίπου
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

Σεβασμό στο περιβάλλον, βελτίωση της κοινωνίας
Υπόσχονται οι αμερικανικοί κολοσσοί – Η άνοδος του λαϊκισμού και η κλιματική αλλαγή αναμορφώνουν το καπιταλιστικό σύστημα

Τη διακήρυξη αρχών 
υπέγραψαν 181 επιχει-
ρήσεις που έχουν ετή-
σια έσοδα 7 τρισ. δολ.
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Οι αμερικανικές -
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

Η Saudi Aramco, 

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

Φορείς 

RE
U

TE
RS

Η εισαγωγή  
της Aramco στο χρη-
ματιστήριο αναμένε-
ται να είναι η μεγαλύ-
τερη στην ιστορία.

Απογοητευτικά -

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

Η νέα 

-

-
-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

Μεγάλη μείωση
εξαγωγών, εισαγωγών 
μεταξύ των μελών του G20

Χωρίς Android το νέο
μοντέλο της Huawei λόγω
αμερικανικών κυρώσεων

Μπούμερανγκ για τον Τραμπ
οι δασμοί σε κινεζικές εξαγωγές

Δημόσια εγγραφή σε Τόκιο, Ριάντ, εξετάζει η Aramco 

Εντείνονται οι διαμαρτυρίες των αμερικανικών επιχειρήσεων που πλήττονται 

Οι επιπτώσεις  
του εμπορικού  
πολέμου ΗΠΑ - Κίνας  
είναι πλέον ορατές  
σε παγκόσμιο επίπεδο.

Οι χρήστες δεν  
θα έχουν πρόσβαση 
στην Google Maps,  
στο Gmail ή στις υπόλοι-
πες εφαρμογές της μη-
χανής αναζήτησης.

H Αramco 

ΑΡ

Αναλυτές αναφέρουν 
ότι η μετακύλιση  
του κόστους  
των δασμών στους κα-
ταναλωτές θα πλήξει 
την κατανάλωση, που 
αποτελεί ατμομηχανή 
της οικονομίας.
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Τουριστικό μοντέλο αρπαχτής ή προόδου;

Απόβαση Ισραηλινών επενδυτών
στην ελληνική αγορά ακινήτων
Εχουν αποκτήσει εκατοντάδες κατοικίες και γραφεία σε όλη τη χώρα

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Πάνω από 115 ακίνητα αντί ποσού
της τάξεως των 10 εκατ. ευρώ απέ-
κτησε προ διμήνου στην Ελλάδα
ένας από τους μεγαλύτερους επεν-
δυτές στον κλάδο των βραχυχρόνιων
μισθώσεων. Σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες που έχουν διαρρεύσει μέ-
χρι στιγμής, ο εξ Ισραήλ ορμώμενος
επενδυτής απέκτησε τα ακίνητα
μέσω επενδυτικού fund, ερχόμενος
σε συμφωνία με την τράπεζα στην
οποία ανήκαν. Περίπου το 20% των
ακινήτων βρίσκεται στην Αθήνα,
ενώ ένα άλλο ποσοστό αυτών σε
διάφορα νησιά της χώρας, όπως
επίσης και σε άλλες μεγάλες πόλεις.

Αντίστοιχα, ένας άλλος επενδυτής
από το Ισραήλ, η Golden Horizon,
ένα από τα λεγόμενα family offices
που δραστηριοποιούνται στην ελ-
ληνική αγορά το τελευταίο διάστη-
μα, προχώρησε σε δύο κινήσεις

πρόσφατα, αποκτώντας ακίνητα
αξίας 20 εκατ. ευρώ. Το μεγαλύτερο
εξ αυτών αφορά έκταση 4,5 στρεμ-
μάτων της Τράπεζας της Ελλάδος
στην περιοχή του Παλαιού Φαλήρου,
για το οποίο δαπανήθηκαν 12 εκατ.
ευρώ. Αντίστοιχα, λίγους μήνες νω-
ρίτερα, η Golden Horizon, η οποία
λειτουργεί για λογαριασμό πλούσιων
Ισραηλινών επενδυτών, προχώρησε
στην απόκτηση ενός διατηρητέου
κτιρίου που πωλούσε η Εθνική
Ασφαλιστική, στην οδό Υπατίας.
Για το εν λόγω ακίνητο καταβλήθηκε
ποσό που ξεπέρασε τα 5 εκατ. ευ-
ρώ.

Αντίστοιχα, το επίσης ισραηλινών
συμφερόντων Zoia Fund του κ.
Ρούμπεν Σάγκι έχει φτάσει να δια-
χειρίζεται περί τα 19 κτίρια σε διά-
φορα σημεία της Αθήνας, στοχεύον-
τας είτε στην αγορά κατοικίας είτε
στην αγορά γραφείων. Το επενδυ-

τικό fund είναι ένα από τα μεγαλύ-
τερα που έχουν τοποθετηθεί στην
ελληνική αγορά τα τελευταία χρόνια,
καθώς σε διεθνές επίπεδο διαχει-
ρίζεται περί τα 20.000 ακίνητα συ-
νολικής αξίας άνω των 2,2 δισ. ευρώ.
Το Zoia έχει παρουσία σε έξι χώρες
(ΗΠΑ, Ισπανία, με έμφαση στη Βαρ-
κελώνη, Πολωνία, Γερμανία, Ισραήλ
και Ελλάδα). 

Εύπορες οικογένειες
Τα family offices είναι επενδυτικές

εταιρείες, οι οποίες λειτουργούν
κατά κανόνα για λογαριασμό εύπο-
ρων οικογενειών, συνήθως με πε-
ριουσία αρκετών δεκάδων ή και
εκατοντάδων εκατ. ευρώ. Τέτοιου
είδους «οχήματα» είναι αρκετά δια-
δεδομένα στις ΗΠΑ, στο Ισραήλ αλ-
λά και σε χώρες της Ευρώπης, καθώς
προσφέρουν μια πιο επαγγελματική
διαχείριση των συσσωρευμένων

κεφαλαίων. Συχνά, δε, οι επενδύσεις
στρέφονται προς την αγορά ακινή-
των, με την Ελλάδα να βρίσκεται
στο επίκεντρο κατά τη διάρκεια της
τελευταίας διετίας, ιδίως από τη
στιγμή που ένα μεγάλο μέρος της
ακίνητης περιουσίας έχει περάσει
στα «χέρια» των τραπεζών, που με
τη σειρά τους αναζητούν τρόπους
να τα διαθέσουν στην αγορά.

Ενδεικτική του σημαντικού επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος από το Ισ-
ραήλ για την αγορά ακινήτων της
Ελλάδας είναι και η διοργάνωση,
στις 13 Σεπτεμβρίου, ειδικής ημε-
ρίδας από το Ελληνο-Ισραηλινό Επι-
μελητήριο, σε συνεργασία με το αν-
τίστοιχο διμερές Επιμελητήριο του
Ισραήλ (Israel Greece Chamber of
Commerce). Από πλευράς του Ισ-
ραήλ θα παρευρεθούν επιχειρημα-
τίες του κλάδου οι οποίοι ενδιαφέ-
ρονται να συναντηθούν με μεσιτικά

γραφεία, προμηθευτές δομικών υλι-
κών και εξειδικευμένους στο αντι-
κείμενο νομικούς, με στόχο την
αγοραπωλησία, ανακαίνιση και ανα-
παλαίωση ακινήτων στην Ελλάδα,
τόσο σε αστικούς όσο και σε του-
ριστικούς προορισμούς. 

Δικηγορικά γραφεία
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ζήτηση

για ακίνητα στην Ελλάδα από Ισ-
ραηλινούς επενδυτές είναι τόσο έν-
τονη, ώστε έχει πυροδοτήσει τη
συνεργασία ακόμα και δικηγορικών
γραφείων μεταξύ των δύο χωρών.
Μια τέτοια κίνηση έγινε πρόσφατα
ανάμεσα στο ελληνικό γραφείο Ma-
chas & Partners και του ισραηλινού
ομίλου Firon & Co., που προχώρησαν
στη σύσταση ενός κοινού και εξει-
δικευμένου φορέα με αντικείμενο
την υποστήριξη ξένων επενδυτών
στην εγχώρια αγορά ακινήτων.

Κάποτε, καθώς περπατούσες σε εμ-
πορικές οδούς ακόμα και στα «high
streets» ευρωπαϊκών πόλεων, θα
ερχόταν η στιγμή που θα έβλεπες
μια βιτρίνα που θα διαφήμιζε «Κύ-
προ για διακοπές». Ήταν η εποχή
που στην αγορά του Portobello στο
Λονδίνο, αλλά και αλλού, οι «Cyprus
Potatoes» ήταν οι πιο ακριβές από
όλες τις πατάτες που πουλιόντου-
σαν εκεί, επειδή ήταν αναγνωρι-

σμένες χωρίς καμιά αμφιβολία ως
οι πιο νόστιμες. Τόση ήταν η νο-
στιμιά τους που ακόμη και ένας
Σκωτσέζος σήμερα θα σε ρωτήσει
άμα σε δει, «...τι είναι αυτό που
τους κάνετε και είναι τόσο νόστι-
μες;...»

Η Κύπρος του τότε ήταν η Κύ-
προς του ήλιου και της θάλασσας,
του «blossoming» της Αγίας Νάπας
ως προορισμού για άγρια πάρτι και
κραιπάλες, και της εδραίωσης της
Πάφου σαν ενός τέλειου περιβάλ-
λοντος για αφυπηρέτηση. Δεν χρει-
αζόταν να δείξεις πολλά πράγματα
για να πείσεις: μια αφίσα με καμιά

μπύρα σε παραλία, στήθη σε ηλιο-
θεραπεία, κυπριακό μεζέ… με τόσο
μακιγιάζ… όπου όμοιό του οπτικά
δεν θα έβρισκες πουθενά να φας,
την Αφροδίτη αναδυόμενη, άντε
και την πάλαι ποτέ Πέτρα του Ρω-
μιού. Ήταν η εποχή που οι Κυπρια-
κές Αερογραμμές σέρβιραν φαγητό
σε δισκάκια με επάργυρα μαχαι-
ροπήρουνα. Δεν θα απέκλεια το
ενδεχόμενο ακόμη και σήμερα κα-
μιά γιαγιά σας να έχει κουταλάκι
του τσαγιού με το σήμα του αγρινού
στη χειρολαβή… Από εκεί και πέρα
τα τρισδιάστατα σκιαγραφήματα
των εκατοντάδων έργων ανάπτυξης
έκαναν την παρουσία της Κύπρου
αισθητή – τουλάχιστον σε κάποιες
χώρες.

Στην πορεία πολλά άλλαξαν σε
παγκόσμιο επίπεδο. Στην αρχή η
τουριστική πρόοδος ήταν κάπως
με το στανιό, ενώ ακολούθως η
ανάπτυξη ήταν γεωμετρική. Σε
αυτό συνέτειναν πολλοί παράγον-
τες: από τη μία το αεροπορικό πε-
ριβάλλον δεν είναι καθόλου το ίδιο
με το παρελθόν, οι τρόποι προώθη-
σης των τουριστικών προορισμών
έχουν αλλάξει εντελώς, ο παγκό-
σμιος τουριστικός χάρτης έχει αλ-
λάξει και αυτός ολιστικά, ενώ ο
κάθε προορισμός τελεί υπό συνεχή
κριτική και βαθμολόγηση από τον
κάθε χρήστη και η κριτική που
ασκείται είναι σε δημόσια προβολή

ανά το παγκόσμιο ανά πάσα στιγμή.
Όλο αυτό το συνονθύλευμα εξελί-
ξεων έχουν κάνει τον τουρίστα πιο
μορφωμένο, λιγότερο επιρρεπή σε
εξαπάτηση και πιο απαιτητικό.
Ίσως η μόνη αγκύλωση που αντι-
μετωπίζει να είναι οι αεροπορικές
εταιρείες. Πρόκειται για τους με-

γαλύτερους εκμεταλλευτές ανθρώ-
πινης ανάγκης, τόσο σε επίπεδο
χρεώσεων, όσο και σε επίπεδο συμ-
περιφοράς. Και επειδή είναι τόσο
λίγες σε αριθμό, με τόσο μεγάλο
μερίδιο αγοράς, που ποσώς δεν
τους ενδιαφέρουν οι κριτικές – ιδι-
αίτερα οι κακές.

Σε αυτό το συνεχώς μεταβαλ-
λόμενο περιβάλλον υπάρχει πλέον
η έντονη προώθηση των ποιοτικών
διακοπών. Και όχι άδικα. Ο χρόνος
έχει γίνει τόσο πολύτιμος που ο
ελεύθερος χρόνος είναι δυσεύρετος.
Γι’ αυτό, όταν τον προγραμματίσεις,
δεν θέλεις να αφήσεις τίποτα στην
τύχη. Οι διακοπές θα πρέπει να
σου δώσουν τόση ηρεμία, ψυχική
ανάταση, επαναφόρτιση «μπατα-
ριών», όση απαιτεί ο οργανισμός
σου για το υπόλοιπο χρονικό διά-
στημα που θα είσαι στη σκληρή
καθημερινότητά σου.

Αυτό το συνεχώς μεταβαλλόμενο
περιβάλλον δεν είναι μόνο ηλε-
κτρονικό. Υπάρχουν εκδόσεις πε-
ριοδικών που είναι συνεχώς προ-
σβάσιμες στους τουρίστες και στους
επιχειρηματίες που βρίσκονται σε
διαρκή κίνηση. 

Αν μετροφυλλίσει κάποιος τέ-
τοιες εκδόσεις θα δει όχι μόνο ανα-
δυόμενες στον τουρισμό χώρες να
προβάλλονται ως ο απόλυτος του-
ριστικός προορισμός, αλλά και φτα-
σμένες χώρες ή πόλεις να ανταγω-
νίζονται μεταξύ τους στα ίσα με
σκοπό να κερδίσουν και τον τε-
λευταίο επισκέπτη.

Μου προκαλεί αλγεινή εντύπω-
ση η σχεδόν απόλυτη απουσία της
Κύπρου από τέτοιες εκδόσεις. Τι
να σημαίνει άραγε; Ότι τα πράγ-
ματα πάνε τόσο καλά για εμάς που

δεν έχουμε ανάγκη τέτοιας προ-
βολής; Ότι το Λονδίνο, το Τόκυο,
το Μαϊάμι, το Σίδνεϋ, η Κροατία,
η Ελλάδα, η Ρώμη, η Βενετία, η Σιγ-
καπούρη κ.λπ. έχουν ανάγκη προ-
βολής και λόγους να φοβούνται,
που εμείς ξεπεράσαμε για πάντα;
Μήπως αρκεστήκαμε σε ένα νέο
μοντέλο ανάπτυξης που δεν απέχει
πολύ από ένα νέο μοντέλο αρπα-
χτής; 

Καλό είναι να αρχίσουμε να κοι-
τάμε πέρα από τη μύτη μας. Στο
σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλ-
λον δεν πρέπει να αφήνουμε τίποτα
στην τύχη. Πρέπει να προγραμμα-
τίζουμε τα πάντα. Πρώτιστα, όμως,
πρέπει να θέσουμε επιτέλους ένα
κοινό και συνάμα υψηλό στόχο: το
πού θέλουμε να βρίσκεται η χώρα
μας σε βάθος 10, 20, 30 χρόνων.
Αν θέλουμε να είμαστε ουραγοί,
το παιχνίδι είναι εύκολο. Αν όμως
θέλουμε να είμαστε πρωταθλητές,
τότε δεν υπάρχει δευτερόλεπτο
για να επαναπαυόμαστε. Θα πρέπει
να κάνουμε παντού γνωστό το ποιοι
είμαστε. Αλλιώς το γεγονός πως το
χαλούμι χρησιμοποιείται απ’ όλες
τις κουζίνες του κόσμου, αλλά λίγοι
γνωρίζουν πως είναι δικό μας, θα
είναι απλώς ένα παράδειγμα...

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, είναι
CEO της APS Andreou Property Strategy
- Chartered Surveyors.
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Ενας από τους μεγαλύ-
τερους επενδυτές βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων
αγόρασε προ διμήνου
115 ακίνητα. 

������

Στο σύγχρονο επιχειρη-
ματικό περιβάλλον δεν
πρέπει να αφήνουμε
τίποτα στην τύχη. 

Η Κύπρος απουσιάζει από εκδόσεις περιοδικών που είναι συνεχώς προσβάσι-
μες στους τουρίστες και στους επιχειρηματίες που βρίσκονται σε διαρκή κίνη-
ση. Αναδυόμενες στον τουρισμό χώρες προβάλλονται ως ο απόλυτος τουρι-
στικός προορισμός, αλλά και φτασμένες χώρες ή πόλεις ανταγωνίζονται με
σκοπό να κερδίσουν και τον τελευταίο επισκέπτη.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Δύο νέες τουριστικές επενδύσεις, συνολικού ύψους άνω των
105 εκατ. ευρώ, προωθεί αυτήν την περίοδο ο όμιλος Intracom
Holdings, επιλέγοντας το κέντρο της Αθήνας και τη Μύκονο.
Κατ’ αρχάς, πιθανότατα εντός του Σεπτεμβρίου αναμένεται
να λειτουργήσει το ξενοδοχείο Athens Townhouse, επί της
οδού Κολοκοτρώνη 3-5, πλησίον της πλατείας Συντάγματος.
Η Ιntrakat είχε επικρατήσει σε σχετικό διαγωνισμό που προ-
κήρυξε προ διετίας το Μετοχικό Ταμείο Στρατού (ΜΤΣ), παρα-
χωρώντας τη διαχείριση ακινήτου ιδιοκτησίας του για τα
επόμενο χρόνια.

Πρόκειται για τριώροφο διατηρητέο, για το οποίο ο όμιλος
της Intracom Holdings θα καταβάλει μηνιαίο μίσθωμα 40.000
ευρώ. Στόχος είναι η δημιουργία ενός boutique ξενοδοχείου
45 δωματίων και πέντε αστέρων. Υπενθυμίζεται ότι τα τελευταία
χρόνια το μεγαλύτερο μέρος του ακινήτου είχε μείνει κενό,
ενώ στο παρελθόν είχε φιλοξενήσει κυρίως εμπορικές χρήσεις,
όπως η αλυσίδα H&M. Το ΜΤΣ είχε αφήσει ελεύθερη στην
κρίση των επενδυτών τη μελλοντική χρήση του ακινήτου, προ-

σελκύοντας με τον τρόπο
αυτόν περισσότερους εν-
διαφερομένους. Σημειωτέ-
ον ότι η Intracom Holdings
έχει πλέον αναλάβει τις
σχετικές δραστηριότητες,
στο πλαίσιο του μετασχη-
ματισμού στον οποίο προ-

χώρησε ο όμιλος κατά τη διάρκεια των προηγούμενων μηνών
διαχωρίζοντας τους επιμέρους κλάδους, προκειμένου η Intrakat
να εστιάσει κυρίως στον τομέα των κατασκευών. Η επένδυση
για την ανακατασκευή του κτιρίου των 4.160 τ.μ. εκτιμάται
ότι ξεπέρασε τα επτά εκατ. ευρώ. Εκτός από τα δωμάτια, στο
ακίνητο διαμορφώθηκαν εστιατόριο-μπαρ με εξωτερική αυλή,
γυμναστήριο και σπα.

Πέραν της εν λόγω επένδυσης, ο όμιλος δρομολογεί και την
έναρξη των εργασιών στο έτερο μεγάλο τουριστικό έργο που
προωθεί αυτήν την περίοδο. Ο λόγος για την ανάπτυξη μιας
νέας και υπερπολυτελούς ξενοδοχειακής μονάδας 150 κλινών
στη Μύκονο και συγκεκριμένα στην περιοχή Καλό Λιβάδι. Το
ύψος της επένδυσης θα ξεπεράσει τα 100 εκατ. ευρώ και
εκτιμάται πως θα είναι σε θέση να λειτουργήσει το 2020, αν
και δεν αποκλείεται τελικά ο στόχος αυτός να αναθεωρηθεί
προς τα πίσω. Το εν λόγω έργο υλοποιείται σε συνεργασία με
τον βρετανικό όμιλο London & Regional, με εκάστη πλευρά
να ελέγχει το 50% του ακινήτου.

Για τον σκοπό αυτό, είχε αποκτηθεί τα προηγούμενα χρόνια
έκταση συνολικής επιφάνειας 100 στρεμμάτων. Εκτός από το
ξενοδοχείο, προωθείται και η ανάπτυξη υπερπολυτελών πα-
ραθεριστικών βιλών.

Η London & Regional είχε θέσει ως στόχο της τη δραστη-
ριοποίησή της στο ελληνικό τουριστικό προϊόν ήδη από τις
αρχές της δεκαετίας, καθώς είχε συμμετάσχει στο αρχικό στάδιο
της διαγωνιστικής διαδικασίας για την αξιοποίησης της έκτασης
του πρώην αεροδρομίου στο Ελληνικό, χωρίς τελικά να προ-
χωρήσει. Εκτός από τη Μύκονο, πρόσφατα προχώρησε στην
απόκτηση του ιστορικού ξενοδοχείου «Τιτάνια» στο κέντρο
της Αθήνας, με το συνολικό ύψος της επένδυσης για την αγορά
και ανακαίνιση του ακινήτου να υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει
τα 50 εκατ. ευρώ.

Δύο ξενοδοχεία
από την Intracom
Holdings

������

Επενδύει 105 εκατ. για
δύο πολυτελείς μονάδες
σε Αθήνα και Μύκονο.

Το ισραηλινών συμφερόντων Zoia Fund διαχειρίζεται περί τα 19 κτίρια σε διάφορα σημεία της Αθήνας. Το επενδυτικό
fund σε διεθνές επίπεδο διαχειρίζεται περίπου 20.000 ακίνητα, συνολικής αξίας άνω των 2,2 δισ. ευρώ. 
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«Κάποιοι 
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Η «δυσκοίλια θεία»
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John Cleese at the Acropolis: 
«Last time to see me before I 

die», Ηρώδειο, 20 Σεπτεμβρίου, 9 μ.μ.

Ο Τζον Κλιζ 

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

Το Brexit  
και το... τουίτ

Σοφοκλίζ, Περικλίζ και... Τζον Κλιζ
O διάσημος Βρετανός κωμικός μιλάει στην «Κ» για το χιούμορ και την πολιτική ορθότητα ενόψει της παράστασής του στην Αθήνα

Πολλοί σήμερα  
πιστεύουν σε ακραίες  
ιδέες της πολιτικής  
ορθότητας και πιθανόν 
να έβρισκαν πράγμα-
τα στους Monty Python 
που θα τους προσέ- 
βαλλαν. Αλλά αυτοί  
θα βρουν πράγματα 
να τους προσβάλλουν 
οπουδήποτε.

Οι κωμικοί είναι 
πολύτιμοι, επειδή 
φέρνουν μια ισορροπία 
σε έναν κόσμο που 
πηγαίνει πολύ άσχημα.

Συνέντευξη στον ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

«Κάποιοι 
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Ατζέντα
1.9.19 -7.9.19

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ
Το σκεπτικό 

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

Την αρχή -

-

-
-

-

-

-

- -
-

-

-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 

22894531 - 22894532, culture@ucy.ac.cy.

ΜΟΥΣΙΚΗ

Μουσικές παραδόσεις «Της Ανατολής…»

ΧΟΡΟΣ

«Χίλιες Γέννες»
Το έργο 

-

-
-

-

Θέατρο ΠΑΛΛΑΣ, Ρηγαίνης 24, Λευκωσία. 6 και 7 Σεπτεμβρίου, 
ώρα 8:30 μ.μ. Κρατήσεις, πληροφορίες τηλέφωνο 99027399.

Ο Αλκίνοος 

-
-
-

-

-
-

-
-

-

Προπώληση εισιτήριων: Λευκωσία Περί-
πτερο Οκτάγωνο, Περίπτερο Μάρω. Λεμε-
σός, Musical Paradise. Πάφος, Περίπτε-
ρο Time Out, Ακαμαντίδος 2. Λάρνακα, 
Acappela Music Store.

ΕΚΘΕΣΗ
Στην γκαλερί -

-

-

-
-
-

-

Πληροφορίες 99803423 / 99495198. 
Μόνο με ραντεβού. 

ΜΟΥΣΙΚΗ

Αλκίνοος Ιωαννίδης

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Οταν ο συνομι-
λητής παύει

να είναι παρών

Αν προσθέσει 
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ 

Ομαδική έκθεση
με τίτλο «Εμείς» 
Το εργαστήρι 

-
-

-

-

-

Duende Art Studio, Σπετσών 2, Λατσιά. 
Δευτέρα 9 Σεπτεμβρίου, ώρα 7:30 μ.μ.

Σύζυγος του καίσαρ, όχι Αντουανέτα

Δεν θέλω 
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

ΚΥΠΡΙΑ 2019

Art Your Service  
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ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ
Ο Ντενκτάς στο Νότο:  
Η κανονικοποίηση της διχοτόμησης 
στην ελληνοκυπριακή πλευρά 
εκδ. Ψηφίδες, Θεσσαλονίκη, 2019

Η Κύπρος -
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

Πολιτισμική συνθήκη

-

-

-
-

-

-

-
-

O κ. Θοδωρής Ρακόπουλος είναι 
αναπληρωτής καθηγητής Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας στο Πανεπιστήμιο 
του Οσλο.

Η βασική αναλυτική  
κατηγορία που διέπει  
το βιβλίο είναι  
οι διαφορετικές τάσεις 
και εκφράσεις αυτού 
που ονομάζεται  
διχοτομισμός.

Διαδηλωτές 
-

Η μονογραφία -

-

Του ΘΟΔΩΡΗ ΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Η
Ν

Ω
Μ

ΕΝ
Ο

Ι Φ
ΩΤ

Ο
ΡΕ

Π
Ο

ΡΤ
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 /
 Σ

ΥΛ
ΛΟ

ΓΗ
 Ν

.Ε
. Τ

ΟΛ
Η

Σ

Κυπριακό,
τομή σε ένα
θέμα ταμπού
Μια εμπειρικά εμπεριστατωμένη
κοινωνιολογία του προβλήματος
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Του ΣΤΑΘΗ Ν. ΚΑΛΥΒΑ

Οπως -
-

-

-
-

-

Πρώτο  

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

Μια αντίστοιχη 
-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-
-

-

 Συνέχισα 

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

Απνευστί  
-

-

-

-
-

-

-

-

-

- -
-

-

-

-

-

Παρά  
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

Το δεύτερο 

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

Το τελευταίο 

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

Μολονότι  -
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

Πριν -

-

-

-

-

Ο κ. Στάθης Ν. Καλύβας είναι καθηγητής 
Πολιτικής Επιστήμης, κάτοχος της 
έδρας Gladstone στο Πανεπιστήμιο της 
Οξφόρδης.

Απόσταγμα θερινών αναγνώσεων
Βιβλία που διαβάστηκαν στις διακοπές και έχουν θέση σε κάθε βιβλιοθήκη που οργανώνεται ενόψει του χειμώνα 

Διαφορετικά αναγνώ-
σματα με επιμέρους  
χαρακτηριστικά, αλλά 
και ένα αόρατο νήμα που 
τα διατρέχει όλα μαζί.

Η εντατική 

Κυρίαρχο 
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μία ενδιαφέρουσα -
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

Σ’ αυτό το έργο προτείνω την ιδεατή κοινωνία
Η χορογράφος Μαρίνα Πογιατζή μιλάει για την παράσταση «Χίλιες γέννες» που διερευνά το δίπολο «γέννηση-θάνατος»

Η παράσταση -

«Το δίπολο γέννηση- θά-
νατος, ενώ είναι έννοια 
συγκεκριμένη, μπορεί να 
γίνει και γενική. Στόχος 
μου χορογραφικά δεν 
ήταν να τα αποδώσω κυ-
ριολεκτώντας, αλλά μπή-
κα με διάθεση εξερεύνη-
σης, να ασχοληθώ με τις 
έννοιες μεταφορικά, να 
τις φέρω στα μέτρα των 
συνεργατών μου».
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Ο αγιολογικός 
-
-

-

-

-

-

-
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-
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-
-
-
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-
-
-
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-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

Γεννήθηκε στα Χανιά Κρήτης το 
1975. Σπούδασε στην Ανωτάτη Σχο-
λή Καλών Τεχνών της Ρώμης και 
στο Πανεπιστήμιο του Εσεξ, Ιστο-
ρία και Θεωρία Μοντέρνας Τέχνης. 
Ασχολείται με εικαστικά. Είναι μη-
τέρα δύο εφήβων. Η πρώτη της 
ποιητική συλλογή «Ανθρωποι με 
επικάλυψη πόλης» εκδόθηκε από 
τις εκδόσεις Οδός Πανός το 2017. 
Η δεύτερη συλλογή της «Αρκεί να 
ηττηθώ», 2019, κυκλοφορεί από 
τις εκδόσεις Εντευκτηρίου.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας; 

-

 
Ποιος ήρωας/ ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες; 

-

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον 
στοιχείο που μάθατε πρόσφατα 
χάρη στην ανάγνωση ενός βιβλίου; 

-
-

-

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά; 

-

 
Και ποιο είναι το βιβλίο 
που έχετε διαβάσει τις 
περισσότερες φορές;

 
«Μπήκες απότομα στο δωμάτιο/ 
όταν άπλωσες τα χέρια πάνω μου/ 
Δεν πρόσεξες ότι είχα πεθάνει», 
γράφετε στο «Κι οι νεκροί χορεύ-
ουν». Ενα σύντομο σχόλιο; 

-
-

 
Υπάρχει κάποιος αόρατος ιστός 
που να συνδέει τα ποιήματα του 
«Αρκεί να ηττηθώ» ή πρόκειται 
για ένα πληθωρικό, πολυφωνικό 
τραγούδι;

-
-

-

 
Εχετε Facebook, Twitter κ.λπ. Υπάρ-
χει καθόλου ποίηση εκεί μέσα; 

-

 

ΤΖΟΝ ΜΙΛΤΟΝ
Ο ξανακερδισμένος Παράδεισος
Εισαγωγή, μετάφραση, σημειώσεις: 
Δημοσθένης Κορδοπάτης, 
εκδ. Μελάνι, σελ. 130

Ε ίναι  
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

Της ΜΑΡΙΑΣ ΤΟΠΑΛΗ 

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΖΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗ

Βαρύς, παλιομοδίτης, πουριτανός, και όμως γοητευτικός

Πέρασμα απέναντι

ΠΤΥΧΕΣ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Ο Αγιος Χριστόφορος  
σήκωνε στους ώμους του  
το βάρος των άλλων,  
τους επωμιζόταν, τους 
πέρναγε απέναντι,  
για να συνεχίσουν  
την πορεία τους  
και τη ζωή τους.

Tο διήγημα 

Πρώτα σε πωλήσεις
Μελέτες, λευκώματα,
βιογραφίες

Λογοτεχνία

1

2

3
4
5

1
2
3

4
5

Aυτή την 
εβδομάδα

Aυτή την 
εβδομάδα

Η τελευταία μπλόφα
των Ελένης Βαρβιτσιώτη
και Βικτώριας Δενδρινού
(Παπαδόπουλος)

Το πανδοχείο της μνήμης
του Τόνυ Τζουντ
(Αλεξάνδρεια)

Brexit. Ευρώπη και Ελλάδα
του Θύμιου Τζάλλα
(Επίκεντρο)

Γεννημένοι ρευστοί
του Ζίγκμουντ Μπάουμαν
(Πατάκης) 

Ο Μάρτιν Χάιντεγκερ
είναι ογδόντα χρονών
του Χάννα Αρεντ
(Ερμα)

Μέση Αγγλία
του Τζόναθαν Κόου
(Πόλις)

Ο γαλατάς
της Αννα Μπερνς
(Gutenberg)

Συζητήσεις με φίλους
της Σάλλυ Ρούνεϊ
(Πατάκης)

Πλην
του Αντριου Σον Γκριρ
(Δώμα)

Αρθρο 353 του Ποινικού Κώδικα
του Τανγκύ Βιέλ
(Πόλις)

• Αυτή την εβδομάδα τα στοιχεία παρέχονται από το βιβλιοπωλείο «Αναγνώστης»
(Πυρσινέλλα 11, Ιωάννινα)

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΓΙΑΤΡΟΥΔΑΚΗ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Αφησε το παλιό του δέρμα μέσα στο νερό και βγήκε έξω

ΕΔΙΜΒΟΥΡΓΟ
Στην επίσημη -

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Από παλιά 
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

ΠΑΡΙΣΙ
Ο κόσμος της Σάλι Μαν
Για παραπάνω 

-

-

ΝΕΠΑΛ
Μια τέχνη που πεθαίνει
Αυτός 

-

-

-
-

-

ΛΕΪΝΤΕΝ
Το νέο κέντρο βιοποικιλότητας
Το κεντρικό -

-

-

-

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Εργαστήρι του μέλλοντος
Οι πρώτες 

-
-
-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Κιότο, πρωτεύουσα της φαντασίας
Η έκθεση 

-

-

-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Κάποτε, 

Οταν γύρισε προς  
την ακτή, τον κατέλαβε 
ένας τρόμος: είχε ξανοι-
χτεί και η ανάσα του  
λιγόστευε. 

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ
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Από όσα 
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-
-

-

-
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-
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-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

Ο Σαρλ Ντιτουά
-

-

-

-

-
-

-

Οσο γράφεται -

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Εννέα γυναίκες βάλλουν κατά του «τζέντλεμαν» Πλάθιντο Ντομίνγκο

«Η κλασική μουσική 
είναι ένας τομέας που 
όλοι θα θέλαμε να κρα-
τήσουμε στο μυαλό μας 
ως ιδεαλιστικό και αγνό, 
αλλά δεν είναι έτσι».

Οι καταγγέλλουσες

EP
A/

CH
RI
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N
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RU
N

A

Ο Ελβετός -

H σοπράνο -

Πριν -Το 2017 -

AP
 /
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H
AE

L 
DW

YE
R

ΑΠ
Ε-

Μ
Π

Ε 
/ 

Μ
ΕΓ

ΑΡ
Ο

 Μ
ΟΥ

ΣΙ
ΚΗ

Σ 
ΑΘ

Η
Ν

Ω
Ν

 /
 Χ

ΑΡ
Η

Σ 
ΑΚ

ΡΙ
ΒΙ

ΑΔ
Η

Σ

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

«Μαέστροι» στην παρενόχληση
Μια ματιά στην αθέατη πλευρά του πλανήτη της κλασικής μουσικής, που κλυδωνίζεται από σεξουαλικά σκάνδαλα
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ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΛΙΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
(19ος-21ος αιώνας)
Επιμέλεια: Μαρία Χριστίνα
Χατζηιωάννου, εκδ. Ινστιτούτο Ιστορι-
κών Ερευνών - Εθνικό Ιδρυμα Ερευ-
νών, σελ. 232

 
Της ΡΕΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ

«Η μύτη 

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

Επιστημονική επάρκεια

-
-

-

-

-

-

 
Η κ. Ρέα Γρηγορίου είναι διδάκτωρ 
Ιστορίας και Δραματολογίας ΑΠΘ. 
Διδάσκει Ιστορία Θεάτρου και 
Κινηματογράφου στο Τμήμα Ελληνικός 
Πολιτισμός του ΕΑΠ. 

Μέσα από τη γοητεία 
της ιστορικής 
τεκμηρίωσης τίθεται  
σε νέα βάση η έρευνα 
της ιστορίας της 
εγχώριας κατανάλωσης.

Στο άρθρο του 

Πραγματεία
του λιανικού
εμπορίου
Μια πρωτότυπη μελέτη για την εξέλιξη 
της επιχειρηματικής δραστηριότητας

Ο τόμος -

-
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07.30
10.00

11.00 Road Trip - (E)

11.30 

12.00 

13.30
14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15 

15.15

16.15

17.30

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.05

21.30

22.45

23.30 EIΔHΣEIΣ
23.35 
00.30

01.30 EIΔHΣEIΣ - (E)
02.30
03.00

07.30

11.00
11.30
16.00

17.30 Road Trip - (E)
-
-
-

18.00 

19.30 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
19.40 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00

21.00

22.00 

23.30
-

00.30 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
01.30

07.00 

08.00 

09.00 

10.00

11.00

11.45

12.15

12.45 

15.00

17.00

18.10

19.10

20.10 OMEGA NEWS
21.05 

22.00 
-

-

23.40 

00.40 

01.40 

02.40

05.00

06.10
06.40

07.30

08.30

09.50

10.30

11.50

12.45

14.00 Streat Food

14.50

15.40

16.30 

17.20 

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10 

18.40 

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20 

22.15 

23.15

00.00 Τίτλοι ειδήσεων
00.10
01.10

02.00
02.50

06.20

07.00

09.00

09.40 

10.30

11.20

12.20

13.30

14.00

15.00 

16.00

17.45

18.10  Γεγονότα σε συντομία
18.20 
18.50

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.15

23.30

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30 

01.30

02.30
03.30

06.00  

08.15

09.00

10.15
11.15

12.00

13.45

14.45

16.15 

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ (νοηματική)
18.00

19.30 

-

20.15 ALPHA NEWS
21.15

-

22.15

23.45
-

01.15

02.15 

03.15

08.20

10.15
12.00
14.00 

16.00
17.30
19.15 
21.00 
22.45 
00.20 
02.00 9/11
03.30 

05.50
07.25
09.05
10.45
12.20
14.05
15.40
17.05

18.35
20.20
22.00
23.40
01.20

06.30 
09.30 
11.00
13.00
14.00 
16.30 
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40
21.30
22.30
00.40
03.25
04.10

12.00
13.00
14.00
15.00
15.30
16.00 Heidi
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30 
20.00
21.00 
22.00 
23.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.45 22.00 22.00 21.20 21.15 21.15 21.00 

22.00

07.30
08.45 
10.30
12.25

14.00
15.10
17.00
19.00
21.00
23.00
01.20

03.00

Μητρικό ένστικτο  ���
ΘΡΙΛΕΡ (2018)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: -

 
Το ψυχολογικό 

Το μυστήριο

Αμερικανικό 
εργοστάσιο ���½
ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία: 

Ερμηνείες: 
 

Η πρώτη 

Η συνύπαρξη
-

Εργασιακός εφιάλτης στο βιομηχανικό Οχάιο

Δείγμα γραφής
από τον Βέλγο
«Χίτσκοκ»
Το θρίλερ του Ολιβιέ Μασέ-Ντεπάς 
πατάει στις νόρμες των μετρ του είδους

Η ιστορία -

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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 Μουσική 
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- -
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-
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-
-

DAVID FOSTER WALLACE
Ο χλομός βασιλιάς
μτφρ. Γιώργος Κυριαζής
εκδ. Κέδρος, 2018, σελ. 600

Οποιος 
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

Η φόρμα του βαρετού

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

«Καθρέφτης της ζωής»

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Ημιτελές έργο, ολοκληρωμένη εμπειρία
Το τελευταίο βιβλίο του Ντέιβιντ Φόστερ Γουάλας συνιστά ιδανική εισαγωγή στον τρόπο σκέψης του, ακριβώς επειδή δεν ολοκληρώθηκε

Του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΖΩΓΡΑΦΑΚΗ

Η απαγκίστρωση από 
την «καταδυνάστευση» 
επιβολής καθολικού 
νοήματος είναι αυτή  
που επιτρέπει  
στο κείμενο να πάλλεται 
με ζηλευτή ζωντάνια.

Προσφέρει μια λαθραία, 
ηδονοθηρική ματιά σε 
κάτι που δεν θα δικαιού-
μασταν ποτέ να διαβά-
σουμε αν ο Γουάλας  
είχε ζήσει για να ολοκλη-
ρώσει το έργο του.

Ο Ντέιβιντ Φόστερ Γουάλας 

Το βιβλίο 
-
-
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Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Αντικατοπτρισμοί των αξιών του Μπάουχαους στη μουσική

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Στόχος της συναυλίας 
ήταν να φανούν οι κοινοί 
ιδεολογικοί άξονες  
σε έργα μουσικής  
και αρχιτεκτονικής.

Μαργαρίτη 
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Y




